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MeToabl Hepa3pymIaIIero KOHTPOJIs HCMOJb3yeMble PH NMPOBepPKe CBAPHBIX IIBOB
He(dTenpoBoa0B

*lBonnapb H.C., 'Paxumkanor A.B., 'Pemusos E.H.

ALT VYuusepcurer umenn MyxamemxanaTsiHbinmaeBa, Anmarsl, Pecriy6nuka Kazaxcran
* ABTOp-KOppecoHaeHT e-mail: ivan_sergeevich 08@mail.ru

AHHOTALUSA

B naHHOM HccienoBaHUU aHAJIM3UPYIOTCS METOAbl HEpa3pyLIAIOLIEro KOH-
TPOJISA, CPEIU KOTOPBIX MarHUTHBIN, aKyCTUYECKUIA U METOJ] BUXPEBBIX TOKOB.
PaccmatpuBaeTcst 3(EeKTUBHOCTh Pa3IMYHBIX CIIOCOOOB OOHApY)KEHUS Je-
(GeKTOB B CBapHBIX IIBaX TPyO, MCIOIB3yeMbIX B HedTenpoBomax. Jist 3Toii

l(;[:CTyl%I/Iﬂalz 024 LEeIH TPUMEHSIOTCS YCTPOWCTBA, TaKME KaK MOPTATHBHBINA 3JEKTPOMArHHUT-
HOSI0ps o o

Perensnpopanye: HbeI nedexrockon KY-140, SMEKTPOMArHHTHO-2KY CTHECKHH npeobpa3oBa-
24 Hosi6ps 2024 tens (OMAII), yauBepcanbpHblii BUXpeTokoBbiid nedexrockon NORTEC 600
Ilpunsra B nedars: u Bepcus 3 nedexrockona [TYJIBCAP-2.2. C uenpio MOBBIICHUS TOYHOCTH

09 nexabps 2024
KOHTPOJII B MHOT'OKPATHO-TCHECBOM MCTOAC W YMCHBIICHUSA BJIMAHUA aKyCTH-

YECKOr0 KOHTAKTa Ha Pe3yJbTaThl, BO3OYKIECHUE U MPHEM PITCEBCKUX BOIH
OCYIIECTBIIIIOTCSL C HCIIOJIB30BAaHUEM 3JICKTPOMAarHUTHO-aKyCTHYECKOTO Me-
TOJa. AKyCTHUYECKHI MeTo/ 00ecrieuuBaeT BO3MOXKHOCTh MTPOBEPKH KaK BCei
MMOBEPXHOCTH, TaK M MIyOWHBI CBAPHOTO MIBa Oaroaaps paboTe yiabTpa3ByKo-
BOro npeoOpa3zoBareis. Pa3paboTaHHBIH TOIX0I MHOTOKPATHOW TEHU C paJie-
€BCKHUMHU BOJIHAMU IIOAXOOUT IJIsI BBISABIICHUA I[eq)GKTOB KaK B IMOBCPXHOCT-
HBIX, TaK U B TIOATIOBEPXHOCTHBIX 30HAX C MPOJOJIBHON OPHUCHTAIMCH, TPUMe-
HUM HC TOJIBKO K CBApPHBIM COCAWHCHUSAM, HO U K HACOCHO-KOMITPECCOPHBIM
TpyOaM, TONIIHUHA KOTOPBIX MOKET ObITh MUHHMYM B JIBa pa3a 0OJIbIIE JITHHBI
BOJIHBI Ha OTPEACIICHHON YacToTe. JTO pelIeHHe TO3BOJISECT YBEIHIUTH MPO-
W3BOJIUTEIILHOCTh TYTEM CKAaHUPOBAaHUS MCKIIOYUTEIBHO BJOJIb CBApHOTO
mBa TpyObI HehTenpoBoIa.

KawueBbie ciioBa: mpruOOpsl HEpa3pyIIAKOIIET0 KOHTPOIIS, YIbTPa3ByKOBOMH,
BUXPETOKOBBIN, MATHUTHBIH KOHTPOJIIb, A€(PEKTHl CBApPHBIX IIBOB TpyO HedTe-
TIPOBO/IOB.
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Bonoaps H.C. ALT Ynueepcumem umenu Myxameoacana Tvinviwnaesa, e. Aimamul, Pecnyoauxa Kazaxcman, ORCID
ID: https://orcid.org/0000-0001-7376-5643. E-mail: ivan_sergeevich_08@mail.ru.
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https://orcid.org/0009-0003-8668-1096. E-mail: rahimzhanov_ab@mail.ru
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https.//orcid.org/0009-0007-6574-1976. E-mail: zhenya.berberogly2004@gmail.com
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*lBonnapb H.C., 'Paxumkanor A.B., 'Pemusos E.H.

Myxamemxkan Teabimmnaes ateiHAarsl ALT yauBepcureti, Anmarsl, Kazakcran PecryOmukacst
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Tyiingeme
byn 3eprreynme Oy30ailThiH Oakpliay oOJiCTepi TajJaHaIbl, OJIAPIBIH
apachIHAa MarHUTTIK, aKyCTUKAJBIK JKOHE KYHBIHIBI TOK 9ici 6ap. MyHaii

giaKaﬂa Ke§g§4 KYOBbIpJapblHIa  KOJJAHBUIATHIH  KYOBIpJApIbIH  JoHEKepJeyiHaeri
Kaparia . . .l R

Capanamaan oTTi: aKayJ1ap/ibl AHBIKTAY ABIH OPTYPII MICTEPIHIH THIMALIIrT KAPACTHIPBLIATEL.
24kapama 2024 Ocwt Mmakcarta ky-140 mOpTaTHBTI 3JIEKTPOMArHUTTIK J1e()EKTOCKOII,
KaGbu1iansr: ANEKTPOMArHUTTIK aKycTHKaiblK TypaeHaiprim (3MAIT), NORTEC 600

09 2024 o
Keqrokean omOeban  Kyiibiaasl  Tok  Jlepekrockonbl  koHe  ITYJIBCAP-2.2

ne(eKTOCKONTHIH 3 HYCKAChl CUSKTHI KYPBUIFBUIAP KOJIAaHbLUIAAbI. bipHee
KOJICHKENI OiCTieH OakpUIayAblH ISJIITIH apTTHIPY JKOHE aKyCTHKAIIBIK
OaiimaHBICTPIH ~ HOTIDKENEpPre ocepiH  a3aiity MakcarbiHna  Pameit
TOJIKBIHAAPBIH KO3JBIPY KoHE KaObLIAay 3JIEKTPOMArHUTTIK-aKyCTHKAIIBIK
OMICTI KOJJIaHYy apKbUIBl IKY3ere achIpbUIajbl. AKYCTHKAIBIK OJiC
YIABTPAIBIOBICTHIK TYPJICHIPTIIITIH YKYMBICBHIHBIH apKachIiHaa
TOHEKepleyiH Oykin OeTiH e, TEpeHMIIriH [e TeKcepyre MYMKIHAIK
Oepeni. Paseil TOMKBIHAAPBIMEH XKacallFaH OipHeIe KOJICHKeI Tocil OeTki
KOHE Kep acTbl OOMIBIK OarbITTaFrbl alMaKTapAarbl aKayJap/bl aHbIKTayFa
JKapam/Jibl, TeK JOHEKEpJICHIeH KOCBhUIbICTApFa FaHa eMec, COHbIMEH KaTap
KAJBIH/IBIFBI OeNTiii Oip KUUTIKTE TOJIKBIH Y3BIHIBIFBIHAH KEMIiHJIE €Ki ece
Ko 0OJTybl MYMKIH COPFBI-KOMIIPECCOPIBIK KYOBIpIapra 1a KOJIIaHbLIaIbI.
byn memnrim Tek MyHal KYOBIPBIHBIH JOHEKepJiey OOWBIMEH CKaHEpIey
apKbUIbI OHIMALTIKTI apTThIpyFa MYMKIHIIK Oepeti.

Tyiiin ce3aep: Oy30aiiTbiH OakpUIay acmamnTapbl, YIbTPaIbIOBICTHIK,
KYWUBIHBI TOKTBI, MATHUTTIK OaKplIay, MyHaill KyObIpiapsl KyObIpJIapbIHBIH
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Abstract
Received: In this study, non-destructive testing methods are analyzed, including
04 November2024 magnetic, acoustic and eddy current methods. The effectiveness of
;’zg'fe"iegvegé% various methods for detecting defects in welded seams of pipes used
ACC:&Z@ . in oil pipelines is considered. Devices such as the KY-140 portable
09December2024 electromagnetic flaw detector, electromagnetic acoustic transducer

(EMAP), universal eddy current flaw detector NORTEC 600 and ver-
sion 3 of the PULSAR-2.2 flaw detector are used for this purpose. In
order to increase the accuracy of the control in the multiple-shadow
method and reduce the influence of acoustic contact on the results, the
excitation and reception of Rayleigh waves are carried out using the
electromagnetic acoustic method. The acoustic method makes it pos-
sible to check both the entire surface and the depth of the weld due to
the operation of the ultrasonic transducer. The developed approach of
multiple shadows with Rayleigh waves is suitable for detecting de-
fects in both surface and subsurface zones with longitudinal orienta-
tion, applicable not only to welded joints, but also to tubing, the
thickness of which can be at least twice the wavelength at a certain
frequency. This solution allows you to increase productivity by scan-
ning exclusively along the weld seam of the pipeline pipe.

Keywords: non-destructive testing devices, ultrasonic, eddy current,
magnetic inspection, defects in welded seams of oil pipeline pipes.
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BBenenune

Jl1s BBINONHEHUS 3a7jaud OLEHKU HAINpPSKEHHO-AE(POPMUPOBAHHOTO COCTOSIHUSI B YCJIOBMSIX
9KCIUTyaTaluy IPUMEHSIOTCS Pa3IMuHble METO/BIL:

* HaTypHble HAOIIOAECHUS M CHEMKHU MPOCTPAHCTBEHHOI'O MOJIOXEHHUS TpyOOonpoBoja ¢ Io-
clIeyIoUIel aHATUTUYECKON OLIEHKOM ero HarnpsibkeHHO- edopmupoBanHoro cocrostaus (HC);

* OILIEHKa ypOBHS ACHCTBYIOIIMX HAIPSDKEHUH B CTEHKaX TPyOONpoBOJa METOAAMH U CPEll-
CTBAMHM Hepa3pyLIArOIIEro KOHTPOJIs (MArHUTHBIA METOA, aKyCTUYECKUN, BUXPETOKOBBIH U JIp.).

MeToabl

Memoovl nepaspyuwiarowe2o KOoHmpous

K OCHOBHBIM MeTOJaM Hepa3pyILIAIOLUIET0 KOHTPOJII MOKHO OTHECTH:MarHUTHBIE, aKyCTHYE-
CKHME METOJbI KOHTPOJISI, KOHTPOJIb METOJJAMH BUXPEBBIXTOKOBUIIPOCBEYNBAHMSL.

1. Maznummnvie memoovl KOHmMPOAA OCHOBAHBI HA PETUCTPALIMM MarHUTHBIX IOJIEH pacces-
HUSI, BO3HUKAIOMUX HaJa Ae(eKTaMu, WIM Ha ONpPEeICHUH MarHUTHBIX CBOHCTB KOHTPOJIHUPYEMBIX
u3aenui. MarHuTHBIE METOJIBIKOHTPOJIS KJIACCU(PULUUPYIOT MO Coco0aM perucTpaluyd MarHUTHBIX
MoJICHpacCestHUsI WIM ONPECTICHISI MArHUTHBIX CBOWCTB KOHTPOJIMPYEMbIX n3nenuit. Kimaccuguxka-
LU IPUBEICHA HA PUCYHKE 1.
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1 — MarHMTHBIE METO/IbI KOHTPOJIS; 2 — MATHUTOIIOPOIIKOBBIM;

3 — marauTorpadudeckuii; 4 — heppo30HIOBbIN; 5 — mpeodpaszoBaTens Xouia; 6 — HHAYKIMOHHBIN; 7 — MOH/IE-
POMOTOpHBIH; 8 — nedekrockonus; 9 — u3MepeHne ToMIUHbL, 10 — KOHTPOIIb 32 CTPYKTYpPOH M MEXaHUUECKUMH CBOH-
ctBamy; 11 — onpenesnieHre MOBEPXHOCTHBIX U MTOIIOBEPXHOCTHBIX JIE()EKTOB THIA HAPYIIEHUH CINIONIHOCTH MeTaa B
(eppOMarHuTHBIX U3ENHAX; 12 — onpe/eneHne TOMIMHBI HEMarHUTHBIX U CIIa0OMarHUTHBIX MOKPBITHH Ha eppomar-
HUTHBIX U3JETHAX, TOJNIINHBI a30THPOBAHHOTO U IIEMEHTHPOBAHHOTO CJIOEB, CJI0S TOBEPXHOCTHOH 3aKaiky; 13 — ompe-
JIeTICHNE Ka4ecTBa TePMOOOpaOOTKH, KOJIMUECTBA MATHUTHON (ha3bl B HEMAarHUTHBIX CIUIAaBAaX, MEXaHNYECKHUX XapaKTe-
PHUCTHK (peppOMAarHUTHBIX CTaJIEH, OCTATOYHOTO ayCTEHUTa, MAarHUTHON aHM30TPOITUH

Pucynok 1. Knaccudukaius MarHUTHBIX METOJIOB M 00JIaCTH puMeHeHwus [ 1]

Jns BhIisiBIICHUS 1e(DEKTOB THUIIA HAPYIICHHWH CIUIOIIHOCTH METauia B (DeppOMAarHUTHBIX W3-
JEJASX TIPUMEHSIOT BCE MATHUTHBIC METO/IBI, IOAPOOHO M3JI0KECHHBIE B padore [1].

Kpome oOHapyskeHHs TeeKTOB THIA HECIUIOIIHOCTEH MaTepuana (TpEIlnH, BOJIOCOBHH, 3a-
KaToB, (JIOKCHOB U JIp.), MAarHUTHBIC METOJIBI MTO3BOJISIIOT PElIaTh 3a/1a4ll MCCICAOBAHUS CTPYKTY-
PBI, ONPEIEIIATh KAaUeCTBO TEPMOOOPAOOTKH JeTajei, HATMYUE W KOJIMYECTBO OCTATOYHOTO ayCTe-
HUTA, MArHUTHYIOAHU30TPOIIHIO, KOHTPOJIMPOBATH MPOIIECC paciaja TBEpAOro pacTBOpa U TUCTIEp-
CHOHHOT'O TBEPJCHHS, OTPEACIISITh MEXaHUYECKUE XapaKTEPUCTHKH (DEPPOMATHUTHBIX CTAJICH U 4Uy-
T'YHOB TI0 U3MEHEHHUIO UX MarHUTHBIX XapaKTEPHUCTHK, a TAKKE KOHTPOIHMPOBATH TOJIIIUHY IIEMEH-
TUPOBAHHOTO MJIM a30THPOBAHHOTOCIIOEB U TOJIIIMHY CJIOEB TOBEPXHOCTHOW 3aKaJIKU M3/ICITHA.
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2. C noMOWIBIO aKyCMu4yecKux Memoooe B 3aroTOBKAX U U3AENUAX, U3TOTOBJICHHBIX MpaK-
TUYECKU U3 JIIOOBIX MaTepuanoB, MOXHO OOHApy>KHBAaThIIOBEPXHOCTHBIE U BHYTPEHHHUE A€(EKTHI,
MPEJCTABISIONIAE COOO0W HApyIIEHUE CIUIONIHOCTH, HEOAHOPOIHOCTh CTPYKTYPBI, 30HBI OPAKECHHUS
MEXKPUCTAJUIMTHON KOPpO3Ue, neeKThl CKIEeHKH, MalfKu, CBApKU U T. 1. AKYCTHUECKUE METOIbI
MO3BOJISIIOT U3MEPSTHh FEOMETPUUECKHUE MTapaMeTphl, HAPUMEpP TONIIMHY NPU OJHOCTOPOHHEM JI0-
CTyIE K U3JIeJIHIO0, a TAKXKe (PU3MKO-MEXaHNUECKUE CBOMCTBA MaTepHalloB 0€3 UX pa3pylLICHHUS.

B nocnennee BpeMsi 3TH METO/IBI C YCIIEXOM HCIOJB3YIOT JUIsl M3yUYEHUSIKMHETUKY HauyaabHOU
CTaJUM pa3pyllIeHus: 00pa3LoB U U3AEIUI P yCTATOCTHBIXUCIIBITAHUAX B padoTax [1-3].

Ha pucynke 2 mnoxa3aHbl 00JacTH NPUMEHEHMsI aKyCTHYECKMX METOJOB Hepa3pylIarolie-
TOKOHTPOJISL.

.-"..F-::L'C THUCCEHS MCTOE]

ook Ty g H-

. - B ; VML
Fonrpon KonTpoh Kontpons bk e
CITHHIHOCTH ToINHE CIPYETYPH ARAHIMSERID PapYIISHIA

CRONCTR

Pucynok 2. O61acTvi NpUMEHEHHS aKyCTHYECKUX METOJIOB [1]

BaXHBIM TPEUMYIIECTBOM aKyCTHUECKUX METOJIOB SIBIIIETCSI BO3MOKHOCTh MX TPUMEHCHUS
JUIS. KOHTPOJIS DJIEMEHTOB KOHCTPYKIIUH B YCIOBHUSAX KCIUTyaTalluu 06€3 UX IEMOHTaXka, 0COOEHHO B
TeX CiydYasx, Koraa Tpedyercs o0eclednTh HAACKHYI0 paboTy AOPOTrOCTOSIINX M YHUKaJIbHBIX
00BEKTOB, a TAK)KE MAIIMH ¥ KOHCTPYKIIMHA OTBETCTBEHHOTO HA3HAUYEHUSI.

K npenmymecTBaM KOHTPOIISI aKyCTHYECKUMH METOAAMHU OTHOCSTCS:

*  BBICOKas UyBCTBHUTEJIBHOCTb, TIO3BOJISIONIAS BBISBIISATH MEJKHE JIC(PEKTHI;

*  OoJpllas MPOHUKAOIIAS CIIOCOOHOCTH, MO3BOJIAIONIAS OOHAPYXKWBAaTh BHYTPECHHHE Je-
(eKThI B KpyITHOraOapUTHBIX U3/IENUSX;

*  BO3MOYKHOCTH ONPECIICHHUS MECTa U pa3MepoB edeKTa;

*  NPAaKTUYECKH MTHOBEHHAas! HHIUKAIMS 1e()EKTOB, MO3BOJISAIONIAs aBTOMATU3UPOBATh KOH-

*  BO3MOXHOCTb KOHTPOJIS IIPH OJHOCTOPOHHEM JIOCTYIIE K U3/EIINIO;

*  IIPOCTOTA M BBICOKASI IPOU3BOJAUTEIBHOCTh KOHTPOJIS;

*  moJHast 6e30MacHOCTh pabOTHI ONIEpPaTOpa U OKPYIKAIOIIETO MEpCoHaa.

K HemocTaTkaM aKyCTUYECKHMX METOJIOB OTHOCATCA HEOOXOIMMOCTh Pa3pabOTKH CIEIHallb-
HBIX METOJUK KOHTPOJIS JeTanell OTACNbHBIX TUIOB, HEOOXOJAUMOCTh CPaBHUTEIHHO BBICOKOM Ya-
CTOThI 00pabOTKM MOBEPXHOCTH KOHTPOJIMPYEMBIX OOBEKTOB M HAJIMYUE MEPTBBIX 30H, CHHKAIO-
mmx 3 HeKTHBHOCTH KOHTPOJISL.

3. ITpu konmpone memooom euxpesvix moxkos (MBT) B padorax [2,3] UCHONB3YIOT 3aBUCH-
MOCTh aMIUTUTY/IBI, (ha3bl, TPACKTOPHIA, IEPEXOJHBIX XaPAKTEPUCTHK U CIIEKTPa YaCTOT TOKOB, BO3-
Oy>IaeMbIX B U3JIEIHH, OT ero (JOpMbI Upa3MepOB,(PU3NKO-MEXaHUIECKUX CBOWCTB U CIUIOIIHOCTH
MaTepHaia, pacCTOSHUS J10 1aTYMKa, YACTOTHI ¥ CKOPOCTH NIEPEMEIIIEHHI, B TOM YHCIIE BUOpALWK.

Jlis KOHTpOJIsL Bce M3JENIMe U €r0 YacTh MOMEIIAIOT B IMOJIe JaTYhKa, CXeMaTUYHO HU300pa-
KeHHOTO Ha pucyHke 3. Buxpesbie Toku (BT) B030y»maroT mepeMeHHBIM MarHUTHBIM MTOTOKOM
@0. Madopmanuio o cBOMCTBAX M3AENUs AATYUK MOTy4YaeT yepe3 MarHUTHbIN noTok ®B, co3nan-
Helii BT, ¢ minotHocThio O. BekTopsl HanpskeHHOcTH Bo30Oy:xnatomero nosus HO u nons BT HB
HampalieHbl HaBcTpeuy apyr Apyry; IJC B 0OMOTKe AaTyMKa MPOHOPIHMOHATbHA PAa3HOCTU MOTO-
koB @0 — ®B.
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Pucynok 3. JIuany HanpspkeHHOCTH MarHUTHBIX nosiel Ho,Hy ¥ mmoTHOCTH BUXPEBBIX TO-
KOB O IMPY KOHTPOJIE C TTOMOIIBIO HAKIAAHBIX () U TPOXOAHBIX (0) 1aT4nKoB [3]

K ocobennoctsam MBT oTHOcATCS:

BO3MOXXHOCTh TPOBEPKH OOJBIIOr0 YHCIa MapaMeTPOB HU3JENHS;, BO3MOXKHOCTh MPOBEPKHU
CJIOE€B MaTepHuaia HeOOBIIIOW TOJIIIMHBL, OTCYTCTBUE HEOOXOIUMOCTH SJEKTPUIECKOTO H JTaKE Me-
XaHWYECKOTO KOHTAKTa JaT4YuKa C U3eneM; OoJbIasi CKOPOCTh U He3HAYUTENIbHAS TPYI0EMKOCTh
KOHTPOJISI, CPAaBHHUTENIbHASI MPOCTOTA peaju3alii TUCTAHIIMOHHOTO KOHTPOJS JETaJei, yCTaHOB-
JICHHBIX B MAaJIOJJOCTYIHBIX MECTaX MAIllMH; BO3MOXHOCTh M3MEpPEHUS TOJIIMHBI JTUCTA, CTCHKH
TpyO U AeTalIel MPU OTHOCTOPOHHEM JIOCTYIIC; AJICKTPUIECKas IPUPOJIa CUTHAIA, OBICTPOICHCTBHE,
YTO TIO3BOJISIET JIETKO aBTOMATU3UPOBATH KOHTPOJIb; BO3MOXXHOCTh KOHTPOJISI OBICTPO JIBU-
KYIIUXCS U3ACITUH.

4. Memoowsl npoceéeuueanus ONTHYECKU HEMPO3PAYHBIX OOBEKTOB OCHOBAaHBI Ha 3aKOHE
0cCJIa0JIeHUs] MHTEHCUBHOCTH W3ITyYCHHS, MMPOXOAIIETO Yepe3 KOHTPOIMPYEMBI 00beKT. MHTEeH-
CUBHOCTb U3TYyUYEHUSI MEHSETCS B 3aBUCHMOCTH OT ITUIOTHOCTH MaTepHasia M TONIHBL.Cxema mpo-
CBEUMBAHMS PEHTTEHOBCKUM M3JTyUYC€HHUEM IMOKa3aHa Ha PUCYHKE 4.

-
1IL II'.
- b

£ —

-G,

|— MCTOYHMK U3ITy4eHUs; 2— KOHTPOIUPYEMBIi 00BEKT; 3 — paKOBHHA;
4— II0THOE BKJIIOYEHUE; 5S— 3MI0pa HHTEHCUBHOCTHU M3JTyUeHHs 32 00BEKTOM

Pucynok 4. Cxema npocseunBanus [3]
[To pesynbpraraM U3MepeHHs HHTECHCUBHOCTH W3ITyUEHUS 32 OOBEKTOM OTPEICIISIOT HATHIHe
B HEM Je(eKTOB (PaKOBUH, BKIIOUECHUH U T. 11.).

Pe3yabTarsl
3a nepuoJi MPOXOXKACHUS HAYyYHO-HUCCIIEI0BATEILCKOM MTPAKTUKY B UCTIBITATEIbHOM Tabopa-
Topun «VcnbITaHusl MyTH U UCKYCCTBEHHBIX coopyxeHui» U AO «Tpect CpenazaHeproMOHTaX»

OBUTH M3yUYeHBbl METOABI HEPA3PYIIAIOIIET0 KOHTPOJIS:MarHUTHBIHN, aKyCTUYECKUN, BUXPETOKOBBIN U
MpocBeYnBaHus [4].
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[loprartuBHbIii anekTpomaruuT-  Pororpadus padotsl c mop-  Pororpadus cBapHOro 1IBa

Hb1i nedexrockorn KY-140 TaTUBHBIM AJIEKTPOMarHUT- C Makpo- ¥ MUKpoedexTa-
HbIM edekrockornom KY-140 MU

Pucynok 5. Cxema npocBeurnBaHus

DNEeKTPOMarHUTHO-aKy CTUYECKUE dotorpadust paboTsI € ®dotorpadus OpkI, 3a1oJI-
npeodpaszosarenu (OMAII) 3JIEKTPOMAarHUTHO- HEHHOM I'a30M I0JIOCTb KPYyT-
aKyCTH4YeCKHM IIpeolpaso- 7011 hopmbl
BaTeJIeEM

Pucynok 6. Cxema npocBeunBanus [4]

YHUBepcalbHBI BUXPETOKOBBIH ~ DoTorpadus padotsl cBuX-  Dotorpadust pazBeTBICHHON
nedexrockon NORTEC 600 PETOKOBBIM Je(EKTOCKOIIOM TPENIMHBI CBAPHOTO 111BA,
NORTEC 600 yxozsuias B riy0b

Pucynok 7. Cxema npocBeunBanus [4]

12
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' @ nynbeap-2.2 @

ITYJIBCAP-2.2 Bepcust 3 — yiib- KanmunbpoBka nmpubopa Ha doTtorpadusi CKpBITHIX Jie-

TPa3BYKOBOW MpUOOP ISl KOH- KOHTPOJILHOM 00pasIie u3 (heKTOB B CBApPHBIX IIBAX

TPOJISl MPOYHOCTH (TTOBEPXHOCT- OprcTeKiia TpyO OOJBIION TONIITIHBI
HOE€ ¥ CKBO3HOE IPO3BYYHBAHHEC) CTCHKH

Pucynok 8. Cxema npoceunBanus [4]

OO0y4eHne POXOAMIIO C UCIIOIb30BaHWEM MPUOOPOB: [lopTaTUBHBIN 3JIEKTPOMAarHUTHBINA Jie-
¢dekrockon KY-140 (pucyHok 5), DIeKTpoMarHUTHO-aKyCTHUeCKHid mpeoOpaszoBarens (OMAID)
(pucyHok 6), YauepcanbHblii BuXxpeTokoBblii nedexkrockonn NORTEC 600 (pucynox 7), ITYJIb-
CAP-2.2 Bepcus 3 — ynbTpa3BYKOBOM HMpUOOP 17151 KOHTPOJISI HPOYHOCTH (TIOBEPXHOCTHOE U CKBO3-
HO€ TMPO3BYyuYHMBaHHWE) (PUCYHOK &), TPOBOAWINCH HCCJICAOBaHHS OOpPAa3IOB  CBApHBIX
Tpy0.Crenmanu3upoBanHblii HaknagHo OMAII obGecnieunBaeT OSCKOHTAKTHOE BO30YKICHHUE H
MIPUEM PAIICEBCKUX BOJIH, PACHPOCTPAHSIOMIUXCS 110 MEPUMETPy 0o0pasiia B MPSIMOM H O0OpaTHOM
HanpasieHusx. Pabouas gacrora DMAII — 1 MI'n, uro mo3BosiseT OOHApYKUBaTh AePEKTHl Ha
riryOuHe B Ipenenax JUIMHBI P3JieeBCKON BONHBI (10 3 MM).Cepusi HMITYyJIBCOB PAJIEEBCKUX BOJIH,
MHOTOKPaTHO MPOMIECANINX B IPSIMOM M OOpaTHOM HAIPaBJICHUAX MO OTHOArONIeH MpyTKa MpH OT-
CYTCTBHH JAe(eKTa M MpH ero HAIWYHH, MPEACTaBICHBl Ha pucyHKe 9. Cepum XapaKTepH3yroTCs
CYIIECTBEHHBIM COKpPAIIEHUEM KOJIMYECTBA MUMITYJIbCOB U UX aMILTUTY[ AJsl AeQEeKTHBIX oOmactei
00BEKTa, YTO OOBSACHIETCS MHOTOKPATHBIMH JBYXCTOPOHHHMH NEPEOTPAKEHHUSIMH OT AedeKra.
CrnenyeT OTMETUTh, UTO B MPOIECCE PACIPOCTPAHEHUSI PANIEEBCKAs BOJIHA JOMOJHUTENBHO Ocab-
JISeTCs 3a CYET PACXOKICHUS, PaJUalbHOIO MEPEn3IyuyeHUs] Ha BBIMYKIOW HUIMHIPUYECKOH IIO0-
BEPXHOCTH U PACCESIHHSI Ha IIIEPOXOBATOCTAX MOBEPXHOCTH [5].

a — obpazen Nel; 6 — oOpazer No2
Pucynok 9. OxorpaMmbl paieeBCKUX BOJH [5]

Pe3ynbpTaThl aHanmm3a BEPOSITHOCTHBIX XapaKTEPHCTHK M KO3()(UIMEHTA BBIABISAEMOCTH YIS
KaX/I0TO U3 UCCIIEyEeMBIX 00pa3I0B MPeACTaBICHBI B TabmuIe 1.
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Tabamna 1. Cpennue 3HaYeHUs] BEPOSTHOCTHBIX XapaKTEPUCTHK CEPUM HMMITYJIbCOB PAJIEEBCKHUX

BOJIH
Ne O6- | Marematnueckoe | Jucniepcus | CpenHekBaapaTudeckoe | AcummeTpus | DKciece
pasua | oxxupanue M, MB D, MB? OTKJIOHEHHE G, MB S E
Nel —-0,677+0,023 71,2+3,6 8,31+0,42 0,528+0,069 | 43,7+1,9
No2 —0,414+0,008 61,8+4,9 7,85+0,31 0,702+0,073 | 46,5+1,6
Ne3 —0,379+0,042 35,0+£2,0 5,91+0,16 0,858+0,050 | 71,3+1,9
No4 —0,344+0,042 11,3+0,6 3,36+0,09 0,646+0,182 | 52,6x11,1

Obcyxnenne

DIIEKTPOMAarHUTHBIA KOHTPOJIb OCYIIECTBIISUICS BJOJIb TPACKTOPUU TPELIUHBI ¢ marom 10 mm
mo oOpasyromeit. Pesynbrater heppozongoBoro kouTposs (OP3K) B BUae 3aBUCUMOCTH TPAMCHTA
MarHiTHOTO TOJIS BAOJb TPEIIMHBI MpecTaBieHbl Ha pucyHke 10. BUaHO, 4TO 4yBCTBUTENBHOCTD
@®3K k TpenuHe obOpasna No4 CymIecTBEHHO TPEBBINIACT YYBCTBUTEIBHOCTh K TPEIIMHE 00pasia
Ne3 (3HaueHwust rpailueHTa COM3MEPUMBI C YPOBHEM T'paJiieHTa moJs s 0e31eeKTHIX 00pasiioB).

G, Admat
1000

200 + +
600 +
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200 ¥ *

0 !
o 20 40 60 B0 100 L, nn

- Ned Ne3 & NoZ > Nel

Pucynok 10. Pactipenenenue rpaarenta MaruHuTHOTO 1ot G BIOJb TPAEKTOPHUH TPEIIUHBI
OTHOCHTEIILHO MPOCKITNH Ha oOpa3yrornryo MypTsl L [MaTepuan aBTopa]

CornacHo pucyHnky 10, MakcumanbHbIi nokasarenb BbisBiasiemoctd PFZ mpu @3K st 00-
pasua Ned cocrapmnsier 35 ab, nis o6pasma Ne3 — e npesbimaer 15 ab. CiaenyeT OTMETHTb, YTO IS
obpasiia Nel 6e3 MexaHMYECKOH 0OpabOTKH MOKa3aTellb BRISIBISIEMOCTH Je(heKTa OCTaeTCs Ha TOM
KE YPOBHE.

N3 tabnuiet 1 ciemyer, 4To mapaMeTpbl «KMAaTEMaTHYECKOE OXKHIAHHUE), «IKCIIECCH» U «aCHUM-
METpHUs» HE SIBISIOTCS MH(POPMATUBHBIMU C TOUKH 3peHus AedektHoctu oOpasua. [lapametp «xo-
3¢ (OUIHUEHT BBISBIIEMOCTH» HANPOTHB MMEET TECHICHIMIO K YBEIUYCHUIO I 00pasioB ¢ nedek-
Tamu Ne3 u Ne 4.

Bo03MOXHOCTh BBISIBJICHHS JAeEKTa ONMPEACISeTCS Pa3IuIusIMHA B BEIHMUYNHE HHPOPMATHBHO-
ro mapaMmerpa, u3MepeHHoro Ha oOpasie ¢ aedexkrom (Ne3 u No4), u BenuyuHEe aHAJOTUYHOTO Ta-
pameTpa, xapakTepusyromero 6e3nedexTapiii oopasern (Ne2). B cimydyae mapamerpa «kod3pGUITUSHT
BBISIBISIEMOCTH» Oe37eeKTHBINA 00pa3er] XapakTepu3yeTcsl BEIMYMHONW OTKIOHEHHS MPHU HU3MEHe-
HUU nosioxkeHus IMA npeoOpazoBaTesst Mo yIrily OTHOCUTEIHFHO HavYadbHOM 00pa3yoieH.

Jlns MopenupoBaHusi AeQEKTOB B MaruCTpaibHBIX y3JaxX HE(PTEIpOBOJOB U BBIOJIHEHUS
pacdeToB Mo MPOTHO3WPOBAHUIO MPEKACBPEMEHHOTO H3HOCA TPYO HE(DTENPOBOIOB U OCIIA0JICHUS B
CBAapOYHBIX IIBaxX, HCIONB3YIOT TporpammHubie KoMmiuiekcbl «CTAPT», «APM Win Machiney,
«ANSYS», «LS-DYNA», «cMSC/NASTRAN», «KABAQUS» KOTOpbIE UCTIONB3YIOT YUCICHHBIE aJl-
roputMbl Ha ocHOBe MKDO [6-11].
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BreiBOABI

1. Inst onpenenenus neeKToB B CBAPHBIX IIBaX HEPTEIPOBOJOB HEOOXOAMMO HCTIONB30BaTh
npuOOpBl Hepa3pyLIAIONIEro KOHTPOs, Takue Kak: [lopTaTWBHBIA 37E€KTpOMarHuTHBIN aedekTo-
ckon KY-140, DnexkrpomarHuTHoO-akycTHueckuid mnpeoOpasoBarens (OMAII), YuuBepcanbHbIN
BuxpetokoBbliii nepekrockon NORTEC 600, ITYJIbCAP-2.2 Bepcus 3.

2. PaccMOTpeH aKyCTHYECKMH METOJI MHOTOKPAaTHOM TEHH C HCIOJB30BAaHUEM PAJIEEBCKHUX
BOJIH, PACIPOCTPAHSIOIINXCS IO TIepUMETpy o0paslia B MPsIMOM U OOpaTHOM HAaIpaBlIEHUsX, B OT-
JUYME OT TPAJUIMOHHBIX METO/IOB KOHTPOJS, TPEOYIOIIMX CKAaHUPOBAaHUS BCEW IMOBEPXHOCTH,
obecrieunBaeT KOHTPOJIb BCero o0pasua.

3. AHanu3 BBISIBIIIEMOCTH JeQEKTOB ITOKa3aj, 4To IS Je(eKTa MAJIOTO PACKPBITUS U MaJlOn
riryOunsbl (0Opaszer; Ne3) akycTHUECKUH METOJ XapakTepu3yeTcss HauOOJbIIUM 3HaUE€HHEM IOKa3a-
TEJsl BBISIBJISIEMOCTH U MpEBBIIIAET B cpeaHeM Ha 6+9 nb noxazarenu BeraBiasiemoctu O3K u BTK
METOJI0B KOHTPOJIS.

4. IlpemyiaraeMblii METOJ] MHOTOKPATHOW TEHH C MCIOJIB30BAHUEM PAJICEBCKUX BOJIH MOKET
OBbITh IPUMEHUM IS BBISABICHUS J€PEKTOB B MOBEPXHOCTHON M MOJNOBEPXHOCTHOM 30HAX C OpH-
eHTanueil ONMM3KOW K MPOAOIBHON HE TOJIBKO B CBAapHBIX IIBAX, HO M HAaCOCHO-KOMIIPECCOPHBIX
Tpy0ax, TOJNIIMHA KOTOPBIX HE MEHEee IBYKPAaTHOH AJUHBI BOJIHBI Ha JaHHOM yacrtorte. Ilpu sTom
oOecnieunBaeTcs 0ojee BHICOKAsi MPOU3BOJAUTEIBHOCTD 3@ CUET CKAaHUPOBAHUS TOJIBKO BIOJb CBap-
HOTO IIBa TPYOBI.

KongaukT untepecoB. KoppecnoHaeHT aBTOp 3asBISET, YTO KOH(QINKTAa HHTEPECOB HET.

Ccvinka na dannyio cmamsiro: bonnaps IC, Hyrymanos HK. Metobel Hepa3pyliaronero KOHTpoIIs UCHOJIb3yeMble IIPU IPOBEPKE
CBapHBIX IBOB HedTenpoBoaoB. BectHuk Kazaxckoro aBromodmisHO-gopokHoro nHetutyta = Bulletin of Kazakh Automobile and
Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 6-16. https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-01

Cite this article as: Bondar IS, Nugumanov NK. Metody nerazrushayushego kontrolya ispol'zuemye pri proverke svarnykh shvov
nefteprovodov [Non-destructive testing methods used in inspection of oil pipeline welds]. Vestnik Kazahskogo avtomobil'no—
dorozhnogo institute = Bulletin of Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy.2024;
4(8): 6-16. (In Russ.) https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-01
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3ammTa MHOrO1e/IeBOM TEPPUTOPUH OT 3aBOJIHEHHS NOA3eMHbIMH Bogamu B banxam-
AJIaK0JILCKOM 0acceiine

*1 1
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AHHOTAIUA

[TogTomnenne TEPpUTOPUM MPOUCXOIUT NOJA ICHCTBUEM TEXHO-
TeHHBIX M €CTECTBEHHBIX (DaKTOPOB, NPU KOTOPBIX B pe3yJbTare
HapyIIeHUs] BOJHOTO peXMMa W OallaHca TEPPUTOPHH 3a pacyer-

10170 f;{%;ﬁaéo% HBIN MEPUOJ BPEMEHH TIPOUCXOMIMUT MOBBILIEHUE YPOBHS MOI3EM-
Perensnposane: HBIX BOJI, TOCTUTAIOIIEE KPUTUYECKUX 3HAUCHHH.

19 nosbps 2024 B pe3yibrare BHICOKOTO CTOSHUS TPYHTOBBIX BOJI 3aTallIMBAIOTCS
?é) g:gg;ﬂgeg;f [IOKOJIbHBIE 3TAXKH 3JIaHUH, MOIBAJIbI, MH)KEHEPHBIE COOPYKEHMS,

pa3pylIaroTcs UX KOHCTPYKTHBHBIE DJIEMEHTHI. BbICOKMI ypOBEHB
TPYHTOBBIX BOJ| CHOCOOCTBYET YCKOPEHHMIO Ipolecca KOPPO3HH
TpyOONPOBOJIOB, B CBSI3U C YEM PACTET KOJUYECTBO aBapHil Ha ce-
TAX BOJOMNPOBOJA W KaHaMHM3anuu (2-5 aBapuil B HENENI0), YTO B
CBOIO OYepesb BeleT K elle OoJblIeMy HMOJHATHUIO YPOBHS I'DYH-
TOBBIX BOJI.

Ha neBobGepexbe p. Ynu y NMOJHOXKbBSI CEBEPHOIO CKIIOHA XpedTa
3aunuiickoro Anatay, Ha TEPPUTOPHUSAX T. AJIMaThl U CEIbCKUX
HACEJICHHBIX ITyHKTOB M XapaKTEpU3yeTCs I'paJoCTPOUTENBHO-
MEJIHOPATUBHBIA PEXUM C MHTEHCHUBHBIM IMUTAaHUEM TIPYHTOBBIX
BO/JI B JICTHUHM NEepuoJ HHPUIBTPALMOHHBIM TUTAHUEM 3a CYET I10-
JUBHBIX BOJ M aTMOC(epHbIX ocaikoB. Huxke KOHycoB BbIHOCA
PacrosoKeHa 30Ha BHIKIIMHUBAHUS TIOJ3EMHBIX BOJ.

KuroueBble ci10Ba: MOATOIUIEHNE, 30HBI BBIKIIMHUBAHUSA, TPYHTO-
BbI€ BOJIbI, HAIIOPHBIE BOJIbI,0aCCEHH peKH, BOJHBIE PECYPCHI, BO-
J00TOOP, TOPU3OHTAIBHBIA JApPEHAX, BEPTUKAIbHbBIN JIpEeHaxX, IO-
HUKEHHUE YPOBHS I'PYHTOBBIX BOJ.
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Kanouoam mexuuueckux nayx, xagedpa « Ipancnopmuoe cmpoumenscmeo u npou3eoo-
CMBO CIMPOUMENbHBIX Mamepuanosy, Kazaxckuii agmomobuibHo-00pONiCHIN UHCIUMYM
bomanmaesa b.C. um. JILB. Townuaposa, eo. Aamamei, Pecnyoruxa Kazaxcman.ORCID  ID:
https://orcid.org/0000-0002-1342-3163. E-mail: botantaeva_b@mail.ru
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MOMOOUNLHO-00pOdiCHbIL uHcmumym um. JLB. [onuaposa, . Anmamvi, Pecnybnuxa
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Bankam-AJiakeJ anadbIHAAFbI KON MAKCATTHI AYyMAKThI 7KeP aCThI CYJIapPbIHbIH
TACKbIHBIHAH KOPFay

*1 1
BoranTaeBa B.C., CarbioexoBa A.O.

!J1.B.Tonuapos ar. Kasak aBToMo6HIb-k0M HHCTHTYTI, AnMatsl, Kasakcran
ABTOp-KOppecnonieHT:e-mail:botantaeva_b@mail.ru

Tyiingeme
Aymakrapnel  cy  0acy  TEXHOTEHMIK  KOHE  TaOWFu
dakTopnapaslH ocepiHeH Oonaabl, OHJA ayMaKTapAblH Cy
Marxaa kenzi: 07 kapanra 2024 PSKMMI MEH TEHIepiMiHIH OOJDKaMIbl YaKbIT KE3CHIHC
Capanrauazan erri: 19 kapama 2024 OY3bUTYbl HOTHXKECIHIIE JKE€p acThl CyJapblHBIH JCHreil
Kabpuinanaer: 10 xentokcan 2024 I )

KOTEPUTIT, KPUTUKAIIBIK MOHJICPTE KETE/II.
XKep actel cynapbIHBIH JKOFapbl JIEHTEHiHIH calgapblHaH
FUMapaTTap/IbH, KEepTeJIeTeP/IiH, WHXCHEPITIK
KYpBUIBICTapbIH OipiHII KabaTTapblH Cy Oachll, OJapiblH
KYPBUTBIMIBIK JIEMEHTTEP1 OY3bLIaabl. JKep acThl CyIapbIHBIH
JKOFapbl JIeHTeli KyObIpIapIblH TOTTAHY MPOIECIH Te3leTel,
COHJIBIKTAH CyMEH XaOJIbIKTay »MOHE Kopi3 JKeIiepiHeri
amaTTap caHbl ecyje (amTacklHa 2-5 amat), Oys e3 Ke3erinue
JKEp acThl CYJapbIHBIH JCHIEHIHIH OJaH J1a JKOFaphl
KOTEpiTyiHE OKeNe/i.
Lte e3eHiHIH con karajaybiHaa, [ne Auaraybl KOTACHIHBIH
CONTYCTIK OeTKeHiHiH eTeriHae, AMaThl Kalachl MeH
ayBUIIBIK €I MEKCHIEp ayMaKTapbIH/a JKa3Fbl YaKbITTa Kep
acThl  CyNapblHBIH  KapKbIHABl  TONTHIPBUIATHIH  Kaja-
MEJIMOPATHBTIK PEXUMI WHPWIBTPAIUSUIBIK KOPEKTCHYMEH
cUnaTTanajbl. Cyapy Cybl MEH aTMOC(epabIK >KaybIH-IIAITBIH
eceOIHEH.
Tyiiin ce3aep: cy 6acy, kep acThl Cylapbl, KbICBIMABI CYy, 63¢H
OacceiiHi, Cy pecypcrapsl, Cyabl TapTy, KOJIJACHEH APEHAXK, TiK
JIPEHAX, >Kep aCThl CyJIapBbIHbIH JICHI€iiH TOMEH/IETY.
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Protection of a multi-purpose territory from flooding by groundwater in the Balkhash-
Alakol basin

*lBotantayeva B., 1Sagybekova A.O.

'KazakhAutomobile and RoadInstitutenamed after L.B.Goncharov, Almaty, Kazakhstan
*Corresponding author e-mail:botantaeva_b@mail.ru

Abstract
Received: Flooding of territories occurs under the influence of man-made
07 November 2024 and natural factors, in which, as a result of disruption of the water
Peer-reviewed: regime and balance of territories over the estimated period of
19 November 2024 ti th dwater | 1i hi itical val
Accepted: ime, the groundwater level increases, reaching critical values.
10 December 2024

As a result of high groundwater levels, the ground floors of
buildings, basements, and engineering structures are flooded, and
their structural elements are destroyed. A high level of ground-
water accelerates the corrosion process of pipelines, and therefore
the number of accidents in water supply and sewerage networks
is growing (2-5 accidents per week), which in turn leads to an
even greater rise in the groundwater level.

On the left bank of the Ili River at the foot of the northern slope
of the Trans-Ili Alatau ridge, in the territories of Almaty and ru-
ral settlements, an urban-reclamation regime with intensive re-
charge of groundwater in the summer is characterized by infiltra-
tion nutrition due to irrigation water and atmospheric precipita-
tion. Below the alluvial fans there is a zone of groundwater
pinching out.

Keywords: flooding, wedging out zones, groundwater, pressure
water, river basin, water resources, water withdrawal, horizontal
drainage, vertical drainage, lowering the groundwater level.
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BBenenne

[Ipornecchl 3a00maunBaHusl W MOJATOIUICHUS HA TEPPUTOPUU T. AJIMATBI TMPOSIBIISIOTCS 30-
HAJILHO ¥ TIPUYPOYCHBI K Mepudepur KOHYCOB BbIHOCA U JMojuHaM pek. [lo mepudepun unieida
KOHYCOB BBIHOCA B IMIOHMKEHUAX pesibeda MoIydriia pacnpocTpaneHne 0010THO-ca3oBas 30Ha. OHa
MPOTITUBACTCS TOJIOCOH HEPaBHOMEPHOM IMIMPHHBI OT COTEH METpOB A0 1,5...2 KM U puKcupyer
YYaCTKH BBIKJIMHUBAHUS IMOA3EMHBIX BOJI. B 3TOI 30HE POpMUPYIOTCS 3200JI0UCHHBIC 3EMITH.

B nocnemnue ke roapl Ha AIIMATHHCKOM MECTOPOXICHUHM CHUXKEH BOJOOTOOpP MOJ3EMHBIX
BOA, B pE3yJIbTAaTC 4YCro Ha OCYHICHHBIX paHCC IIOIIAAAX TCPPUTOPUH TOpoaa AJ'IMaTI)I, HACCJICH-
HBIX MYHKTOB, HIKe KyJbKHHCKOTO TpaKTa, BHOBb Hadajcs MOABbEM YPOBHS TPYHTOBBIX BOJ U
IIOATOINNICHUE 3aCCIICHHBIX TeppI/ITOpI/II\/JI, TATOTCIOIINX K 30HC BBLIKIIMHUWBAHMHSL. rp}’HTOBI)IG BOJbI
HAYMHAIOT OKa3bIBaTh OTPHUIIATEIIBHOE BO3/ICHCTBHE HA XO3SHCTBEHHBIC OOBEKTHI (MTOSIBICHHE BOJIBI
B MojBaJIax, 00BogHECHUE PyHIAMEHTOB U T.1.). [loATOTUIEHHE MOKET TaKkKe BBI3BATH Jieopmariim
3IAaHUI U COOPYKCHUH M UX paspyiieHne. Kpome TOro, B CBS3M MOBBIIICHHEM YPOBHSI TPYHTOBBIX
BOJI TIOBBIIIAETCSA U CEHCMUYHOCTb TEPPUTOPHH.

MeTtoanl

B mpenenax HakIOHHOW paBHHHBI (ceBepHee a/n KylbDKHHCKOTO TpakTa) BOJA TOCIHE T0-
auBa cOpachIBaeTCst 0OBIYHO, B OBparu, B KOTOPBIX YacTO BHIKJIMHUBAIOTCS] TPYHTOBBIE BOJIbI, B BUJIE
BOCXOSIIIMX UCTOYHUKOB. B HEKOTOPBIX OBparax »HBOE CEYEHHE BOJbI COXPAHSAETCS KPYIJIbII TO/.
Haubonee xapakrepHble U3 HUX Ha onuchkiBaeMoil Teppuropun sasistorcs Kapa-Cy, XKap-Cy, Casz-
Tanrap, lapen, Tapanunnka u ap. Ha Tepputopun 00beKTOB HaOMIOJAIOTCS KaK I'PYHTOBBIE, TaK
U HaIllOpHbIE BOABL. [ pyHTOBBIE BOJBI IPUYPOUYEHBI K MOKPOBHOM TOJILIE CBA3HBIX I'PYHTOB, 3aJjlera-
10T Ha TimyOuHax ot 0 10 3 M. J[BHKeHUE TPYHTOBBIX BOJ — cyOMepuauanbHoe. [lepBbiii HanopHBIH
TOPHU30HT 3asieraeT Ha riryoune 17...30 M ot moBepxHOoCcTU. MotHOCTh ero 1,5 10 2,5 M, mbe30MeT-
pUYECKHE YPOBHU yCTAHABIMBAIOTCS BbIIIE NMOBEPXHOCTH 3emud Ha + 0,5 +2,8 m. Bropoit Hanop-
HBII TOPU30HT pacriojaraeTcsi mpuMepHo Ha riayoune B cpeaHeM Ha 40 M. MomHOCTb ero 7...9 m.

Hcxons U3 ruaporeosoro-IuToJ0THUECKUX YCIOBUM CEMCMUYHOCTh TEPPUTOPHU C TITyOH-
HOM 3ayieraHus ypoBHSI TPYHTOBBIX BOJ 10 2 M IPU IPOEKTUPOBAHUU JOJKHA OBbITh MOBBIILIEHA HA
oJlMH 6am1 u npuHATa paBHou 10 6amios.

IMoaraniuBaemble TeppuTOpUN. B harxaw-Anaxonvckom baccetine npesaiupyem 8 00.1b-
wiell cmeneHu nNpeo2opHas HAKIOHHAA PAGHUHA, OHU PAaCHpOCTPaHEHbl HECKOJBKO CEBEpHEE IIeH-
TpanbHOM aBTomoporu — Kynpmxunckuil TpakT [1]. Cxema MecTONONOXKEHHs MOCENIKOB C CyIIe-
CTBYIOIIMMHU U IIPOEKTUPYEMBIMH APEHaXaMH NOATOIIEHUS 10 KyJbIKHHCKOMY TPakKTy MpHUBEE-
Ha Ha pucyHke la, 1 6, 1B.

OTMeTKH MECTHOCTH 371ech cHIKaroTcs 10 650 - 620 MbC. Ilocenku, pacnonoxeHHble Ha
3TOW TEPPUTOPUHU, UMEIOT OTHOCUTEIHHO POBHYIO IIOBEPXHOCTh C 3aMETHBIM YKJIOHOM B HallpaBJie-
HUMU C 1ora Ha cesep, paBHbIM 0,015, ycnoxHEHHYIO OBparamu.

Penbed Teppuropun poBHBIH, CTaO0BOIHHUCTHIN, C OOIIUM YKIIOHOM Ha ceBep. B reonornye-
CKOM OTHOIIEHUHU PaloH cioxeH MOoIIHOM (200 M) Tonmel cpeHeueTBEPTUUHBIX AJTIOBHAIBHO-
MIPOJIIOBUATIBHBIX OTJIOXKEHHI.

CpenHeueTBEepTUUHBIE OTJIOKEHUS ¢ MOBEPXHOCTH U 10 Tiyoussl 17 - 30 M (10 mepBoro
HAIlOPHOT'O TOPU30HTA) CIOKEHBI TIOKPOBHBIMU CYTJIMHKAMU C OTAEIbHBIMU JIMH3aMU U MPOCITIOSIMU
[JIMH, CyIlecel, IeCKOB Pa3HO3EPHUCTBIX, IPABHs U I'PaBUHHO-TraleyHUKOB. Huke mo paspesy Toi-
1[a CPEeJHEUYETBEPTUUHBIX OTJIOXKEHUN CJIOKEHA YacTO MepeciauBarolIMMUCS CIOSIMH PhIXJI000J10-
MOUYHBIX U CBSI3HBIX 'PYHTOB C NPe00IalaHueM B pa3pese MOCeIHUX.

[ToBepXHOCTHBIE U MOA3EMHBIE BOJbI B JAHHOM pallOHE UMEIOT TECHYIO CBsA3b. [Ipu nBuxe-
HUU NOA3EMHBIX BOJ C TOP B IOJIMHY P. Mle OHU MOTyT HEOTHOKPATHO NEPEXOANUTH U3 OJHOTO IO-
noxeHud B apyroe. [Ipy aHTpONMOreHHOM BO3JCHCTBHM HA MOBEPXHOCTHBIM MM MOA3EMHBIN CTOK
HapyIaeTcst pe>KUM M BOJIHBIN O6anaHc 000MX BHJIOB CTOKA.
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HHTEeHCUBHBIE OTKAYKU MOJ3EMHBIX BOJl B 30HE BBIKJIIMHUBAHUS ISl IPOM3BOACTBEHHBIX U
WHBIX HYK] OKa3bIBaIOT Ha PEKU «Kapacy» TpOHHOEe BIUSHUE:

- HCTOKH pEK «Kapacy» CMEUIalTCs CEBEpHEe OT KOHYCOB BBIHOCA,

- YMEHBIIAETCS BOJHOCTh PEK U3-32 YMEHbILIEHUSI POAHUKOBOTO BHICAUUBAHUSA B pycClax,

- CIJIaXXKUBAIOTCSl CE30HHBIE KOJIeOaHMsl ypOBHEN BOJIBI B PEKaX.

Bcé BhIIEN30)KEHHOE CBUIECTEIBCTBYET O TECHOM B3aMMOCBSI3HM B JAaHHOM paiiOHE TOBEpX-
HOCTHBIX U MOJI3EMHBIX BOJ U MOBBIIIAET POJIb UCCIIEOBAHUM PYCIOBOIO BOAHOIO OaaHca.

Hanonuenue 03. Caiipan 00yCIIOBMIIO 3HAUUTENBHOE CHUKEHHE PACXOJ0B HIDKE BOJOXpa-
Humma. OgHako, OHO CHOCOOCTBYET AOIMOJHUTEIBHOMY MHUTAHHUIO TPYHTOBBIX BOJ M HUXKE O3.
Caiipan ot mp. PaiipiMOexa HaunHaeTcs 30HA BBHIKIMHUBaHUS. OCHOBHBIMH (DaKTOpaMH MOATOILIE-
HUS HACEJIEHHBIX ITYHKTOB SIBJISIOTCS:

- TEpPUOAMYECKOE 3aTOIJICHUE 3HAUUTEIbHBIX TEPPUTOPHUH,

- OTCYTCTBHE KaHAJIHM3alll{, HEOPraHW30BaHHBIE COPOCHI TOKIACBBIX U CTOYHBIX BOJI,

- cOpochl 0TpabOTaHHBIX BOJ B IOHWKEHHBIE YacTH penbeda,

- TOJ3eMHbIE Y Ha3eMHbIE YTEUKHU BOJIbI U3 BOJONPOBOIHOM CETH,

- HU3KHUHA ko3 PuLreHT GUIbTpaIi BOJOBMEIIAIONIUX TOPOI.

B pesynbTate BBICOKOTO CTOSIHMSI TPYHTOBBIX BOJI 3aTaIlJIUBAIOTCS LIOKOJIbHBIE ATaXXH 37a-
HUH, MOJIBaJIbl, HHKEHEPHBIE COOPYXKEHUS, Pa3pyIIAlOTCs UX KOHCTPYKTUBHBIE dJIEMEHTHI. Brico-
KU ypOBEHb I'PYHTOBBIX BOJ CIIOCOOCTBYET YCKOPEHHIO Ipolecca KOPpO3UU TpyOOIpOBOJOB, B
CBSI3H C YE€M pacTeT KOJMYECTBO aBapHil HA CETSIX BOJOMPOBOJAA U KaHAIMU3AIMH, YTO B CBOIO OUe-
peab BeNET K elie 0OoJIbIIeMy OIHATUIO YPOBHS TPYHTOBBIX BOI.

B npenenax Tepputopun OTIEIbHBIX HACETIEHHBIX MyHKTOB Pa3BUTHI KOHYCHI BEIHOCA PEUEK,
MPOXOAIINX B PAHULIAX HACEJIEHHBIX MyHKTOB. HenocpencTBenHo Ha Teppuropun H.i. HoBoasnek-
ceeBka, Kazaxcran, Teckency, Kaparypyk, [Jocteik, [llenex momyuunu pa3BuTHE OBparu, oOpaszo-
BaHHbIE COPOCHBIMM BOJaMH M NOTOKaMH BBIKJIMHUBarOLUXcs noaszeMHbix BoJ «Kapa-Cy». Bce
OBpAary BBITSHYTH B CEBEPHOM HaMpaBICHUH.

B mpenenax HakimoHHOW paBHHMHBI (ceBepHee a/1l KyJbDKHHCKOTO TpakTa) BOJA IOCIHE IO-
JuBa cOpackIBaeTCs OOBIYHO B OBparu, B KOTOPHIX YacTO BBIKJIMHHUBAIOTCS TPYHTOBBIE BOJIbI, B BUJIE
BOCXOZSIIIMX UCTOYHUKOB. B HEKOTOPBIX OBparax »HBOE CEYEHHE BOJbI COXPAHAETCS KPYIJIBII TOA.
Haubonee xapakTepHble U3 HUX Ha omMHMChIBaeMoi Tepputopun sBisitoTcs Kapa-Cy, XKap-Cy, Cas-
Tanrap, [llapsix, TapanunHka u ap.

Ha Tepputopun 00beKTOB HaOMI01al0TCA KaK TPYHTOBbIE, TaK U HAaNOpHBIE BOABL. ['pyHTO-
BbIE€ BOJIbI IPHYPOYEHBI K TOKPOBHOMW TOJIIE CBSI3HBIX TPYHTOB, 3aJleraloT Ha riryounax ot 0 1o 3 m.
JIBu>keHMEe TPYHTOBBIX BOJ — CyOMepUIuanbHOe.

TeppuTopusi HaceNEHHBIX MyHKTOB PACIOaraeTcs B €CTECTBEHHO - CIa0O0IpEeHUPOBAHHOMN
30HE U JJISl CHIKEHHUS YPOBHS TPYHTOBBIX BOJ] HEOOXOIMMO MPUMEHEHHE MCKYCCTBEHHBIX MEpO-
npuaTuil — npenaxa. [1o ruaporeosornyeckuM yciaoBusiM HanOoJiee TPUMEHUM TOPH30HTAJIbHBIN
THUI IpEHaXa.

CormnacHo paHee MPOBEACHHBIM PEXMMHBIM HAOIIONEHUSM 32 YPOBHEM TI'PYHTOBBIX BOJI B
palioHe TPOCKTUPYEMBIX pa0oT 3a maTwieTHuid nepuo (1985 - 1990 rr.) HabmogaeTcst cTabuiIbHOE
MOBBIIIEHUE YPOBHS TPYHTOBBIX BOZ. OIHUM U3 OCHOBHBIX (PAKTOPOB, CLIOCOOCTBYIOLINX CTAOMIIb-
HOMY TOBBIIIIEHUIO YPOBHSI TPYHTOBBIX BOJI, siBiisieTcss Kypamckuil kaHan, bonbimioit AjMaTHHCKUN
KaHaJl, MEXXX035UCTBEHHbIE U BHYTPUXO03HCTBEHHBIE OPOCUTENBHBIE CUCTEMBI HENHKEHEPHOT'O TH-
1a, C BBOJOM KOTOPBIX B 3KCIUTyaTallUIO M Hauaad HaOI04aThCsl HOCTOSIHHBIN MOIBEM YPOBHS IPyH-
TOBBIX BOJI.

Hanonuenue 03. Caifpan crmocoOCTBYET AONOJHUTEIbHOMY MUTAHUIO TPYHTOBBIX BOJ U HU-
xe 03. Caiipan ot np. PaiipiMOeka HaunHAeTCA 30HA BHIKJIMHUBAaHUS. BennunHa BRIKIMHUBAHUS HA
yuactke oT mip. Paiibiv6exa 10 mepecederns ¢ BAKom (H = 700 m BC) cocrasisier 0,016 m™/c Ha 1
KM AyuHbl yyacTka. Ha HmkHem yuactke or BAKa no tpaccsl y nrr. boponnait (bypynaaiickuii
a’poIIopT) BeMYMHA BhIKIUHUBaHM coctaBiset 0,006 M°/c Ha 1 KM JTHHBL yyacTka.
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Ha yuactke ot rugponocra p. Manas Anmatuska — r. Anmatel (H = 1175 m BC), no koro-
poro uzaet mnpouecc GopMUPOBAHUS CTOKA, U JI0 1. AIbMEPEK Y CEBEPHOM IpaHuUIlbl TOPOAA, OTEPS
CTOKa HAOJIOAAETCs HAa yYacTKe OT Tuapornocta p. Manas AnMatuaka — r. AJMaThl 10 IEpeCceueHUs
pexoii cpenneit ormetkn 870 M BC (mp.Abast). Huke cienyer ydacTok TpaH3UTa, 3HaYEHHE MOTEPh
CTOKA Ha PacCMATpPUBAEMOM ydacTke coctaBmio 0,018 M>/c Ha 1 KM [ITHHBI y4acTKa.
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Pucynok la. Cxema MECTOIOJIOKEHHS TOCETIKOB C CYLUIECTBYIOUIUMHU U IPOECKTUPYEMBIMU
ApeHaxaMH TOTOTIICHUS
oT ropoaa AnMarsl 110 ¢. banra6aii [1]
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Pucynok 10. CxeMa MECTONIOJIOKEHHUS MOCEIKOB C CyIIECTBYIOIMMHU U TPOCKTUPYEMBIMHU
APCHAKaMU MMOATOIJICHU A
ot c.banTabaii mo c. Auucaii [1]
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Pucynok 1B. Cxema MECTOMOJIOKEHUS TTOCEIKOB C CYHIECTBYIOIIUMH U MPOCKTUPYEMBIMHU
JpeHaXaMM U MOJATOIUIeHUs ¢. Ammucail 1o bapToralickoro Bogoxpanuinuma [1]

Ha npotoke EcenTaii 30Ha notepp cToka HaunHaeTcst Huxe Bogoaenutens (H = 1150 m BC) u npo-
nomxkaercs 10 H=750 m BC (mp.PaitpiMOeka). Y aenbHbIe MOTepH Ha y9aCcTKE OT BOAOICIIUTEIS 10
mnp. Anp-®Dapabu, B cpeaHem, Mo pe3ylbraTtaMm 3amepoB, coctaBuwiu (0,022 M>/c Ha | KM JUIHHBL
Y aenbHOE BEIKIMHHBAHKE Ha ydacTke oT mp. PaiisimOexa no BAK cocrasnser 34 si/c Ha 1 kM 1mH-
HBI y4yactka, oT bAKa no mepecedenus c¢ xene3HOAOPOKHBIM MOCTOM AmnmaTthl - 1-4 n/c Ha 1 kM
JUIMHBI y9aCcTKa, 9TO BECHMa HE3HAUNTEIBHO, a 10 yeThs . Cynranka - 0,045 M>/c Ha | KM JUTHHBL

Peka Kaparansl B mpenenax ropoJCKON 4epThl MepecekaeT 30Hy HoTepb cToka. Tak, Ha
y4acTKe OT Ja4HOI'o MaccuBa (F0’KHas rpaHuiia ropoza) 1o nepeceueHus c yiu. llananuna (3,9 km)
PYCJIOBbIE TOTEPH HE3HAYUTEIBHBI — OKOJIO 3 J1/C Ha 1 KM JUIMHBI y4acTka. A Ha y4acTKe JI0 CeBep-
HOM TpaHHIIBI y 1. Anradac yaenbHble MoTepy yBenndusaoTces 10 0,014 M/c Ha 1 KM JTHHBI PeK.

Ha npuroxe XapOynak (Ka3auka), npu oTCyTCTBUM BOAOIOJA4YU B TOJIOBE NPOTOKHU, CTOK B
pyciie peku NOsIBJISIETCS TOJIbKO, HauuHasl, ¢ nmpuTokoB — pp. ConoHoBka, borbaiicait (Illupokas
11enb). 3HaYeHe YIeIbHOTO BhIKIHHUBaHMs cocTaiseT 0,012 M/c Ha 1 KM JUTMHBI peku. Ha Hux-
HeM yuactke peku JKapOymnak or BAKa 10 ycThsi, oTHOCAIIErocst K 30He HHTEHCUBHOTO BBIKJIMHU-
Bamust, motepy coctasasioT 0,011 M’/c Ha 1 KM JUIMHBI PEKH, UTO CBHAETENBCTBYET O HATHUYHH BO-
n03a00pa U3 peKH.

Ha pexe AmpiOynak, Ha ydacTke oT UCTOKOB (1. Kypbuibicuisl) 10 ciausHus ¢ p. Tepenkapa
y nrt. boponnaii, 3HaueHne yaenpHOro BRIKIMHUBaHUS cocTaBisieT 110 i/c Ha 1 KM ATUHBI ydacT-
Ka. JTO BTOPOM IOKa3aTeNb N0 BEIMYNHE BBIKIIMHUBAHUSA IPYHTOBBIX BOJ CPEIU PEK «Kapacy» ro-
pona nocie p. CynTaHka.

Ha pexe Tepenkapa, Ha y4acTke oT UCTOKOB (1. Kypbuibiciibl) A0 causHUsA ¢ p. ApIOyak
(nrt. Boponnait), 3HaUeHHE yAECTHHOTO BBIKIIMHUBAHUS cocTaBisieT 20 j1/c Ha 1 KM JJIMHBI y4acTKa.
Ha mmwxnem yudactke ot BAKa no0 cnustaus ¢ p. AmpIOysiak 3HauY€HUE YIEITHHOTO BBIKJIWHUBAHHS
coctaBmiio 40 51/c Ha 1 KM JUTMHBI ydacTKa.

Pe3yabTarsl

Pacmmpenune ropoga B ceBepHOM HAIPaBICHUU U 0J1aroyCTPOUCTBO TEPPUTOPUHU MPHUBEIIO K
BBIBOJIy U3 CTPOSI paHee CYIIEeCTBOBABIINX €CTECTBEHHBIX JpeH B BUae peuek tuna «Kapacy». Kpo-
Me TOro, TOpojCKas 3acTpoiika, yBEJIMYECHHE IUIOmaau ac(aabTHOTO TMOKPHITHS CHOCOOCTBYIOT
YCHJIEHUIO TPYHTOBOT'O MUTAHUA 3a c4eT aTMochepHbIX ocaakoB. CokpalieHue BogooToopa Ha AJl-
MaTMHCKOM MECTOPOXKJIEHUH MOA3EMHBIX BOJI, C HAJIOKEHUEM MHOTOBOJHOIO IEPUOJIA, PUBEIO K
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MOABEMY YPOBHSI TPYHTOBBIX BOJI B 30HE BBHIKIIMHUBAHUS M TTOATOIVICHUIO YaCTU TOPOJCKUX TEPPH-
Topuii. B CBsI3U ¢ MOBBILIEHHUEM YPOBHSI TPYHTOBBIX BOJ| IMOBBIIIAETCS CEHCMHUYHOCTD TEPPUTOPHH.
3toT dakTop Hanboee OMaceH ¢ TOUKH 3peHHs oOecnedeHus! 0€30MacCHOCTH KUIIBIX M MTPOU3BO/I-
CTBEHHBIX 3aHUIA.

Coznagiieecst MOJIOKEHNUE TPEOyeT U3yUSHUS YCIIOBUH MOATOIUICHHUS 3eMeIb B 30HE 00BEK-
TOB TPaXJIaHCKOTO U MPOMBIIUIEHHOTO CTPOUTENBCTBA B CEBEPHON YaCTH TOPOAA, C IENbI0 BhIIAUH
000CHOBAHHBIX PEKOMEHAAINI 0 PAIMOHAIIBHOMY HCIIOJIB30BAHUIO TEPPUTOPHUH, MOATOIIIEMBIX
TPYHTOBBIMU BOJIaMHU, JIJIsl TIOBBIIIEHUS O€30MTaCHOCTH CPEAbl OOUTAHMSL.

Pacnionosxenne KpymHoro ropojia B CEMCMOOIIaCHOM pailoHEe B COBOKYITHOCTH C MHTEHCHUBHO
pacusieHEHHBIM penbeoM, HErNIyOOKUM 3alleraHheM YpPOBHS MOJI3EMHBIX BOJA B CEBEPHOM YacTH
ropoja B eIie OOJbIIeH CTEeHH MOAKPEIUISIET He0OXOAUMOCTh TPOBEACHUS MOHUTOPUHTOBBIX UC-
cienoBaHuil mo u3yueHuto mporecco OI'TI u ux BnusHUS Ha cpely OOUTaHUS YeIOBEKa.

OskumaeMplii ymepd OT MOATOIUICHUS T. AJIMaThl U 25 HACEJICHHBIX ITyHKTOB COCTABJISCT
255440,0 MaH.TI, B T.4. 00 T. Anmatsl — 197628,0 MaH.TI, APYTHM ropoAaM U CEIbCKUM HaCEJICH-
HBbIM IyHKTaM — 57812,0 MuH. Tr.

K 0CHOBHBIM MEpONPUATHUSM OTHOCUTCS IIEPBOOUYEPETHOE CTPOUTENHCTBO APEHAXKA.

Jlyist mpeoTBpalieHusl MOATOIUICHHUSI HACEJICHHBIX IMMYHKTOB ObUT pa3pa00TaH KOMILUIEKC HH-
KEHEPHBIX MEPOMPHUITHIA, BKIIOYAIOUINX TOPU30HTAIBHBIN, KOMOMHUPOBAHHBIA M BEPTUKAIBHBIN
(pa3rpy304HbI€ CKBaXXUHBI) IpeHaX (CM. pucC. 2, 3).
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Pucynok 2. 'opusoHTanbHbii ApeHax [1]
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Huxe naercs kpatkas X XapakTepUCTHKA:

- T'opu3oHTaNbHBIM 3aKpbITHI JIpeHax. [ OpU30HTaIbHBIE JPEHBl PEKOMEHAYETCs 3aKiia-
JIBIBAaTh 3aKpBIThIE Ha TOyOuHYy 3,5 M. CHcTeMaTH4ecKHii TOPU30HTANBHBIA JPEHAX YCTpauBacTCs
[0 YJIMLAM W KUJIBIM KBapTajaM ¢ pacyeTHbM auamerpoMm 0,38 merpoB, HamomHeHue — 0,2 M.
Hanop nHa mexaynpenbe coctaBuT 1,3 M ipu HopMe ocyieHus 2,0 M.

- T'opu3oHTanbHBIM OTKPHITHIM ApeHaX. OTKPBITbIE KOMJIEKTOPB! YCTPAauBaIOTCS BJIOJIb 3a-
UIUTHBIX J1aMO, MpU HEOOXOAMMOCTH IO YJIMIIAM U KHWJIBIM KBapTajlaM Ha NOHMKEHHBIX Y4YacTKax
yCTPauBaIOTCsl 3aKPBIThle TOPU3OHTAIBHBIE JPEHBI, KOTOPbIE 3aK/IabIBAlOTCS Ha TIyOuHYy 3,5 M ¢
BBIBOJIOM MX B OTKpPBIThIE KOJUIEKTOpa. OTBOJA IPEHAKHBIX BOJ OCYLIECTBIIAETCS 3a MPEAEIBl TEp-
PUTOPUHU HACEJIECHHBIX IMyHKTOB B CIELMAIbHBIE HAKOMUTENH, yTpauBaeMble B MOHMKECHUSAX, JTOTax
Ha paccTosiHuM He MeHee 500 M OT HaceJIEHHOTO IMyHKTA.

- BeprukanbHblil ApeHaXk TpUMEHSETCs MPH BOJONPOBOJAUMOCTH BOJIOBMEILAIOIINX OPO]
6omnee 100 m2/cyt. MeTonka pacdyera BEpTHKAIHHOTO JIPeHAakKa OCHOBAHA Ha OTPE/ICIICHUN JIeOnTa
cKBaXHHBI (Q) B YCIOBUSAX CTallMOHApHOW (PMIbTpaLUy, MMyTeM M0A00pa MpH 3alaHHOM MOHMXKE-

HMU MEXIy CKBakuHamu < ~ 3,0 M W paauycax HeHcTBHs cKBaxkuHBI 150 - 250 M, paccTosiHUE
Mexay ckpaxuHamu 300 - 500 m.

- KomOunnpoBanubiii apeHax. KoMOMHUPOBaHHBINM IpeHAXX HCIIOIB3YETCS MPH HATWYUU
CJ1a00NPOHHIIAEMON TTOKPOBHOW TOJIIIM M HarmopHoro nutaHus. OH yCTpauBaeTcs B MOCENKax Ha
y4acTKax MpH 0Co00 CIOKHBIX B THIPOTEOJIOTHIECKOM CTPOCHHH MecTax Jyisi 6oiiee 3P heKTUBHOM
paboThI TOPU3OHTAILHOTO JPEHAXA.

- CKBaXXMHBI-yCWJINTENN MEPEXBATHIBAIOT M Pa3rpy’KaloT BOCXOASIINE HAIOPHBIE TPYHTO-
BbI€ BOJIBI C MOCIIEAYIOMINUM COPOCOM B TOPH3OHTANBHBIN JIpeHax. [ TyOnHa 3aJ105keHUsT BOJOOTBO-
X Tpy6 3,5 M. Hamonmaenue B Tpy6ax 0,3 M.

JpyruM MeponpHsITHEM, CHU)KAIOIIKUM MOATOIUIEHUE U 3aTOIUIEHUE KWIIBIX TEPPUTOPH, 5B-
JSIETCsL OpraHU3alMsl BOAOOXPAaHHBIX 30H 110 MPUOPEKHON TEPPUTOPUH PEK M BOAOXPAHUIIHILL.

HecoGmonenne TpeOGoBaHUN BOJOOXPAHHBIX 30H SIBIISCTCS MPUYMHOM 3aCTPOUKH MOATOILISIC-
MBIX U 3aTaIUINBAEMBbIX TEPPUTOPHUI.

Oobcyxaenue

[IpousBoacTBeHHBIM KoomnepatuBoM «KazrumpoBoaxo3» B 2005 r., Ha OCHOBaHUU 3aJaHUS HA
MIPOEKTHUPOBAHKE BBIJAHHOTO akuMaToM EnOekmmkaszaxckoro paiiona ot 03.05.05 r., 6pum paspa-
6oTaHbl paboune npoekThl «IlepBooyepeaHble MEPONPUATHS 110 3aIUTE OT MOJITOIUIEHUs TPYHTO-
BbIMU BOJaMHU HacelleHHbIX NMyHKTOB: HoBoanekceeBka, Kaszaxcran, Teckency, Kaparypyk, [o-
cteik, Illenmek, Kapaxora, CappiOynak» EnOekmmkazaxckoro paiioHa AJIMaTHHCKON 00JacTh.
Ocy1iecTBiIeHNE YKCTPEHHBIX aBapUHHO-BOCCTAHOBUTEIBHBIX MEPONPUATHN OBIJIO BBI3BAHO 3HAUM-
TENBbHBIM yXyAIIEHUEM THAPOTr€OJIOrMYeCKON CUTYallud U PE3KUM IMOJHATHEM YPOBHS I'DyHTOBBIX
BOJl /10 JHEBHOW NMOBEPXHOCTH HA OTACJIBHBIX Y4acTKaX TEPPUTOPUI IOCEIKOB, B PE3YJbTATE CO-
3/1a71ach yrpo3a pa3pyIlleHns JOMOCTPOCHUH U OIACHOCTb NPOKUBAHUS JTIOACH.

PaccmarpuBaemble OOBEKTHI PACHOJIOKEHBI BIOJb KyIJbIKHHCKOTO TpakTa B BOCTOYHOM
Hanpasienuu B 30 - 120 kM ot r. Anmatsl, cena Kapaxora, CappiOynak — 6 - 9 KM B CEBEpHOM
HanpasiyieHuu ot c. [lenek.

B mnpearopHoil 30He pexoMeHIyeTCsl NMPUMEHSATh KOMOWHUPOBAaHHBIM JpeHaxk (B ropopax
Tanppikopran, Jlencel, Ymapan, Ymro6e, c.Koknana), B paBHUHHON 4acTH — 3aKPBITBII TOPU30H-
TaJbHBIN IpeHax (T. Asry3).

TexHHueckue XapakTepUCTUKU KOMOMHHPOBAHHOTO U 3aKPBITOTO TOPU30HTAJIBHOTO JpEeHa-
KeH MPUHATHI 110 MPOEKTY-aHAIOTY AJ1s1 AJIMAaTUHCKON 001acTy.

B MeHblel cTeneHn MOJATOIUIEHHE B JAHHBIX HACENEHHBIX MyHKTAaX HaOII0/anioch B KOHIIE
80-x u Hayase 90-X TOJ0B MPOLUIOrO BEKa, OJJHAKO, 3a MEPHOJ] MEPECTPOCUHOTO BPEMEHU PabOThI
10 BOJOTIOHM)KCHUAM NTPAKTUYECKU HE TPOBOJWIINCE.
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BreiBOABI

MeponpusiTisi MO 3alUTe OT MOJTOIUICHHWs] HACEIICHHBIX IYHKTOB B OacceitHe peku Uie
MpeAyCMaTpUBAIOT: 1o 2. Aamamol

- CTPOUTENILCTBO KOMOMHHPOBAHHOTO W 3aKPBITOTO APEHAXKA, KOJUIEKTOPHO-APEHAXKHOM Ce-
™ Ha nomaay 3500 ra,

- 110 AJIMAaTHHCKO# 00yacTh

- CTPOUTENILCTBO KOMOWHHUPOBAHHOTO M 3aKPBITOTO JpEHa)ka B 27 HACEJICHHBIX MyHKTaX Ha
miommaay - 1679 ra,

- B TOM yucie 1o r. Tanaslkopran

- CTPOUTENILCTBO KOMOMHHPOBAHHOTO M 3aKPBITOTO JAPEHAXKA, KOJUIEKTOPHO-APEHAXKHOH Ce-
T Ha nomany - 300 ra,

no Bocmouno-Kazaxcmanckou obnacmu

- CTPOUTENbCTBO 3aKPBITOTO JApeHaXa B I. Aaro3 (Asry3) Ha riomaau 150 ra.

bnazooapnocmu

PaGora BemomnHsnack nmo 3aaanuio KBP MCX PK, o6noBnenHnas «I'eHepanbHas cxema KOM-
TJICKCHOTO WICTIOIh30BaHUS U OXPaHbl BOAHBIX pecypcoB Pecryonuku Kazaxcran» pa3paboraHa co-
TJIacHO MaHy padot mo nporpamme 103 «OxpaHa U palloHaAIbHOE MCTIOIb30BaHUE BOJIHBIX PECYp-
coB», nporpammbl 038 «PerynupoBaHue MCIONB30BaHUS U OXpaHbl BOJAHOTO (OHIA, 0OECTIeueHHe
(GyHKIIMOHUPOBAHHMS BOJJOXO3HCTBEHHBIX CHCTEM U COOPYKCHHI U MEIHOPALIUS 3EMEITb).

KongaukT unrepecoB. KoppecnoHaeHT aBTOp 3asBISET, YTO KOH(PIMKTAa HHTEPECOB HET.

Ccoinka na oannyio cmamoio: borantaesa bC, CarpibexoBa AQ. 3amura MHOTOLIEIEBOW TEPPUTOPHUU OT 3aBOJHECHUS TTOA3EMHBIMHU
Bojamu B bamxanr-AnakonsckoMm Oacceitne. BectHuk Kazaxckoro aBToMoOHIbHO-I0pokHOTO HHCTHTYTa = BulletinofKazakhAuto-
mobileandRoadInstitute = Kazakhavtomobil-zholinstitutynynKhabarshysy. 2024; 4(8): 17-27. https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-
2024-02

Cite this article as: Botantayeva BS, Sagybekova AQO. Zashchita mnogocelevoj territorii ot zavodneniya podzemnymi vodami v
Balhash-Alakol'skom bassejne [Protection of a multi-purpose territory from flooding by groundwater in the Balkhash-Alakol basin].
Vestnik Kazahskogo avtomobil'no—dorozhnogo institute = Bulletin of Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-
zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 17-27. (In Russ.) https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-02
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HexoTtopble Bonpochl 10 CO3AaHMIO 0a3bl JAHHBIX NPH yueTe HHTeHCUBHOCTH JIBHIKe-
HMA Ha pecmy0ukaHcKkux poporax Kasaxcrana

'"Eabmmu6aes A.O., * Kusa6aes A.K.

'TOO “HIIO GO Invest”
’Kazaxckuit ABTOMOOMIBHO-IOPOKHBIN HHCTUTYT uM. JL.b.I'oHuapoBa, r. Anmarsl, Kazaxctan
* ABTOp-KOppecnonaenT e-mail: abdi-ki@mail.ru

AHHOTAIUA

B nmanHOii cTaThe aBTOPHI MOJHUMAIOT BOMPOC O CO3AAHUU 0a3bl JAHHBIX
MpU y4eTe MHTCHCHUBHOCTH JBM)XCHHUS Ha pecnyOnumkaHckux aoporax Ka-
3axcTaHa, T.K. aBTOMOOWMIBHBIE JOPOTH — 3TO BaXKHEMHIee 3BEHO OOIIei

IToctynuina: o

JdoxrsGps 2024 TPAHCIIOPTHOM CHCTEMBI BO BCEX CTPaHaX MHpa, 0€3 KOTOPOrO HE MOKET

Perensuposane: (GYHKIIHOHUPOBATH HU OJIHA OTPACIH MPOMBIIIICHHOCTH. [IpUBEIEHBI METO-

11_11H0ﬂ61”‘ 2024 JbI WCCIICOBAHUS IBIDKCHUSI HA aBTOMOOWIBHBIX jgoporax Kasaxcrana u
puHATa B I€YaTh:

04 xexaGps 2024 NPHUBE/ICHBI KIaCCU(PUKAIUS HanbOIIee paclpoCTPaHEHHBIX METOIOB HCCIIe-

JIOBaHHI IO XapaKTepaM M yCIIOBUSM JIOPOXKHOTO JABWKCHHUS, B OCHOBY KO-
TOPO# MOJIOKEH CHoco0 MoMydeHus: HeooxoauMoi nudopmanuu. 31ech aB-
TOPHI YACISIOT 0c000¢ BHUMAHKE Ha MOJCIMPOBAHNE B MTPOIIECCE JOPOIKHO-
ro JIBIKEHUS 0azupysl UX MPU OMUCAHUM PA3TUYHBIX ACIEKTOB JBHKCHUS
aBTOMOOWIICH, BKIIOYAsl JBI)KCHUE MENIEXOJ0B K MaTeMaTHYECKHUM METO-
nam. IIpu sTom paccmarpuBaembie (pakTOpbl (IBHKCHHE aBTOMOOWIIS M TIe-
IIEX0/I0B) B COCTABE MOJIEIH MOTYT MCIOIh30BAThCS KaK JETEPMUHUPOBAH-
HbIE€ TaK U CTOXaCTHYECKHUE COCTABIISIOLINE.

Ha ocHoBe BhIIIEpaccMaTprBaeMoOi MOJIENIH PEIIAIOTCS 3a]]a49H B 3aBUCUMO-
CTH OT aBTOMaTU3UPOBAaHHBIX OAHKOB JOPOXKHBIX IaHHBIX, TJI€ aBTOPbI ACTSAT
WX Ha OTpacliieBbIe M JOKaJIbHBIC. B TeKCTE cTaThl MOJAPOOHO MPHUBEICHBI HX
omnpeneneHus. B Tekcre craTbu oTpacieBoi OaHK JOPOXKHBIX AAHHBIX (QYHK-
IIMOHUPYET KaK CHCTeMa IEHTPAILHOTO TOCYJApPCTBEHHOTO OpraHa yrpaBiie-
HUS TIOPO’KHBIM XO3SIICTBOM, @ TaK)K€ BO BCEX OpraHax yIpaBJiCHUs, UMEIO-
mwx (eaepanbHble aBTOMOOMIIBHBIC IOPOTH, M COIACPKUT B OCHOBHOM TE€X-
HUYECKHE JaHHBIEe O (hefiepalbHbIX aBTOMOOMIIBHBIX IOPOTax M MCKYCCTBEH-
HBIX COOPYXECHUSX, HHPOPMAIIUIO O ABMKEHUH aBTOTPAHCIIOPTHBIX CPEACTB,
JTTI, o6bexTax cepBuca u ap. B 11e1oM, B 1aHHOM CTaThe MPUBEICHO OIKUCa-
HUE KJIaCCU(DUKAIIMOHHOTO METO/Ia UCCIICIOBAHUI TOPOKHOTO JBIKEHUS U
c(hOpMyJIUPOBAHBI ATAIBI UX TPOBEICHHUS.

KuaroueBbie cj10Ba: aBTOMOOMIIBHBIC TOPOTH, Oa3a JaHHBIX, HPOPMAIMOH-
HbI€ MMOKA3aTeNH, Y4eT HHTCHCUBHOCTH JIBIKEHHUS, MOJICIIPOBAHHE.
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Ka3zakcTaHHBIH pecny0INKANBIK KOJAAPBIHAA KOJIiK KAPAKIIbLIBIFBIH KapacTa AepeKTep
0a3bIH KYpY OolibIHIIIA Kelidip Maceiesiep

“"Enpmnbéaes A.O., “Kusadaes O.K.

UKILIC «HITO GO Investy»
%JI.b.Ionuapos at. Kasak aBTOMOGHIb-KOIT HHCTHTYTI, AnMaTs, Kasakcran
ABTop-KoppecnionieHT:e-mail:abdi-ki@mail.ru

Tyiingeme
byn makanaga aBropnap KazakcTaHHBIH pecmyONMKANbIK >KOJIIapbIHIAFbI
KO3FaJIbIC KapKbIHABUIBIFBIH €CKEPE OTBIPBIN, MAIIMETTEP 0a3achlH Kypy

lgiaKaﬂa K;g;: MOCEJIECIH KOeTepeai, OWTKEHI aBTOMOOWJIb KOJAAphl ONEMHIH OapibiK
Ka3aH . . . o .« .

Capantamajan orri: CIIEPIHJICTT JKalMbl KoMK JKYHECIHIH eH MaHEI3Ibl v6yI>IHI>I OoubII
11Kapanma 2024 TabbUIabl, OHCBI3 Oipne-Oip cama ’KymbIC icTed anMaiiabl. Makanana
Ka6buaner: Kazakcran xongapblHAaFbl KO3FaIBICTBI 3€PTTEY oAicTepl OepuIreH >koHe

04oxentokcan 2024 . .. .
Ka’KCTT1 aKMapaTTbl a1y 9H1CIHC HCTI3ACIIICH KOJI KO3taJIbICBIHBIH CHUIIAThI

MEH >KaFJailylapblHa HETI3/I€JT€H €H KOl TapajfaH 3epTTey oAICTEpiHIH
knaccudukanusacel OepinreH. MyHIa aBToOpiap KeONIK KO3FaJIbICHIHBIH
OpTYpJl AacNEeKTUIEpiH, COHBIH IIIIHJE >Kasdy >KYPriHIIUIEp KO3FaJbIChIH
MaTEeMaTHKANBIK 9/IiCTepPre CUIATTay/1a HEeT13/1ei OTBIPHII, >KOJI KO3FaIIbIChI
IPOIIECiH/Ie MOJIENbJICyTe epeKie KoHin Oeneni. by skarnaiina monenbe
KapacThIpbUIATBIH (hakTopiapasl (aBTOMOOWIIb JKOHE JKasy KYPTiHIILIEp
KO3FaJIBICHI) IETEPMHUHUPIICHICH KOHE CTOXACTUKAIBIK KypaMmaac OelikTep
peTiHae naigananyra 001abl.

Korappina KOpCEeTUIreH MOJIETb HeTi31H1e TarcelpManap
ABTOMATTaH/IBIPBUTFAH KO JACPEKTep OaHKTepiHe OalIaHBICTHI MISHILIE],
MYHJIa aBTOpJIAp OJap/bl CANIAJIBIK XKOHE KEPriuTiKTi aen Oeneni. Onapabiy
aHbIKTaMaJlapbl Makajga MOTIHIHIE erKeWl-Terkein Oepinren. banTeiH
MOTIHIHIE KON JEpEeKTepiHIH cajaiblk OaHKi KOJ I[IapyarblIbIFbIH
OacKapyIbIH OpTaJbIK MEMJICKETTIK OPTaHBIHBIH XYHecl peTiHae, COHIan-
aKk  (QemepaigplK aBTOMOOWIIL JKONmmapbl Oap  Oapnblk  Oackapy
OopraHJapbIHIA JKYMBIC 1ICTEHI1 JKOHE HETi31HEeH (eaepasiIbIK aBTOMOOHIIb
JKONIApbl MEH >KacaHAbl KYPBUIBICTAp TYypaibl TEXHUKAIBIK JEPEKTEPI,
aBTOKOJIK KypainapbeiHbIH Ko3ranbichl, JKKO, cepBuc oOBekTiiepi koHE
T.0. Typalbl aKmaparThl KaMTuAbl. Tyractail amnraHma, OChl Oamrta Ol
KO3FaJILICBIH 3€PTTEY/IIH JKIKTEY OJICIHIH CHUITaTTaMachl KETIPUITEH JKOHE
OJIapJIbl )KYPri3y Ke3eHIepi TYKbIPbIMIAIFaH.

Tyilin ce3mep: wmarucTpampaap, MOIIMETTep 0aszachl, aKMapaTThIK
KOPCETKIIITEP, KO3FAIBIC KAPKBIHIBUIBIFBIH €CEMKE Ty, MOJIENbBIICY.
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Abstract

In this article, the authors raise the issue of creating a database tak-
ing into account the traffic intensity on the republican roads of Ka-
zakhstan, since highways are the most important link in the general
transport system in all countries of the world, without which no in-
dustry can function. The article presents methods for studying traffic
on the roads of Kazakhstan and provides a classification of the most
common research methods based on the nature and conditions of
road traffic, which is based on the method for obtaining the neces-
sary information. Here the authors pay special attention to modeling
in the process of road traffic, basing them in describing various as-
pects of car traffic, including pedestrian traffic, on mathematical
methods. In this case, the factors under consideration (car and pedes-
trian traffic) in the model can be used as deterministic and stochastic
components.

Based on the above model, tasks are solved depending on automated
road data banks, where the authors divide them into industry and lo-
cal. Their definitions are given in detail in the text of the article. In
the text of the article, the industry road data bank functions as a sys-
tem of the central state road management body, as well as in all gov-
erning bodies with federal highways, and contains mainly technical
data on federal highways and artificial structures, information on the
movement of vehicles, road accidents, service facilities, etc. In gen-
eral, this article describes the classification method of traffic studies
and formulates the stages of their implementation.

Keywords: highways, database, information indicators, traffic inten-
sity accounting, modeling.
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BBenenne

OpHMMHM U3 [VIaBHBIX COCTaBISAOMIMX 0a3bl JaHHbIX (B/l) sBISAIOTCS MTHTEHCUBHOCTD JIBUKE-
HUS U COCTaB TPAHCIIOPTHOTO MOTOKA.

VY4ér MBMKEHUS MPOBOJAAT C ENBIO TOIYYCHUS! U HAKOTUICHUS! HHQOPMAIIH O KOJTUYECTBE
TPAHCHOPTHBIX CPEACTB, MPOCIEI0BABIINX B €JMHUILY BPEMEHU Yepe3 JaHHOE MONEepeyHOoe CeueHHe
JOpPOTH B 00OMX HANpPaBJICHUSX WM Pa3JIEIbHO 110 HANPABJICHUSAM (COOTBETCTBEHHO OOIIast HHTEH-
CHUBHOCTb JBM)KEHHUS M MHTCHCHUBHOCTB JIBWKEHHS IO HANpaBJICHUSM), a TAKKE€ O COOTHOLICHUU
Pa3IUYHBIX TUIIOB TPAHCIIOPTHBIX CPEACTB B IMOTOKE (COCTAB IBUKECHHUS).

WNudopmannio 06 MHTEHCUBHOCTH U COCTaBE JBM)KEHUS HA CETU aBTOMOOMIJIBHBIX JIOPOT HC-
MOJIB3YIOT JUIS PELICHHUS CIECAYIOUINX 3a/1a4:

NEPCIEKTUBHOTO MJIAHUPOBAHUS PA3BUTHS TOPOKHOW CETH; MOBBIILIEHUS YPOBHS O€30M1aCcCHO-
CTU JBWXEHHUS M aHaJIM3a MPUYUH JOPOKHO-TPAHCIIOPTHBIX MPOUCILECTBUM; ONpPENEICHUS MPOITYCK-
HOW CIIOCOOHOCTU W YpPOBHS 3arpy3KH JIOpOT ABM)KEHHEM; OLEHKH COOTBETCTBHSI TEXHHUYECKOTO
YPOBHS U 3KCIUTyaTallUOHHOTO COCTOSIHMSI JOPOT TpeOOBaHUSIM ABUKEHUS aBTOMOOMIIEH; MIIaHUPO-
BaHMs ¥ OpraHU3aluKM padoT MO COAEPIKAHUIO, PEMOHTY U PEKOHCTPYKILHUH JAOPOT U JTOPOKHBIX CO-
OpY>KE€HHUI; 00CTyKUBAHUS YUYACTHUKOB JIBUKEHUS U JIp.

MeToanl
Ocnognble memooul ucciedosanuss osudicenusi. Knaccudukamnus Hanbosiee pacrnpoCcTpaHeH-

HBIX METOJIOB MCCIIEIOBAHUS XapaKTEPUCTUK U yCIOBHUIl TOPOKHOTO JIBUIKEHUSI, B OCHOBY KOTOPOI
TIOJIOKEH CITOCO0 MOTYUYeHHsT He00X0IMMOW MHPOPMALIUH, TPEICTaBIICHa HA pUCYHKE 1.

OcHOBHble MeToAbl UcCrieqoBaHNs JOPOXHOMO ABVKEHUS

[okymeHTanbHoe nsyye- HaTypHble uccnegosaHus MoaenvpoBaHue
ABWKEHNS
| paHHbIx yyeta OTI
O6cnepoBaHne [OPOX-
NPOEKTHO JOKyMEeH- ] HbIX YCIOBUM
] Tauum no YA4C
OeTepMuHu-
pe3ynbTaToB aHKETHbIX WccnepoBanue TpaHc- POBAHHbIE MO-
B obcnegoBaHui | | NOpPTHbIX 1 NewexoaHbIX nenm
NMOTOKOB
MaTepuanos paHee npo-
1 BeOeHHbIX I/ICCJ'IeD,OBaHVIVI
Ha cTtaumo C nomoueio
OTYETHbIX M6 nnaHoBbIX o HbIXU. NOABVKHBIX CToxacTuieckue
| | AaHHBIX O aBTOMO- p cpeacTs Mogeni
Onnb-HbIX NepPeBO3Kax nocrax

Pucynox 1. Knaccudukanust METOIOB UCCIIEIOBAHUS JTOPOKHOTO JIBMKCHUS
PesyabTarhl

Mooenuposanue TPOIECCOB TOPOKHOTO ABMKEHHS 0a3upyercss Ha OMHUCAHUU PA3ITUYHBIX
ACTIIEKTOB JBM)KCHUS aBTOMOOWIICH WM TEIIeXO0J0B MaTeMaTHUYeCKUMH MeToAamu. Kak moka3aHo
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Ha PUCYHKE 6, IpU 3TOM MOTYT HCIOJB30BATHCS OemepMUHUPOBAHHble WA CIMOXACMUYeCKUe MO-
nenu. JleTepMUHUPOBAHHBIE MOJEIU CTPOSITCS MO CPEAHUM 3HAUYCHHUSM, MOYYCHHBIX HATYpPHBIMU
WCCIIEIOBAaHMSIMH | SIBIISTIOTCST O0siee mpocThiMU. CTOXaCTUYECKHE MOJICTH CTPOSITCS C YUETOM CITy-
YailHOrO pacrpeaeneHus Mmokas3arenei, XapaKTepu3yIoNX OTIAENbHBIE 3JEMEHThl MPUHUMAEMOTO
MaTeMaTHYECKOI0 OMMCAHMS Mpoliecca IBUKEHHS, U MOTYT oOecrieduTh Oosiee 0ObEKTHBHOE BOC-
MIPOU3BEICHNE PA3TUYHBIX (PParMEHTOB JIOPOKHOTO JBHKEHHS, B YACTHOCTH, C YUETOM MpPOBEe-
HuUs Trofeil (BoguTenell u nemexonos). Kaxnoe uccienoBaHue J0KHO, KaK MPaBUIIO, COCTOSITh U3
YeThIPEeX OCHOBHBIX 3TamnoB [1]: a) pa3paboTka mpoeKkTa mporpaMMbl U METOJUKHU HUCCIIEIOBaHUS; 0)
MOJITOTOBKA HMCCIICOBAHUS; B) HEIMOCPEJACTBCHHOE MPOBEICHUE UCCIICOBaHMS;, T) 00paboTKa mo-
JY4YEHHBIX JTaHHBIX M cOCTaBieHHue oTueta. Ha 1-m sTame GpopMHUpYIOT 1€y U 3a7aud UCCle0Ba-
HUS, ONPEIIEISIFOT MECTO, BpeMsl U 00bheM HaOIIIoIeHUH, HeoOxomuMoe 000pyI0BaHNE U amnmapary-
Py, YHCJIO HCTIONHUTENEH paboThl. Ha 2-M 3Tane moAroTaBnuBarOT anmapatypy W MCIOJHUTENEH, a
TaK)Ke MPOBOJAT MPOOHBIE 00CiIeIOBaHUS (PETIETULIMH), TIO PE3YJIbTaTaM KOTOPHIX YTOUYHSIOT MpO-
rpaMMy U METOJUKY uccienoBanus. OOumii ycrnex BO MHOTOM 3aBUCHUT OT TIIATEILHOCTU BBIMOJ-
HeHHsl 1-To U 2-T0 3TamnoB, T.€. ACTATBHOCTH Pa3padOTKU MPOrPaMMBbl U IOCTATOYHOCTH TpEaABapH-
TEJIbHOMN MOATOTOBKH BCEX YYaCTHHUKOB paboThl. Kaxkoe uccrienoBanue H0KHO, KaK MPaBUIIO, CO-
CTOSITh U3 YETHIPEX OCHOBHBIX 3TAmnoB [2]: 1 — pa3paboTka mpoeKkTa mporpaMMbl U METOJUKHU HUCCIIe-
JIOBaHMS, 2 — MOATOTOBKA MCCIENOBaHUs; 3 — HEMOCPEACTBEHHOE MPOBEICHNE UCCIIEOBaHUS;, 4 —
00paboTKa MOIyYEeHHBIX JaHHBIX U COCTAaBICHHE OTYETa. ABTOMAaTU3NPOBAHHBIE OAHKH JOPOKHBIX
JAHHBIX SBJSIOTCS BaXXHEHIIUM 3JEMEHTOM CHUCTEMBbl YIPABICHUS COCTOSHHUEM aBTOMOOMIIBHBIX
nopor. OHU TPEJCTABISIOT COO0N aBTOMATH3UPOBAaHHBIC HH(DOPMAIIMOHHO-aHATUTHYECKAE CHUCTE-
MBI, COJIeprKallie MEepHOJUIEeCKH OOHOBIsEMYI0 MH(OpMALHUI0 00 aBTOMOOMIBHBIX JOpOrax, Hc-
KYCCTBEHHBIX COOPY)KECHHUSIX, IBWKCHHUU aBTOTPAHCIOPTHBIX cpencts, JTII, oObekrax cepBuca u
ap. KpoMe Toro, aBToMaTu3upoBaHHbIE 0AHKHU JOPOXKHBIX JAHHBIX COAEPKAT KOMIUIEKC PacdETHO-
AQHAJTUTHYECKUX TPOTPaMM, MO3BOJISIOMINX BBIIOIHATH OIEHKY COCTOSIHUS aBTOMOOMIIBHBIX JOPOT,
a TaKKe pellaTh KOMIUIEKC BOIMPOCOB, CBSI3aHHBIX C YMPABICHHEM COCTOSHHEM aBTOMOOMIIBHBIX
nopor. B Tabnune 1 npuBenéH nepeueHb TUMHYHBIX 33]1a4, PEllaeMbIX HA OCHOBE aBTOMATHU3HPO-
BaHHBIX OAHKOB JIOPOKHBIX TAHHBIX.

Taouuna 1 - [lepeyenb THIUYHBIX 337124, 11 PEIICHUS KOTOPBIX UCIOJIB3YIOT aBTOMATU3UPOBAH-
HbIe 0aHKU JOPOXKHBIX JTAHHBIX

Ne
HaumeHnoBaHue 3a1a4
111
1 Omnenka ro10BoOi MOTPEOHOCTH B 00BEMAX U JECHEKHBIX CPEICTBAX HA PEKOHCTPYKIIHIO, pe-

MOHT 1 COACPIKAHNC ABTOMOOMIBHBIX aopor

AnpecHOe MJIaHUPOBAHUE PAOOT MO PEKOHCTPYKLMM, PEMOHTY M COJAEP’KAHUIO aBTOMOOMIIb-
2 |HBIX JOPOT, BKIIOYAsi pacIpeiesieHue JACHEKHBIX PEeCypcoB C pa3pabOTKOW OMOPHOTO IIaHa
JOPOKHBIX PabOT

OObekTUBHAs OLEHKA TPAHCIIOPTHO-IKCILTYaTal[MOHHOTO COCTOSIHHS aBTOMOOWJIBHBIX JOPOT

3 10 CTETIEHU COOTBETCTBHSI (DAKTUIECKHX IMOKA3aTeNIeli HOPMAaTUBHBIM 3HAUYCHUSIM

4 |VHBeHTapm3anys 00bEKTOB JOPOKHOTO XO3SHCTBA

5 |[acmopru3auusi aBTOMOOMIIBHBIX JOPOT

6 OrneHka cOCTOSTHHSI TOPOT TI0 YCIIOBUSM COOTBETCTBUS TPeOOBaHUSAM oOecredeHus: 6e30macHo-
CTH JIOPO>KHOT'O IBM>KCHHUS

7 PazpaboTtka penepanbHBIX U pErMOHATIBHBIX IPOTPAMM MOBBIIICHUST 0€30MAaCHOCTH JOPOKHOTO

JABUKCHUA

Pa3pa60TKa IIPOCKTOB JUCJIOKAINU JOPOKHBIX 3HAKOB U PA3MCTKH

9 |Pa3paboTka NpoeKTOB NOBBIIIEHUS POITYCKHON CIIOCOOHOCTH aBTOMOOMIIBHBIX JOPOT

10 |KoHTpousb KauecTBa JOPOKHBIX paboT

11 |Onenka aesaTeabHOCTH TOPOKHBIX OPraHU3aluid

12 | YuéT 1 nuaHupoBaHUE CTPOUTENILCTBA 00BEKTOB JOPOXKHOTO CEPBUCA

32




KasAMU uscTuTyTHIHEH Xabapisicsl. Ne4(8) 2024 ISSN 3005-4974, E-ISBN: 3005-4966

B 3aBuCHMOCTH OT peraeMbIX 3a/1a4 aBTOMaTU3UPOBAHHbBIE OAHKHU JIOPOYKHBIX JAHHBIX JEIIST-
Csl Ha OTpacieBble U JOoKanbHble. OTpacieBoil 0aHK JOPOKHBIX AaHHBIX (YHKIHMOHHPYET B CHCTEME
LEHTPAIILHOTO TOCYAAPCTBEHHOTO OpraHa YIpaBJeHHsI TOPOKHBIM XO35SHCTBOM, a TaKXe BO BCEX Op-
raHax ynpasJIeHUs, IMEIOIINX (eepabHble aBTOMOOMIIBHBIE JIOPOTH, U COAEPIKUT B OCHOBHOM TEX-
HUYECKHE JaHHbIE O (efepalibHbIX aBTOMOOMIIBHBIX J0POTrax M MCKYCCTBEHHBIX COOpPY>KEHUSIX, UH-
(dopmaruio o ABMKEHUU aBTOTPAHCIOPTHBIX cpeAcTs, JITII, oobekTax cepsuca u ap. s npuMepa B
tabnuie 2 [3] nmpuBeAEH COCTaB ACHCTBYIOIIETO B HACTOSIIEE BPEMsI OTPACIEBOTO aBTOMATH3UPO-
BaHHOTr0 O6aHka 1opoxHbIX TaHHBIX AB/1J] « IOPOI'A» (pa3pabotunk — I'TI «Pocnopuum») [4].

Ta6auuna 2 — [IpumepHbIi cOCTaB OTPACIEBOr0 aBTOMATU3UPOBAHHOTO OaHKa JOPOMKHBIX JTaHHBIX
«JJIOPOI" Ay

Oomue HNHTeHcHB-
Tynnenu,
JaHHbIE IO | HOCTBL M co- | CremHble Ipoynocts | [dedexrni
N PoBHOCTB N rajepem,
aopore CTaB CBOMCTBA JTOPOKHOM | TOPOKHOTO
MOKPBITUS NMOJANOPHbIE
(kaTeropusi,| JOPOKHOIO | MOKPBITHS O1EKIbI NOKPBITHS CTenKH
JAK3u T.0.) | ABHAKeHHSs
I'eomeTpu-
P [IpuBs3ka ku- | BuaumocTsb Cratmonap-
yecKue Ia- . Cuerosa- Cranpo- Bonormpo-
JIOMETPOBBIX | TPOEIKEN HBIE ITYHKTHI
pameTpbl IIUTHBIE CO- | HAPHBIE T0- ITyCKHBIE
3HAKOB, perie- | 4acTu 10po- BECOBOT'O
DJIEMEHTOB opyxenus | crel AIIC TpyObI
OB, TPaHMII " KOHTPOJIA
JIOPOTH
. CxeMa 11o- IIpuMbIkanus
Hacenénnnie | MoctoBsie co- | [Togzemunie | JloposkHbie X ABTOOYCHBIE P
POXKHOI U repeceue-
ITyHKTBI OpYXKEHUs MePeXO/Ibl 3HAKHU OCTaHOBKH
OJICKIIbI HUSA
Crammmonap- | Anpecau
! P P IIpotuso-
HbIE MyHKTHI | BUJBI pe- OneMeHTBI
Ilemexon- Cragimu IITyMOBBIE U
AaBTOMATU3U- | MOHTHBIX | JIOpOXKHBIE | 3€MIITHOTO
HBIE JIOPOXK- TEXHUYECKOrO| IMPOTHBO-
POBaHHOTO paboT u 30aHUS M | MOJIOTHA U
KH ¥ TPOTya- . OOCITy’>KHBa- | OCJETUISIO-
o yuéra TOpoK- | PaboT IO | COOPYKEHUsI| CHCTEMBI s B
p HOTO JIBUKE- | PEKOHCTP- BOJOOTBOIA SKDAHLL
HUSA YKIIUH 0pOT p
Kommynu-
O00unHEL Ocselienne MY Pasmetka PasBs3ku A3C JTII
KaIuu
ITnomanku OOnekTel | BomeBHag | Orpaxie- Mereocran-
talt Jlecomonocel TPaKiL ABTOBOK3aJIBI
OTObIXa cepBHca CBSI3b HUS 115041
Oo0cyxnenune

OCHOBHBIM TpeOOBaHUEM K OTPACIIEBBIM U JIOKAJIbHBIM OaHKaM JAHHBIX SIBJISETCS UX COBME-
CTUMOCTb C CO37aBaeMOM B JIOPOJKHOW OTpacid CHUCTEMOM KOMIUIEKCHOTO HH()OPMALMOHHO-
TEJIEKOMMYHHUKAI[MOHHOTO 00€CHeUeHHs], a TaKKe BO3MOXKHOCTb MEPEKPECTHOIO HCIHOIb30BAHUS
6a3 maHHbIX. [IepCeKTUBHBIM HANPABICHUEM Pa3BUTHUS aBTOMATU3UPOBAHHBIX OAHKOB JOPOKHBIX
JAHHBIX SBISIETCA UX COBMECTHOE HCIIOJIb30BAaHUE C T€OMH()OPMAIMOHHBIMU TEXHOJIOTMSIMHU, MO3-
BOJISIFOLIIMMU OTIPEAETISATh TOUHOE MECTOIOJIOXKEHHE 00BEKTOB, MX pa3Mephl, PACCTOSHUS U CO3/a-
BaTh LIU(POBBIE KAPTHI U CXEMBI.

BriBoanbl

YyeT MHTEHCUBHOCTHU U C60p JaHHBIX OJIA BI[ OCYHICCTBJIAKOTCA HCCKOJIBKUMU MCTOAAaMU, a

VMEHH: aBTOMATU3UPOBAHHBIN YUET JBHKEHHUS, KOTOPBIA MPEyCMATPUBAET OCHAILICHUE YYETHOTO
MYHKTa TEXHUYECKHMMHU CPEICTBAMU-CUETUMKAMU; KOMOMHUPOBAHHBIN CIOCOO yuyeTa IBHKECHHUS
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MIPUMEHAIOT IPH HEIOCTATOYHOM KOJIMYECTBE ABTOMATHYECKUX CUYETYMKOB U IIPU HEBO3MOXKHOCTH
MOJyYeHHUs C MX IOMOIIbI0O MH(POpPMAMM O COCTaBe TPAHCHOPTHOTO MOTOKa. JlaHHBIM crocod
MIpeNIoiaraeT NPUMEHEHNE MPOCThIX TEXHUYECKUX CPEJCTB (CUETYMKOB) MPHU BU3YyaJbHOM cOope
JAHHBIX O COCTaBE€ TPAHCHOPTHOrO MoToKa. [Ipy KOMOMHUPOBAaHHOM y4€Te JIBUKEHUS CUETUYUKU
OCYIIECTBJISIIOT cOOp TaHHBIX 00 MHTEHCUBHOCTH JBMKEHMSI KPYTJIOCYTOYHO B TE€UEHHUE I0J1a, a BU-
3yasibHble HAOIIO/IEHUs IPOBOJAT MEPUOANYECKH B YUETHBIE THU. B cucreme ynpaBieHus cocros-
HUEM aBTOMOOWJIBHBIX JOPOT aBTOMATU3MPOBAaHHBIE OAHKU JOPOXKHBIX JaHHBIX 3aHHMAaOT 0c000€
MecTo. OHU NpPEeACTaBIAIT c000i aBTOMATU3UPOBAaHHBIE MH(POPMALMOHHO-aHAIUTHUECKUE CHUCTE-
MBI, COZAEpKalINe MEePUOJMUECKH OOHOBIIEMYIO WH(POpPMAIHI0O 00 aBTOMOOWMIBHBIX JOPOrax, MC-
KYCCTBEHHBIX COOPY’KEHUSX, IBHKEHUU aBTOTPAHCNOPTHBIX cpeacts, JTII, oobekrax cepBuca u
ap. Kpome Toro, aBroMaTu3npoBaHHbIE OaHKH JOPOKHBIX JTaHHBIX COJEPKAT KOMILIEKC Pacy€THO-
aHAJIUTUYECKUX MPOrpaMM, MO3BOJISIOMINUX BBIMOIHATE OLEHKY COCTOSIHUS aBTOMOOMJIBHBIX JOPOT,
a TaK)Ke peuiaTb KOMIUIEKC BOIIPOCOB, CBSA3aHHBIX C YIIPABICHUEM COCTOSIHHSI aBTOMOOMIIBHBIX J0-
por.

Kon¢aukT unrepecoB. KoppecnoHaeHT aBTOp 3asBISET, YTO KOH(PIUKTAa HHTEPECOB HET.

Ccoinka na oannyro cmamswto: Enpmmbaes AO, Kusnbaes AK. Hexotopsie Bompocsl 1o co3naHuio 0a3bl JaHHBIX TPH ydeTe HH-
TEHCHBHOCTH JIBIDKCHHMS Ha peciyOnukaHckux poporax Kasaxcrana. BectHuk Ka3axckoro aBToMOOMIBHO-IOPOKHOTO HHCTHTYTA =
Bulletin of Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8):28-34.
https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-03

Cite this article as: Bondar IS, Nugumanov NK. Nekotorye voprosy po sozdaniyu bazy dannyh pri uchete intensivnosti dvizheniya
na respublikanskih dorogah Kazahstana [Some issues on creating a database when considering traffic intensity on republican roads of
Kazakhstan]. Vestnik Kazahskogo avtomobil'no—dorozhnogo institute = Bulletin of Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh
avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 28-34. (In Russ.) https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-03

Jlureparypa

[1] Bopoiickuit @.C. CoBpemeHHass MH(pOpMalMOHHAsI TEXHOJOTUS U ee pa3Butue. Hayunsle u
TexHuueckue onoanoreku. Mocksa. 2006; 8: 66-79.

[2] Tamunuou B.A. MexayHapoHble aBTOMOOMIBHBIE TPY30BbIE TIEPEBO3KH. YUeOHOE mocolue.
Tamxkent. 2005, 260.

[3] Turtopenko I'.A. MHpopManmoHHBIE TEXHOJIOTHN yIpaBieHHs. YdeOHOe MOocoOHe AJisi BY3O0B.
Mocka. FOHUTMH. 2005, 439.

[4] Xyprun B.M. Hcnonb3oBanue nH(POPMALMOHHBIX TEXHOIOTHH /Ui 00ecnedeHns JOCTYITHOCTH
npaBoBoi nHGopManuu. Hayunsie u Texauueckue 6udbnuoreku. Mocksa. 2004; 6: 7-16.

References

[1] Vorojskij FS. Sovremennaya informacionnaya tekhnologiya i ee razvitie [Modern information
technology and its development]. Nauchnye i tekhnicheskie biblioteki.Moskva.2006; 8: 66-79.
(in Russ.).

[2] Tapilidi VA. Mezhdunarodnye avtomobil'nye gruzovye perevozki [International road freight
transport].Uchebnoe posobie. Tashkent. 2005, 260.(in Russ.).

[3] Titorenko GA. Informacionnye tekhnologii upravleniya [Information technologies of manage-
ment]. Uchebnoe posobie dlya vuzov. Moskva.YuNITI. 2005, 439. (in Russ.).

[4] Hurgin VM. Ispol'zovanie informacionnyh tekhnologij dlya obespecheniya dostupnosti pravovoj
informacii [Use of information technologies to ensure accessibility of legal information].
Nauchnye i tekhnicheskie biblioteki.Moskva. 2004; 6: 7-16. (in Russ.).

34



KasAMU uscTuTyTHIHEH Xabapisicsl. Ne4(8) 2024 ISSN 3005-4974, E-ISBN: 3005-4966

TexHnueckue HayKu. ApXUTEKTypa U CTPOUTEIBCTBO

https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-04
YAK: 625.768.5:65.012.12
MPHTH: 73.31.11

Oo6ocHoBanMe (pAKTOPOB, BIAUSIOIIHNX HA (DOPMHPOBAHNE CHEKHBIX OTJI0KCHUH Ha 10JI0Ce
0TB0O/Ja ABTOMOOMJIBHBIX 10POT

“"Kusn6aii C.H., 'Baiizak B.T.

1Ka?)aXCKI/II\/II aBTOM06I/IJIBHO-L[O 0XHBIA HHCTUTYT uM. JI.b.I'oHuapoBa, r. Anmarel, Kazaxcran
& e
ABTOp-KOppeCHOHZ[eHT e-mail: sanina8 @mallm

AHHOTALUA

B nmanHO# cTaThe NMPUBEICHBI CBEACHHUS O CHET03aHOCAaX Ha aBTOMOOMIIb-
HBIX jgoporax KasaxcraHa, mpoaHTaJM3UPOBAaHBI (PU3HKO-MEXaHHUCCKHE
CBOMCTBAa CHETa M CHEXHO-JEASHBIX 00pa3oBaHuil. Ocoboe BHUMAaHHE

Iloctynuina:

0Toxrs6ps 2024 YACIECHO U3MEHEHUI0 MEXAHUKU CHEra B 3aBUCHMOCTH OT TEMIIEpPaTyphl

Penensuposanue: BO31yXa, CKOPOCTHM H HaIIpaBJICHUSA BETpaA, TAKXKEC MPOaHATIU3UPOBAHBI

1310 HOsOpst 2024 IUIOTHOCTh M MOPHUCTOCTh CHEXHBIX OTIOXeHui. Takum obpazom, B pe-
pUHATa B 1I€YaTh: T

03 nexabps 2024 3yJbTaT€ TEOPETUYECKUX M OKCIIEPUMEHTAIBHBIX HCCICNOBAHUN yCTa-

HOBJICHBI OCHOBHBIE (haKTOPBI, ONPEEIAIONe 00pa30BaHUe CHETOOTIIO-
JKEHUU Ha 3E€MJITHOM IIOJIOTHE JIOPOTHM, TaKWE KaK: METEJEBBIM PEXKUM,
BBICOTA CHEKHOI'O ITOKPOBA, AJIEMEHTHI 36MJISHOTO IOJIOTHA, IPUPOIHBIN
(dakTop (penbed MECTHOCTH, MO KOTOPOMY IMPOXOAMUT JOPOTra, HATHYHE
pactuTensHoCTH | T.1.). [lo onpenenenuio aBTOpoB, 00pa3oBaHUE CHEX-
HOTO HakaTa OoJibllle BCErOMPOUCXOIUT BCIECACTBUE TEPMOIUHAMUYECKOM
HEYCTOMYMBOCTH 3epeH cHera. KpoMme Toro Ha u3aMeHEHHE MEXaHUKH CHe-
ra 0oJbIIOe BHUMAaHUE OKa3bIBAET TEMIIEpaTypa U BIAXHOCTh aTMocdep-
HOT'O BO3JlyXa B 3aBUCUMOCTH OT KJIMMAaTHYECKOI'O PErMOHAa MECTHOCTH.
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JNEUCTBUEM JUHAMUYECKOW HArpy3KH, IEepefoBacMOM OT IBHKYLIUXCS
TPAHCHOPTHBIX CPEJICTB M MOJBEPracTCsi MHOIOKPATHOMY IPECCYIOLIEMY
BO3/CHCTBUIO, B PE3yJIbTaTe 3TOTr0 00pa3yeTcs YIJIOTHEHHBIH CJI0i CHera,
KOTOpBIN TOpa3fo IUIOTHEE U TBEP)KE, UEM CHEXHBIN MOKpPOB. B cTaThe
MIPOaHATU3UPOBAHBI 3TU (PAKTOPHI M PE3YIbTATHI CBEACHBI B TAOJIHILY.
Pe3ynbpratoM naHHOW CTAaThU SBIAIOTCS NMPAKTHYECKUE PEKOMEHIALUNU U
TEXHUYECKHUE TPEOOBaHUS K 3UMHEMY COAEP)KaHUIO aBTOMOOMIIBHBIX J10-
pOT € y4eTOM MEXaHUKH CHEra U KJIIMMaTUYECKUX yCIOBUM PErOHA.
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Tyiingeme
byn makanana Kaszakcran sxoniapbIHIaFb!l Kap YHIHALIEP] Typasbl aKmapar
OepinreH, Kap >KoHE Kap-My3Abl TY3UTIMICPAIH (PU3UKATBIK-MEXaHHKAIIBIK

g’iaKaﬂa K;gél: KacueTTepi TajjaHraH. Aya TemrmepaTypachlHa, >Kel >KbUIIaMIBIFBl MEH
Ka3aH ) .

Capanramajan o11i: OarpITbIHA OaillaHBICTBI Kap MEXaHUKACBIHbIH ©3TEPYIHE EPEKIIe Ha3ap
30xazan2024 aylapbelIalbl, COHBIMEH Karap Kap IIOrHAUIEPIHIH TBIFBI3ALIFEI MEH
Ka6buaner: KeyekTumiri TtanmaHaapl. OchUiaiia, TEOPUSUIBIK JKOHE TKIPHOETiK

03>xenTtokcan 2024 . . .. .. o
3CPTTCYJICP HOTUIKCCIHAC IKOJI TOCEMIHAC Kap MOITHAUICPIHIH IIanuaa

OOJTyBIH aHBIKTAHTBIH HETI3r1 (akTopiap aHBIKTAIIBI, OJlap: Kapiibl OopaH
JKaFJalbl, Kap >XaMBUIFBICBIHBIH OWIKTIr, KO TOCEMIHIH JJIEMEHTTEpI,
Taburu (akropiap (KOJIABIH OOWBIMEH OTETIH XKep Oenepi, oCIMIIKTepIiH
00JybI koHE T.0.). ABTOpIApAbIH MiKipiHIIe, Kap >KaMbUIFBICHIHBIH Maiaa
001y bl KebOiHece Kap TYHIPIIIKTEPiHIH TEPMOIUHAMHUKAIIBIK
TYpPaKChI3JbIFbIHA OaitnanbicThl Oonanpl. COHBIMEH KaTap, ayJdaHHBIH
KIAMAaTTBIK alfMarbIHa 0alJIaHBICTEI aTMocdepanbIk ayaHbIH
TEeMITepaTypachl MCH BUIFAJIBUIBIFBI KA MEXaHUKACBIHBIH ©3TepYiHE YIKECH
ocep eteni. CoHmaii-ak, aBTOpiap Kap JKAMBUIFBICBIHBIH KO3FalaThIH
KOJIIKTepJIeH OepuIeTiH  JUHAMUKAJIBIK  JKYKTEMEJEpAiH  OCEpiHCH
TBHIFBI3JAJIATHIHBIH JKOHE OipHemie per 0acy opeKeTiHe YIIBIPAaWTBIHBIH,
HOTWIKECIHJIE Kap >KaMBUIFBICHIHAH OJJIeKaiila THIFBI3 JKOHE KATThIpaK
TBIFBI3ANIFAH  Kap KaOaThIHBIH Taiia OONATBIHBIH aTam KepCeTe/ll.
Makamana ocel (QakTtopiap TaJIaHaAbl KOHE HOTHXKENIEp KecTele
KUHaKTaNa 6. OChl MaKaTaHBIH HOTHKECI OOJIBICTHIH Kap MEXaHUKACHl MEH
KJIMMATTHIK KaFIaljiapblH €CKEePEe OTHIPHII, KOJIIAPAbl KbICKBI KYTIIl yCTay
OOWBIHIIIA TPAKTHKAIBIK YCHIHBICTAD MEH TEXHHUKAIBIK TanamTap OOJbIT
TaOBLIAIBL.

Tyiin ce3mep: KommapAbl, *KOJI TOCEMIH, Kap IIOTIHAUIEPIH, KalTalFaH
Kap MEH My31bl, KapJblH TBIFBI3JBIFEI MEH KEYEKTUIITiH, ayaHBIH
BUTFAJITBUTBIFBIH KOHE TEMIIEPATYPACHIH KBICKBI KYTIN YCTAY.
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Ustification of factors affecting formation of snow deposits on the row row
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Abstract
Received: This article provides information about snowdrifts on the roads of
010ctober2024 Kazakhstan, the physical and mechanical properties of snow and
Peer-reviewed: snow-ice formations are analyzed. Particular attention is paid to
300ctober2024 : . . :
Accepted: the change in snow mechanics depending on air temperature,
03December2024 wind speed and direction, and the density and porosity of snow

deposits are also analyzed. Thus, as a result of theoretical and
experimental studies, the main factors determining the formation
of snow deposits on the roadbed were established, such as: snow-
storm conditions, snow cover height, roadbed elements, natural
factors (terrain along which the road passes, presence of vegeta-
tion, etc.). According to the authors, the formation of snowpack
occurs mostly due to the thermodynamic instability of snow
grains. In addition, the temperature and humidity of the atmos-
pheric air, depending on the climatic region of the area, have a
great influence on the change in snow mechanics. The authors
also emphasize that the snow cover is compacted under the action
of dynamic loads transmitted from moving vehicles and is sub-
jected to repeated pressing action, resulting in the formation of a
compacted snow layer, which is much denser and harder than the
snow cover. The article analyzes these factors and summarizes
the results in a table.

The result of this article is practical recommendations and tech-
nical requirements for winter maintenance of roads, taking into
account snow mechanics and climatic conditions of the region.
Keywords: winter maintenance of roads, roadbed, snow depos-
its, packed snow and ice, snow density and porosity, air humidity
and temperature.
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BBenenne

HauGonee cI0XHBIM TIEPHOAOM OOCITYKHUBAHUS aBTOMOOWJIBHBIX JTOPOT SIBISETCS 3UMHHMA
MePHOJ] BPEMEHU, KOTOPBI MOKHO UCUHCISATH CO THS MOSIBICHUS CTPOUTENBHBIX OTPULIATEIBHBIX
TEMIEPATyp BO3AyXa J0 MOJHOIO OTTAUBAHUS 3aMEP3ILIEro rpyHTa BecHoi [1].

Co nHs MOSIBIICHUSI OTPUIATENLHBIX TEMIIEpaTyp BO3AyXa M0 Hayalla YCTAaHOBIIGHUS YCTOM-
YUBOI'0 CHEXHOI'O MOKPOBA MPOMCXOAUT MEPEX0]] JOPOTH U3 JIETHUX YCIOBHUI B 3UMHHE. DTOT IIe-
pHOJI MOXHO YCJIOBHO CUUTATh BXOJHBIM MEPUOAOM. YCTAaHOBIEHUS YCTOWYMBOTO CHEXHOTO IO-
KpPOBa OCEHBIO /IO TIOJTHOTO OKOHYAHMS CXOJ]a CHEXKHOTO MMOKPOBa BECHOM J0pora paboTaer B ycIo-
BUSIX CUCTEMATHUYECKUX OTPHUIATEIBHBIX TEMIEPATYp U CHEKHOTO TMOKPOBA. JTOT MEPUOJ MOKHO
CUMTATh LITATHBIM NEPUOJOM 3UMBI. B CBSI3U € 3TUM K 3UMHEMY COJIEp’KaHUSI aBTOMOOUIIBHBIX J0-
por 0011ero Mob30BaHUs B aBTOIOPOXKHOM oTpaciu KazaxcTana mnpeabsBisiOTCs BRICOKHE TPebo-
BaHUs, KOTOpbIE IpHUBeIeHbI B Tabnuue 1 [2].

[Tpu mpoxoae aBTOMOOHIISL CO3aeTCsl BETPOBOM UMIYIBC MPOJAOKUTEIBHOCTRIO 1), B Te-
YEeHHE KOTOPOT0 CKOPOCTh BETPa U3MEHSETCS] OT CKOPOCTH aBTOMOOMIISL 10 HYJISL.

[Tpu BBICOKOI BIAXXKHOCTH M OTPUIATENILHOM TeMIiepaType B MPU3EMHOM Bo3ayxe a0 -5 °C
COJIEP’KUTCSL HaMep311asi BOAa B BUJIE Kalleslb AUaMETPOM OK0JIo 2 MM. YeM XoJo/iHee BO3IyX, TeEM
MEHbIIIe AuaMeTp Hezamep3mux vactull: npu TB.=-10 °C B Bo3ayxe B3BEIICHBI YaCTHUIbI BOJBI
muamerpom okoso 0,3 mwm. [Ipu T.=-30 °C mapooOpa3Has Biiara mpejicTaBiisieT co0oil mepeoxia-
JKIICHHBIA TYMaH.

Taoauna 1. Texuuuyeckue TpeOOBaHUS K 3UMHEMY COJIEP’KaHHUIO aBTOIOPOT

' . 1 1 LI~
= Q e = =
. |Es% |Ez% |EZ:z|gS |Z27E
- §_o§ =2 g =5=| EE LR
H 2 = £ 83 Sedxs| Eg §| Exz |25 = .2
1apoamoxo- g g Ss88=|Fg8 ;| 32=| 35 = 3&@:
3s1iicT-BEeHHOE U G = ESf|s 523 FI9x| F=5 ¢g|z25F
s |E5ETElZS|zcE oziSlEize
AAMUHHCTPA- S = s5EE| 255|523 |SE57|52¢¢%
THBHOE 3HaYe- 33 §§gg§§g§ =z & E§= =588
e opor SE |EZ57|E4gF 2B 23 fg:%
& = 3 o = = =
= S8 |£=z8 | SS28/ 38 |2EZ°
= 3 > = g, = s 55
= © > E =
Bosee 7000 | 113 B0 10 i i 3
Joporu o61ero- IIUPUHY

CyAapCTBCHHOTO 3000-7000 7,5 20 - 50 4

H peciyOInKaH- 1000-3000 7 25 - 60 5

CKOTO 3HA4YEHUS 500-1000 6 30 - 70 6

200-500 6 35 - 80 8

Hoporu o6nact-

HOTO 3HAYCHH, Bonee 7000 7.5 20 - - 3
I[OpOFI/I MECTHOT'O 3000_7000 7 30 _ 60 4
3HAYEHUS C pery- 1000-3000 6 40 i} 70 5
JISIPHBIM aBTOOYC- 500-1000 3 60 i 30 6
HBIM JIBM)KEHHEM
B 3UMHMI NIEPHOJ o 500 3 70 50 100 10
Joporu MmectHOrO 200-500 - 70 70 120 12
3HAYEHUS HEeTpe-

PBIBHOIO JI€-

CTBHS 63 aBTO- Mo 200 - 80 100 150 16

OYyCHOTO JIBHKe-
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HUA

Jloporu MecTHOro
3HAYEHUs C J10-
MyCKaeMbIM KpaT- | JIBrkeHue He
KOBPEMEHHBIM peryisapHoe
TepepbIBOM JIBU-
KCHUA

- - 100-150 | 180-200 48

MeTtoabl

OOpa3oBaHHE CHEXHOTO HakaTa OOJIbILIE BCETO MPOMCXOIMT BCIICACTBUEC TEPMOIUHAMUYC-
CKOM HEYCTOWYHMBOCTH 3€PEH CHEra. JTO MO3BOJISIET CHETY, HAXOMSACh B HANPSDKEHHOM COCTOSTHHH,
npeTeprieBaTh OBICTPbIE W3MEHEHHS TOJ] BO3JCHCTBHEM TEMIEpaTypbl WM TPH yBIAKHEHUH.
CHEXHBII MOKPOB YIUIOTHSIETCS O] ICHCTBHEM MPOXOASIINX TPAHCIIOPTHBIX CPEJICTB, MOABEpPra-
SICb MHOTOKPAaTHOMY TIpeCCyoIIeMy BO3/eicTBUIO. B pe3ynbraTe 3TOro 00pasyercst yrjaoTHEHHBIH
CJIOH CHera, KOTOPBIA TOpa3/io TUIOTHEE U TBEP)KE, YeM CHEXHBIN MmokpoB (puc. 1). Ilpu mpoxome
ABTOMOOWJISI CO3[]a€TCSl BETPOBOI MMITYJILC MPOAOJDKUTEIBHOCTBIO 7, B TEUECHHE KOTOPOTO CKO-
POCTB BeTpa U3MEHSETCSI OT CKOPOCTH aBTOMOOWIIS 0 HYJISL.

ITnomnocme u nopucmocms cHeea. CHET TPEACTABISCT COOOM MOPUCTYIO MaccCy, COCTOSI-
IO U3 OTHOCUTEIFHO MPOYHBIX, HO CJIA00 CBA3aHHBIX MEXIY COOOI KPHCTAIJIOB M 3€PEH, MEKIY
KOTOPBIMHU COJIEPXKHTCS BO3ayX. OTHOIIEHHE 00beMa BO3/1yXa, 3aKIIOUYCHHOTO B 00pasie cHera, K
obmiemy 00beMy 3TOro 00pasiia Ha3bIBAETCS IOPUCTOCTHIO CHETa.

e

Pucynok 1. OOpa3oBaHne CHeXXHOTO HaKaTa Ha aBTOJIOPOTrax, MPOXOISIINE
crenHoi MecTHOCTH (Bocrounsrit Kazaxcran) [3]

Hns cyxoro cHera [3]
n=1-p./p, (D
TJi€ P, — MJIOTHOCTH CHera; p, = 917 Kk2/M’ — IIOTHOCTB KPUCTAJIOB JIbJA.
Bo Brna)xxHOM CHere Mopbl MEXIy KpUCTAJTIaMH JIbJIa YaCTUYHO 3arloiIHEHbI BoAou. OTHO-
IeHre 00beMa BO3/yXa, 3aKJIIFOUCHHOTO B CHEre, K 00IeMy 00beMy, WU BO3JYIIHAS MTOPUCTOCTD

BJIAJKHOTO CHETa, COCTaBIisIeT [4]:

Naoso=1-p"pa(1-0,083-W), )
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rjie p' — TUIOTHOCTH BJIIAXKHOTO CHETa (CyMMapHas Macca KpUCTaJUJIOB JibJa U BOJbI B €IUHUIIE O0B-
ema); W — BIaXXHOCTb CHera, ornpejeisemMas Kak OTHOILIEHUE Macchl BOABI K OOIIel Macce cHera,
BKJIIOYasi MacCy KpUCTAJJIOB JIbJ]a U BOJBI.

PesyabTarsl

CpenHue 3HAYCHUS IUIOTHOCTH M TOPHCTOCTH PAa3IMIHBIX BUIOB CHETa MPEJCTABJICHBI B
Tadyuue 2.

Tab6auna 2. [110THOCTH U TOPUCTOCTH CHETa

Bupj cuera \ ILi1oTHOCTS p, Kr/m’ \ IHopucrocts n
Cseorcuii cnee
PBIXJIBINA, MYITUCTHIN 10-30 0,99-0,97
MOPOILIKOOOpa3HBIN 30-60 0,97-0,93
c1a00 YIIOTHEHHBIN BETPOM 60-100 0,93-0,89
CWJIBHO YIIJIOTHEHHBIA BETPOM 100-300 0,89-0,67
Creorcasuuiicsi cnee
CHET-TUIBIBYH 200-300 0,78-0,67
CYyXOH OCEBIIMI 200-400 0,78-0,56
MOKPBI OCEBITUHI 400-550 0,70-0,50
CyXOH (pMPHU3UPOBAHHBIH 400-700 0,56-0,24
MOKPBIH (DUPHU3UPOBAHHBIH 600-800 0,50-0,20

ITo ¢u3uKO-MexaHUYECKUM CBOMCTBAM CHEXHO-JIEIHbIE 00pa30BaHMs PE3KO OTINYAIOTCS
JpyT OT JApYra, 4To OOBSCHSETCA Pa3IMYHbIMHU YCIOBUSIMM UX (OpMUpOBaHUS U pa3BuTus. Ilnot-
HOCTh — OJMH M3 Haubojiee BaXKHBIX IOKa3aTeled (QU3MKO-MEXaHUYECKUX CBOMCTB CHEXHO-
JensHbIX 00pa30BaHuil, TaK KaK C HEW HEMOCPEACTBEHHO CBSI3aHbI BCE IPYrHe CBONCTBA.

CHeXHBIH MOKPOB — OFHA W3 Pa3HOBHUJHOCTEH CHEXHO-JIEASHBIX O00pa30BaHMM, KOTOpbIE
MOTYT (OPMHUPOBATHCS Ha TIOJIOTHE aBTOMOOWIBHBIX Aopor. HaGmoneHust mokas3pIBaloT, 4TO B pas-
AUYHBIX pailoHax CHOUPHU IUIOTHOCTh CHEXXHOTO MOKPOBa pa3inyHa. Jlaxe B OJJHUX U TEX )K€ paiio-
Hax IUIOTHOCTh MU3MEHSETCS B 3aBUCUMOCTH OT IOTO/Ibl, BDEMEHU BbINIA/ICHUS CHETa U MEepUoJia €ro
cyuiecTBoBaHMA. [IOTHOCTH CHEXXHOTO MOKPOBa, CHOPMUPOBAHHOTO M3 CBEKEBBINABIIETO CHETa
npu 0€3BETPEHHOM IMOT0/Ie, 3aBUCHT OT THIA CHera. J[JIsi mymmcToro cHera IIoTHOCTh paBHa 10-40
Kr/M°, u1st uronsuaToro—10-20 kr/m’. CHEKHbII IIOKPOB, NEPEOTIOKEHHBIA BETPOM, UMEET ILIOT-
HocTh 200-300 Kr/™’, mHOTMA 10 450 Kr/M°. B pesyibrate cxoa NaBHH 00pa3ylOTCs TaBHHHBIC OT-
J'IO)I(%HI/I}I WU MOUIHBIE 3aBayibl BBICOTOM 10 25-30 M, MJIOTHOCTH KOTOpBIX pocturaer 600-700
KI/M”.

O0cyxkaeHns 1 BbIBOABI

B mamrem cirydae 1ierrecoo0passeit 0bu10 ObI KITMMAaTHYECKOE paHOHHPOBAHKE OCYIIICCTBHUTH
C YYETOM BII)XHOCTHU BO3/yXa, T.K. IPU OJIMHAKOBOM TeMIiepaType BO3AyXa B Pa3IMYHBIX KIUMATH-
YECKHMX 30HAaX OTHOCUTENbHAS BJIIAXKHOCTh MOXKET K0JIeOAaThCsl B 3HAYUTEIBHBIX Npesenax. Hampu-
Mep, IO METEOPOJIOTMYECKUM JaHHBIM IIPHU TemIieparype Bosayxa -5 °CB llIsiMkeHTe OTHOCHUTENB-
Has BIaXHOCTb gocturaet a0 89 %, toraa kak B Ycrb-KaMeHOropcke 3ToT noka3areib COCTaBIsSET
62-67 %, [lerponaBnoBcke — 56-60 %, B Anmatsl — 10 86 % u T.11..

HeonHopoaHoCTh pactpocTpaneHus U (GOpMHPOBaHUS CHEXKHO-JIEASHBIX 00pa30BaHMMA, KaK
B MPOCTPAHCTBE, TaK U BO BPEMEHH, CBA3aHO HE TOJIbKO C BBILIETIEPEUNCIEHHBIMU OCOOEHHOCTSIMH,
HO U C KOHKPETHBIMU JIOPOKHBIMHU YCJIOBHUSIMHU: TUIIOM JOPOKHOTO MOKPBITUS, YKIIOHOM MECTHO-
CTH, TIONIEPEUHBIM POo(UIeM 3eMJITHOTO MOJOTHA U PACIOJIOKEHUS JIECOMOCAAKOB O MIUPHUHE T0-
JIOCBI OTBOJIA IOPOTH.
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Kondauxt unarepeco. KoppecrnonaeHT aBTop 3asBIs€T, UTO KOH(DINKTAa HUHTEPECOB HET.
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Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 35-41.
https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-04
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IIpumeHeHne pe3b00BbIX MEXaHUYECKUX COCAUHEHNI IPH APMHPOBAHUM KeJ1e300eTOHHBIX
HCKYCCTBEHHBIX COOPYKEHMI B I.AJIMATBI
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AHHOTANUA

B crathe mpuBeeHO UCClIeJOBaHUE CPAaBHEHUSI METOJIOB COSTUHEHUS
apMaTypHBIX CTEpXKHEH MPU apMUPOBAHHUH KEJI€300€TOHHBIX UCKYC-
CTBEHHBIX COOPYKEHHI Ha aBTOMOOWIBHBIX noporax. Ilo pesynbra-

IToctynuna:

16 oxrsiops 2024 TaM MCCIE0BaHUS TIPUBOJIATCS MPUMEPHI UCTIOIB30BaHUS allbTepHA-

Perensupoanme: THUBHBIX METOJIOB COEAMHEHUSI apMaTyphl IPU CTPOUTEIHCTBE TPaHC-

%1 HOAOps 2024 MOPTHBIX Pa3BsI30K B roponae Aimarbl. Takke MpOBEEH aHAN3 HC-
pUHATa B I€YaTh: ) )

02 niexaGps 2024 MBITAHUN ApPMATypHBIX COEIMHEHMM Ha MPEIMET BO3MOYKHOCTH MX

MPUMEHEHUS TPU CTPOMUTEIBCTBE HCKYCCTBEHHBIX COOpPYKEHHMH B
ceficMUYecKH OmacHbIX pailoHax./[Jsl OLEHKH KauecTBa apMaTypHBIX
COEJMHEHUIl B IpPOLECCE CTPOUTEILCTBA OOBEKTOB TPAHCIOPTHOM
UHPPACTPYKTYpPBI, B CTaTbe MPUBEICHBI MaTepHabl UCIBITAHUS Me-
XaHUYECKHUX apMaTypHBIX COEIMHEHUN Ha BPEMEHHOE COINpPOTHUBIIE-
HUe pa3pbiBy ¢ ucnosnb3oBaHueM Mygptr CONCON npu cTpoutens-
CTBE TPAHCIOPTHOM pa3Bsi3kM Ha nepecedyeHuu yia.CauHa U yia.AKbIH
Capa, a Takke apxUBHBIE MaTepHajbl NPHU pEAlM3alMHU IIPOEKTa
CTPOMTENbCTBA  TPAHCIOPTHOM  pa3Bs3KM  HAa  IEPECEYCHUH
yin.byxtapmunckast — KynbxuHckuil Tpakt B r.Anmartsl. IIpoananu-
3UpOBaHbl PE3yNbTaThl UCMBITAHUM apMaTypHBIX COEIMHEHUH, MO3-
BOJISIIOLIME C/IEaTh BBIBOJ O HAJIEKHOCTU M MIPOYHOCTU apMaTyphl €
My(TOBBIM COCTMHEHUEM, SBIAIOMUMCS HanOosiee d(h(HEeKTUBHBIM U
HA/IeKHBIM TI0 CPaBHEHUIO C paHee HIMPOKO NMPUMEHSIEMBbIMHU HpU
CTPOMUTENBCTBE U PEKOHCTPYKLUMHU 3JaHUM U COOPY>KEHUH, BO3BOAM-
MBIX B OOBIYHBIX M CEHCMUYECKUX YCIIOBUSAX, CBAPHBIMU COEIMHEHU-
SIMHM apMaTypbl BHAXJIECTKY U C IOMOIIIbIO BAaHHOW CBapKHU.
KiroueBble ciioBa: MeToJbl COEIUHEHUS apMaTypbl, COCIUHEHHE
BHaxJIECT, COEIMHEHUE BCTHIK, BAHHAs! CBapKa, MEXaHUYECKOE COEIU-
HEHHE apMaTypBhl.
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Jlykeanoe C.A. Jupexmop Tosapuwecmea ¢ oepanuuennou omeemcemeaennocmoio «JIM «Tpancnpoexmy, e.
Anmamul, Pecnyonuxa Kazaxcman. ORCID ID: https://orcid.org/0009-0004-7962-6790. E-
mail:kz-serg-kz@mail.ru

Mazucmpanm obpasosamenvholl npoepammul 7M07314 — «Cmpoumenscmeo agmomoodun-
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Tonyaposa, e. Armamel, Pecnyoauxa Kaszaxcman. ORCID ID: https.//orcid.org/0009-0004-
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AJIMaTBI KaJ1aCbIHA TEMipP-0€TOH KacaHIbl KYPbLIBICTAPABLI apMaJiiayaa OypaKkThl

Makasa Kemi:
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CapantamMaiaH oTTi:
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MEXaHUKAJBIK 0ailJIaHbICTAPIBI KOJIAHY

Ulykbsinor C.A., “Meagsenes O.B.

'«JIM «TpaHCIpoeKT» kayarkepuIiiri mexTeyii cepikrectiri, AmmaTsl, Kasakcram
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ABTOp-KOppectonaeHT e-mail: olejka-medvedev@mail.ru

Tyiinaeme

Makanaga KeJiK  KOJJapblHIA  TEMIpOCTOH  JKacaHIbl
KYpbUIBICTApAbl ~ apMmaTypajay  Ke3iHae,  apMaTypabIK
MIBIOBIKTAPABl  KOCY  OMICTEPIH  CANBICTBIPYFa  3€pPTTEY
KeNTipuireH.  3epTrey  HOTWKenepi  OoifbiHIIA,  AJIMaThl
KaJachblHIa KeJiK aibpIpOacTapbhlH caly Ke3iHAe, apMaTypaHbl
KOCYJIbIH OajlaMa 9IiCTepiH KOJJIaHy MbICATAAphl KeATipuIe/i.
Conpaii-ak, CceWCMHKaNBIK KayinTi aynaHaapaa >KacaHIIbl
KYpBUIBICTap Ccaldy Ke3iHAe ONapAbl KONJAaHy MYMKIHIIT
TYPFBICBIHAH apMaTypaJiblK KOCBUIBICTAp/Abl ChIHAyFa Tajuay
xyprizuiai.  Kemik uHQPaKypbUIBIMBI  OOBEKTUIEPIH — caly
OaphICBIHIA apMaTypalblK KOCBUIBICTAPIIbIH CamachiH Oaranay
yuria, makamaga Cawn kemieci MeH AKbIH Capa KelleciHiH
KUBUTBICBIHA KOJiK ailpeireiH  camy ke3inme CONCON
MydTanapeiH naiiasana OTBIPHIN, MEXaHUKAJIBIK apMaTypajibIK
KOCBUIBICTAp/IbIH ~ Y3UIyre YakbITIIA KApPCBUIBIFBIH  ChIHAY
MaTepualgapel, CoHmail — ak bykTeipma-Kymka KelneciHiH
KUBLIBICHIHIA KOJIK alpBIFBIH cally K00achblH I1CKE achIpy
KE31HJIe MYparaTThIK MaTepualap KENTIpUIreH. ApMaTypabIK
KOCBUIBICTAp/Ibl ChIHAY HOTWKENEepi TalJaHbll, Oys omerTeri
JKOHE CEHCMMKAJIBIK JKarjaiila cajlblHFaH FUMaparTap MEH
KYPBUIBICTAp/Ibl Cally YKOHE KAHFBIPTY Ke3iHZEe, apMaTypaHbIH
KabaTTacaTbIH JTOHEKEPJICHT€H KOCBUIBICTapbIMEH
CAJIBICTBIPFAaHAa €H THIMJII JKOHE CCHIMJII OOJBIN TaObUIATHIH
My(TaIbIK KOCBUIBICHI O0ap apMaTypaHbIH CEHIMJUIITT Typajbl
KOPBITBIHJIBI XKacayFa MYMKIHJIK Oepeti.

Tyiiin ce3maep: apmaTypaHbl KOCy dicTepi, kabaTracy, TyHicy,
IIOMBUIFBIHBI  JIOHEKEpJiey,  apMaTypara  MEXaHUKaJbIK
0ailIaHBICTHI JKYPIi3y.
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Application of threaded mechanical connections in the reinforcement of reinforced
concrete artificial structures in almaty
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Abstract
Received: The aﬁicle presents a study comparipg thg methods of connec‘F—
16 October 2024 ing reinforcement bars when reinforcing reinforced concrete arti-
Peer-reviewed: ficial structures on highways. Based on the results of the study,
01 November 2024 . . . .
Accepted: examples of using alternative methods of connecting reinforce-
02 December 2024 ment in the construction of traffic interchange in the city Almaty

are given. An analysis of tests of reinforcement connections for
the possibility of their use in the construction of artificial struc-
tures in seismically dangerous areas is also carried out. To assess
the quality of reinforcement joints during the construction of
transport infrastructure facilities, the article provides materials
for testing mechanical reinforcement joints for temporary tear
resistance using CONCON couplings during the construction of
a transport interchange at the intersection of St.Saina and
St.Akyn Sarah, as well as archival materials during the imple-
mentation of the project for the construction of a transport inter-
change at the intersection of Bukhtarminskaya — Kulzhinsky
tract in Almaty. The test results of reinforcement joints are ana-
lyzed, which allow us to conclude that the reliability and strength
of fittings with a coupling connection is the most effective and
reliable compared to those previously widely used in the con-
struction and reconstruction of buildings and structures erected
under normal and seismic conditions, lap-welded fittings and us-
ing bath welding.

Keywords: Methods of connecting reinforcement, lap joint, tub
welding, butt joint, mechanical connection of reinforcement.
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BBenenne

B cBs13u ¢ TeM, YTO KOHCTPYKLHU U3 MOHOJUTHOIO KEJI€300€TOHA MIMPOKO HCIIOJIb3YIOTCS
IIPU CTPOUTENILCTBE MCKYCCTBEHHBIX COOPYXEHMH Ha aBTOMOOWIBHBIX noporax Pecrmy6nuku Ka-
3axCTaH, BO3HUKAET HEOOXOAUMOCTh N3YYEHHUSI METOI0B COCTMHEHUS apMaTyphl MIPH MTPOEKTUPOBa-
HUHM apMUPOBAHUS UCKYCCTBEHHBIX COOPY)KEHHH, a TakKe OLEHKH UX IPPEKTUBHOCTH C yUETOM
BO3POCIIMX TEMIIOB CTpoHTENbCcTBA B PecmyOnmuke Ka3zaxcran, B ToM 4rcie 0ObEKTOB TPAHCIIOPT-
HOW MHPPACTPYKTYPBHI.

Haunbonee yacTo mpuMeHsSEMBbIM METOJOM COCAMHEHUS apMaTYPHBIX CTEpKHEU MPH apMH-
POBaHUU >KEJI€300€TOHHBIX MCKYCCTBEHHBIX COOPY>KEHHMH B HACTOSIEE BpeMsl SBISETCS CBapHOE
COECIMHEHME, KaK BHAXJIECT C MCIIOJIIb30BAHUEM HAKIIAJIOK, TaK M BaHHAas cBapka. JlaHHbBIE METO/BI
CTBIKOBKM CTEPXHEH SABIAIOTCSA TPYJOEMKHUMH U DHEPro3aTpaTHBIMH, a TAK)Ke IIPEAIOJIaratoT epe-
pacxoll apMaryphl 3a CUeT HaKJaJKd cTepkHel. [IpumeHeHme MeTona BaHHOM CBapku TpeOyeT
OTIpeIelIeHHON KBaJIM(UKALMU M ONbITa CBAPIIUKA, U HE B KaX10H CTPOUTEIHHON OpraHu3aluu B
HACTOSIEE BPEMSI UMEETCS CIELUAINCT, CIOCOOHBIN KaueCTBEHHO BBIIIOJIHUTH CBAPHOE COEIUHE-
HUE apMaTypbl yKa3aHHBIM METOJIOM.

AnpTepHaTUBHBIM METOJOM COEAVMHEHUS ApMAaTypPHBIX CTEPKHEM IIPU CTPOUTENILCTBE XKele-
300€TOHHBIX UCKYCCTBEHHBIX COOPY>KEHUH SIBIIETCSI METOJl X CTHIKOBKH, TJI€ B KAUeCTBE COEIUHU-
TEJIS UCTIONB3YIOTCSl pe3b00Bbie My THI. [Ipu CTPOUTENBCTBE HCKYCCTBEHHBIX COOPY>KEHHH B CEii-
cMoomnacHbIX 30Hax Pecy6nukn KazaxcTan Bonmpoc HaJIe)KHOCTH CTBIKOBBIX COEMHEHUN SBISIETCS
HanboIiee BaKHBIM. B CBOIO 0uepe/b, MOCKOIBKY ATOT METOJ SBJsieTCsl Hanbomee 3(h(heKTHBHBIM 110
sHeprosaTparaMm U TpyJo3aTparaM, a Takke He TpeOyeT crenuaabHON KBaJu(pUKAIMU CBAPIIUKOB,
€Tr0 HCIOJB30BaHUEe, OCOOEHHO B YCIOBHUSX PACTYIIUX TEMIIOB TEXHHUYECKOTO MpOrpecca sSBISETCS
HauboJiee MPOrpecCUBHBIM U BOCTPEOOBAHHBIM.

MeTtoanl

VY4uuTeiBasg TO, 4TO C KAXKABIM JHEM OOBEMBbI MPUMEHEHUS MOHOJIMTHOIO K€JIe300€TOHa B
CTPOUTENIBCTBE PACTYT OTPOMHBIMHM TEMIIAaMH, BHIOOp TEXHOJOTHMHM apMHPOBAHUS SBISIETCS HanOo-
jee 3Ha4YMMbIM (DAKTOPOM, BIHSIIOIMM HE TOJIBKO HAa CTOUMOCTb JKE€JI€300€TOHHBIX COOPYKEHHUH, HO
U, YTO HE MAJIOBAXXHO, HAa 0€30IaCHOCTh COOPY’KEHHS B ITPOLIECCE IKCIUTYaTaIUH.

[TpodeccrnonanbHBIN U TPAMOTHBIN BEIOOP TEXHOJIOTHH apPMHUPOBAHMS CTIOCOOEH 00ECIIeUnTh
HEO0X0UMYIO 0€3011aCHOCTh, COKPATHTh BPEMSI U CTOMMOCTb CTPOMUTEIBHO-MOHTAXHBIX paboT B
1esoM. MeToJ apMUPOBaHMsSI MOHOJHUTHBIX KeJe€300€TOHHBIX KOHCTPYKLHUH HCKYCCTBEHHBIX CO-
OPYXKEHHI B Ka)KJJOM KOHKPETHOM ciy4ae MoAOHpaeTCss MHAUBUIYalbHO, B COOTBETCTBUU C TEXHO-
JIOTMYECKUMHU TPEOOBAaHUSAMU, U 3aBUCUT OT MHOTHX (PaKTOPOB.

Ha ceronusimnuii AeHb 1 apMUPOBAHNS MOHOJIUTHBIX JKEJI€300€TOHHBIX COOPYKEHUI BHE
3aBHCUMOCTH OT BUJIa CTPOMTENbCTBA, IPUMEHSETCS TPU OCHOBHBIX CIOCO0a apMaTypHBIX COEIU-
HEHHUU:

- MeTon BsI3Ku apMaTypsbl - BHaxXjecT 0e3 MPUMEHEHHsI CBapKH.

- MeToa cBapKku — CBapOYHBIMH allllapaTaMH Pa3IMYHOTO TUIA IyTeM HarpeBa U CILIaBlie-
HUS.

- MexaHn4eckuid METOJ — C MCIIOJIb30BAaHUEM PA3IUYHBIX My(PT (pe3b00BBIE U 0OKUMHBIE
My THI).

Kaxnplif u3 3TUX crocoOOB AETUTCSA Ha pa3iUYHbIC MMOABUIBI, UIMEET CBOM OCOOCHHOCTH U
IIPUMEHSIETCA B 3aBUCUMOCTH OT cuTyalnuu. Hanpumep, coequHeHne BHaxXJeCT (Ui CTep)KHEH ap-
MaTypsl 2<40 MM) He TpeOyeT JOMOTHUTEIBHBIX MPUCIIOCOOICHH, YTO 3HAYUTEIEHO Y ICIIEBIISET
U YIIPOIIAET MPOLECC, OJHAKO MOXKET MCIIOJIb30BaThCs B HAMMEHEE OTBETCTBEHHBIX KOHCTPYKTHB-
HBIX y371aX cOOpYyKeHUH. B cBOIO ouepenp, cieyeT OTMETUTD, YTO 110 HAOJIIOIEHUSM, [IPU UCTIOb-
30BaHMM METOJa COCTUHEHNS BHAXJIECT MIOTEPU apMaTyphbl COCTABIISAIOT nopsaka 27%.
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JInsi coenmMHEeHUsT METaUTUYeCKON apMaTyphl BHAXJIECT HUCIIONB3YIOT pa3iMyHbIE WHCTPY-
MEHTBI JIN0O MPHUCIIOCOOJICHHS C U30THYTHIMU KOHIIAMH, HAlPUMEp IMIApHUPHO-TYOIEBBIH HHCTPY-
MEHT, U30THYThIC TIACCATIKHU, Pa3IMuHbIe KPYTIOTYyOIbl U BA3aJIbHYIO TPOBOJIOKY. Hamboee pac-
MPOCTPaHEHbI TPU BapHaHTa CBSA3KU apMaTyphbl:

- CBsi3Ka IPSIMBIMU KOHIIAMU TIEPHOIMYECKOTO TTPOPUIIS;

- CBsi3Ka NpsSIMBIMU KOHIIAMU TIONEPEYHOTO NMPOpUIIs;

- CBA3Ka ¢ geTansaMy 3aruO0OB Ha KOHIAX.

[TirocoM coeMHEHHs apMaTyphl BHAXJIECT SIBISICTCS TOJIBKO OTHOCUTEbHAS MTPOCTOTA JaH-
HOTO cItoco0a CoenMHEeHHs, He TpeOyromas CreualbHON KBATU(UKAINH pAaOOTHUKOB, 3aHUMAIO-
MIMXCS TIPOLIECCOM aPMHUPOBAHUSL.

CJ'IGI[yeT OTMCTHUTD, YTO MUHYCOB COCANMHCHUA apMaTypbl BHAXJICCT 3HAYHUTCIBHO 6OJ'II>IH€, K
HUM MOKHO OTHECTH ClIeAyIoIue (pakTopbl: OTHOCUTEIbHAS HU3Kask CKOPOCTh BBIITOJTHEHUS COCIU-
HEHUA, 3HAYNTEITLHBIN nepepacxoq apMatrypnl; CTOUMMOCTb COCAUHCHU A, HAAC)KHOCTb U IPOYHOCTDb
COC/TMHCHUSL.

3250

Pucynok 1. CoeauHenne apMaTypbl BHAXJIECT METOJOM CBA3KH [9]

CoennHeHne apMaTypsl ¢ UCIIOJIB30BAHUEM CBAPKU UCIOJIB3YETCS OYEHb AABHO, XOPOLIO 3a-
PEKOMEHI0BaJIO ce0s TIPU MPOU3BOJCTBE CTPOUTEIHLHO-MOHTAKHBIX pa0dOT, OTHOCUTCS K OJHOMY U3
CaMBbIX IIPOYHBIX, 33 CUET YE€TO U PACIPOCTPAHEHHBIX Ha CerofHANIHUN neHb. Kak u B apmaTypHOM
COCJIMHEHUH BHAXJIECT, B CBAPHOM COCAMHEHUH TAaKKe HCIIOJIb3YETCS HECKOIBKO CIIOCOOO0B CBApKU
apMarypsl:

- CBapka noxyaBTOMaTHYECKUM METOJIOM;

- DJIEKTpOyTOBas py4Hasi CBapKa apMarTypsl;

- KoHTakTHas aBTomMaTnueckas cBapka apMarypsbl.

CapuBaroT apMaTypy TaKXkKe pa3IudHbBIMU METONAAMM:

- CBapka BHaXJIECT UCIIOJIB3YETCS IPU PYYHOU JYyTrOBOM CBapKe;

- CTBIKOBKOM apMaTypbl IpU UCHOJIb30BaHUU MOJIYaBTOMAaTHUECKOIO METO/Ia CBapKH;

- TaBpOBBIM METOOM IIPH UCIIOJIB30BAHUM aBTOMATHYECKOM JINHUU CBapKU apMaTypHl.

PaccmarpuBas apmarypHble CBapHbIE COCAMHEHMS CIIEIyeT OTMETHTh MX IUIIOCHI, K KOUM
OTHOCHTCSI IIPY KAYECTBEHHOM BBIIIOJIHEHHUHU CTBIKA - IPOYHOCTb U HAJIE)KHOCTh COEMHEHHS.

OpHako, K OCHOBHBIM MHHYCaM CBapHbIX COECIUHEHHI apMaTypbl, MOXXHO OTHECTU: BO3-
MO>KHOCTb MCIIOJIB30BaHMsI apMaTypbl TOJIBKO OINPEAEIECHHBIX MAPOK, MIOCKOJIBKY HE BCS apMarypa
MOJIIAETCSl CBAPUBAHUIO; JIMIIEH3UPOBAHUE M BBICOKAS KBAJTM(HUKAIMSI OCHOBHOTO TEPCOHANA; I10-
TPeOHOCTh BO BCIIOMOI'aTEIbHOM HEPCOHAJE; CTOMMOCTh COCIUHEHHUS; CTOMMOCTh 000pYIOBaHHUS
JUIsl IPOU3BOJICTBA CBAPOUYHBIX padOT; OrpaHUYEHHAs! BO3MOKHOCTbh IPUMEHEHUS Ha ONPEIEICHHbIX
00BEKTaX; CKOPOCTh BBITIOJIHEHUS COEAUHEHUS.

Hosgeiimumii MUpPOBOI OIBIT apMUPOBAHUS KEJIE300€TOHHBIX MCKYCCTBEHHBIX COOPYXKEHHM
MOKa3bIBAaET BBICOKYIO 3()(h)eKTUBHOCTh MPUMEHEHUSI MEXaHUYECKOT0 CrIoco0a apMaTypHBIX COEIU-
HEHUH NpU BO3BEJICHUU KOHCTPYKIUI, HA KOTOPHIX HEOOXOJUMO YUMUTHIBATh JE€HCTBUE MOBBILIECH-
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HOM Harpy3ku. K TakuM coopy>KE€HUSIM OTHOCATCS: UCKYCCTBEHHBIE COOPYKEHHS Ha aBTOMOOMIIb-
HBIX J0porax (MOCTBI U IyTEHPOBOJBI), ACTaKaabl, MHOTO3TaKHBIE JoMa, [ DC u ADC, cTagnoHsI,
BOK3QJIbI, a3POIOPTHI, CTAaHIIMK MEeTpo. LlermecooOpa3HoCcTh yuera MOBBIMICHHOW HECYyIIel Crocoo-
HOCTH TaKMX COOPYKEHUH SBISETCS HEMaJOBAKHBIM (paKTOpPOM TIpHU BBIOOpE crocoda apMHUpOBa-
HUA IIPU UX IIPOCKTUPOBAHUN U CTPOUTEIILCTBE.

1qaaaeaaaaan . O

Pucynok 2. CoenuHeHue apMaTypbl METOJIOM CBapKH [9]

B o06yracTi MOHOJMTHOTO CTPOUTENIBCTBA BCE YaIlle UCIOIB3YIOTCS My(TBI ISl apMaTyphI,
o0afaroiye pa3IMYHBIMU CBOMCTBAMHU M MMEIOIINE CBOM NpeuMymiecTBa. biaromapst ux mucmosnb-
30BaHUIO CTpOI/ITeJIBHOf/i KOMITaHHUH HET HGOGXOI[I/IMOCTI/I HaHUMAaTb CBAPIINKOB BBICOKOH KBaJII/I(bI/I-
Kallid ¥ €CTh BO3MOYKHOCTh YCKOPUTH CPOKH BO3BEIECHUS MOHOJIHUTHOTO COOpYXKeHHs. B obmactu
CTBIKOBOK METaJUIMYECKOU apMaTypsbl IOJYYacTCAd MCHBUICC CCUCHUC, UTO TAKIKC SABJISICTCA CyIIC-
CTBCHHBIM MTPEUMYIIIECTBOM II€pE]l MCIIOJIb30BAaHIEM CBAPOYHBIX paOOT BHAXIIECT.

CucreMa MEXaHMYECKOTO COCIMHEHMS apMaTypbl HPEICTaBIseT COOOH yHHMBEpCAIbHBIN
CHOcO0 COCAMHEHUS apMaTypPhl TIOCPEICTBOM MYy (T, H3TOTOBJICHHBIX IO CHIEIIHATHLHON TEXHOJIOTHH.
CoennHeHHE apMaTypbl OCYIIECTBISIETCS MPH MOMOIIY CIEeNHUATbHOW COCTUHUTEILHON MY(THI C
BHYTpPEHHEH KOHYCHOM pe3p00i aHaJIOTHIHOM MPOoUIII0 pe3b0bl HAa ApMATYPHBIX CTEPKHSX.
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Pucynok 3. CoenuHeHne apMaTypbl METOJIOM MEXaHUYECKOTO coeluHeHUS [3]

Jns noctuxeHust OONbIIeH CKOPOCTH, HANEKHOCTU U 3(PPEKTUBHOCTU MPH MOHTaKE MYy(PT
JUTSL apMaTyphl, UCTIOIB30BaJIics auHaMoMeTpuueckuit kintod ([K) [2]. JunamomeTpuueckuit K04
WCIIONIb3YETCS TPHU 3aKPYyUYMBAHUU U 3aTSDKKE PE3bOOBBIX COCAMHEHMM C 3apaHee OmpeiesieHHBIM
YCHJINEM — MOMEHTOM CHJTBI MJTH MOMEHTOM 3aTspkku (HMm). Ilpu cThikoBKE apMaTypsl My (pTOBBIMHE
MEXaHUYECKUMU COEIUHEHHUSIMH (pe3bOOBBIMH My(PTamH), yCHIIME 3aTsDKKH perjJaMeHTHpYyeTCs
TEXHUYECKUMH yCIOBUSIMU MPOU3BOAUTEIS My (PT.

JlnHaMOMETpUUYECKUN KITF0Y MPEICTaBIseT o000l ya0OHBIA pyYHONH MHCTPYMEHT, IMO3BOJI-
IOIUH OBICTPO U3MEPATH ycuiue 3aTsruBaHuss My(t. OCHOBHOE €ro OTIIMYHE OT CTaHIapTHOTO
CTPOUTENLHOTO KJII0Ya — HaJIMYMe BCTPOSHHOTO AMHAMOMeETpa (mpubopa s U3MEpeHUs MOMEHTa
CHJIBI).
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Pexomeraalmn

PucyHnok 4. MoHTax apMaTypbl METOJIOM MEXaHUYECKOTO coeTMHEHUs (My(]T)
[MaTepuans aBTOpa|

PesyabTaTsl

N3ydeHne Ka3axCTaHCKOTO M 3apyOE’KHOIO OIbITA MO3BOJIAET CHENaTh BBIBOJ O TOM, YTO
MIPUMEHEHHE CBapKH, B TOM YHCIIE BAHHOH CBapKH, ABJISIOIICHCS Hanboiee MPOUYHBIM U HAJEKHBIM
U3 CBapPOYHBIX COEAUHEHUH, SBISAETCSA JOPOrOCTOSIINM, TPYTOEMKUM U TPEOYIOIIUM 3HAUUTEIbHO-
IO BPEMEHH CIIOCOOOM CO3aHUS CTHIKOB, @ TAK)KE BBICOKOM KBaidM(UKaluu cBapIIMKOB. Bexymume
CTPOUTENIbHBIE OPTaHU3aIMK B HACTOAIIEE BPEMs UCIONIb3YIOT MEPEIOBON ONBIT MPUMEHEHUS TeX-
HOJIOTHM MEXaHUYECKOTO0 COCTUHEHUSI apMaTypHBIX CTEpXHe My(dTamu: pe3bOOBbIMHU, 00KHUMHBI-
MU, O0NTOBBIMU. MexaHndyeckre My(TOBbIE COSAMHEHHs SBIAIOTCS YHUBEPCAJIBHBIMU, HE MMEIOT
OTpaHUYEHUI, KOTOpHIE €CTh y CBapKH, 00ECIEYMBAIOT MPOYHOCTh HA PACTSKEHUE U U3TUO KOH-
CTPYKIMH U PEIIAIOT JII00Y10, AaXKE CaMyI0 CIO0XKHYI0 CTPOUTEIBHYIO 3ajauy.

Haubonee mupokoe npuMeHEHHE BO BCEM MUPE HAIILIH pe3b00BbIe My(TOBbIE COCTUMHEHHUS,
XOTS CepTU(PULIUPOBAHBI M UCIOIB3YIOTCSA MHOTHE JpyTrue — 00)KMMHBIE, BAHTOBOTI'O IPOQMIIA U T.A.
BonroBsie My(dThl TpeOyIOT clienaabHOrO 00OpYIOBaHUsS, KOTOpoe He mpou3Boautcs B Kazax-
CTaHe, 03TOMY 3TO HamboJsiee peAKuil BapuaHT. B cBoro odepesnb, OTEUECTBEHHbIE Ka3aXCTaHCKHUE
MIPOU3BOIUTENN Takue Kak, Hanpumep, TOO «ApcenopMurran TemupTay» (KazaxcTaHcKas cTaje-
JUTENHHas U TOPHOA00bIBAIOIAsl KOMIIAHUA) ¢ pa3HOOOpa3ueM apMaTypHBIX CTallel, BIUAIOT Ha TO,
KaKhe MMEHHO MY(ThI OIMYJISIPHBI B Ka3aXCTAaHCKOM CTpouTenbcTBe. KpoMe Bcero mpouero, pesb-
O00oBbIe MY(TBI C KOHYCHOH M TapaJlIeIbHOW PE3b00i SBIAIOTCS HanOOJIee TEXHOJOTHMYHBIMU H
YHUBEPCAJIbHBIMU.

VIMnopTHbIE MPOU3BOAUTENN MY(TOBBIX COEIUHEHUH M3 BennkoOpuTaHuMM MOryT MOXBa-
CTaTbCsl LEJIBIM IEPEYHEM THMAPOTEXHUYECKHX COOPYKEHHH, KOTOPbIE CTPOMJIMCH NPU MOMOILU
MyT.

Mupogoit onbIT [10] Takke pekoMeHAyeT NPUMEHEHHE pa3HOOOpa3HbIX MY(PTOBBIX COEIM-
HEHHMI apMaTypbl: 00KUMHBIX, Pe3bOOBBIX, OOJITOBBIX MPH HOBOM CTPOUTEIHCTBE, PEMOHTE H pe-
KOHCTPYKIIMH UCKYCCTBEHHBIX COOPYKEHHUH N3 MOHOJIUTHOT'O )KeJIe300€TOHA.

Kazaxcranckuii 1 3apyOeKHBII OMBIT CTPOUTEIHCTBA COOPYKEHUH M3 MOHOJUTHOTO JKee-
300€TOHA TOKa3bIBAET, UTO, B CPABHEHUU CO CBApKOH, pe3b00BbIE U 00KMMHBIE My(THI AJIs apMma-
TYpBl CMOTJIA yBEIIMYHUTH TMPOU3BOJUTEIHHOCTh TPyJa B 15 pa3 U yMEHBIIUTH ce0ECTOMMOCTh pa-
00T.

MpbI MOKEM OLIEHUBAaTh U CPAaBHHUBATH TEXHOJIOTUU MO BIOJHE YETKUM KPUTEPHSIM: MPOY-
HOCTb U HaIEKHOCTh COSAMHEHUs, KBaTU(UKaLus epcoHana, He0OX0qUMOoe BpeMs JUIsl OATOTOB-
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KM COeTMHEHHUS, yI00CTBO U MOOMIIBHOCTD 000y I0BaHHS, CTOWKOCTh K BO3/ICHCTBHIO HATPY3KOK U
BHEIIHUX (DaKTOPOB, HTOIOBasi CTOUMOCTb OJAHOTO COEIMHEHHUSI.

CrpouTenbcTBO B CEMCMMUECKH AKTHBHBIX PailOHaX, K KOMM OTHOCHUTCS TOpoj AJIMaThl,
NPEeabSBIACT pAl TpeOOBaHUM K apMUPOBaHUIO OeTOHA, U 0€3 UX COOJIOZEHUS CPOK KCILTyaTaluu
COOpyXeHHs OyJeT oueHb KOpOTKUM. Cpey Takux 0COOEHHOCTEN — yCUIICHHBIE apMaTypHbIE Kap-
kacel — He MeHee 0,05% rutomaam >keae300€TOHHOM MIOCKOCTH, 3allpeT Ha CTHIKOBAHUE CTepKHEN
BHAXJIECTKY B OTBETCTBEHHBIX COOPYKEHHIX, OTPAHUUYEHHOE MCIOIb30BaHUE CBAPKU U yBEINYCHHE
unHBL Haxsecta Ha 30% OT HOPMBI BO BCEX OCTaJIbHBIX COOpYkKeHMsX. Bc€ 3To Bieder 3a coboit
OOJBIINIA pacxo/l MeTaJula ¥ HeOOXOAMMOCTh HalTH ONTHMAJIBHOE U HEIOPOTOe PEIICHHE ISl TIPO-
eKTa.

TakuM pemeHreM SIBIISTIOTCS MEXaHUYECKHE COSAMHEHUS] apMaTyphl pe3b00BBIME MypTaMu
— €JMHCTBEHHAsI TEXHOJIOTHsI C TAaKOH BBICOKOH MPOAYKTUBHOCTBIO M HAJIEKHOCTHIO, KOTOpas MOJ-
XOJIAT JUIsl HEYCTOMYUBBIX TPYHTOB B CEHCMMUYECKUX paliOHaX.

IIpu npoexTUpOBaHNU TPAHCIIOPTHOM pa3BsA3KH Ha nepecedeHuu yi.Canna u yir.AxkbiH Capa
TOO «JIM TpaHcnpoeKkT» AJii COeAMHEHUs apMaTypHBIX CTEPXKHEH Mpu apMUPOBAHUU MOHOJIMT-
HBIX JK€JIe300€TOHHBIX KOHCTPYKIMH HMCKYCCTBEHHOI'O COOPYXKEHMs ObUIM HMCIIOJIb30BaHbl MY(ThI
CONCON, kak anpTepHaTUBa BAaHHOW cBapkH [1].

Jlanee, B Xxo[ie peanu3aluy NpoeKTHhIX pemeHuil B 2022-2024 r.r npu CTPOUTENIbCTBE yKa-
3aHHOM TPAHCHOPTHOM pa3Bs3KM Ha 3Tare BEACHMsI aBTOpcKoro Haazopa noapsauukom TOO «Ba-
zisConstruction» ObUIM MIPOBEAEHBI UCIBITAaHHUSI MY(TOBBIX COEIUHEHUN apMaTypbl C MCIIOJIb30Ba-
Huem CONCON no texnonorun OO0 «3koCtpoitllpoexTy», nmpencTaBistonx co00i KOHCTPYK-
TUBHBIN y3€ll, KOTOPbI COCTOUT M3 JABYX COOCHBIX IpeABAPUTEIHLHO 00pabOTaHHBIX apMaTypHbIX
CTEep)KHEH, COCIMHUTENbHON MY(THI, a TakKe MPU HEOOXOIMMOCTH JOTOJHUTEIFHBIX AJIEMEHTOB
(koHTpraiku, OONTHl U Mp.), COOTBETCTBYIOIUX TPeOOBaHUAM HOPMATHBHON MPOYHOCTU LEJbIX
apMaTypHBIX CTEPKHEM.

Pucynok 5. CoennHenue apMaTypbl METOI0M MEXaHUYECKOT0 coeinHeHust (MydT) npu apMupoBa-
HUY MOHOJIUTHOM IJIMTHI TOHHENS Ha pa3Bsaske yi.Cauna u yi.AxbiH Capa B r.AMaTsl
[MaTepuansl aBTOpa]

JInst OLIeHKH KadyecTBa apMaTypHBIX COEUHEHHI B MPOLECCE CTPOUTEIHCTBA TPAHCIOPTHOM

pa3Bs3ku Ha nepeceyeHn yin.CanHa U yia.AkeiH Capa OblTH BEIOpaHBI apMUpPyeMBbIe jKeIe300eTOH-
HBIE JIEMEHTHI TPAHCIIOPTHOM Pa3BA3KH, B T.4. TOHHEJIbHAS 4aCTb.
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PucyHnok 6. ApMupoBaHu€ MPOJIETHOTO CTPOEHUS TPAHCTIOPTHOM yJ1.ByXTapMuHCcKas —
KynbXuHCKHIA TpakT B I.AIMaThl (MEXaHUYECKHE COSTMHEHHUS U COSMHECHHSI METOIOM CBSI3KH )
[MaTepuanbl aBTOpa]

Taxke OBUTH MCIOJIB30BaHBI APXUBHBIE MaTEpPUAIbl IPH PEATH3alUA MPOCKTa CTPOUTEIIh-
CTBa TPAHCIOPTHOW pa3BA3KM Ha mnepecedyeHuu yia.byxrtapmunckas — KynbKMHCKHI TpakT B
r.Anmatel, TpeAoCTaBlIeHHbIE TeHnoapsadukoM — ¢umuaasom TOO «BazisConstruction» B
r.AnMarsl.

Oo6cy:xnenne

[{enpro MCTIBITAHUS SBISUIOCH OIpeeieHue (HU3UKO-MEXaHMUECKUX XapaKTePUCTHK My(TO-
BOT'O COEJIMHEHHUS B YCIIOBUSAX CTPOUTEIHHON IUIOMIAIKK IIPU apMUPOBAHUU KEI€300€TOHHBIX KOH-
CTPYKIUH, MTOCJI€ MPOBEICHUS TUHAMUYECKUX (LIUKINYECKUX) HATPYKEHUN COCAMHEHUS C OLIEHKOU
BO3MOKHOCTH UX IPUMEHEHHUSI B CEICMOOIIACHOM PETHOHE I'. AJIMATBHI.

CraTtuueckue HCMBITaHUSI MEXAaHUYECKUX apMaTypHBIX COEJIMHEHHI Ha BPEMEHHOE COIpPO-
TUBJIEHHUE pa3pbiBy ¢ ucnoiab3oBanneM MyhT CONCON nmpoBOAMINCH ¢ UCHBITATEILHON Jabopa-
topun TOO «leJICUMy, umeromieit arrecrat akkpemutanuu NeKZ.T.02.E0759 ot 30 nexaOps
2021 r.

JlJis CpaBHUTENHHOM OIICHKU MPOYHOCTHBIX XapaKTEPUCTHK 00PA3I[0B MEXaHUYECKHUX PEe3b-
OOBBIX COETMHEHHI CTEP>KHEBOM apMaTypbl ObUIH TaK)KE€ UCIBITAHBI IEJIbHBIE apMaTypHbIE CTEPK-
HU, MIPEJCTABISIONINE COO0N OTPE3KH CTEp)KHEH, 3a/IeHiCTBOBAaHHBIX IPU M3TOTOBJICHUU CTHIKOBBIX
COCIUHEHU.

Kaxxapiii 0O6pazer; MexaHn4eCKUX pe3bOOBBIX COCTUHEHUI COCTOUT U3 OECIIIOBHOM CTabHOM
TpyOuaToil My(QThl ¢ BHYyTPEHHEH KOHHMYECKON pe3b00i M 3aKpydEHHBIX B HEE C JABYX CTOPOH OT-
PE3KOB CTEP>KHEBOW apMaTyphl IEPUOAHMYECKOTO TPOPHIIS.

MexaHndeckne apMaTypHbI€ COECIWHEHHs BBINOJHSJIUCH IyTEM 3aKpy4YHMBAHUsS CIIELHAIIb-
HBIM JITMHAMOMETPUYECKUM KITFOUOM ¢ ycuiareMm 3aTshkku 270 HM 1o pe3n0e 0Tpe3KoB CTepKHEBOM
apMaTypbl B COCMHUTEIbHBIE MY PTHI.

HcnpiTanus Ha CTpOSIEMCs 00BEKTe MPOBOAUIUCH MEPHOIUYECKH, C YYETOM TOTOBHOCTH
MYy(TOBBIX COSTUHEHUH.

WuctpymenTanbHbli 3amep aedopmaruii ocymectsisuics B coorserctBun ¢ [OCT 12004-
81. IIpu >TOM COOMIOAAIOCH HANIEKHOE IICHTPUPOBAHUWE OOpas3lla Ha HCIBITATCIIBHOW MAIlUHE U
MJIABHOCTh Harpy KeHUsl.
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BeiBOABI

B nacrosmeli cratbe npuBeeH 0030p METOAOB M TEXHOJIOTHU apMHUPOBAHHS MOHOJUTHBIX
KEJIe300€TOHHBIX M3ACNUN ¢ U3YYCHHEM UX TEXHOJOTMYHOCTU M 3(H(PEKTUBHOCTH, a TaKkKe aHaJH-
30M JIOCTOMHCTB M HEJIOCTATKOB PACCMaTPUBAEMBIX METOIOB.

AHanu3 pe3yibTaToOB HMCIBITAHUIA MO3BOJISET ClIENaTh BHIBOJ O HAJIEKHOCTH U MPOYHOCTH
apMaTypbel ¢ My(TOBBIM COCIMHEHUEM M BO3MOXHOCTHU HCIIOIH30BAHUS YKAa3aHHBIX COCAMHCHUN B
ceiicMuuecKkH OnmacHbIX paiioHax. PaKkTUUECKHe 3HAUCHHS BPEMEHHOTO COMTPOTUBIICHHSI pa3phIBY Ha
oOpasmax, MpeACTABICHHBIX TIPU CTPOUTEIHCTBE TPAHCIOPTHOM pAa3BI3KHM Ha TMEPECEUCHUU
yn.Cauna u yn.AxeiH Capa B T.AIMaThl MPEBBINIAIOT HOPMATUBHBIE, TPeOyeMbIE B COOTBETCTBUHU
I'OCT 12004-81. Hecymiast ctocoOHOCTh My(DTOBBIX COSTMHEHU apMaTyPHBIX CTEPKHEH COOTBET-
CTBYET HeCyIlel cClTOCOOHOCTH HEMOCPEACTBEHHO apMaTypPHBIX CTEPKHEI.

B cBoro ouepens, coeAMHEHNE apMaTyphl C TOMOIIBI0 My (T siBisieTcst Hanbomnee 3P deKTuB-
HBIM U HAJEKHBIM [0 CPABHEHUIO C paHee IHUPOKO MPUMEHSEMBIMHU MPU CTPOUTETHCTBE U PEKOH-
CTPYKIIUHU 3IaHUH U COOPYKEHUH, BO3BOJUMBIX B OOBIYHBIX U CEHCMUYCCKUX YCIOBHSIX, CBAPHBIMU
COEIMHEHUSIMHU apMaTypbl BHAXJIECTKY U C MIOMOIIBI0 BAHHOM CBapKH.

KongaukT untepecoB. KoppecnoHaeHT aBTOp 3asBISET, YTO KOH(PIUKTAa HHTEPECOB HET.
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AHHOTAauA

MynbTUMOIaTbHBIE TIEPEBO3KU, BKITIOYAIOIIUE UCTIOJIH30BAHNE HECKOJIBKUX
BUJIOB TPAHCIIOPTa JJIsl TOCTaBKU I'PY30B B paMKax €JUHOIO J0roBOpa, Wr-
paroT Bcé OoJiee 3HAUUMYIO POJIb B PA3BUTUHM TPAHCIOPTHON MH(ppACTPyK-
Typsl Pecrrybnuku Kazaxcran. Takoit Bua mepeBo3ok odecrneunBaeT 0oiiee
rubkoe, 3pQPEKTUBHOE M SKOHOMUYECKH LEIecoo0pa3Hoe MepeMelleHue
TOBapOB KaK BHYTPHU CTPaHbl, TaK U Ha MEKIYHApPOJHOM YPOBHE, 0COOEHHO
B ycnoBusix wHTerpanuu Kaszaxctana B TioOanbHBIE TOPTOBBIC IETIOYKU
noctaBok.B mocnemanne Atk aet, ¢ 2019 mo 2024 roasl, B cTpaHe HaOIIO-
JAETCSl YBEPEHHBINA POCT 00bEMOB MYJIbTUMOIATBHBIX TIEPEBO30K. DTO CBSI-
3aHO C AKTUBHOM MOJAEPHU3AIMEN TPAHCIOPTHBIX MYyTEH, pEKOHCTPYKLIHEH
JKEJIE3HBIX JOPOT, PACHIMPEHUEM IMOPTOBOM HHQPPACTPYKTYpPHl (0COOCHHO
Ha moOepexxbe Kacmuiickoro mops), a Takke ¢ peai3aiuell crpaTeruye-
CKHUX MH(PACTPYKTYpPHBIX MPOCKTOB, HATIPABICHHBIX HA TIOBBIIIICHUE TPaH-
3UTHOTO MOTeHIHaja. ['ocyjapcTBeHHas MOIepKKa B BUAEC UHBECTUIIMM U
pa3BUTHSI HOPMATHUBHO-TIPABOBOM 0a3bl TaKKe CIOCOOCTBYET YCHUIICHHIO
JoTUCTUYECKHX Bo3MokHOcTel Kazaxcrana.Kazaxcran Omaromapsi cBoemy
BBITOJTHOMY TeorpauyecKoMy TMOJIO0XKEHHIO CTaHOBUTCS BCE Ooyiee Bak-
HBIM TPAH3UTHBIM y3JIOM Ha MapiipyTax mexnay EBpomoit m Asueil. I1o
0COOCHHO 3aMETHO B paMKax peau3alid MEKIYHApOIHBIX WHUIIUATHB,
Takux Kak «OIHUH MOsAC — OAWH MyTh».B HaHHOW cTaThe aHaIU3UpPyeTCs
JUHAMHUKA Pa3BUTHUS MYJIbTUMOJAIIBHBIX MEPEBO30K B CTPaHE 3a IMEPUO]
2019-2024 romoB, paccMaTpUBaIOTCS KIIOUEBBIC (hAaKTOPHI, BIMUSIONINE HA
UX POCT, a TaKke 0003HAYAIOTCS TEPCIEKTUBHI JAIBHEUIIETO Pa3BUTHSL.
Taxxke 00CYKTarOTCSI OCHOBHBIE BBI3OBBI, BKJIIOUass HEOOXOAMMOCTh (-
POBU3ALIMH JIOTUCTUKH, PA3BUTHE MEXKIyHAPOIHOTO COTPYIHUYECTBA U CO-
BEPILIEHCTBOBAHUE TAMOKEHHBIX MTPOLIETY].
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Tyiingeme

MynbTUMOIATBIBI TACKIMANIIAP, SFHU JKYKTEpi Oip KeaiciMIIapT asChIH-
na OipHerIe Kok TypiMeH xkeTki3y, Kazakcran PecmyOinkachIHBIH KOTIIK
MHQPAKYpbUIBIMBIH JITaMBITYJlJa MaHBI3/bI peJl aTkapyna. MyHnail Tachl-
Majaap KYKTepAl €Nl imiHAe A€, XaJbIKapalblK IeHTehnae Ae HKEM,
THUIM/JII J)KOHE SKOHOMUKAJIBIK TYPFBIAAH THIMII KETKI3yre MyMKIiHIIK Oe-
peni, acipece KazakcranubiH xahaHAbIK cayna KeTKizy Ti30eKTepiHe WH-
TeTpalMsIIaHy bl JKaFTalbIH/IA.

Conrbl Oec xbinaa, 2019 xpuinan 2024 xpUtFa ACHiH, eTiMI3ae MyJIbTH-
MOJIAJIBIBI TACKIMAJI KOJIEMI TYPaKTHI ocin Kenei. by kemik xonmapbia
KAHFBIPTY, TEMIp XKojxaplpl KalWTa >KeHJey, MOPT HUH(PPaKYpbUIBIMBIH
(acipece Kacmuii TeHi31 xkaranayblHAAaFbl) KEHEUTY, COHAi-aK TPAH3HUTTIK
QJIeyeTTl apTThIpyFa OarbITTaldFaH MHPPAKYPBUIBIMIBIK >K00amapsl icke
aCBIpyMEH THIFBI3 OalIaHbICTBI. MEMIIEKETTIK KOJIay, WHBECTHUIHSIIAP
MEH HOPMaTHUBTIK-KYKBIKTBIK 0a3aHbl keTuiaipy Ae Ka3akcTaHHBIH JIOTH-
CTHKAJIBIK MYMKIHIIKTEPIH KEHEUTYTe BIKIAJ eTy/e.

I'eorpadusnsik opHanacysIHbIH THIMALTITI apkacbiHaa Ka3zakcran Eypona
MeH A3Ws apachblHIAFbl TPAH3UTTIK TOpAINl PETiHAE MaHBI3BIH apTThIpa
tycyzne. byn acipece «bip 6enaey — Oip K0m» CHUSKTHI XalbIKapalbIK Oa-
cTaMajapabl )Ky3ere achlpy asChIHa alKbIH KOPIiHE/].

byn makanana Kazakcrannarel MylnbTUMO1aJIbbl TachbIMaIAapabiH 2019—
2024 xpulmap apalbIFBIHAAFBl JaMy IHHAMUKACBHI, OHBIH ©CYyiHE acep
€TEeTIH Heri3ri (akTtopiuap, COHAai-ak Oonamiak gamy MepcreKTUBalapbl
KapacTelppiianel. COHBIMEH KaTap JIOTUCTHKAaHbI HHU(pIaHABIPY, Xa-
JBIKAPAJIBIK  BIHTBIMAKTACTBIKTBI JIaMBITYy JKOHE KEACHIIK paciMaepai
KETIIIIPY CHSKTHI HETI3T1 ChIH-KAaTepiiep Tajl aHa/Ibl.

Tylin ce3mep: MyJIbTUMOIANBIBIK TackiManaap, KazakcraH, jJorucruka,
KOJIK HHQPaKYPBUIBIMBI, TPAH3UT, KOHTEHHEPITIK TaChIMaJ AP, TEMIPIKOI,
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Abstract

Multimodal transportation, which involves the use of multiple modes of
transport under a single contract to deliver cargo, plays an increasingly im-
portant role in the development of the transport infrastructure of the Re-
public of Kazakhstan. This type of transportation allows for more flexible,
efficient, and economically viable movement of goods both domestically
and internationally, especially as Kazakhstan becomes more integrated into
global supply chains.

Over the past five years, from 2019 to 2024, the country has seen a steady
increase in the volume of multimodal transport. This growth is closely
linked to the modernization of transport routes, the reconstruction of rail-
way lines, the expansion of port infrastructure (particularly along the Cas-
pian Sea), and the implementation of large-scale infrastructure projects
aimed at enhancing the country’s transit potential. Government support,
including investments and improvements to the legal and regulatory
framework, has also played a key role in strengthening Kazakhstan's logis-
tical capabilities.

Due to its strategic geographic location, Kazakhstan is becoming an in-
creasingly important transit hub between Europe and Asia. This is espe-
cially evident within the context of international initiatives such as the
“Belt and Road” project.

This article analyzes the dynamics of multimodal transport development in
Kazakhstan over the 2019-2024 period, identifies the main factors con-
tributing to its growth, and outlines the prospects for further advancement.
It also discusses the key challenges facing the sector, including the need
for digitalization of logistics, the development of international cooperation,
and the improvement of customs procedures.

Keywords: intermodal transport, Kazakhstan, logistics, transport infra-
structure, transit, container transport, railways, road transport, ports, eco-
nomic growth, innovations.
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BBenenne

MynbTUMOIAJIBHBIE IEPEBO3KH, KaK KIFOUEBOM 3JIEMEHT MEXKIyHAPOJAHOU JIOTUCTUKH, MPH-
oOpenu ocobyro BaxkHOCTh it KazaxcraHa, KOTOpPBIN SIBISIETCS Ba)KHBIM TPAH3UTHBIM 3BEHOM
Mexay EBporoit n Asueil. CTpaHa akTUBHO Pa3BUBAET CBOIO TPAHCIIOPTHYIO HHPPACTPYKTYPY, CO-
3/1aBas ONTHUMAalbHbIE YCIOBUS UIsI 3(P(GEKTUBHBIX MEPEBO30K, COUETAIOUIUX PA3TUYHBIC BHIBI
TPAHCIIOPTA: JKEJIC3HOIOPOKHBINA, aBTOMOOWIBHBIN U MOpckoid. 3a mepuoy ¢ 2019 mo 2024 rojsr
Kazaxcran caenan 3HauuTeNbHBIC IIATH B yBEIMYEHUH OOBEMOB MYJIbTHUMOAAIBHBIX MEPEBO3OK,
YTO CHOCOOCTBYET MOBBIIICHUIO KOHKYPEHTOCTIOCOOHOCTH CTPAaHbl HA MEXKIYHAPOIAHBIX PHIHKAX U
YKpeIuUIsieT €€ TpaH3UTHBIA MOTEeHIUaI.

MeTtoanl

B nocnennue math net KazaxcTan qocTUT 3aMETHBIX YCIIEXOB B Pa3BUTHUU MYJIbTUMOJIANb-
HBIX TIEPEBO30K, YTO CTAJIO BO3MOXKHBIM OJlarofapsi aKTHBHOMY Pa3BUTHIO TPAHCTIOPTHOW U JIOTH-
CTHYECKON WHQPACTPYKTYPHI, YIYUIICHUIO KauyecTBa aBTOJOPOT, KEJIE3HOJOPOKHBIX U MOPCKHX
MyTeH, a TAK)KE OTKPBITUIO HOBBIX MAPIIPYTOB.

CornacHo naHHBIM MUHUCTEPCTBA UHIyCTPUU U HHPPACTPYKTYpPHOTO pazButus PecmyOmu-
ku KazaxcraH, 3a mocinegHue msTh JIE€T 00BEMbI MYJIbTUMOJAIBHBIX MEPEBO30K B CTpPaHE JIEMOH-
CTPUPYIOT CTaOUIIBHBINA pocT. B yacTHOCTH, 00BEM MyJIBTUMOAATBHBIX MepeBo3ok B 2019 roay co-
craBun 11,1 muH TOHH, B 2020 roxy — 11,5 mutH ToHH, a B 2023 roay 3TOT nokKaszaTesb AocTur 13,5
MJH ToHH. [Iporno3 Ha 2024 rogq — poct 10 14,3 MJIH TOHH.

Ta6auna 1. O6beM MyJIbTUMOATBHBIX MepeB030K B Kazaxcrane 3a 2019-2024 rr. (B MJIH TOHH)

rojg O0BeM MyJIbTUMOJANBHBIX NTEPEBO30K (MJIH ToHH) | [IpupocT 1o cpaBHEHHIO ¢
npeasLaynmm rogom (%)

2019 11,1 -

2020 11,5 3,6%

2021 12,1 5,2%

2022 12,7 5,0%

2023 13,5 6,3%

2024 14,3 5,8%

PocT 00beMOB MyIbTUMOJANBHBIX NTEpeBO30K B Kazaxcrane o0ycioBlIEH psiioM (akToOpoB,
Cpeay KOTOPBIX KJIIOUEBBIMU SIBISIFOTCS Pa3BUTHE TPAHCHOPTHBIX KOPUIOPOB, YIydllleHHE HH(pa-
CTPYKTYpbl U BHEPEHUE HHHOBALIMOHHBIX TEXHOJIOTUN B JIOTHCTHUKY.

Tpan3utHble nepeBo3ku 4yepe3 KazaxcraH Taxke 3HAUNTENBHO YBEJIWYWINCH 34 IOCIEIHUE
nsTh JieT. Kazaxcran, Gmarogapsi cBoeMy reorpau4eckomMy IMOJIOKEHHIO, CTall BaKHBIM TPAH3UT-
HBIM KOPUJOPOM JJisi KOHTEHHEpHBIX nepeBo3ok u3 Kuras B Espomny. B 2019 rogy uepe3 Kazaxcran
osu10 TIepeBe3eHo 540 teic. TEU koHTeiHEpoB, a B 2023 Toay 3TOT MOKa3aTeib COCTaBmII yxke 650
teic. TEU. IIporuno3s Ha 2024 rogq — poct a0 700 teic. TEU.

Monepuuszanusi HHQPACTPYKTYphl OCTACTCSI BOKHEHITNM (PAKTOPOM pa3BUTHS MYJIBTUMO-
JAJIBHBIX MepeBo30K. Ka3zaxcTaH BIOXKWI 3HAUUTEIbHBIE CPEACTBA B YIYUIIEHHE JKEIE3HOLOPOXK-
HOM ceTu, aBTOJOPOT U MOPTOBbIX 00BEKTOB. BaxkHEWITMMU TPOEKTaMH CTaJIH:

XKenesnomopoxusiii Tpancnopt: B 2020 romy Obul 3aBepIiieH MPOEKT MOJEPHU3AIMH Ke-
JIE3HOJOPOKHOU JINHUKM AnMaTsel — TalIKeHT, YTO 3HAYNUTEIBHO YJIYYIIHIO TPAH3UTHBIN TOTCHIHU-
an Ka3zaxcrana. Taxke akTUBHO pa3BUBAIOTCSI MEXIyHapOAHbBIE MapIIPYThI, coeauHsone Kaszax-
craH ¢ Knuraem n Poccuernt.

ABTOMOOMIIBHBIN TpaHCHOpT: B mocneanue rofpl 3HAYUTENBHO YIy4IlIeHbl aBTOMarucTpa-
7, COETUHSIONINE KpynHble ropoja Ka3zaxcrana ¢ coceTHUMH CTpaHaMHU, YTO CIIOCOOCTBYET yCKO-
PEHUIO MYJIBTUMOIAIbHBIX IEPEBO3OK.
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[Topter: Kazaxcran mpomoinkaeT pa3BUBaTh MOPTOBYIO WHPPACTPYKTYPY, OCOOEHHO B paii-
one Kacnmiickoro mops. B 2021 roxy Obuta OTKpbITa HOBasi KOHTEHHEpHAsl CTaHIMS B MOPTY AK-
Tay, YTO IO3BOJIUJIO YBEJIMYUThH NEpEeBaJKy KOHTeWHepoB Ha 15%. [lnaHupyercs moaepHu3anus
nopta KypbIk, uTo erie 0oJibliie yBETUUUT MPOITYyCKHYIO CLIOCOOHOCTD.

KaszaxcraHn akTMBHO pa3BUBaeT HOBbIE MYJIbTHUMOAAIbHBIE MAPLIPYThl, YTO MIOMOTAET YIyd-
LIUTh TOBApOOOOPOT MeXIy cTpaHamu A3uu u EBponsl. OZHUM U3 CaMbIX MEPCHEKTUBHBIX MPOEK-
TOB siBsieTcsl TpaHCKacUHCKUN MeXAyHapoAHbI TpaHcnopTHeIM MapmipyT (TMTM), koTopslii
coenunsietr Kutaii, Kazaxcran, Azepbaiimkan, Typruto u EBpomy.

[TpoexT «3anagnsiii Kacmuily, BKIIOUAIOMINA UCTIOJIB30BAHUE JKEIIE3HBIX TOPOT, aBTOTPAHC-
IIOpTa ¥ MOPCKUX NEPEBO30K, MpoaBuraeT KazaxcTan Kak BayKHbIM LIEHTP MYJbTUMOJAJIBHBIX IIE€pe-
BO30K B pErHOHE. DTH MapUIPyThl 3HAYUTEIFHO COKPAIIAIOT BPEMsI IOCTaBKH TOBAPOB, YTO OCOOEH-
HO BaXKHO JIJIs1 BHICOKOOOOPOTHBIX TOBAPOB.

Pe3yabTarsl

[Ipenmyiuecrsa:

D¢ dexkTuBHOCTH U SKOHOMUS: MyITbTUMOAATBHBIE TIEPEBO3KU MTO3BOJISIIOT ONTUMU3UPOBAThH
MapLIpyThl U CHU3UTh TPAHCIIOPTHBIE 3aTPAaThl, KOMOMHUPYS pa3IWYHbIE BUAbI TPAHCIIOPTA B 3aBU-
CUMOCTH OT pelibea, pacCTOSIHUS U TUIIA TPY3a.

CHmxeHue BpeMeHH J0cTaBKu: Vcnonbp3oBaHue KOMOMHUPOBAHHBIX MapLIPYTOB MO3BOJISET
3HAYUTENIBHO COKPAaTUTh BPEMsI TPAHCIIOPTUPOBKHU, YTO OCOOEHHO Ba)KHO JJIsi TOBApPOB C OTpaHU-
YEHHBIM CPOKOM XPaHECHHS.

DKojoruyeckasl yCToWuMBOCTb: [1epeBO3KM ¢ MCIOJIb30BaHUEM JKEJIE3HOA0POKHOIO U MOP-
CKOTro TpaHcmopTa 0ojiee F3HEProd3PPEeKTUBHBI U FIKOJIOTUYECKHU YUCTHI, YEM BO3/AYIIHBIE U aBTOMO-
OWJIbHBIE TEPEBO3KU.

Br130BbI:

WuTerpanus TpaHCIOPTHBIX cucTeM: HecMoTpst Ha yiydmieHust B HH(PpacTpyKType, Cylie-
CTBYeT HEOOXOAMMOCTb B MHTETPALMU PA3INYHBIX TPAHCIIOPTHBIX CUCTEM M CTaHIAPTH3ALMU MPO-
LEeAyp A1 ONTUMU3ALNN MYJbTUMOIATIbHBIX IEPEBO3OK.

HexBaTka cnenualn3upoBaHHBIX TEPMUHAIOB: B HEKOTOPBIX Cllydasx HE XBaTaeT CIelua-
JTU3UPOBAHHBIX TEPMHUHAJIOB JUIsI OOpAaOOTKM KOHTEHHEPHBIX TPY30B, UTO OIPaHHMYUBAET MPOITYCK-
HYIO CIIOCOOHOCTb Ha OMNPEAETICHHBIX YYacTKaxX MapIIpyTOB.

Perynsaropusie u 610pokpaTHUecKue mpodyiemMsl: Paznuuus B 3aKOHOAATENbCTBE, OCOOCHHO-
CTH TAMOXXCHHBIX IIPOLIEYP U HAJIOTOBBIX CUCTEM CO3JAIOT TPYIHOCTH IIPU MEKYHAPOIHBIX IIEpe-
BO3Kax.

Oo0cy:xnenne

[Tporuo3sl Ha 2024-2025 roabl CBUAETENBCTBYIOT O CTAOMIBHOM POCTE 00BEMOB MYJIBTH-
MOJIaJIbHBIX NepeBo30K. B Ommkaiimme ronel KazaxcraH NpojoiKUT MHBECTHPOBATh B Pa3BUTHE
TPAHCHOPTHOM HMH(PACTPYKTYpPbI, YTO IMO3BOJUT 3HAUUTEIBHO YBEIHUYUTH MPOITYCKHYIO CIIOCO0-
HOCTb Ha KJIIOYEBBIX MapupyTax. OcoO€HHO NEPCHEKTUBHBIM SIBIISETCS pa3BUTHE LU(PPOBBIX TEX-
HOJIOTHH B cpepe JOTUCTHKH, TAKUX KaK MCIIOIb30BaHUE OJIOKYEHHA JJIsl yIPOLICHHUS TaMOXKEHHBIX
MPOLEyp U OTCIEKUBAHUS IPY30B.

Kpome Toro, Kazaxcran OyaeT pa3BUBaTh HOBBIE MYJIbTUMOJAIBHBIE MAPIIPYTHI, yIyUIlIaTh
B3aUMOJICHCTBHE C COCEHUMHU CTPAHAMM U yTIyOJIATh COTPYAHUYECTBO C MEXITYHAPOIHBIMU HapT-
HEpaMHM, YTO OTKPOET HOBBIE BOZMOXKHOCTH /ISl YBEJIMUEHHSI TPAH3UTHBIX IPY30II0TOKOB.

BriBoabl

3a nOoCJIICAHUC IIATh JICT Kazaxcran cacian 3HAUUTCILHLIN II1ar B Pa3BUTHU MYJIbTUMOOAJIb-
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HBIX NIEPEBO30K, YTO CBSA3aHO C YJIYyYIIEHHWEM TPAaHCIOPTHOW MH(PACTPYKTYphl, pa3BUTUEM HOBBIX
MapLIpyTOB U yBeJINYEHHEM 00BEMOB TPAH3UTHBIX NepeBo30K. [Iporuossl Ha 2024 rox Takxke Moj-
TBEPKJAIOT POCT, YTO JIEJAET CTPaHy BaKHbIM YYaCTHUKOM TIJI00anbHOM JorucTuueckou cetu. On-
HaKo /IS ajbHENIIEro ycrnexa He0OX0JUMO PEeLIUTh psijl BBI30BOB, BKJIIOYAs yJIy4llleHUEe UHTErpa-
[IUM TPAHCTIOPTHBIX CHCTEM, PACIIMpPEHHE CIICIHATU3NPOBAHHBIX TEPMUHAIIOB M YCTpaHEHHE OI0po-
KpaTH4YeCKUX 0apbepoB.

KongaukT unrepecoB. KoppecnoHaeHT aBTOp 3asBIsET, 4YTO KOH(PINKTAa HHTEPECOB HET.

Ccvinka na Oannyio cmamswro: XaxcunukoBa YU, BanambaeBa CE, CaiinunbaeBa HJ/I. MyibTHMOAaJIBHEIE HEPEBO3KH B
Kazaxcrane: aunamuka u passutue B 2019-2024 r.r.Bectnuk Kazaxckoro aBToMoOHIBHO-IOpOkHOTrOo mHCTHTyTa = Bulletin of
Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 53-58.
https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-06

Cite this article as: Zhaksilikova Ul, Badambaeva SE, Saidinbaeva ND. Mul'timodal'nye perevozki v Kazahstane: dinamika i razvitie
v 2019-2024 g.g. [Intermodal transport in Kazakhstan: dynamics and development from 2019 to 2024]. Vestnik Kazahskogo avto-
mobil'no—dorozhnogo institute = Bulletin of Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Kha-
barshysy.2024; 4(8): 53-58. (In Russ.) https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-06
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Tyiingeme

byn wMakanaza aBTOKeJNIIKTEp KO3FaJbIChl HOTHXKECIHIE Haiina
OoJaThIH aya arbIHIAAPBIHBIH KWHETHKAIBIK SHEPTHSCHIH Maiiianany
apKBLIBI AJIEKTP PHEPTUSACHIH OHIPYIiH OanaMabl Ofici YChIHBLIAbI.
XKongap MeH aBTOMOOWIb TOHHENbJEPI OOWBIHA OPHATBHIIATBIH KEJ
reHepaTopiapbl apKbUIbl aya aFbIHAAPBIH THIMIAI MaijanaHy
MYMKIHIIKTEpi KapacThIpbUIaapl. Makanaa kel TeHepaTopIapbIHbIH
KYMBIC ICT€y NPHUHLHUITEPI, POTOP TYPJAEPIHIH epeKIIeTikTepi
(CaBonmyc, Hapwe, T1.0.), oONapAblH apTHIKIIBUIBIKTAPEl MEH
KeMUIUTIKTEpl,  KOJJaHy  JKaFdaijgapel ~ MEH  TEXHHUKAJIbIK
cumarTamanapsl Tanganaasl. COHBIMEH KaTtap, )KYHEeHIH YKOJIOTHSUTBIK
KOHE SKOHOMMKAIBIK THUIMIUTITI, YHEPTUs YHEMJIEY MYMKIHIIKTEpi,
CMapT-UH(OPAKYPBUIBIMMEH HWHTETpAIfsl MOcesenepi  KO3Faiajbl.
Mogenpaik KoHE HKCHEPUMEHTTIK 3epTTeylep apKbUIbl KeJiK
aFbIHBIHBIH ~TIapameTpiiepi  (KbUIIAMABIK, THIFBI3IABIK) MEH aya
aFbIHJAPbIHBIH JKeJI TeHepaTopiapbl KYMbICHIHA dcepl OaraiaHajbl.

Maxkana «AKBLIIBI KaJIa» KOHE «KachUI SHEPTUS»
TYKBIpbIMAAaMaapbl asChIHA Kaszakcrannarsl KeJIIK
MH(PaKYpbUIBIMBIH 3KOJOTUSUIBIK TYPFbIIaH TYPAKThl €Ty >KOJJapbIH
YCBHIHA/BIL.

Tyiiin ce3mep: KeiiK arbIHBI, K€ TE€HEPaTOPbI, >KaHAPTHUIATHIH
DHEpPrusi, TOHHENb, DKOJOTHSIBIK TYPAKTBUIBIK, JHEPreTHUKAJIBIK
TUIMAUTIK, CMapT UHPPAKYPHUIBIM.
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Abstract

This article explores an innovative method for generating elec-
tricity by utilizing the kinetic energy of airflows produced by
moving vehicles. The system involves installing wind turbines
along highways and inside tunnels to harvest this otherwise un-
tapped energy source. The article presents a technical overview
of turbine types—particularly vertical-axis designs like Savonius
and Darrieus rotors—and evaluates their performance under real-
world conditions. Detailed analyses are provided on aerodynam-
ic efficiency, placement strategies, and integration with existing
energy and transportation infrastructure. The study also models
the relationship between vehicle speed, traffic density, and ener-
gy output, offering insight into practical applications in urban
environments. Further, it discusses the system’s environmental
and economic benefits, including reduced CO- emissions, opera-
tional cost savings, and synergy with smart road technologies
such as adaptive lighting and EV charging stations. This ap-
proach aligns with Kazakhstan’s strategic shift toward renewable
energy and sustainable infrastructure development.

Keywords: vehicle airflow, wind energy, renewable electricity,
road tunnel, sustainable development, energy efficiency, smart
cities.
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Hcnonb3oBanue JHeprum BeTpa, CO31aBaeMOil TPAHCIIOPTHBIMH CPeACTBAMM, /1Jisl FTeHepaluu
3JIEKTPOIHEPTrUH
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'Kazaxckuii aBTOMOGHIIBHO-I0POKHBI HHCTHTYT M. JI.B.TonuapoBa, r. Anmarsr, Kasaxcran
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AHHOTAIUA
B crarbe paccMaTpuBaeTCsi MHHOBAIIMOHHBINM MOIXO K UCHOJIB30-
BAaHUIO KWHETHMYECKOW SHEPrHMM BO3IYLIHBIX ITOTOKOB, CO37aBac-
MBIX JABMXKYIIUMHUCS TPAHCTIOPTHBIMU CPEICTBAMHU, JJIsl T€HEpaluu
10130 231;2;2:2024 AJIEKTPOIHEPTUU C MOMOIIBIO BETPOTrE€HEPATOPOB, PA3MEIICHHBIX
PelieH3upoBanme: BJIOJIb ABTOMArucTpaieil u BHyTpHu ToHHeneil. [IpoBeneH anamus
05 Hosbpst 2024 NpPUHINNA JEHCTBUS BETPOTYpOMH, B YaCTHOCTH, BEPTHKAJIBHBIX
l(;[sp I;:z;glfﬂg%{;f: Mojenerd tuna CaBonuyca u Jlappe, pacCMOTPEHBI UX KOHCTPYK-
TUBHBIE OCOOEHHOCTH U MPUMEHUMOCTDh B YCJIOBHUSX TOPOACKON U
TpaHCTIOpTHOM MHGpacTpyKTyphl. OOOCHOBaHA aKTyallbHOCTh Te-
MBI B KOHTEKCTe mepexoaa Kazaxcrana K yriiepoaHo-HeHTpaabHOMI
sKoHOMUKe. [IpuBoOASITCS pacdeTHbIE MOJEIH, TPAPUKU U CXEMBI,
JIEMOHCTPHUPYIOIIUE B3aMMOCBSI3b MEXAY CKOPOCTBIO TPaHCHOPT-
HOTO MOTOKa U 00beMOM BbIpabaThIBaeMOM dHEpruu. Takxke ore-
HUBAIOTCS BO3MOKHOCTH MHTETPAIIMH TAKUX PEUICHUH B «yMHBIC)
JIOPO’KHBIE CHCTEMBI, BKJIIOYas OCBEIICHHE, WHTEIJIEKTyallbHOE
pETyIHpOBAHKE JIBIKEHUS U 3apsSAHBIC CTAHIIMH TSI JIEKTPOMO-
owreit. IlpenmokeHHass cucTeMa CHOCOOCTBYET CHIDKCHHIO BBI-
6pocoB CO,, NOBBIIEHHUIO HEPTOI(P(PEKTUBHOCTH U yCTOHUUBOMY
Pa3BUTHUIO.
KiroueBble cj10Ba: TPaHCHOPTHBIA MOTOK, BETPOTECHEPATOPHI,
BO300HOBJIsIEMast YHEPTHUs, TOHHENb, IKOJIOTHS, YHEPTOID(PEKTUB-
HOCTb, yMHasi HHPpPaCTpyKTypa.
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Kipicne

2020 >KBIIABIH KENTOKCAH aWblHAA KIMMATTHIH ©3repyiHe OaiylaHBICTBl aMOHMIIMO3/bI
MakcaTTapra apHairaH cammutte Ilpesnnent TokaeB Kazakcranubig 2060 xbltra Kapail kemipTeri
OeliTapanThIFBIHA KETY MaKCaThIHIA JKaHa MaKCaTTHI kapusanel, Oyn ennid Ilapmk kemicimine
JIeTeH MiHJeTTeMeNepiH pacTasl [1].

Ocwl Makcarrapnabl Ky3ere acelpy yiorH Kazakcran 2060 >kputFa JeiiH KeMIpTerTi
OelTapanTbIFbIHA JKETY CTPAaTErMsAChIH d3ipJeli, OJ SHEPreTUKAJbIK KEIIeHAl >KaHFbIPTYIBI,
OHEPKACINTIK KOHE arpOOHEPKICINTIK casicaTThl KailTa Kapaylbl, COHJall-aK TYpPFBIH YH-
KOMMYHAJIJIBIK KbI3METTEP MEH KYPBUIBIC CalachlHIa KaHa TocuiaepAl KapacTeipaabl. 2060 xblira
Kapail »KaHapTBUIATBIH JKOHE OalaMalibl PHEPTUsl KO3/ACPiHIH YJIeCi eJIiH JKalIbl YHePreTUKAIBIK
6anancbIHbIH 80%-1aH acTaMbIH Kypaybl KOCTIapiIaHbII OThIp [2].

2024 xpuiaplH Kapama aibiHna Kazakcran, O3ipbaibkan xoHe O30ekctan Ilpesunentrepi
«OKaChLD)» HEPTUS OHAIPICI MEH KETKI31ITyl callachlH/la CTPATETHSUIBIK SPINTECTIK Typallbl KeliciMre
KOJI KOWIBI, OYJT SHEpTHsl *KYHelnepiH WHTEerpauusiay MEeH SKOJIOTHSUTBIK Ta3a YHeprusiHbiH Eypora
MeH 0acka HapbhIKTapFa >KeTKI3UIyl YIIiH jkaHa MYMKIHIIKTep amaasl [3].

by kanammap KasakcTaHHBIH TYpaKThl Jamy JKOJIBIHA TYCyl MEH KOpIIIaFraH OpTara ocepiH
a3zaliTyra JiereH aJalblFbIH KOPCeTe .

Conrpl OlpHele KbUIla KaHAPTHUIATHIH YHEPIHsl KO3/€piH, OHBIH ILIIHAE KYH JKOHE XKell
SHEPrUsACHIH Naijanany alTapiablKTail apTThl, OyJ1 KeMipTeri WbIFbIHIAPBIH a3aiiTy MEH KOpIlaraH
opTara 9cepiH MHUHUMU3AIMIIAY KOKETTUTITIMEH OalIaHbICThL. Aaia JSCTYpIli SHEPTUS OHIIpY
omicTepi, OHBIH 1MIIHAE KYH MaHENbAepl MEH 1pi jKel 3JEeKTp CTaHIMsIAphl OipHelle Keaepriiepre
Tan Ooyafpl: KbBIMOAT OpHATY KYHBI, YJIKEH JKep allaHJapbhlH KaXeT €Ty JKOHEe aya-paiibl
KarJainapbeiHa TOYeIAUTIK.

Ochiran 0ailJIaHBICTHI KAHAPTHUIATBIH DHEPTUSHBI MMaiianaHy OOMBIHINA IIOCTYpPIl eMec
Tocinmepre keOipek Hazap ayaapeuiyna. MyHnai TociiaepaiH Oipi - aBTOMarucTpaibiap MEH
KaJIaJIbIK JKOJIAAp/Aa KYPIM JKaTKaH TPAHCIIOPT Kypasijaphl )KacaraH aya arblHAAPBIHBIH YHEPTUACHIH
WIEKTp SHEepruschbiHa aiHanablpy. JKyK KesiKTepl MEH aBTOOYCTap CHUSAKTbI ayblp TPaHCIOPT
Kypajjapbl KyaTThl aya aFbIHIAPbIH TYABIPAIbl, ONapAbl ojjaap OoilblHA OpHATBUIFAH Kell
reHepaTopiapbl apKbUIBI THIMII TaldganaHyra Oonanael. bBynm miemriM  Tek  KaHApPTHUIATHIH
SHEPTUSHBIH KOCHIMIIIA KO31H KaMTamachl3 €Till KaHa KoWMai, »aHa ipl KYpbUIBIMAAp CayJbIH
KaKETTUIITIH a3alThII, Koaa 0ap pecypcTapabl THIM/II MaiaananyFa MyMKIHIIK Oepeni.

Byn 3eprreynmiH Herisri MakcaThl - aBTOMAarucCTpaibJapAarbl KO3FalbIC Ke3iHae maiaa
0OJIaThIH aya aFbIHJIAPBIH JICKTP YHEPTUsACHIHA aWHAIIBIPY MYMKIHAITIH Oaranay. 3epTTey *KoJaap
OolibIHA JKEJI TeHEepaTOpJIapblH OpPHATY KOHIEIIMACHIH JKacayFa, COHAal-aK ajbIHFaH dHEPTUSHBI
TYPJIi MIHAETTEP/A1 IICTy YIIiH KOJAaHy bl TajiayFa OaFbITTalFaH, MBICAJIBI: KOIIIE KaphIFbIH Oepy,
Oarmapiamaapasl 6ackapy, SHEPTUsHBI KEPriuliKTi TYTHIHY YIIIH CaKTay, apThIK SHEPrUsHbI 0acka
aliMakTapfra TacbIMaJiiay.

Herisri MiHgeTTepaiH Oipi - TPaHCIOPT KO3FAJIBICHI JKaFAalbIHAA JKYMBIC ICTEH anarhbH,
KOJIJaHBICTAFbl YHEPTEeTHKAJIBIK JKEJIIJIEPMEH MHTETpallMsIaHaThIH TYPAKThI )KYHEH1 Kypy.

Kocsimina peringe, aBToOMOOWIb TyHHEJAEPIH/E JKel TeHepaTopiapblH OPHATY MYMKIHJIT1
3eprreneni. JKaObIK KEHICTIKTEpIEri aya aFbIHAApbIHBIH EpeKIIeTiKTepl, O KyHhemepaiH
TUIMJUTITIH Al TapabIKTail apTTHIPYBl MYMKIH.

Ocw1 xymeictap Kazakcran PecryOmmkaceiasie I[pesunenti Kaceim-XKomapt TokaeBThIH
«OKachUI» SHEPreTHKAaHbl JAMBITY KOHE TYPAKThl KaJlalbIK arjoMepanusuiapabl Kypy OoifbIHIIA
OactamanapbiH Kosijmanael. [IpesuneHT atanm eTKeHACH, YITTBHIK JaMyAbIH OacThl OarbIThI - €JJIIH
MH(PaKYpbUIBIMbIHA HMHHOBAIMSUIBIK JKOHE SKOJIOTHSUIBIK Ta3a HISIIiMAEp/l SHI13Y.

Y CBIHBIIFAH 3€PTTEY «aKbUIAbl Kajajap» KOHUEMIMACHIH AAMBITYFa *KOHE KOJIAHBICTAFbI
KOJIIK XYyHenepiHiH 3Hepro3pPeKTUBTLIIriH apTThIpyFa yiec Kocaabl. XKen TypOuHamapbl TYpaKThl
KIaJIbIK ~ DHEPreTMKa OJKYHWeCIHIH MaHbI3Abl  OeJiriHe  allHadybl  MYMKIH, O KOJIap.Ibl
KApBIKTaHABIPYAbI, OarmapumiamMIapAblH  KYMBICBIH JKOHE alblCc  alMakTapAbl AJIEKTPMEH
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KaMTaMachl3 eTyal KamTamachl3 erell. Ochulaiilia, KapacThIpbUIFaH KOHIENIMS 3aMaHayH
TEXHOJIOTHSIAD MEH SKOJIOTHSUIBIK Ta3a SHEPreTMKaHbl TYPAKTHI JaMyJblH HETI3r1 MiHIETTEpiH
mienry yuri OipikTipei.

oaicrep

KosinanpicTarbl 1emiMaep MeH TEXHOJIOTHsJIapFa mIoJy. TpaHCHOPT KypaigapbIMEH
’KacaJaTblH >KeJ SHEPrUsACHIH 3JIEKTP 3HEPrusiChlHa alHaJIAbIpy aBTOMAarucTpajiblapblHaa - Oy
KaHa uies, oJl 3ePTTEYIIiep MEH HHXCHEPJICPAiH Ha3aphlH KOOipek ayaapbin oTeIp. byt uaes omi
namy Ke3eHiHze 6osca na, 6ipHerie 3epTTeyiep MeH NIIOTTHIK Xko0ajmap OHBIH MYMKIH THIMJIIJITIH
KOHE NPAKTUKAJIBIK KOJIJAHBUTYBIH KOPCETTI.

byn cananarbl Herisri 3eprreynepaiq Oipi - "Assessment of Wind Energy Potential from
Highways" [4] aTTsl )kymbIc. By 3epTTeyae aBromarucTpaibaap O0ibIHa BEPTHKAIIBI JKeJl TeHepa-
TOpJApbIH OpPHATY MYMKIHIT1 TaJKbUIAHABI, OJap KOJIK Kypalgapbl TyAbIpaThlH TYpOYJICHTTI aya
aFbIHBIH 3JICKTPIHEPTUsAChIHA aitHamabIpaabl. Tarel O6ip mbican - "Wind Power for Highway Traffic"
[5] xo0ackl, OH/Ia KOMIKTEPiH KO3FAIbICHl apKbUIBI JK€J1 SHEPTUACHIH ally MYMKIHJIIT1 3€pTTENreH.
3epTTey HOTIKENIEpl MYHIal >KyHelnepJeH allbIHFaH DHEPTUSHBI JKOJ IKAPBIKTAHIBIPYBI MEH
OarmapuiaMaapAbpl KyaTTaHABIPY VIIH THIMAI NaiiianaHyFa OONaTBIHBIH KepceTemdi, Oy AocTypii
ANEKTPIHEPTUSAChIHA JIETEH KAKETTUTIKTI a3aitansl. Kaszipri 3aMaHFbl TEXHOJOTHSUIAD IKEI
reHepaTopiapblH TEK *koJjjgap OoiblHA FaHa eMec, TOHHENbAEpAe € OpHAaTyFa MYMKIHIIK Oepen,
OHJIa aya aFbIHAAPBIHBIH MHTEHCUTETI MIEKTEYJ KeHICTIKKe OaiylaHbICTHI JKoFapbl Oonaabl. "Wind
energy harvesting using highway vehicles" [6] 3epTTeyi ToeMeH >koHE opTallia e KbUIAaMIbIFbIHIA
THIMJII J)KYMBIC iICT€H aJaThblH BEPTHUKAIIBI OChTI TypOWHAIApIsl KOJNAHY bl YChiHAABI. COHBIMEH
Karap, MyHJail MemiMaep KO3FalbIC JKOJNJApbIHbIH KapChl OaFbITTarbl OJAKTAPBIHBIH apachblH/Aa
TypOMHANIapIbl OPHATY Il KAMTHIBI, OHJA aya aFbIHIAPBIHBIH THIFBI3/BIFEI €H KOFaphl. byt xyiieHi
€H THIM/Ii eTil, KeJIiK KO3FalIbIChIHA KeJIepri KeNTipMel KollaHyFa MYMKIHAIK 6epei.

KongaHpIcTarpl TEXHOIOTUSUIAPIBIH 0acThl MAceseci - aya aFbIHAAapPBIHBIH ©3T€pPMENri, 01
KO3FaJIBIC KBUIIAMJIBIFBIHA, KOJIIK TYpiHE >KOHE TpadUKTIH KApKbIHIBUIBIFBIHA OalIaHBICThI
6omanpl. bynm mocerneHi mienry YmIiH TYpJi JKYMBIC JKarnaiiapbiHa OeifimzeneriH TypOuHamapsl
KOJIJaHy YChIHbUIaABI. JlereHMeH, ochbIHIal JKyienep/l KOJAaHbICTaFbl SHEPreTUKATIBIK XKelllaepre
MHTETpaLUsIIay KoHE SHEPTUAHBI Kayilci3 )KUHAKTAy Macesesepi aJii e ©3eKTi OOJIBII OTHIP.

JXKaHapThUIaTBIH 3HEPrUs KO3ACpiHIH TEXHOJIOTUSIIAPBIHBIH JaMyblHa OaillaHBICTBI JKel
TeHEepaTOPJIAPBIH JKOJIap OONBIHA JKOHE TOHHETBAEPIC OpHATY KOHIICTIIHUSACHI "aKpUIIbl Kajanap"
MH(PPaKYpPBUIBIMBIHBIH MAaHBI3bI JJIEMEHTI Oojla ajajbl. Byl memiM TeK SKOJOTHUSIIBIK Tas3a
SHEpPIrUsHbl KaMTaMachl3 €Till KaHa KOWMal, IoCTypil 3JIEKTp JKENUIEpiHIH JKYKTeMECiH e
azauTaabl.

7KeJs1 reHepaTopIapbIHBIH KYMbIC NPUHIUII IHe K00aanybl. JKesl reHepaTtopaapbIHbIH
AKYMBIC TPUHIMII KONIK Kypajaapbl TYFbI3aThIH JKENJIH KHHETUKAIBIK SHEPTUsChIH DJIEKTP
SHEprusAcChbiHA aWHANABIPYyFa HETi3JeNreH. Aya arblHAapbl POTOp KaJlaKTapblHAa dcep €TiM, OHbBI
alHayFa MOXOYpeiai, al OyJ1 KO3FaIbIC TEHEPATOPABIH KYMBICHIH KAMTaMachI3 €TEIi.

XKenniy KUHETUKANBIK SHEPTUACH Keneci popMyia OOHBIHIIA ecenTee i

E—1 A3

myHza: E - xen reHepaTopsl ©HAIPETIH Kyar,
p — ayaHbIH THIFBI3]IBIFHI,
A — aya arbIHBI OTETIH ayMak,
V — KEJIH KbUIIaM/IbIFbI.
TypOuna KallakTapblHa OCEPETETiH KYIIayaHBIH THIFBI3ABIFBIHA, >KENAIH >KbUITAMIBIFbIHA
KOHE KaJIAKTapMEH KaMTBIIATHIH ayMaKKa OalIaHbICThI. DHEPTUSHBI THIMII TYPJICHIIPY YIIiH po-
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TOPJBIH TYPi MEH OJIIIEMiH TYPBICTaHAI, OHBI KO3FAJIBII KATKaH KOJIK Kypajlapsl TyFhI3aThIHAYa
aFbIHJApbIH YCTal ajaThIHAAM €Till OPHAJIACTBIPY MaHBI3/IbI.

JKen reneparopiapblH Ko0aayabplH HETi3T1 acleKTUIepiHiy 0ipi — poTop TypiH TaHmay. Po-
TOpABIH OipHeIie Typi 6ap, oJap/bIH iIiHIET] €H TaHbIMalAapbl — TOPU30OHTAIBA1 OChTI KOHE BEp-
TUKAJIB/I1 OCBTI JKeJI TeHepaTOpIIaphI.

Beprukanbai ockTi poTopiap ol O0HBIHIA OpHATYFa bIHFANIbBI, ce0ebi onap e3repmerni aya
aFbIHIAPbIHA TYPAKTHI )KOHE KO3FaJIBICTBIH OPTYPII JKarmaimapsiHa Oeifimzaene amansl. bynm potop-
Japra MbIHanap xatazibl: CaBOHUYC POTOPBI — KapamnaibIM KYPbUIBIM, TOMEH K€l JKbUIAAMIbIFbIH/1A
THIMJII XKYMBIC icTeini; Jlappe poTophl — aya aFbIHBIHBIH KYIITI aFbIMIAapbIHIA JKOFaphl THIMALUTIK
KepceTeli, OyJ1 OHbl aBTOMarucTpaliblap MEH TYHHEIbAEPre OpHATyFa bIHFAMIIbI €Te/l.

7Ken renepaTopaapbiH :koJgap 0oiibiHa opHaATy »xobajaybl. JXenm reHepaTOpiapbIH
xKoJaap OOMbIHA JKOHE KapChl OAFBITTAFbI KOJAKTAP apachlHIa OpHATY YIIiH OipHeme ¢haKkTopaapIbl
€CKepy KaKeT: aBTOMOOWIBIEPIIH JKBULAAMIBIFBI, KO3FAlbIC THIFBI3ABIFEL, TypOWHAIAPIBIH
a’pOAMHAMUKAIIBIK THIMLIIT] )KOHE OPHATYIBIH KayiTCi3/iri.

XKen renepaTopiapbl XOJABIH JKHETIHIE, XKOJAKTap apachblHIAFbl 0OC OpBIHIApIa HeMmece
TypOMHaNap/Ibl )KOJIBIH €Kl *KaFblHA KOCAThIH KOJJICHEH TipeKTep/ie OpHAThUTybl MyMKiH. MyHaai
OpHAIACTHIPY ayaHBIH TYPJi OAaFbITTapbIHAH XKOHE OMIKTIKTEPJICH KEJICTIH aya arbIHJIAphIH THIMI
TYpA€ ycrayra MyMKiHAIK Oepeni. JKomakrap apacelHZa HeMece TIpeKTepJae OpHaTbUIFaH
TypOMHAIap TOPU30HTAIIBI )KOHE BEPTUKAJIB/I1 OAFBITTAFbl aya aFbIHIAPBIH MMaliJaaHyFa KaoineTTi
0OoJIabL.

XKonmap GoifpiHa OpHATY YIIIH €H KOJAMIBI TypOMHAIap - BEPTHKAIBIABI OCHTI TypOHWHamap,
cebebl onap MaHbBI3/bI APTHIKIIBUIBIKKA HE: Olap KeNIiH OarbIThIHA TOyeNJi eMec, Oy omapibl
KOJIap/a Ke3/ICCeTiH aya aFbIHBIHBIH ©3TepMei JKaFIalbIHIa THIMJII €TE/Ii.

Kes reHeparopaapbl aBTOMOOWIbLIAiI TyHHeJbAepaAe. ABTOMOOMIIBII TYHHETbACDP — el
TeHepaTopIIapbIH OPHATY YIIiH Ueal OpbIHAap OOk TaObutaabl. TyHHEIbIEPAE KOTIK KO3FaIbIChI
KOFapbl WHTEHCUBTI aya arbIHAApbIH TYABIPAIbl, OJapAbl 3JIEKTPIHEPIHSACHIH OHAIPY YIIIH
naiinananyra Oonanel. Byn skarmaiima sken TeHepaTopiiapblH TYHHENbJCPAiH KaObIprajapblHa
HeMece TINTI TeOeciHe opHaTyFa OoJajbpl, OCHUIAMIIA aya aFbIHIAPBIH KOFaphl OaFbITTa
naigananyra MyMKIHIIK TyaJbl.

TyHHenbaepae opHaTyFa €H KONAWIbICBl - BEPTUKAIbAbI OCbTI TypOMHaIap, MBbICAJbI,
CaBonuyc Hemece Jlapbe poTOpiapsbl, ojap MIEKTEYJIl KeHICTIKTET1 )KoHEe e3repMelli aya aFbIHAaphI
YKaFIalbIHIa THIMI KYMBIC 1CTEH aabl.

TyHHenpaepae Ken TeHepaTopiapblH OpHATYABIH Oip Helle apTHIKIIBUIBIFBI Oap. by
KQJIBITITHl JKaFJaiaa naiaagaHbUIMAUTBIH pecypcTapbl THIMAI MaiaanaHy MYMKIHIITIH Oeperi.
Conpnaii-ak, OCbhIHAAN >Xyienep TyHHEIbAEPIIH >KapbIKTaHIBIPYbl MEH 0acka Ja Kayinci3mik
JKYHEJIepIH SHEPTHUS MEH KaMTaMachl3 €Tyl MYMKIH.

BO3AyWHbIE NOTOKM,
CO8AaBaeMble ABUXYLLUMUCA aBTOMOBUNAMMU

= T

BeTtporenepatop - CaBonuyc, [lapee

AsTomMOBUNL

T HanpasneHue ABUXEHUS TPAHCMOPTHOTO CPeACTBa

Cypert 1. Xonnap GolibIHIAFbI kel TeHEpaTOpJIapbiH OpHATY cxeMachl [11]
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BUSHYUJHI:IB NOTOKW CO3faBaemMble ABUXYLUMUCH agToMobunamMu

Betporenepartop

// /,// %1/// /,// f% z/// r’//

HanpaBneHwe ABUMEHWMA TPAHCNOPTHOTO CPEACTBA

AsToMOBMIL

Cyper 2. TypOuHanapblH aBTOMOOMIIb/II TYHHEbAEPAET1 dKyMbIc mpuHImmi [11]

Tab6auna 1. Typni TypOuHaNIapAbIH CalbICTHIPMAIIbl KECTECl

IlepcnexkTuBanap MeH Maceesep. JKen rTeHepaTopiapblH koimap OoibIHA JKOHE
TYHHEJIbJIEpre OpHATy Ke3iHJe yKo0ajiayAarbl HEri3ri Mocesne — aya aFbIHIapbIHBIH TYPAKCBI3IBIFbI.
KosranaTeIH KeJliK Kypangaphl TYABIPFaH aya aFbIHIAPBIHBIH KBUIAMIBIFBI MEH OaFbIThI TYPAaKCHI3
Oomanpl, Oyn TypOuHamap MeH onapiblH Oackapy kyhenepiH Oeilimaeyal Tanmam ereai. Anaiina,
BEePTHKAIBJIBI OChTI TypOHMHAanIapel, Mbicaibl, CaBoHUYC *koHE [lapbe poTOpIapbiH KOJMJAaHY Oy

MOCeJeHI THIMII TYp/ie HIeNyre MyMKIHAIK Oepei.

bynan Oacka, MaHBI3IBI acmekTiepre Oap OOJBINT KATKaH SHEPTrEeTUKAIBIK JKYHeIepPMEH
KOJNJapFa OpHATy Ke3iHAe Kayinci3giKTi

HUHTCrpalusjiay KOHC OCBIHIal KYpPbUIFblJIap bl

KaMTaMacChbI3 €Ty KaTalbl.

. CaBonnyc Typou-
ITapamerpJiepi chu yp Japse Typounacsl | I'opuzoHTaAABI OCH

Ocs Typi Beprukanabt Beprukanabt TopuzonTanbasl
TypOyneHTTiK arblHAAPaFbl THIMILTIK

Korapsr Oprama Temen
JKonmap OoifI MEeH OpHaTyFa >Kapam-
JBLTBIK J4E) 50 Kox
KyphInbIMHBIH KypAesiiri Kapanaiibim Oprama Korapsl
JIb10bIC eHreidi Temen Temen XKorapsl
Tynuenbaepaeri THiMaIIK JKorapbl YKorapsl Temen
Ouuipic KyHbl Temen Opraima YKorapsl

Hoaruxesep

BnusaHWe CKopocTH TPAHCNOPTHEIX CPEACTE HA CKOROCTE BETPA W BeIpaboTKy IHEprvn

20000

15000

10000

MokazaTenn
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—— MpuMepHas awWpaboTka 3HEprn (KBT)
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Cyper 3. DHeprus oHIIpICIHIH aBTOMOOWIIb KbIIIaM/IIFbI MCH aya aFbIHBIHBIH
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WHTECHCUBTUIITHE TOYenIuTiK rpaduri [4]

I'papux (Cyper 3) kepceremi, KeNiK KYpalJapblHbIH KO3FAJIBICHIHAH TYBIHIANUTBIH JKeI
KBUIIAMIBIFEI MEH OSHEpPrus OHMIPICIHIH aBTOMOOWIb JKbUIJAMIBIFEI MEH aya arbIHBIHBIH
WHTECHCUBTLUIITIHE TOYEIILTITIH.

XKonmap OoifblHa OpHATBUIFAH JKEN TEHEpPAaTOpJapbl JKEPIiTiKTI JKOHE alMaKTBIK
SHEPreTUKAIBIK JKYHelepre HHTerpalysiiaHybl MYMKIH: JKEPTUTIKTI JKei - DHEPTUs KOJIIap.Ibl
KapBIKTaHIBIpyFa, Oargapmiamaapisl  KyaTTayFa OKOHE  DJICKTPOMOOWIBACPIIH  3apsaray
CTaHLMSUIAPBIH KAMTaMachl3 €Tyre maijanaHbUIafbl, OyJl JOCTYpii Ke3Jepre ToyelmiTiKTi
a3aiTa/bl; aliMaKTHIK XKeJIl - apTBIK YHEPTUs )KaKbIH MaHIaFbl el MEKEeHIep MEH WH(PaKYPbUIBIM
OO0BEKTUIEPiH KAMTaMachI3 €Ty YIIiH JKeire xioepinei.

Keprimikri SHeprusHbl THIMAI TNaiganaHy Mbicaibl peTinae Hwunmepmanarapna xysere
achIpbUIFaH JkoOamap Oap, MYHZa JKeJ SHEPrHuschl >KOJ TYHHENBICPIH >KapbIKTAaHABIPY YIIiH
KOJIJTaHbLIa B! [4].

DHEpPrusiHbl )KMHAKTAY JKYWECiHIH TYpaKTBUIBIFBIH KAMTaMachl3 €Ty VIIiH KeJieci IenrmMaep
YCBIHBUIA/IbL: TUTUH-UOHIBI aKKyMYJISITOpJIap - TYHI1 yakbITTa KbICKAa Mep3iMi MaijanaHy YIIiH;
rHOpPHUATI JKWHAKTAylIbUIAp - KYH NaHENIbAEpIMEH Oipre THIMIUIIKTI apTThIpy YImiH. Mpican
peTiHze, JKeN SHEPTUSCHIH IIaFblH ayKbIMIBI jko0anap/a KHHAKTay YLIH mainanaHeuiaTeiH Tesla
Powerwall menrimaepin aiityra 6omamsl [5].

OHeprus arbiHAapbiH Oackapy. Cmapt xenutep (Smart Grids) sHepruUsiHbl KaXeTTUTIKTepre
OaliJTaHBICTHl OHTAWIAHIABIPYFa MYMKIHAIK Oepeni. Meicaipl, mapblKTay Ke3eHAEpiHAe dHEpTus
JKOJIIap/Ibl )KapbIKTaHABIPYFa, all TYHAE aKKyMYJISTOPJIap/Ibl 3apsaATayFa OarbITTanabl; TPAHCIOPT
WHOQPAKYPBUIBIMBIMEH ~HMHTETpAlMsiay - OSHEPrHsSHBI DIIEKTPOMOOWIBACPAl 3apsaTay  YIIiH
naiganany MYMKiHAIr, Oyl Kasipri 3aMaHFbl  TPaHCIOPTTHIK  TEXHOJOTUSTIAp  Jamy
TEHJICHIIMsIIapbIHA ColiKec Kemel [6].

YChIHBUTFAH KYHe konjmap OOWBIHOAFBl KOHE TYHHENBAEPAET ydacKelepai THiMII
naiinananyra MYMKIHIIK Oepeni: konmap OOWMBIHIAFbI JKeJd TeHepaTopyiapbl - TypOMHamap.bl
KOJIJap apachlHIAarbl apayblK Oenjaeyiepre >KOHE JKOJ JKHEKTEpiHe OpHATy KOCBIMINA JKep
yudacKelepiH Tajan erneii, ce6edi Oyi KeHIiCTIK MHPPaKypbUIBIMHBIH OeJliri OOJIbIN TaObLIabL;
TYHHEJIBJICP - aBTOMOOWJIBII TyHHENbAEpJE TYpPaKThl aya arbIHBI KaJbllTacaabl, oHbl CaBOHMYC
xoHe Jlapbe TypOMHaNapblH alHANIBIPY YIIiH THIMAI MaiAagany MyYMKIHAIr 6ap.

bonamakra yCBIHBUIFaH JKYyHe «aKbULIBI KoJaap» OeiMiHe aiHamybl MYMKIH, MYHJIa K€
TeHepaTopiapbl TEK JJIEKTP SHEPrHsCHIH OHIIpIN KaHa KoWMall, MHQPaKypbUIBIMHBIH 0ackKa
JJIEMEHTTEPIMEH ©3apa OpEeKeTTeceNi: KOJIIK aFbIHBIH OaKplaay >KyHenepi; HMHTEJICKTYalIibl
Oarmapiiamaap, oyiap KO3Fallbic KapKbIHBUIBIFBIHA OaiIaHBICTHI )KYMBIC PEXHMIH ©3TrepTei; sKO0JI
KAMBUIFBICBIHBIH ~ JKaFAalblH  aHBIKTANTBIH =~ JAaTYMKTEp, OJAp JKeI  TeHepaTOpIapbIHBIH
SHEPTHUSCHIMEH KYMBIC 1CTSH/I.

- YnuyHoe oceelleHue, nuTaHne cheTodopos,
NOACBETKA AOPOXHbLIX 3HAKOB, 3aPAAHLIE CTAHLKUU
AN 3anekTpoMobuned

ConHeuHble naHenu BeTporeHepatopbl

. P CucTemMbl MOHUTOPUHIa, AaTYUKK KOHTPONA
’/"' - “' 9
L \‘m"/
~ ® Cmapr-cetu

FuaporeHepatopbl Smart - Road

W N

AKKyMyﬂMDDBaHHE 136 bI TOYHOI SHEepPruKn I'Iommoqeﬂwe K NOKanbHbIM W pEruioHanbHbIM CETHM
Cyper 4. XyiieHiH akbUIIBI )KOJIMEH WHTErpalMsiIay CXemachl [6]
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JKOHOMHUKAJBIK TEPCNEeKTHBA DSHEPTHSHBIH TEriH K31 apKbUIbl OKCIUTYyaTalUsUIBIK

HIBIFBIHJAPABl YHEMCYAE KaTblp; MHBecTUIMsIIapIbIH y3aK MEp3iMIl eTelyl — eTely Mep3iMi
Typallbl MONiMETTep 2-II KecTele KOpCeTUIreH — «DIEKTp DHEPTUSChIHA IBIFBIHIAP/IBIH
CaJIBICTBIPMAChD».

CpaBHeHHe 3aTpPaT Ha 3NeEKTPO3HEPr1io AnA TpaﬂMLLMOHHDl:‘ 4 I'ID'E,‘D.J'IOMEHHOI:‘I CHCTEM

1000 TPaNALIMOHHER CHETEMA 1000

MpegnoMeHHan CHCTEMA

800

600
600

400

3aTpaTsl Ha 3NeKTPOIHEPru ($)

200

1rog 5 nert 10 net
Nepwon BpeMeHdn

Cypert 5. DKOHOMUKAJBIK Naiia rpaduri [aBTopbIK MaTepuaiiap]
I'paduxren (5 cyper) Kepin OTHIpFaHbIMBI3JAl, YCHIHBIIFAH KYHe SHEPTUSHBI OHAIPY JKOHE
CakKTay IIBIFBIHAAPBIH YHEM/EY apKbUIbl 3JEKTP SHEPIHUsIChIHA KYMCAJIAThIH LIBIFBIHIAPBI, dcipece

y3aK yakbIT apanbirbiaaa (5-10 xbl1) a3aiTasl.

Kecte 2. JIocTypiii )koHE YCHIHBUIFAH KYHETEpAIH JIEKTP SHEPrUsAChIHA MIBIFBIHIAPBIH CAJIBICTHIPY

Kepcerkim Jdacrypai xylienep Y ChIHBLIFAH KYlie
Oneprus Typi KanmnbiHakenerin — (oKeJIdHepreTHka-
Kas36aoTsix
CBI)

[Talinanany IIBIFBIHAAPI YKorapsl TemeH
CO, mIbIFapbsIHIBIIAPHI MaHbI3b1 Kok
ABTOHOMIBI aTTaH/IbI

oM Ky ABIPY Kok 4 &)
MYMKIHZIT
Osz1iriHeH TeleM kacay Mep3imi Y3ak Oprama
AKBIIIBI )KOJLAAPAA KOJLIAHBUTYbI [HekTeyni Tonblk nHTErpanus

Koananyabin keHeliTy Mmymkinaikrepi: Tynnensaep — TyHHENbAEPIiH KeIACTY XKyhenepi
KOJIIK KypaJlIapsl Ty IbIPFaH jKeJI SHEPTHSCHIH YCTAaIl aly YIIiH KaHapThUTYbl MyMKiH. HoTkecinme
TYHHENbJEP/iH KbI3MET KOpCETy >KOHE MaijallaHy LIBIFbIHIAPHI a3asbl; Oye MarucTpanaapbl —
Temiprkoi xelriiepi Hemece MOHOpeicTep OOMBIH 1A BEPTHUKAIBIBI TYPOHHATIAP Bl €HTI3Y TEMIpIKOIT
WH(PaKYPBUILIMBIHBIH  SHEPTeTHKANBIK O KYHENepiHiH THUIMIUIITIH apTThIpybl MYMKiH; TeHi3
kemipiepi — TeHi3 KemipiepiHae Karanay aiiMaKTapbIHAAFbl KYIITI )KeJIep/i Maiiianany YImiH el
reHepaTopiapblH OpHATYFa O0abl.

Y ChIHBLIFAH JKCIEePUMEHTTEPAIH MaKcaThl: Kok Kypangapsl TyIbIpFaH aya arblHIapbIH
OpTYpJI THIITETl JKeJ TeHepaTopiiapbl apKbUIbl JJIEKTP DSHEPrusChIH OHJIpyre mnaijanaHy
THIMJUTITIH aHbIKTay; Keik KO3FaJbIChIHBIH MapaMeTpiepiHiH (KbUIIAMIBIK, THIFBI3/BIK, CaJIMaK)
SHEprus OHJIpiCIHe JCepiH 3epTTey; DKOHOMHUKAIBIK JKOHE TEXHUKAJBIK AacleKTIIepil ecKepe
OTBIPHIIL, )KYHEH1 5K0JI THPPaKyphUTBIMbIHA HHTETPAIsIay OOMBIHIIIA YCHIHBICTAP d3ipIey.
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TeopusinbIK  HEri3gey JKeNMiH KbICBIM MEH IKbUIIAMABIFBIH JKOJJBIH TE€OMETPHUSIIBIK
napamerpiepiHe OaiiaHbICTBI Oeny, 6 cypeTrTe KepceTiuIreH, an 7 CyperTe TypOuHalapiIbIH
TUNTEPiHIH CANBICTHIPMAIIBI CHTIATTaMaJIapbl KOPCETITEH.

10.0 Auarpamma noToka BO3ayxa Ha y4acTke Aoporun 3aBMCAMOCTE MOLIHOCTY FEHEPALIVKN OT CKOPOCTH ABUXKEHWR TpaHcnopTa
. 0.9 350} — PoTop Casonuyca

—— Potop fapee

FopM3oHTaNEHbIE OCeBbIe TYPEUHE

5.0

2.5

- = ——
0.0 p ame: —— U — 0.0

=25

BLipaboTka 3Hepriv (BT)

100

LUiupuHa y4acTka aopary (m)
[lagnenue Bo3ayxa (OTH. ea.)

|
o
o

=0.6
=15 50

=104 0.0 25 5.0 75 10.0 125 15.0 17.5 200 20 40 60 80 100 120

AnwHa yvacTka aopori (M) CKopocTb TpaHEnopTa (kM)

Cyper 6. XXonabIH TaHadFaH y4ackeaepinae Cypert 7. Kelik KO3FaJIbICBIHBIH
KEIIIH KBICBIMBI MEH KBUIIAM/IbIF BIHBIH KBUIIAM/IBIFbIHA OaTaHBICTHI SHEPTHS
Tapany JuarpaMMachl OHJIIPY KyaThIHBIH rpaduri
[aBTOpIIBIK MaTepuangap| [aBTOPJIBIK MaTepuanap |
Tankel1ay

Aya arplHBI JauMarpammacbiHza (6 Ccyper) KON y4YacKeCiHJeri K€l KbICBIMBI MEH
KBUITAM/IBIFBIHBIH Tapajlybl BU3yalu3alusianFad: /[uarpaMMa aya arbIHJIApbIH TalJay JKOHE XKell
TeHepaTopIIapbIH OPHATIACTHIPY YIIIiH OHTAWIIBI OPBIHAAP/ABI TAHAAY 1A TaiJaIbl O0TYbl MYMKIH.

I'pacduxre (7 cypeT) kongarbl KOMIK KO3FaIbICBIHBIH >KbUIIaMIBIFbIHA OaIaHBICTBI OPTYPIi
tunteri Typounanap (CaBoHuyc potopsl, Jlappe pOTOpHI, TOPU3OHTAIBILI OCHTI TypOWHAIIAP)
apKbpUIbl JHEPrHsl OHAIPYAIH TOyenAulri kepcerinreH. ['paduk opOip TypOuHA THUMIHIH
apTHIKIIBUIBIKTAPBIH KOHE KOJIIK JKbIIIaMIBIFbIHA OaiJIaHBICTHI KOJIJIAaHY CallalapblH epEeKIIeIICH/I.

HlpHaliel  Jxkapfmaiapia  KYpri3UleTiH — AKCHEPUMEHTTEp  MbIHAJapAbl  KaMTHU[BL:
TypOunanapasl xomakrap OOWBIHA, Kapchl >KOJMAKTapIblH apachlHa JKOHE KOJJIEHEH TipeKTepre
opHaty; JKyk keusiri mapamerpiepi (KbUIZaMIbIK, TBHIFBI3IBIK) ©3repreHie KyarTsl enmey; Aya
aFbIHIAPBIH TANIAY - a9POJAMHAMHUKAIBIK TYTIKIICTIEpAl Maiaanany apKbUTbl TACKOJ KO3FaJIbIChIHA
TOH >Karjaiiapabl MOJENbACY, COHAal-aK TOHHENbJACPJEri aya arbIChIHBIH epeKUIeTiKTepiH
3epTTey; DKOHOMHKAIBIK Oaramay - 1 kBr*car enmipiciHiH KyHBIH ecenTey >KOHE OHBI JJCTYpII
SHEprus Ke37epiMEeH CalbICTIPY.

KyTinerin HoTmkenep: Op TYpIi KYMBIC XKardalaapel YIIiH €H THIMAI TypOMHA TYpJEpiH
aHbIKkTay; TypOuHanmap apachlHAAFbl KaIIbIKTBIKTAPbl, OJAPAbIH OYpPBHITHIK OPHAIACYBIH MOHE
OpHaTy OWIKTITIH aHBIKTay OOWBIHIIA YCHIHBICTAp jkKacay; THNTIK Tac)KOJ YYacKEeCiHIETi KaJbl
JHEPTUs OHIIPY KeJIeMiH O0IKay.

KopbIThIHABI

Kypynae xKypreH kejikTep aWTapibIKTail ayanblK aFbIHAAp TYIBIPAAbl, OJap ol KYHTe JIediH
naianaHbIMarad. YCHIHBUIFAH KEJI TIeHepaTopiapbl JKydeci Jkoimap OOWBIHIA KOHE
TOHHENBACPAEC OChl DPHEPTUSHBI AIIEKTP SHEPTUsChIHA TUIMII TYPAE aWHANIBIPYAbl KaMTaMmachl3
eteni, Oy KazakcTaHHBIH TYpaKTHI JaMy MaKCaTTapbIH KOJIayFa MyMKIHIIK Oepe/ti.

Kazakcran Ilpesunenti Kaceim-Komapt TokaeB o3 cesaepinne: «TypakTel gamyra KOl
KETKI3y YIIH 013 03BIK TEXHOJIOTHSIAP/IBI €HT131M, OalaMabl SHEPTUs KO3/IepiHe KOITyiMi3 Kepek,
OyJ1 61371H XaJbIKapajblK MiHAETTEMENepiMi3 OCH SKOIOTHSUIBIK MaKCaTTapbIMbI3Fa COMKEC Keeai»
JIeTI aTall oTTi.
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¥YcpHpuFan kylie KasakcTaHHBIH k051 MH(PAKYPBUIBIMBIH JaMBITYFa €JIeyJi YJIeC KOCYHI
MYMKIH, HHHOBAIMSUIBIK TEXHOJIOTUSIAP/IbI SKOJIOTUSIIBIK JKOHE SKOHOMUKAJIBIK OaChIMIBIKTapMEH
yitnectipe oTeIpbin. MyHaail sxo0anapabl JaMbITY MEMJICKET TapamlblHaH <OKachUD» dHEPreTHKara
Kellly JKOHE TYpaKThl Kajiajgap Kypy OOWBIHIIA CTpaTETUsUIbIK OacTamanapbl KOJAal bl

Mynnenep KakThIFbICBL. KOpPpEeCHOHIEHT aBTOpP MyAJeNep KAKTBIFBICHI JKOK JIeI
MAJTIIMAEH .

Ocvt maxanaza cinmeme: Enemec JIE, OmniOexkpi3pl M. TpaHcmopT Kypanmapbl MeH JKacajaTbhlH JKeJl OJHEPrHsCHIH
JIEKTPIHEPrusichiHa aitHanaplpy. Kazak aBToM0OMIIb-)k01 MHCTUTYTHIHBIH Xabapiusicsl = Bulletin of Kazakh Automobile and Road
Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 59-70. https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-07
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elektroenergii [Utilization of wind energy generated by vehicles for electricity production]. Vestnik Kazahskogo avtomobilno—
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Tylinaeme

Maxkanaja KanajablK KeJiK WHOPAKYPBUIBIMBIHBIH YHEPTHs THIMILUTITT MEH
CEHIMJIUIITIH apTThIpyFa OarbITTalIFaH KO3FAIBICTHI OaCKapyAbIH TYPAaKThI
Kyhecl  peTiHZerl  5KO-aBTOHOM[bl  KHBUIBIC  TYXKBIPBIMJAMachl
TaJIKbUIAHA/IbI.

Typakce3  d7eKTpMEH JKaOAbIKTay JKarJablHAA  KHBUIBICTAP.IBIH
aBTOHOM/[Ibl JKYMBICHIH KaMTaMachl3 €Ty YIIIH KyH Oarapesiapbl MeH
THIIPOTEHEPATOpJIap  CUSKTHI ~ JKAHAPTBUIATBIH ~ DHEPTUS  KO3JEpiH
naiganany ycelHbUIaael. MyHal sxyienepal ypbanaany AeHreili ;korapsl
KOHE DHEpPrusfa KaKeTTUIIK apThill OTBIPFaH OHIpJEp/e EHri3y/iH
©3EKTLIIT1HE epeKIlle Ha3ap ayJapbUIajibl.

KeMipTek 131H a3aiiTy, KO3FajbIC KayiNCI3AITIH apTTBIPY MXKOHE KOJliK
KEMTeNICIH a3alTyabl KOoca ajfaHAa, SKO-aBTOHOMJIbI KHBLIBICTAPJIbIH
apTHIKIIBUIBIKTAphl TajaaHaael. JKoOaHbI o3ipyiey MEH XKy3ere achlpynaa
MIOHAPAIBIK TOCUTAIH KQKETTUIIT1HIH HET13/IeMeci KeNTIpiireH.
DK0-aBTOHOM/bl KUBLIBICTAp KOMIpTEri OelTapanTbiFbiHa KOJ JKETKI3yre
KOHE aKbUIJbl Kaja CTpaTervsulapblHa MHTErpalisulaHyFa BIKIAJd €TeTiH
KaJaJblK  OPTaHBIH  TYPAKThl  JAMYBIHBIH  3J€MEHTI  pETiHAe
KapacThIpbLiIabl.

Tyiiin ce3nep: >K0-aBTOHOMIBI KHBUIBIC, TYPAKTHI JaMy, KO3FaJIbICTBI
perTey, JKaHApThUIATBIH  SHEprus  Ke3aepi, KyH OaTapesuiapsl,
THIIPOTEHEpATOpJIap, DJHEPrusi YHEMJIEY, KoK HWH(PaKYPHUIBIMEI,
KeMipTeri OedTapanThIFbl, CMapT Kajia, SHEPTUs THIMJLIIT1, SKOJOTUSIIBIK
TEXHOJIOTHsLIIAP.
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Abstract

The article discusses the concept of an eco-autonomous intersec-
tion as a sustainable traffic management system aimed at im-
proving energy efficiency and reliability of urban transport infra-
structure. It is proposed to use renewable energy sources such as
solar panels and hydro generators to ensure autonomous opera-
tion of intersections in conditions of unstable energy supply.
Special attention is paid to the relevance of the implementation
of such systems in regions with a high level of urbanization and
growing energy needs. The advantages of eco-autonomous inter-
sections are analyzed, including reducing the carbon footprint,
improving traffic safety and reducing traffic congestion. The ra-
tionale for the need for an interdisciplinary approach to the de-
velopment and implementation of the project is given. Eco-
autonomous intersections are considered as an element of sus-
tainable urban development, contributing to the achievement of
carbon neutrality and integration into smart city strategies.
Keywords: eco-autonomous crossroads, sustainable develop-
ment, traffic regulation, renewable energy sources, solar panels,
hydro generators, energy saving, transport infrastructure, carbon
neutrality, smart city, energy efficiency, environmental technolo-
gies.
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IJKO0-aBTOHOMHBIN NMEPEKPECTOK: KOHUENT YCTOWYHUBOI CHCTEMbI PeryJIMpOBaAHUSA TOPOKHOTO
ABHKEHMS

'OpanGekos P.O., “2Enemec JI.E., 2Kpala.qemco C.A.

'Bocrouno-Kasaxcranckuii Texanueckuii yansepeutet uM. JI. CepukGaesa
*Kazaxckuit ABTOMOOMIBHO-IOPOKHBIN HHCTUTYT uM. JL.b.I'oHuapoBa, r. Anmarsl, Kazaxctan
* ABTOp-KOppeCoHIeHT e-mail: infor _comm@kazadi.edu.kz

AHHOTAaud
B cratbe paccmarpuBaeTCs KOHUEIMLMS 3KOABTOHOMHOI'O MEPEKPECTKA
KaK YCTOMYMBON CHCTEMBI PETyJIMPOBAHUSA JIOPOKHOTO JBHKCHUS,

. HaNpaBJICHHONW Ha MOBBIIICHUE SHEProd(PPEKTUBHOCTH U HAIEKHOCTH
OCTyIHNIA:

22 oxtsGps 2024 rOpPOICKOM TPAaHCIOPTHOM MH(paAcTPyKTyphl. IIpeanaraercs HCIOIb30-
PelieHsupoBane: BAHUE BO30OHOBJIIEMBIX MCTOYHHMKOB SHEPIHH, TAKUX KAK COJHEYHBIE
18 HoaGpa 2024 HaHeIu U THAPOrE€HEPATOpPhl, Ui OOECIIEUEHHsI aBTOHOMHON pPabOTHI
IIpunsTa B neyars: . 6 6 Ocob

06 aexaGps 2024 IIEPEKPECTKOB B YCIOBHAX HECTAOMIBLHOrO dHeprocHabkenus. Ocoboe

BHHUMaHUE YJeNAeTCsl aKTyaJbHOCTH BHEAPEHUS TAKUX CUCTEM B PETHO-
HaX C BBICOKMM YpOBHEM ypOaHU3AIMH U PACTYLIIMMHIHEPrOonoTpeOHO-
CTSIMU. AHAJIM3UPYIOTCS MPEUMYILECTBA 3KOABTOHOMHBIX MEpeKpECT-
KOB, BKJIFOYasi CHIDKEHHUE YTIEPOJHOTO CIE/a, MOBBIMICHUE 0e30macHo-
CTH JABW)KEHHUS M COKpalleHHE TPAaHCHOPTHBIX 3aTopoB. [IpuBomutcs
000CHOBaHHE HEOOXOIMMOCTH MEXAMCIMILTMHAPHOTO TOIXOJa K pas-
paboTKke W peanu3alu MPOEKTa. DKOABTOHOMHbBIE MEPEKPECTKU pac-
CMAaTpUBAIOTCS KaK 3JIEMEHT YCTOMYMBOTO Pa3BUTUS TOPOJCKON Cpesbl,
CIOCOOCTBYIOIIMMA JOCTH)KCHHUIO YTJIEPOJTHONW HEHTPaTbHOCTH W WHTE-
rpalyy B CTPAaTErud YMHOI'O TOPOJIA.

KirwueBble cjioBa: 5K0aBTOHOMHBIA MEPEKPECTOK, YCTOMUMBOE pa3BU-
THE, PEryJHMpOBaHUE JOPOKHOTO JIBUKEHHUS, BO30OHOBISIEMBIE MCTOY-
HUKU SHEPTUH, COJIHEUHbIE MaHeIH, THAPOTEHEPATOPhl, IHEprocoepexe-
HUE, TPAHCIOPTHAsE UHPPACTPYKTYpa, yIiIepoaHas HEHTPaIbHOCTb, YM-
HBII TOpo/1, 3HEProdh(HEeKTUBHOCTH, IKOJIOTHUYECKHE TEXHOIOTHH.

Hugpopmayus 06 asmopax:

Cmapwuii npenodasamens, Mescoynapoonas wkona umdxcenepuy, Bocmouno-Kasaxcmanckuil
Opanéexos P.O. mexnuueckuu ynusepcumem um. [. Cepuxbaesa, o. Ycmo-Kamenozopck,Kasaxcman, ORCID
ID: https://orcid.org/0000-00033-4872-6751 . E-mail: ROralbekov@mail.ru

Kanouoam mexnuueckux nayx, xageopa «Tpancnopmuoe cmpoumenscmeo u npouzeo0Ccmeo
cmpoumenvHblx Mamepuanosy, Kazaxcrkuii agmomoounbHo-00podicHwiti uncmumym um. JIB.
Enemec /I.E. Tonuaposa, 2. Anmamet, Pecnybnuxa Kaszaxcman.ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-1342-
3163. E-mail: infor_comm@kazadi.edu.kz

Cmyoenm OIl 6B07118 «Tpancnopm, mpancnopmuas mexnuka u mexuonoeuuy, Kasaxckuil
a8moMoOUILHO-00pOodiCHbIL uncmumym umenu JILB. Tonwuaposa, e. Anmamul, Pecnybnuxa Ka-
3axcma. ORCID ID: https://orcid.org/0009-0005-7508-0273. E-
mail:sergey.kravchenko@mail.ru

Kpasuenko C.A.
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Kipicne

3amaHayu SKOJIIApIbl Kajamapibl, OOJBICTapAbl JKOHE eNepli OaiIaHBICTHIPATHIH KOJK
arbIHJAPBIH KAMTaMachl3 €TETIH apTepHsUlapMeH CajbICThIpyFa Oomajabpl. ©3eHIep CHUSKTBI oyap
KaJIaHBIH HMH(PAKYPBUIBIMBIH JaMBITYJ]a, SKOHOMHUKAHBI JKOHE XaJBIKTBIH KYHJEIIKTI OMIipiH
KaMTaMachl3 €TyJe MaHbI3bl KbI3MET arkapaipl. JKYKTep MEH JKONaylIbulap KYH CalblH KeJiK
apTepusIapbl apKbIIbl KO3FAIBIN, KAMTAMAacChI3 €Ty JKYHWeIepiHiH JKYMBIC iCTeyiH KoHE KOFaMHBIH
YTKBIPJIBIFBIH KAMTAMAChI3 €TE/I.

JlerenmeH, KoJIIK aFbIHAAPBIHBIH THIMJAUIIT OPTAlbIK 3JEMEHTI OarIapIIaMHBIH KHBLIBICHI
0OJBIT  TaOBLIATBIH  KO3FAJBICTBI Oackapy KYHWeCiHIH JKYMBICBIHA Tikenel OalIaHBICTHI.
Barnapmammap Kelik Kypaiaapbl MEH jKasty KYPTIHIIUISPIiH KO3FAIBICHIH KSHUACTE I, )KOI-KOJIIK
OKUFaIapbIHBIH BIKTUMAaNABIFIH a3aiTaasl (JKTK).

barpapiiam sxyiienepiHiH HETI3r1 pesiiHe KapaMacTaH, HAaKThl )KYMBIC JKaF/JalbIH/a OJIapAblH
(GYHKIIMOHANABIK CEHIMIUTIriHEe OalaHBICTBI Mocenenep kWi TyblHAaiabl. OnapIblH 1CTEeH
IIBIFYBIHBIH €H KON TaparaH ceOenTepiHiH Oipi 2JeKTPMEH >KaOJIbIKTayaarbl y3imicrep OOJbII
TaObLIAAbI, OYJI ocipece SHEPreTUKAJbIK JaFIapbiC JKOHE pecypcTaplibl TYTHIHYIBIH KOFapbUIAyh
JKaFJalbIHIA ©3CKT1 OOJIBIT TaObLIAIbI.

Bbarnapmiam >xaOAbIFBIHBIH ICTEH IIBIFYBI KAFBIMCBI3 CajlapFa OKEM COFaJbl: KOJIAAPIbIH
KEPrUTIKTI yJacKelepiH FaHa eMec, COHBIMEH KaTap OJIapMeH OaillaHBICTBI aBTOMOOWIIb JKOJIapbIH
Jla KAMTHUTBIH KOJIK KENTeNiCiH KaJbITaCThIPY; KUBUIBICTAPAAFbl PETCi3 KO3FajbiC calfapblHaH
OONaThIH amaTTapAblH BIKTUMAJABUIBIFBIHBIH apTYhl, JKYK TAachIMAIAAyAbIH KEIIiryiHe KOHE
XaIIBIKTBIH KMBIH KO3FalyblHA OalIaHbICThl YKOHOMUKAIIBIK OENICEHAUTIKTIH OoceH Ieyi.

MoceneHi IenryaiH J9CTYpi KOJIbI - JKOJ MOJUIHMSICH WHCIIEKTOPIAPBIHBIH KOJIMEH KOJ
KO3FaJIBICBIH OacKapysl. JlereHMeH, Oyl Tocul: MaMaHAapAbIH OKUFa OpPHBIHA KeNly YaKbIThIH Tajar
eTes, OYJI KeNTeNicTi KymenTe i; ayslp KO3FallbIC Ke31He KbI3METKEPIIepIiH *KapakaT aly KayIliH
apTTHIPAbL; THIFBI3 KAAIBIK KO3FAJBIC KaFJaiibIHa TOMEH THIMILTIKTI KOpCceTei.

Bipkarap cTpaTerwsuiblk Ky)KarTap MEH JKOFaphl JIEHTEWIe KacalFaH MOJiMIeMelepre
colikec, Kazakcran TypakThl 1aMy MEH pecypcTap/ibl YHEMIEY MAceleepiHe epeKIne KoHiI Oemei.
Kazakcran PecnyOnukaceiabiy —Ilpesugenti  KaceiM-)Komapr TokaeB  3KOJOTHSUIBIK — Tasa
TEXHOJIOTHSUIApFa KOIITy KOHE YHEPTHUs TUIMIIUIITIH apTThIPY KOKETTITH OlpHEIIe peT aTamn oTTi.

EnGaceiabig Kazakcran xankeiHa XKomnays (2021):

«Men 2060 >xpInFa Kapaii keMipTeri OedTapanThIFbIHA KOJ JKETKI3Yy MaKCaThlH KOWIbIM. bi3
Oy GarbITTa MparMaTUKANIbIK KYMBIC iCTeyiMi3 KepeK. EmiMi3aiH XalKkbl MEH S9KOHOMHUKACHI cCill,
camnaJibl Cy YIIiH SHEPTHUs KaXeT.

Kemip noyipiniH 6ipTe-0ipTe KyJIAbIpaybIMEH XaHAPTHUIATBIH KO3AepaeH 0acka, 013 ceHimai
0a3anblK JKYKTEMEIl DHEPTUs OHAIpY Ke3Jepl Typalbl oimaHybIMbI3 Kepek. 2030 skplaFa Kapaid
Kazakcranma 31eKTp SHEPrUsChl TANIIBUIBIFBI 001 b,

Enb6acwinbin Koamaysl (2023):

«Cy MeH 3JeKTp PHEPrusiChl CHUSKTBl PecypcTapibl BICBIpAam €Ty €HAl KOJ JKeTIMIi CoH-
cantaHaT emec. Pecypcrap/ibl yHEM/IEY sKOHE OJIap/ibl JKayanKepIIUTiKIeH nai1anany MaHbI3IbI».

JyHue:XY3LTIK KIMMATTBIK CAMMUTTE COilJIereH co3:

«KazakcTtaH kel MEH KYH JHEpPrHsChIH J1aMbITy, COHJAal-aK KachbUl CYTEriH OHIIpY YILIIH
opacaH 30p aneyeTke ue. bi3 jxkeke KopliaraH opTaHbl Kopray OacTamanapblH OelceHai Typae
KOJ1/1ayAbl JKaJFacThIpaMbl3 )KOHE METaH LIBIFAPbIHABUIAPBIH a3aUTyAbl YCTaHAMBI3Y.

IMapux kesiciMin paTudukanusiay:

«Kazakcran Ilapmx kemicimin patudukamusiian, 2060 >kplIFa JeWiHTT  KeMipTeri
OelTapanThIFbl CTpATETMsCHIH d3ipiesi. JKaHa SKONOTHsIIBIK OacTaManap SKOHOMHKAHBIH OapIibIK
CEKTOpJIapbIH/Ia ’KAChUT TEXHOJIOTHSUIAPAbl €HI13yTe KOMEKTECE I1».

Byn te3ucrep MaHbI3Abl MHPPAKYPBUIBIMHBIH, COHBIH IIIIHIE KOJIIbI OacKapy KyHenepiHiH
ABTOHOMUSICHIH KaMTamachl3 €T€ ajaThlH JHEPTUsSHbl YHEMJICHTIH MIEHIMIEpal CHTi3y
KaKeTTinirine 6aca Hazap aygapabl.
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JK0-aBTOHOM/IbI HICMIiMIepaiH KeJemeri

AHBIKTaNFaH MpobiemManap MEH KHUBIHABIKTapbl €CKEepPe OTBHIPBIN, OPTAJIBIKTAHIBIPbUIFaH
AJIEKTPMEH JKaOJBIKTAayIaH TOYEJCi3 JKYMBIC ICTEH allaThlH AKO-aBTOHOMJIBI KUBLIBICTAP CHUSKTHI
MHHOBALMSUIBIK JKYHenepAl Kypy KaKeTTUIIr TybIHAalIbl. by TyKbIppIMIamMaHbl 00mKaiabl:

JKaHapThUTaThIH YHEPTUS KO3AEPiH Maiganany (KyH OaTapesiapsl, )KeJl TeHepaTopIapsl).

Pe3epBTik jKyMBIC YIIIIH SHEPTUs CaKTay KYpbUIFbUIAPBIH Naiianany.

beftiimaenyni xakcapTy VIIH KO3FaJbICTBl OacKapyAblH HMHTEIUIEKTYalIIbl JKyHelepin
MalIMHAIBIK OKBITY alTOpPUTMIEPIMEH OipIKTIpY.

Ocpuraiiina, 9K0-aBTOHOMIBI KUBUTBICTAp KaJIAIBIK OPTaHBIH TYPAKTHl JaMybIHA JKOHE KOJIIiK
MHQPAKYPbUIBIMBIHIAFbI SHEPTUSHBI TYTHIHY/Ibl OHTaMIaHABIpyFa MaHbI3/IbI KaJlaM 0o0J1a amabl.

ojicrep

IKO0-aBTOHOM/IbI KHBLIBIC TYKBIPbIMAAMACHI

Kanmanplk 37€KTp KENICIHEH TOYyeJCi3 JKYMBIC iCTeyre KaOuIeTTi 3K0-aBTOHOMIIBI KHBLIBIC
TYKbIpbIMAAMachl YChIHbUIABL. Herisri wuaes — OarjgapmiaM oKyHeciH KyaTTaHAbIPY YIIIH
YKaHAPTBUIATBIH SHEPTUS KO3/IEPiH Maiiianany.

JKyiieHiH Heri3ri anemMeHTTepi:

1. Kyn 6arapesutapsi (1-cyper):

- KMBUIBICATBIH TIPEKTEP/IiH YCTIHE OPHAIACTHIPBUIFAH.

TwiMIUTIKTI  apTTBIpy YIIIH KYHZI aBTOMAaTThl TypAe Oarmapiay MeXaHH3MIMEH
JKaOIbIKTAJIFaH.

2. Xen reneparopriapsl, Tik ocbTi ke TypouHanapel (VAWT):

- TipeK KOHCTPYKUHUSTIAPbIHBIH YCTIHT1 jkoHEe OYHip OeniKTepiHe OpHAThLIA/IbI.

Tik oceTi xen TypOmHamapsl (2., 3.-CypeTr) el SHEprusiChIH MaiianaHy YIIiH KbI3BIKTHI
HIemiMIep/Il YChIHABI, dcipece kel OarbIThl YHEMI ©3TepeTiH opTajapja HeMece BIKIIAM KOHe
KOHJIeyTe OHall KaOJIbIK KaXKeT.

Omnapnpiy Oipereil nu3aiiH epeKIeTiKTepl oJlapAbl dHEPrusl OHIIPY YIIH aya aFbIHAapbIH
OHall e3repTe ajaThiH ACTaHa Kajachl CUSKTHI )KaFAaiaapra KOJAiIbl eTeal xoHe oHbl Kazakcran
PecnyGnukachiHbIH Oacka kel ailMaKTapbIHAa J1a KOJIAaHyFa O0JaIbl.

1-cypet. Kyn nanemni [1]

Heri3ri apThIKIIBUTBIFEI - TypOUHAHBI )KEIAiH OaFbIThIHA OAFBITTAYIBIH KaXET1 )KOK, OYJI OHBIH
YKYMBICBIH OT€ KEHUIICTE 1.

Tik oChTiH aifHAJIACKIH/IA AHATIATHIH JKeJl TypOWHACHI TiK 0chTi el Typounacel (VWT) nen
atananpl. by MHHOBAIMSUIBIK MU3aiH KN SHEPTUSICBIH JJCTYPJl KOJACHEH KOHCTPYKIIMsUIapFa
KaparaHJia THIMJIipeK Taiaananaasl, OyJI OHBI OpTYpJIi KoJijaHOamap YIliH Tamalia TaHaay eTe.
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OnbIH Oiperell MU3ailHBI MEH JKYMBIC MEXaHHM3Mi TOMCH Iy JICHIEIIepl MEH TEXHUKAJBIK
KBI3MET KOPCETY TaJIalTaAPbIH a3aiTy CHSKTHI KONITETECH apTHIKIIBUIBIKTAP bl KAMTaMAaChI3 €TE/II.

3. Cyreri renepaTopiapsl:

- KMBUIBICKA YKaKbIH apbIKTapFa Hemece 0acka Cy KoiMasapbiHa OPHAJIACTHIPBLIFaH.

By rupporeneparop st (4. CypeT) aFbIHABI CYIBIH SHEPTHSICHIH MMalJalaHy YIIiH ITYHKBIPFa
opHaty¥a Oosiazpl. ON TypakThl Cy aFbIHBI Oap aliMakTap YIIH ©Te¢ KOJIAWIbl )KOHE TYPAKThI KOHE
IKOJIOTHSUTBIK Ta3a 3JIEKTP SHEPTUSACHIH OHIPY/Ii KAMTaMAacChI3 €T¢ alabl.

APTBHIKIIBUTBIKTAPBI

DKOJOTHUSUTBIK TA3aJIbIK: )KaHAPTHUTATHIH SHEPTUS KO31 — CYJIbI Al 1aany.

Toyencizaik: KalbIKTaFbl 00bEKTLIEPAl aBTOHOM/IBI SJIEKTPMEH KaOIbIKTAY MYMKIHIIT1.

TeMeH maiianaHy IIBIFBIHAAPBI: €H a3 TEXHUKAJBIK KBI3MET KOPCETy JKOHE MalJanany
IIBIFBIHIAPBI.

4. barapes )KMHaKTaphbl:

Ouap repMeTHKAIIBIK TYPAC Kep acThIHA OPHAJIACTHIPHLIFaH.

Omap TyHAe HeMece IeHepalusiay YIIiH aya-paiibl skarmaaiiapbl OoJiMaraH Ke3je y3imicci3
KYMBICBIH KAMTaMachI3 €TETiH SHEPTUSHBI CAKTayFa KbI3MET CTE/I.
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4-cypet. CyTeri reHepaTopsi [2]

5. OMbOeban MOTyJIb/IIK KYiie:

-Kazakcran PecnyOnukachlHIaFsl )KOHE OaH THIC JKepJiepe Oenrii 01p KaJaHbIH KIMMATTBIK
KOHE TeorpadUsUIBIK epeKIIeTiKTepiHe nu3aiHabl Oeilimueyre MyMKiHAIK Oepeni. Meicaibl, KYH
paMaIMsIChl a3 aliMaKTap/Ia kel MeH Cy eHIpyre Oaca Ha3ap ay1apblLiajibl.

CONH@uHbIe NaHEN1 ConHeuHuig Naneni
e J A ‘
Wil 87
0 QIO 410
L o
|
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BeTporeHeparops!

THAPOr EHEpaTOS FunporesepaTops:

[
B/ T B NBS

5-cypet. DK0-aBTOHOM/IbI O0JI KUBLIBICBIHBIH CXeMachl [2]

DK0-aBTOHOM/IbI KHBLIBICTAPIBIH aPTHIKIIBUTBIKTAPHI

1. DHepreTUKAabIK TOYEICI3/iK: KYHEHIH )KYMBICHI OPTAJIBIK AJIEKTp XKeIiCiHe ToyemIi emec.

2. DKOJIOTHSUIIBIK Ta3a: )KaHAPTHUIATHIH YHEPTHSHBI NaliIajlaHy KeMipTeri i31H a3aifTaabl.

3. Kayinci3mikti apTTeIpy: Oarmapmiam >kyHerepi 3JeKTp KyaThl Y3UITeH Ke37e N1 )KYMBICHIH
KaJIFaCTHIPAIBL.

4. MacmtaOThUTBIK: MOAYJBIIK KYPBUIBIM >KOOAHBI JPTYpJ JKarmaimapra OeifiMaeyre
MYMKIHIIK Oepei.
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6-cypeT. AnMathl Kanachkl OOMBIHIIA OUIKTIK ailbIPMaIIBIIBIFBIHBIH IIAMaMEH IUarpaMMacsl [3]
Hoaruxkesnep

AJMaTBhl  KaJachblH TYPAaKThl JHEPrusiMeH KaMTaMachbi3 eTy YIIiH  apbIK
reHepaTopJapbiH KOJAaHy

Tay >koTamapblHa KaKblH OpHAJacKaH AJMaThl Kalachl Cy O3HEPreTHKalblK oJIeyeTiH
naijanany YIIiH KOJaiibl jKaraid TyFbI3aTblH OMIKTIKTIH alTapibIKTall ©3repyiMeH CHUIaTTaa bl
(6-cypet). Tapuxu TypAe epireH >koHE KaHObIp CybIH aFbi3y YIIIH >koOajaHFaH KaJaHbIH
KOJITAHBICTAFBI APBIK JKYHECIH IaFbIH THAPOTEHEPATOPIIAP/Ibl OPHATY APKBUIBI AJIEKTP YHEPTUSCHIH
OH/IIPY YILIIH KaliTa KypyFa *oHe KaHapTyFa 0onaabl.

ApBIK XyiienepiH 3Heprus eHaipyre O0eiiM/iey Cy arbIHAApPbIHbIH KUHETUKAJIBIK YHEPTUSCHIH
JIEKTP SHEPrHsIChIHA TYPJICHIIpyre HerizfenreH. MyHpaail skarnaiyiap/ia IIaFblH THAPABINKAIBIK
KOHJIBIPFBUIAP/IbI TIalilajiaHy >KaHOBIp MEH KapIblH OeJCeHAl epyl Ke3lHAE 3KO-KUBLUIBICTapIbIH
aBTOHOMUSICBIH KAMTaMachl3 €T ajlaThIH MEPCIIEKTUBAIIBI LIEeIIiM OO0JIbIN TaObLIabl.

DKO-KHUbUIBICTAPbIH OapJIbIK MayChIMJIBIK SHEPrUsl THIMILIITT YILIH jKaHAPThUIATBIH SHEPTHUS
Ke3JIepiH OipiKTipin maianany YChIHbLIAbL:

1. ApbIKTapaarbl CyJbIH KO3FaJIbIChl HET131H/E )KYMBIC 1CTEUTIH THIporeHepaTopiaap OenceHal
CY arbIHbI KE3€HIHJIe TYPAKThl SHEPIUAMEH KaMTaMachl3 €Tel.

2. DKO-KUBUIBIC KYPBUIBIMIAPBIH/Ia OPHAIACTBHIPBUIFAH KYH OaTapesuiaphl alllblK aya pailblHaa
SHEprus eHIIpyTe )KOHE KYPFaK Ke3eH/Ie SHEPI sl TAlIbIIBIFBIH TOJITBIPYFa MYMKIH/IK Oepei.

Bysl Tocim 9KO-KUBLIBICTAPABIH KOI MayCBIMIBIK JKYMBICBIH KaMTamachl3 €Tell, OJIap.IbIH
SHEPTUSMEH Ka0AbIKTaY AbIH OPTAJIBIKTAHIBIPbUIFaH KO3AepiHEe TOYESIAUTITiH OapbIHIIa a3aiTabl.

APBIK THAPOTEHEPATOPIIAPBIH OiPIKTIPYIiH apTHIKIIBUIBIKTAPBI

1. Taburm pecypcTapabl NaiifanaHyabl YTBIMIBI €Ty: BJIEKTP SHEPTUsChIH OHJIIPY YIIIH
apbIKTapAaFbl CyAbl KoJIeTe jKapaTy KajallblK KOpIIaraH opTaFa elieyJsli apaiacychl3 KOJIJaHbICTAFbI
MH(PPaKYPBUTBIMIBI THIM/II TTaIallaHyFa bIKITA €Te/l.

2. KewmipTeri i3iH a3aifTy: XeprulikTi 3HEPrusl Ke3JEepiH EHTi3y IOCTYpJl SHEPreTHKAaJIbIK
pecypcrapabsl TYThIHY/bl OapblHINA a3alTyFa >KOHE KOMIPKBIIIKbUI Ta3bIHBIH IIBIFAPbIHABLIAPHIH
azaiiTyra MYMKiHJIK Oepei.

3. DHEpPreTUKaIbIK TYPAKTBUIBIKTHI apTTHIPY: SHEPTUSIMEH KaMTaMachl3 €TyIiH OIpIKTIpiITeH
KyHeci Oap aBTOHOMIIBI 3KOKHUBUIBICTAP JKOJ KO3FAJIBICHIH PETTEey YIIIH MAaHBI3ABI OOJIBII
TaOBUIATHIH KAJAIBIK JIEKTP KEIICIHACT] Y3UTiCTep Ke31He )KYMBIC 1CTEH ayabl.

Icke achIpy nepcneKkTHBaNAPbI

Typakch3 PHEPTUAMEH KaMTaMachl3 €Ty mpobJeManapblHa Tar OoJiFaH aiMakTap YIIiH JKO-
aBTOHOM/IbI KUBUIBICTAP €peKIle KyHAbl 00bIn Ta0buaabl. Onapasl jKy3ere achblpy KEeNnTeIicTepaiH
KULTITIH alTapibIKTall TOMEHIETYTE, JKOJI KO3FalIbIChl KAyilCI3MITiHIH JCHICHIH apTThIpyFa KoHE
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KaJaJbIK KoK HH(QPAKYPBUIBIMBIHBIH OPTAIBIKTAHABIPBIIFAH SHEPTHs KO3JepiHe TIyeAUIiriH
TOMEHJIETyTe MYMKIHAIK Oepei.

Bonanrakra yChIHBIIBII OTBIPFAaH JKYHE JKeJ TeHEepaTopIapbl TEK JIEKTP SHEPTHICHIH OHIIpII
KaHa KoiMail, HH(QpaKypbpUIBIMHBIH 0acka »JIEMEHTTEPIMEH J€ OPEKETTECETIH «aKbUIJbl
KOJIIApIBIHY» 06etiri 60Iysl MYMKIH: KO3FAJIBICTHI OaKbLUIay JKyiesepi; KO3FalbIC KaPKbIHBUIBIFbIHA
OalgaHbICTBl  KYMBIC ~ PEXHMMIH  ©3TepTeTIH  HMHTEUIEKTyajabl  Oaraapiiampaap; el
reHepaTopIapbIMEH JKYMBIC i1CTEHTIH KO0 OCTiHIH JKaFTalbIHBIH CEHCOPIIAPHI.

OKOHOMUKAJIBIK MepCHeKTHBAJapFa SHEPrUsHbIH €pKiH Ke31HIH ece0iHeH onepaunusbK
IIBIFBIHIAPIBI YHEMICY Kipe/Ti.

Taakpl1ay MeH KOPBITHIHABI

DK0-aBTOHOMBI KHUBUIBICTAD TY)KBIPBIMJIAMACHIH 93ipJiey JKOHE C€HTI3y TYPaKThl KOHE
SHEPIUsHbl YHEMAEHTIH KaJaJblK MH(QPAKYpbUIBIMIbI KaJBINITACTBIPY YILUIH YKaHa MYMKIHIIKTEp
amazapl. byt Tocis KenieH i moHapaibIK TOCUIL TaJlal eTel, COHbIH iTHIE:

OHeprus-aBTOHOM/Ibl KO3FaJIbICTBl Oackapy KyHenepiH Kypyra OarbITTaJfaH WHXXEHEpPIiK
Ienrmaep;

Kopiaran oprara eH a3 ocep €Tyl KaMTaMachl3 €TeTiH 3KOJIOTUsAJIBIK OaFaiay;

XoOaHbIH TaOBICTBUIBIFBIH JKOHE OHBIH Y3aK Mep3iMIi maijgachklH Oaranay — YUIiH
HSKOHOMHKAJIBIK €CenTeyep.

MyHnaii 6acTamanappl Ky3ere acblpy O3BIK TEXHOJIOTHSIIAPABI, SJHEPTUSl THIMALIITIH JKOHE
9KOJIOTHSUIBIK TYPAKTBUIBIKTHI OIpIKTIpETIH 3aMaHayd KauajgapAbl JaMbITyFa MaHBI3Jbl KajaM
0oIMaK.

Myaaesiep KaKTBIFbICBL. KOppecrmoHIEHT aBTOp MYAIeNep KAaKTBIFBICKI JKOK eI
MOIIMAE .

Ocwvt makanaza cinmeme: OpanoekoB PO, Enemec JIE, KpaBuernko CA. DK0O-aBTOHOMUSUIBIK KHBLIBIC: TYPAKThI XKOJI KbI3METIH
Oackapy xyiieci Tyciniri. Kazak aBToMoOnIb->x01 HHCTUTYTHIHBIH Xabapmsicel = Bulletin of Kazakh Automobile and Road Institute
= Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 71-80. https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-08
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Tyiingeme

ABTOKONIK KOCIMOPBIHAAPBIHBIH ~ OHIIPICTIK KyaTTapbIHBIH
OCEpiH eJeMey — aBTOMOOWIIb KOJIIrl CaJIAChIHBIH JaMybl MEH
TUIMIUTITIH TEXEUTIH MaHBI3bl (akTopiapAslH Oipi OOMbIT
Tabbutaznpl. Kemik KypanmaapbslHBIH TackIMalgay MYMKIHIIKTEpI
TEXHHUKAIBIK KOHE YHBIMIACTHIPYIIBUIBIK CHIATTaMalap.IbIH
KUBIHTBIFBIMCH, aTall alTKaH/a, aBTOKOJIK KOCIMOPBIHIAAPHI-
HBIH OHMAIPICTIK KyaTTHUIBIFBIMEH, KOJIK KYpalJapbIHBIH TO3Y
TOPEkKECIMEH, TEXHHKAJIBIK JKaFJaiibIMEH >KOHE TaijanaHy
NaBIHABIFBIMEH — aHBIKTaJdaAbl.  TaceiManaay  YIEpiciHiH
CEHIMIUTITIHE O KYPri3ymiiepaiH KociOm OUTIKTiiri airap-
JBIKTAM ocep eTeal, Oyl onapAblH OUTIKTIIINH YHEMI apTThIpy-
Ibl, 3aMaHayd eHOeK 0acKapy IICTEepiH CHTI3y/li JKOHE KYMBIC
YUBIMIACTBIPYIbl OHTAIMIAHABIPYIBl Tajam eTendi. lachiMal-
JayIblH CEHIMJUIITIH apTThIPy aBTOMOOWIIb KOJIri CallaChIH
JaMBITy CTPATETHsICHIHBIH OachiM OaFbIThI PETIHE KapacThIPhI-
nybel THIC. By, ©3 ke3erinze, Kok oJeyeTiHIH apTyblHA KOHE
KOPCETLIETIH KbI3METTEP/IiH CamachlH jKaKcapTyFa bIKMAl €Te/i.
Kemik skylecinae akaynap TybIHIAraH JXKarJaija IIBIFBIHIAD
MEH TOyeKeNAepAl a3alTyIplH THIMAI KypalgapbiHbIH Oipi —
PE3EpBTIK KOPJIApABl KYPy JKOHE KOCAIKBI KOJIK KypaJdapbiH
naiiganany. MyHnai Kopiapasl YHBIMIACTBIPY KONIK HH-
(GpaKypBUTBIMBIHBIH TYPaKTBUIBIFBIH aPTTHIPHINT KaHa KOWMAi,
Kap KbUIBIK MIBIFBIHAAP/IBI a3aliTyFa MYMKIHIK Oepeni, Oy Ta-
ChIMIIIAY YACPICiHIH Kbl THIMILTITIH apTTHIPAIBL.

Tyillin ce3mep: KONMIKTIK KeIIeH, TachIMal MYMKIHIILUTIIT,
TachIMaJl YPIicCi, XKBUDKBIMAIBI Kypam, TAaCBIMAJJBIH ©31HJIIK
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Abstract

Ignoring the impact of the capacities of motor transport en-
terprises is one of the significant limiting factors hindering
the development and efficiency of the road transport sector.
The transport capabilities of the vehicle fleet are determined
by a set of technical and organizational characteristics, in-
cluding the production capacities of transport enterprises, the
degree of vehicle wear, their technical condition, and opera-
tional readiness. A significant influence on the reliability of
the transport process is exerted by the professional qualifica-
tions of drivers, which necessitates regular training, the im-
plementation of modern labor management methods, and the
optimization of work organization. Enhancing transport reli-
ability should be considered a priority in developing strate-
gies for the automotive transport industry. This, in turn, con-
tributes to the overall increase in transport potential and the
quality of provided services. One of the effective tools for
minimizing risks and losses in case of disruptions in the
transport system is the creation of reserve fleets and the use
of backup vehicles. Organizing such reserves not only en-
hances the resilience of the transport infrastructure but also
reduces financial losses, thereby improving the overall effi-
ciency of transport operations in a dynamically changing en-
vironment.

Keywords: transportation complex, transportation potential,
transportation process, rolling stock, transportation cost.
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AHHOTALUSA

HUrnopupoBanue BIUSHUS MOIIHOCTEH aBTOTPAHCIIOPTHBIX
NPEINPUSATHIA SBISETCS OJHUM U3 CYLIECTBEHHBIX CICpPKHBA-
OMUX (PaKTOPOB, OTPAaHUUYMBAIOIINX pa3BUTHE U IPHEKTHB-
HOCTh ()YHKIIMOHMPOBAHUS C(HEpbl aBTOMOOMIBHBIX TEPEBO3OK.
[lepeBo30YHBIE BO3ZMOKHOCTH TMOJBHUXHOTO COCTaBa O0YCIIOB-
JICHBI COBOKYITHOCTBIO TEXHHUYECKUX W OPTraHU3AI[MOHHBIX Xa-
PaKTEepHUCTUK, BKIJIOYas MPOU3BOJCTBEHHBbIE MOIIHOCTH aBTO-
TPAHCIOPTHBIX YUPEXKICHHH, CTENeHb M3HOCA TPAHCIOPTHBIX
CPEICTB, UX TEXHUYECKOE COCTOSIHUE, a TaKKE YPOBEHb X JKC-
IUTyaTallMOHHOW TOTOBHOCTH. CyIlECTBEHHOE BIMSHUE Ha
HaAEKHOCTh MEPEBO30YHOT0 Mpoliecca OKa3bIBaeT mpodeccuo-
HaJIbHAs KBaTM(UKALKs BOIUTEIBLCKOTO COCTaBa, YTO MPEAIO-
jJaraeT HeoOXOJIMMOCTb PEryJsiPHOTO MOBBILICHUS YPOBHS HX
MOJATOTOBKH, BHEAPEHUS COBPEMEHHBIX METOJIOB YIIPaBJICHUS
TPYAOM, a TaKXKe ONTHUMH3AINU opraHu3anuu padotsl. I1oBbI-
IIeHHE HaIEKHOCTU TMEPEeBO30K JOKHO paccMaTpUBaThCS B
Ka4yecTBE TNMPHOPHUTETHOTO HANpaBJICHUS NPH (HOPMHUPOBAHUU
CTpaTeruu pa3BUTHS aBTOTPAHCIIOPTHOM OoTpaciu. ITO, B CBOIO
ouepesib, COCOOCTBYET YBEIMYECHHIO OOIIEro TPaHCIIOPTHOTO
MOTEHIIMaja U MOBBIIIECHUIO Ka4eCTBa MPEAOCTABISIEMBIX YCIIYT.
OnHUM U3 IEHCTBEHHBIX HHCTPYMEHTOB MHHUMHU3AIUN PUCKOB
U CHIDKEHUS TIOTeph B cioydyae cOOeB B TPAHCIIOPTHOM cHCTEMeE
SBJIIETCS CO3/IaHUE PE3EPBHBIX (POHJIOB U UCIOJIb30BAaHUE pe-
3epBHOTO TpaHcmoprta. OpraHuzanus pe3epBHBIX MOIIHOCTEH
MO3BOJISIET HE TOJBKO TMOBBICUTH YCTOWYHBOCTH TPAHCIIOPTHON
UHGPACTPYKTYPHI, HO U CIIOCOOCTBYET CHUKEHHIO (PMHAHCOBBIX
M3JICPKEK, TIOBBIMIAS TEM CaMbIM OOIIYI0 YPPEKTHBHOCTH Te-
PEBO30YHOTO MpPOLIECCa B YCIOBUSX AMHAMUYHO MEHSIOUICICS
BHEIIHEN CPEbI.

KiroueBble cj10Ba: TPaHCIOPTHBIN KOMIUIEKC, TPAHCIIOPTHBIM
MOTEHIIMA, TMEPEBO30YHBIA MPOLECC, MOJBUKXHON COCTaB,
ce0eCcTOMMOCTh IEPEBO3KH.
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Kipicne

Kazipri 3amanna kemik WH(QPaKYpBUIBIMBIHBIH THIMII KYMBIC IiCTEyl €1 3KOHOMHKACHIHBIH
TYPaKThI JaMybl MEH QJIEYyMETTIK KaXKETTUTIKTep/Al KaMTaMachl3 €Ty IIH HeTri3ri mapTTapbiHbIH Oipi
OombIm  TaOBUTAABL. ABTOKONIK TachIMaIapbl — JKYK JKOHE JKOJIAyIIblIap KO3FaJBICHIH
YUBIMIIACTHIPYIa MaHBI3IbI OPBIH alaThIH cana. by camagarel TackiMan MYMKIHIIUTITIHIH JEHTeii
MEH CEHIMIUTII KOJiK XYWECIHIH JKaIIbl ©HIMIUIITIHE, JOTUCTHKAIBIK Ti30CKTIH THIMILUTITIHE
KOHE TYTBHIHYIIBIIAP/IbIH KaHAFaTTaHYIIbUIBIFbIHA TIKEIEeH ocep eTe/l.

TacbiManm MYMKIHIIUTITIH aiKBIHAAWTBIH HET13T1 (DakTopIapra aBTOKOJIK KOCIMOPBIHAAPBIHBIH
OHJIIPICTIK KyaThl, KOJIK KYpaJIJapblHbIH TEXHHUKANIBIK Kal-KyHi, KYpri3ymiaepaiH Kociou
OUTIKTUIII >KOHE TachIMalgayJbl YHBIMIACTBIPY JeHrewi »kataabl. COHbBIMEH Karap, TachIMall
CEHIMJIIITIH apTThIpy — KOJiK VIEPICiHIH Y3IIKCI3AIriH, KayilCi3AiriH XKoHEe YHEMIUIIriH
KaMTaMachl3 eTyIiH OacThl mapTrapblHbiH Oipi. Ochbl Makamana aTanrad (GakTopiapablH e3apa
OaliaHbICBl MEH OJlapJblH TachlMajl calachlHa ocepl KapacThIpbUIaAbl, COHJAi-aK TachIMall
CEHIMJIUTITIH apTTHIPYIbIH HETi3Ti KOJIAaphl YCHIHBUIABI.

ognecrep

OpPTYpPJIi KYMBIC OapbhIChIHIA TaiaTaHBUIATBIH KBUDKBIMAIBl KYPaMHBIH OHIMIUIITIH
Oaranay YIIiH, KOJIKTiH TaChIMall MYMKIHIILIIT1 IETeH YFbIM KaObUIIaHFaH.

KemikTiH TachiMan MYMKIHIIUIITT YTBIMIBI JKYK-)KOJAyIIbl TachbiMajl >KarJalblHIArbl 1 KM
KYK-)KOJIayIIbl TachIMalblHA COMKEC KEeJEeTIH >KYK-)KOJayIIbl OHIMAUIIKIIEH XOHE >KbUDKBIMAIIBI
KypaMm IMMapKiHiH KaJITbl CBINBIMIBUTBIFBIMCH aHBIKTAIATBI.

HoaTuixesiep MeH TajKblIAy

CBIpTKBI JKOHE IMIKI JKargaijmapibl eCKepMey KeJliK KEIIeHIHIH TachiMall MYMKIHIIUTITiH
e3repTyre oKelin coraabl. MyHAail jkarmaiia KesiK KEIIeHIHIH TachiMajl MYMKIHIIUIT TY3€Ty
KO3 PHUIMEHTIHIH KOMETIMEH aHBIKTATybl MYMKIiH:

1
We=W¢-K, (1)
MYH/IaFbI, Wk1 — KEIICHHIH MOTEHIIUAJAbl TACKIMAJI MYMKIHIITUTIT1.

K, - iKi KoHE CBIPTKBI JKaFJaiiap sl €CenKe anaThiH K03 duiment.

Kok kemieHiHIH Ka)XeTTi TachiMaJl MYMKIHIIUIITIH KaMTaMachl3 eTy Keleci (akTopiapra
OailTaHBICTHI:

- KBUDKBIMAJIBI KYPAaMHBIH KYHiHE;

- AKM-HbIH KyaTThUIbIFbIHA (ABTOKOJIK MEKEMeci);

- KYpri3ymIiepiH carachiHa;

- KBUDKBIMAJIBI KYpaM >KYMBICHIHBIH YHBIMIACTHIPHLTYBIHA;

MaHBI3ABUTBIFBI JKOFAPBI, dpi €CKEePETIH kKaFaail *KbUDKBIMAIBI KypaM canachl KbUTKBIMAITBI
KYypaMm ecKipreH cailblH OHBI NaijalaHyFa, )KOHAEeyTe KOIl IIBIFbIH IIbIFaJbl 1a, OHIMAUTIK a3asiibl.

Eckipy MeH >KbIDKBIMAJIbl KYPaMHBIH TaChIMaJI MYMKIHIILTITIHIH TOMEH/EY OipIiriH ecernke
anatbiH K03 (PUIIMEHT MbIHA OPHEK APKBLIBI AHBIKTANIA IbI:

Kc‘f:(a0+t-a1+t2-a2)/€1’ 2)

MYHJIAFbI, d,, d1, A2 - aBTOKOJIIK MOJEJ MEH TaiaaHy KafIaiblHa TIyelai
ko3 dULIKEeHT;
{ - aBTOKOJIIKT] TMailaaHbUIaAThIH XKBUTBIHBIH PETi;
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{; -anFram naiananyra OepiiareH KbUIFbl aBTOKOIIIKTIH JKYPIIl OTKEH >KOJIbI, KM.

CoHbIMEH KaTap, aBTOKOJIIK MeKeMesepl KyaTThUIBIFBIHBIH OCEepiH eckepMey Oyl TachIMall
caiacklH Texkeynr  (akropimapabiH - Oipi Oomanmbl.  JKBUDKBIMANBl  KYpPaMHBIH — TachIMall
myMKiHmInirine AKM KyaTThUIBIFBIHBIH 9CEpiH ecKepylri Ko3QUIEHTTIH MOHI TOMEHIETI OpHEK
OOMBIHIIIA AHBIKTAJIAMIBL:

K"'=0,8+0,00134 +4-10°4> 5

MYHJIAFbI, A, - KOCIIOPBIHIAFI TIPKEITEH aBTOKOIIKTEp CaHbI, OipIl.

Keneci manpBmel QaxrtopiapaslH Oipi Kypri3ymi MaMaHIBIFBIHBIH —ocepi. JKbUDKbIMAIIbI
KYpPaMHBIH TachIMal MYMKIHOIUIITIHE JKYPTi3yIll MaMaHIBIFBIHBIH ~ OCEpIH eCeNKe allaThIH

xkooduuentrin  (K*), MoWin: OipiHmN KmaccThl KYprisyurinep yimiH-1, eKiHm KiaccTsl

Kyprizyminep yurin-0,85, yIrisi KiaccTsl )Kyprizyuriiep ymin-0,79 nen amyra 6oabl.

JKyMBIC i1CTEHTIH aBTOKOJIKTED CaHBIHBIH OcepiH Oaranayna Oip OarbITTa KYMBIC ICTEHTIH
aBTOKOJIIKTEP CaHbl HEFYPJBIM Kol 0oJica, TalchIphlc HEMEce TYTHIHYIIBI KejeMi a3 0osca, oHIa
KYTIIl KQJIFaH HEMECE JKUUTIK apajibIiFbl TOMEH aBTOKOJIIKTEPIIH )KYMBIC OHIMILIITI a3 60k, Oyi1 63
KE3€TiH/Ie TaChIMaI MYMKIHIIUTITIHIH TOMEH/ICY1HE OKEIIiIl COFa/Ibl.

Kenik kemeHiHae iCTEHTIH >KBUDKBIMAIBI KYpaM KYPBUIBIMBIHBIH TachIMajl MYMKIHIIUTITIHE
ocepiH ecernke anaThiH KO3 (GUICHTTIH MOHI MbIHA ©PHEK OOMBIHIIIA aHBIKTAJIAIbI:

Ki=(0-pH/A-p"), )

MYHJIAFbl, p - KIPETIH aBTOKOIIKTEP TACKbIHBIHBIH KHU1JIIT1;

KymbicTel yiBIMAACTBIPYABbIH ocepl. TachiMalbl YHBIMAACTBIPFaH/Ia JKYK-KOJAYIIbl THEY
OPHBIHBIH JKYMBIC 9JIiCi alyaH TYp:i 00ybl MYMKIiH:

- OpOip KYK-)KOJAyIIbl THEY OpPHBIHA, Oenriimi Oip «m» aBTOKeNK OekiTumim Oepineni.
Mpicanel, eriH oparbl Ke3iHAe op KomOalibiHFa Oip aBTOKeNiK OekiTuminm Oepiyice, KOIAYIIbI
TachIMaJIBIHA Oip MapmpyTKa OipHerie aBToOyc OekiTiiin oepineni.

- ABTOKeJIKTepIiH OapJIbIFbIHA «S» - )KYK-’KOJIAylIbl THEY OPHBI HeMece OacTamnkpl asuijama
KBI3MET KOPCETE/Ii, OHBIH YCTiHE KE€3CKTI aBTOKOJIK €H OipiHII OocaraH YK THEY OpHBIHA HEMECE
Oacranksl asuijamara Kaira keneni.

¥TBIMABI pE3epB ocCepi JKOHE OHBIH OHTAMIBI MYMKiHAIKTepi. JKYK-)KONaymbl TackMal
YPAICIHIH «THEY», «TYCIpY», «TachIMajiay», <« KbUDKbIMAIbl KypaMIbl JalbIHAAY» CHUSKTHI
Ke3CHJIePIHAC KYMBICTBIH €Ki TYpJi OpeKeTi: KYTHEeTreH KEepJCH >KOHE OIPTIHAEN TOKTaIll KaTybl
Oalikanapl.

JKyk-Konmaympl TackIMall YPIICIHIH CEHIMIUIIr JKeJiferi aBTOKONIKTEP KYMBICHIHBIH
ceHimainirine OaitnanpicThl. JKemizieri *eke aBTOKONIKTEPIiH TOKTam Kalybl Oy3bUTyAaH, XOI
amaThIHAH, )KYPri3ylIlIepaiH KEHETTeH 0oMai KamyblHaH jkoHe T.0. cebentepeH Oomasl. Kymbic
ICTEWTIH aBTOKOJIIKTEpHIH a3ailybl JKYK-KOJayIlbl TachblMajd KeJeMIH a3alThll canachlH
TOMEHJIETE/I].

Kazipri ke3me IKYK-KONAymibl TachIMalAayIblH CEHIMAUIINIH  apTThIPY-KbUHKbBIMAIbI
KYpPaMHBIH CaKTBIK KOPBIH JKacay oJiCi apKbUIbI JKY3€Te achIpbUIaAbl. «n» OipbIHFal
aBTOKOJIIKTEPMEH JKYK-XKOJayIIbl TAChIMaJ1ay Ke31HE aBTOKOJIKTEP KYMBICHIH YHBIMIACTHIPYIbIH
KeJieci HycKanapbl 00Jybl MYMKIiH:

- OY3BUIBINT TOKTANl KaJIFaH Ke3-KEeJIFeH aBTOKOJIK JKYpINl TYpFaH, AYPHIC aBTOKOJIIKTEPMEH
QJIMaCTBIPBUIAIbI;

- Kyprigyurire — OaiiaHBICTBI ~ TOKTall ~ KaJfaH  aBTOKeONiK  0acka  IKypriyurimMeH
QJIIMaCTBIPBLIAIBI.
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Tokran KajraH aBTOKOJIK CAKTBHIK KOPIAFbl aBTOKOJIIKTEPMEH aJMAacTBIPBUIAIBI JKOHE Oyl
XKarJaiaa «TaceiManiay» KeseHiHe Oip HeMmece OipHele CaKThIK aBTOKOIIKTEep i KOCHI Kidepe/ii.

AKM ymiH cakThIK KOPAbl YHBIMAACTHIPY KBUDKBIMAJIBl KYpaM OHIMILIITIHIH TOMEHACYiHe
KOHE IKYK-KOJNAyIllbl TachIMaJIJbIH ©31HJIIK KYHBIHBIH KeTepulyiHe OailnmaHbIcThl. byran
KapamacTaH, CaKTBIK KOPAbI KYpyFa KaKeTTUIIK TYPaKThl KapKbIHIBUIBIFEI MIHICTTI eMec Oenrii
01p JKYK->KOJIAyIIbl MOJIIEpiH Oenriii Oip yakbIT iIIIHE «TachIMall KQKETTI OONFaH[Iay, all «THEYY,
«TYCipy» Ke€3€eHi MEeKCi3 OTKI3TIMTIK MYMKIHIIKKE He OOJIFaH JKaraaiia Tyaibl.

JXKykTi HeMmece JKOJNAylIbIHbl aaMacTbIpy JKbUDKbIMAlbl KYpPAMHBIH 1CTE€H IIbIFybIHA
0aliIaHBICTHI TOJBIK TYPHII KaJIFaH/1a FaHA TOKTAThUIAIbI.

Bip Herisri xoHe m-1 CakTBIK aBTOKONIKTepJeH Kypanaasl. TackiMangay Oediri yiriH TOKTaIl
KaJly BIKTUMAJIIbUIBIFBI TOMECHIETIICH OpHEK OOMBIHINA aHBIKTAIAIbI:

R=1-[1-P)]" “

MYHJAFbL,P(?) - aBTOKOIK KYMBICHIHBIH CEHIMJIUTITI.

benrimi Oip kecte OOWBIHIIA >KYK-)KOJIAYIIBI TAaCHIMAIBIH YHBIMIACTHIPY, >KYK-KOJIAYIIIBI
«TaceMangay» OemiMiHIH cuUmaThl MbIHaHAAW: Oenriii Oip *KYMBICTBI Oip YaKbITTa OPBIHIANUTHIH
(m+n) aBTOKONIKTEPIH AYPBIC KYMBIC ICTCHTIHI «n»- HeH keM Oonmaybl Twic. CoHma FaHa
O6JIIKTIH TOJBIK KaHJbl )KYMBICHI KaMTaMachl3 eTineai. by skarmaiia cakThIK, KM >KYMBIC 1CTeUTIH
aBTOKOJIIKTED CaHbl «7» KeM OoJMaraHfa JEHiH ©3 KpI3METiH aTkapa anisl. JKyMbIC iCTEHTIiH
aBTOKOJIIKTEp CcaHbl #-1, TEH OOJIFaH COTTEH OacTal CaKThIK TOI ©3 )KYMBICHIH TOKTATAa/ bl

By MoTiHIE KemiK KemeHIHIH TachiMajl MYMKIHJIKTEPiH KaMTaMachl3 €Ty JKOHE OJIapblH
ocepiH Oaranay YUIIH Typil KodpduuueHTTep MeH (akTopiaap KapacTbipbuiraH. COHbIMEH KaTap,
aBTOKONIKTEPIH €CKipyl, KyaTTBUIBIFBI, JKYPTi3yILll MaMaHJIBIFbI, KYMBIC YHBIMAACTBIPYBI KOHE
CEHIMITIK CEKUIIl acHeKTiUIepIiH TachIMal THUIMIUIriHEe ocepi cumnarTtanFad. CakTbIK KOpAbI
YHBIMAACTBIPY MEH OHBIH MaHBI3bI J1a TYCIHAIpUIreH, OY3blTy MEH TOKTAN KadyJapabl OOJaspMay
YLIIH KOChIMIIIA ABTOKOJIKTEp MEH pe3epBTep KOJAAHBUIATHIHBI aWThUIFaH. bapnbik QaxTopiap
KEIIeH I TYpJe €CenTei, TaChiMall MYMKIH/ITIH THIM/II 6acKapyFa MYMKIHIIIK Oepeii.

KopbIThIHABI

Kemik kemieHiHIH TackIMal MYMKIHOIUIITIHIH ocep €Ty (akTopiapbl XOHE OJapAbIH
KyaTTbUIBIFBIHBIH MaHbI3JbUIBIFbI JKbUIAMIBIKTEl apTTHIPYbIH €CeOIHEH, TachIMalljjay yaKbIThIH
KBICKAPTYyFa KOJ JKETKi3y, OHIIPICTIK IUKIABIK KE3CHHIH a3ailyblHa RKETEICHIl - OCHl HOTHXKEHIH
canjapsl peTiH/e KanuTaja aifHaJIbIMIbIIBIFBI KIS ICTIIC 1.

Kemik HapbIFBIHBIH €pEKIIeNiKTepiHe, OHBIH JaMybIHIAaFbl AKOHOMHKAJIBIK JKOHE
OKIMIIIIIK peTTeyilTepi MEMIEKETTIH dpeKeTTepine OalmaHbICThl 60mabl. TinTi 6ip aBTOKOTIK
CeTMEHTI ayKbIMBIHIAFbl HWHBECTHLWSJIBIK KpuUTepwiiiep Oip-OipiHEH TaH KajapibIKTal
e3reuleneHyl MyMKiH. OcblfaH OalgaHBICTBI MEHII JKajllblFa TaHBUIFaH Olpliama TeKCepyaeH
OTKEH JJiCTeMENIEPIiH ©31H KojaHOac OypbhIH, capanThK Oaramapibl iCKe achIpyJaFbl HAKTHI
XKargaiiapabpl MYKHAT jkoHe O0e30eHeNIreH Tajl1ayFa Heri3ey Kepek.

Mynnenep KakThIFbICBL. KOpPpEeCHOHICHT aBTOpP MyAJeNep KAKTBIFBICHI JKOK JIem
MAJTIIMAEH .
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Kazak aBToM0OmITB-01 HHCTUTYTHIHBIH Xabapiibickl = Bulletin of Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol
institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 81-87. https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-09

Cite this article as: Moldakhanov KE.Osnovnyefaktorytransportnogopotencialai povysheniyanadezhnostitransportirovki[Basic fac-
tors of transport potential and increasing the reliability of transportation]. Vestnik Kazahskogo avtomobilno—dorozhnogo institute =

86



KasAMU uscTuTyTHIHEH Xabapisicsl. Ne4(8) 2024 ISSN 3005-4974, E-ISBN: 3005-4966

Bulletin of Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 81-87. (In Kaz.)
https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-09

IHalinananran gepexrep Tisimi

[1] BekmaramberoB M.M. KazakcTaHHBIH aBTOMOOUIL Keiri. JlaMy koHe KaibllTacy Ke3eHaepi.
Anmartsr: [TpunT. 2005, 471.

[2] Toper A.D. I'py30BbIe aBTOMOOHJIBHBIC MEPEBO3KU. YUEOHUK i1 By30B. MOcCKBa: AKanemusl.
2008, 288.

[3] BoukapeB A.A.Jloructika ropoACKHX TPAHCIIOPTHBIX CHCTEM.Y4eOHUK Ui By30B. MockBa:
IOpaiir. 2024, 162.

[4] I'epamu B. /I. YnpaBineHue TpaHCHOPTHBIMH CHCTEMaMHU. TpaHCHOpPTHOE OOecredyeHue JIOTHU-
cTUKH. Y4ueOHUK /st By30B. MockBa: IOpaiit. 2024, 536.

References

[1] Bekmagambetov MM. Kazakstannyn avtomobil' keligi. Damuzhonekalyptasukezenderi [Road-
transport of Kazakhstan. Stages of development and formation]. Almaty: Print. 2005, 471.(in
Kaz.).

[2] Gorev AE. Gruzovye avtomobil'nye perevozki [Freight road transportation]. Uchebnik dlya
vuzov = Textbook for universities. Moskva: Akademiya. 2008, 288.(in Russ.).

[3] Bochkarev AA. Logistika gorodskih transportnyh sistem [Logistics of urban transport systems].
Uchebnik dlya vuzov = Textbook for universities. Moskva: Yurajt. 2024, 162. (in Russ.).

[4] Gerami VD. Upravlenie transportnymi sistemami. Transportnoe obespechenie logistiki [Man-
agement of transport systems. Transport support of logistics]. Uchebnik dlya vuzov = Textbook
for universities. Moskva: Yurajt. 2024, 536. (in Russ.).

87



Bulletin of Kazakh Automobileand Road Institute. Ne4(8) 2024 ISSN: 3005-4974, E-ISSN:3005-4966

NHupopmaninoHHO-KOMMYHHUKAITIOHHBIE TEXHOIOTHH

https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-10
YIK: 658.7
MPHTMH: 73.01.05

PazBurtue IT TexHosorui as coaeicTBus HU(PPOBU3ANNH JOTUCTUKHA HA TPAHCIIOPTE

*lBeﬂ060p0[l0B B./1., lmaﬁMepHEHOBa A.A., 1AyTOBa I''M.

'Kasaxckuii aBTOMOGHIBHO-TOPOsKHbIHA MHCTHTYT MM. JL.B.ToHuapoBa, r. Anmarsl, Kasaxcran
* ABTOp-KOppecnonieHT e-mail: vovanbeloborodov@gmail.com

AHHOTALUSA
B nanHHOI cTaThe paccMaTpUBAIOTCS COBPEMEHHBIE WH(POPMAIMOHHEIE
TEXHOJIOTUH, UIPAIOIIME KIIOYEBYIO pOJb B Ipolecce HUPPOBU3ALMH
JOrHCTUKU Ha TpaHcnopte. L{udpposas Tpanchopmanus oTpaciu cra-
l(;[lo ;2{1%?2&2:024 HOBUTCSI HEOTHEMJIEMBIM 3JIEMEHTOM IOBBIIICHUS S(PPEKTUBHOCTH,
PeleH3HpOBanHe: NPO3pPAYHOCTH U YCTOWYMBOCTH JOIMCTUYECKUX IpoleccoB. B pabote
22 Hosibps 2024 OCBEIIAIOTCS OCHOBHBIC HAIPABICHUS BHEAPEHHMS HWHHOBAIMOHHBIX
?f I;ggg;ﬂg%{;:& pelIeHN B yIpaBlIeHUE LENSIMU IIOCTaBOK, OpraHU3alUIo Ipy3onepe-
BO30K, & TaK’K€ B CHUCTEMY MOHUTOPHHIA TPAHCHOPTHBIX CPEICTB U
MapuipyToB. Oco0oe BHUMaHME yJENAETCsl MPUMEHEHUIO TAKUX TEX-
HOJIOTMH, KaK CUCTeMBbl ympaBieHus TpaHcrnopToM (TMS), cuctemsl
ynpasneHus ckiaagoM (WMS), TeXHOIOrMM aBTOMaTU4ECKOW WIEHTH-
¢ukaruu (RFID, mrpux-komasl), narepuet Bemel (IoT), cmyTHuKOBast
HaBuramus (GPS/TJIOHACC), ob6naunble miat¢opMbl U OJOKYEHH.
Taxoke aHaIM3KUpyeTCsl HHTETpanys HU(POBBIX HHCTPYMEHTOB C CyIIe-
CTBYIOIIMMH KopropaTuBHbIMM ERP-cucremamu, 4Tto crocoOCTByeT
YJIyUIICHUIO TUIAHUPOBAHHUS, COKPALICHUIO BPEMEHHBIX 3aTpaT U MU-
HUMU3aluu pUcKOB. IIpuBOAsATCS mpuMepsl YCIENIHOIO HCIOJIb30Ba-
Hus IT-pemiennii BeIymIMMM JIOTUCTUYECKMMM KOMITAaHHAMHU. B 3a-
KJIIOUYEHUE JENAaeTCs aKLIEHT Ha aKTyaJbHbIX TEHACHUUSAX M MEpCleK-
TUBaX JajJbHEHMIIEro pa3BUTHs LU(QPOBBIX TEXHOJIOTMH B JIOTMCTHKE,
BKJIIOYasi BO3MOYKHOCTH HCKYCCTBEHHOI'O HHTEJJIEKTA U MAIIMHHOIO
00yueHMsI, KOTOPbIE OTKPHIBAIOT HOBBIE TOPU30HTHI JJISI MOBBILICHUS
KOHKYPEHTOCIIOCOOHOCTH M aJJallTUBHOCTHU JIOTUCTUUYECKUX TPEANpHsi-
THH B yCIOBHUAX IU(POBOIT SKOHOMUKH.
KiaroueBbie cioBa: 1mudposusanus, I[T-rexHomoruw, JIOTHCTHKA,
TPAaHCHOPT, YIPaBJICHHUE LEMSAMHU MOCTAaBOK, MOHUTOPHHT, Tpy30mepe-
BO3KH.
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Tyitingeme

byn makamanma KeJKTeri JOTHMCTHKAHBI IMUQPPIAHABIPY MPOIECIHIC
HIeNIyIll pejl aTKapaThblH 3amMaHayd akKMapaTThIK TEXHOJIOTHsIIap
KapacThIPbLIA/IbI. CananbiH U(PIBIK TpaHcHopMaIHsIChl
JOTUCTUKANBIK ~ MPOLECTEPIiH  THIMAUIITIH, alIBIKTBIFBI ~ MEH
TYPaKTBUIBIFBIH apTTBIPYABIH aXblpamac »>JEMEHTIHE aifHamaibl.
KympicTa >KeTki3imiM Ti30eriH Oackapyfa, YK TachIMaiiayabl
YUBIMIACTBIPYFa, COHMIAl-aK KOJIK Kypaaaapbl MEH MapIIpyTTapablH
MOHHUTOPHHT1 JKYHECiHE WHHOBAIMSIBIK IIENIIMACPAl CHTI3YIIH
Herisri OarpITTaphl KamThuiraH. Kemikti Oackapy xyienepi (TMS),
Koiimanapasl 6ackapy xyienepi (WMS), aBToMaTThl ColKeCTEHIIPY
texnonorusutapsl (RFID, mtpux-koarap), 3arrap unatepHeti (IoT),
cnyTHUKTIK HaBuramus (GPS/GLONASS), Oynrteik miatdopmanap
XKoHE OJIOKYEHH CHUSKTBI TEXHOJOTHUIapAbl KOJJaHyFa Oaca Hazap
aynapeutanel. CoHpaii-ak, MUQPPIBIK KYpaITapIblH KOJIAHBICTAFbI
ERP xyiienepiMeH WMHTETpanuschl TalJaHaIbl, Oy >KOCTapiay/ibl
KaKcapTyFa, YyakbpIT UIBIFBIHAAPBIH a3aiiTyFa >KOHE ToyeKemaepal
azaiiTyra KeMmekTecemi. JKeTeKIn JIOTHCTUKAIBIK KOMITaHUSIAP bIH
IT memiMaepiH COTTI KOJJAHYBIHBIH MBICAJIaphl KENTipUITeH.
KopeiThiHapiali  kenme, OHPPIBIK  SKOHOMHKA  SKaFJadbIHIA
JIOTUCTUKANBIK ~KOCIMOPBIHAAPIABIH Odcekere KaOIIeTTUIIrT MeH
OeiiMIIeTyiH apTThIpy VIIIH jKaHAa KOKKUEKTEP allaThIH YKACAHIIBI
WHTEJUICKT MeH MallnHaIbIK OKBITY MYMKIHIIKTEpIH KOca ajFaHja,
JIOTUCTUKAAAFBI [UQPPIBIK TEXHOIOTUSATIAPIBI OJaH 9pi JaMBITYbIH
©3CKTI TEHJICHIMAJIaphl MEH NepcHeKTHBajapblHa 0Oaca Hazap
ayJapblIaibl.

Tyiiin ce3aep: mubpnanasipy, IT-TexHonorusiap, T0rMCTHUKA, KOJIIK,
KETKi3y Ti30erin 0ackapy, MOHUTOPUHT, KYK TaChIMaJI/1ay.
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Development of IT technologies to promote digitalization of logistics in transport
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Abstract
Received: This article discusses modern information technologies that play
01 November 2024 a key role in the digitalization of transport logistics. Digital
Peer-reviewed: transformation of the industry is becoming an integral element of
22 November 2024 . . the effici t d tainabilit £1
Accepted: improving the efficiency, transparency and sustainability of lo-
14 December 2024 gistics processes. The work highlights the main areas of imple-

mentation of innovative solutions in supply chain management,
organization of cargo transportation, as well as in the vehicle and
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such technologies as transport management systems (TMS),
warechouse management systems (WMS), automatic identifica-
tion technologies (RFID, barcodes), the Internet of Things (IoT),
satellite navigation (GPS/GLONASS), cloud platforms and
blockchain. The integration of digital tools with existing corpo-
rate ERP systems is also analyzed, which helps to improve plan-
ning, reduce time costs and minimize risks. Examples of suc-
cessful use of IT solutions by leading logistics companies are
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BBenenune

Ha cerogusmnuiil 1eHb IOTUCTUKA U HH(POPMALIMOHHbBIE TEXHOJIOTUU TECHO B3aMMOCBSI3aHBbl,
0CO0EHHO, €CIIA pedb 3aX0JUT 00 ONTUMH3AINHU MPOLECCOB Ha MpeanpusTiHi. KauecTBeHHas J10TH-
CTHKa SIBJISIETCS OJIHUM U3 KJIIOUEBBIX (DPAKTOPOB B YCIEIIHOM Pa3BUTUU KOMIIAHUH, & MPEJICTaBUTh
e€ 0e3 nepenoBbIX HHPOPMALIMOHHBIX TEXHOJIOTHH MPaKTUYECKH HEBO3MOXHO.

ITox MHPOPMALIMOHHBIMU TEXHOJIOTUSMH B JIOTUCTHKE IIOHMMAETCS] KOMIIJIEKC IPOTrPaMMHO-
TEXHHYECKUX CHCTEM M METOJIOB NIPOW3BOJICTBA, Mepeaadn, oOpaboTku U moTpebiaeHus nHpopma-
LIUH.

OHHM 03BOJIAIOT:

— npopalaThIBaTh aJIbTEPHATUBHBIE CXEMBbI IUTAHUPOBAHMS;

— MOBBICUTH CKOPOCThH paboT;

— CHU3UTH NMOTEPHU U UBJCPHKKHY;

— ONTUMH3UPOBATh U aBTOMAaTU3UPOBAThH JIOTUCTUYECKHE MPOLECCHl (OTCIEKUBAHUE TOBA-
POJBM)KEHUS M TPOU3BOJICTBEHHBIX MIOKa3aTesei);

— omnepaTHBHO 00pabaTeiBaTh HH(POPMAILIUIO O BHYTPEHHUX pa0OYHX MPOLECcCcax MPearpHs-
THS;

— MPUMEHSATH «0e30yMa)KHbIe» TEXHOJIOTHHU, CPEIU KOTOPBIX MU(PPOBON JTOKYMEHTOOO0POT,
JIEKTPOHHBIE IJIATEXKH, FNEKTPOHHAs! TO/IHUCH;

— obecrnieunBaTh Ipy3 CUCTEMAMH MapKUPOBKH.

ITpu 3TOM peraroTcs Takue 3a7auu Kak:

— IJIAHUPOBaHUE NIEPEBO30K;

— aBTOMAaTUYECKUI 000 TPAHCIIOPTHBIX CPEJICTB;

— KOHTPOJIb 3arpy3KH TPaHCIOPTA;

— MJIJAHUPOBAaHUE MapILIPyTa;

— KOHTPOJIb BBINIOJIHEHMS 3aKa3a;

— obecIieyeHue CUCTEMATHUYECKOT0 MOJTy4YEHHUs TOUHBIX U HaIEKHBIX CBEACHUM;

— oreHKa 3()()EeKTUBHOCTH BBHITIOJTHEHHUS TIEPEBO30K.

K kakuMm pesynbTaTaMm MHTErpamus JOTMCTUKH U MH()OPMALMOHHBIX TEXHOJIOTHH JOJDKHA
MPUBOJNTE!

— 0OJIBIIIE CBOEBPEMEHHO JJOCTaBJIEHHBIX TOBAPOB;

— MUHUMM3ALMS 3aTPaT U U3AEPKEK, TO €CTh ICHEKHAsI IKOHOMHMUS;

— COTPYIHUKH (IUCTETYEphl, BOJUTEIHN) AOKHBI OyIdyT IE€HCTBOBATh COIJIACHO CUCTEME U
BBICTPOSHHOMY IIJIaHy (OCTOBEPHON MH(OpMALKEil) IO TOCTaBKE TOBAPOB, YTO TMOBBICUT (P dek-
TUBHOCTb TPYJIOBOH IEATEIBHOCTH;

— pacupenue QyHKIMN opraHu3alliOHHO-YIPaBIEHYECKOT0 MPOU3BOICTBA;

— obecrieyeHue BbDKMBAEMOCTHU B YCIIOBUSX COBPEMEHHOM KOHKYPEHTHOM G0pBOBI.

MeTtoanl

Haunbonee BocTpeOOBaHBI B JIOTUCTHKE HA CETOMHSLIHHNA JICHb, OJYCPKUBAIOT IKCIEPTHI,
OTCUYCCTBCHHBIC IT-pGHIGHI/ISI AJI1 aBTOMAaTUu3aluu YIPaBJICHUSA TPAHCIIOPTOM. K HuM otHOcigTCH:
CHCTEMBbI MOHUTOPHHTA TPAHCIOPTA JJIsi OTCIIC)KUBAHUS TIEPEMEIICHHS TPY3a, MapIIpyTa MepeBo3-
KH, TU(PPOBBIE CKIIAJbI H BCEM W3BECTHBIN AJIEKTPOHHBIN JTOKYMEHTOO00POT, C TOMOIIBI0 KOTOPOTO
o(opMIISIOTCST TOBapHBIC HAKIIAJHBIC, ITYyTEBBIC JINCTHI M BCS JOKYMEHTAIIHSI IO I'Py30MEePEBO3KaM.
Oty ¢pyukuuio npenoctasisier UC DCOD.

NC 2CO — 310 mopran s ohopMIIeHus, MOTyYeHHs] 1 00pabOTKH AIEKTPOHHBIX CUETOB-
daktyp B Kazaxcrane, noctymHslii 1o 3i.aapecy esf.gov.kz [1].

BoctpeboBannocts IT B joructuke pacter m3-3a HEOOXOIUMOCTH TMOBHITIICHUS d(HPEKTHB-
HOCTHU U CHUIXCHUA 3aTpar.

OcHoBHbIE PaKTOPHI BKIKYAIOT:
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v Asmomamuzayusn npoyeccos: CUCTEMBI YNpPABIEHHs IOMOTAlOT COKPATUTh BPEMs Ha
00paboTKy 3aKa30B U ONTUMU3UPOBATH MAPIIPYTHI.

V' Ananumuxa oannvix: VICTIONb30BaHKHE OOJBIINX JAHHBIX JJIsI IPOTHO3UPOBAHUS CIIPOCa
Y yTpaBJICHHs 3aTlacamH.

V' Vayuwenue omcnexcusanus 2py306:10T u RFID-TeXHONOMMH MO3BOJSIOT B PEATBHOM
BPEMEHH OTCIICKUBATH MEPEMEIICHHE TOBAPOB.

v’ Chuoicenue uenoeeuecko2o gpakmopa: ABTOMATH3aIMs POIECCOB YMEHBIIAET KOJIHYE-
CTBO OIIMOOK, CBSI3aHHBIX C PyYHOI pabOTO.

v Tubkocme u adanmuenocms. 1 T-pelieHns O3BOJIAIOT OBICTPO PearupoBaTh Ha

M3MEHEHHUS B CIIPOCE M YCIOBUAX PHIHKA.

Taxum o6pa3zom, nuBectuiuu B IT cTaHoBATCS 0COOEHHO Ba)KHBIMU JJII KOHKYPEHTOCIIO-
cOOHOCTH KOMIaHU# B cepe TOrucTuk [2,3].

[HudpoBuzamust TOTUCTUKU CTajda OJHON W3 TJIABHBIX TEHACHIIMI Pa3BUTHs TPAHCTIOPTHBIX
cucteMm BO BceM Mupe. BHeapenue IT-TexHOnOrHiI B TOrMCTHYECKHE MPOLIECCHI TTO3BOJSET yIIyd-
IIUTH YIPaBICHUE IEMSIMU MOCTABOK, CHU3UTh M3JEPKKU U MOBBICUTH MPOU3BOIUTEIBLHOCTH. MH-
HOBaIMK, Takue Kak uHTepHeT Bemel (IoT), obnaynbie BeuucIeHNs, OJOKYEHH U UCKYCCTBEHHBIH
uHTesekT (Al), 3HaUUTENBHO YIIPOLIAIOT MPOLECCHl MOHUTOPUHIA U YIIPABIEHUS TPAHCIIOPTHBIMU
cpenctBamMu. OHM TPEIOCTABISAIOT ONEPATOpaM U KOMIIAHHUSM BO3MOXKHOCTbH KOHTPOJHPOBATH U
aHAJM3UPOBATh JAHHBIC B PEKUME PEATbHOTO BPEMEHH, YTO CIIOCOOCTBYET MOBBIMIEHUIO d(h(dek-
TUBHOCTH M THOKOCTH JIOTUCTHUYECKHUX omnepaiuii. CoBpeMeHHbIE TPAHCTIOPTHBIE KOMIIAHUU CTaj-
KHBAIOTCSl C BBI30BAMH, CBSI3aHHBIMU C TI0OanHM3anuei, pocToM 00bEMOB TEPEBO30K U HEOOXOTH-
MOCTBIO OO€CTeUeHHUsl MPO3PAYHOCTH MporieccoB. IT-TexHonmornu npeanaraioT pemeHus i Mo-
BBIIIICHUSI YCTOMYMBOCTH IIETMIEN MOCTAaBOK W OMTUMU3AIMKM MapuipyToB. Hampumep, cuctemsl Tpe-
KHHTa IPYy30B U MOHUTOPUHTA TPAHCIIOPTA MOMOTAIOT B PEKUME PEalbHOTO BPEMEHH OTCIICKUBATh
JBUKEHHE IPY30B U MPOTHO3UPOBATH BO3MOXKHBIE 3aJEPHKKU.

Ocnoenvie nanpasnenus paseumus IT-mexunonozuil 8 n1o2ucmuxe:

HNuTtepHer Bemeii (I0T) n ceHcopHbIe TEXHOJMOTMH 3HAUUTENIBHO YIYyULIWIN OTCIEKHUBA-
HUE TPAHCHOPTHBIX CPEJICTB M I'PYy30B B PEAJbHOM BPEMEHHU. Y CTAHOBIIEHHBIE Ha TPAHCIOPTHBIX
CpeAcTBax W KOHTEHHepax JaTYMKU MO3BOJSIOT KOHTPOJUPOBATH MECTOIMOJIOKEHHUE, TEMIIEPATYpYy,
YpOBEHb BJIAXKHOCTU M JIpyrHe MmapaMmerpbl. ITO OCOOCHHO Ba)KHO ISl TPAHCIIOPTUPOBKU CKOPO-
MOPTAIINXCS TOBApPOB, (apMaIeBTHUECKUX IMPEMapaToB U JIPYTUX TPY30B, TPEOYIOMUX coOIrOIe-
HUS CTICIMAJIBHBIX YCIIOBUH M TpeOOBaHUH.

Kpome Ttoro, IoT mo3BosisieT onTUMU3UPOBATH MAPIIPYThl JTOCTABKHM U COKPATUTH BpeMs
MPOCTOSI TPAHCIIOPTA, YTO MPUBOAUT K CHUKEHHUIO 3aTpaT W yJIydIIeHHI0 3¢G(HEKTUBHOCTH pabdo-
ThI[4].

HckyccrBenHbl HHTEWIEKT (Al) 1 MaminHHOe 00y4yeHue. Al-TEXHOIOTUH UCTOJIBb3YIOT-
csl A aHaM3a OOJIBITUX 0OBEMOB JaHHBIX U MPOTHO3HPOBAHMSI CIIPOCA, a TAKXKE IS ONTUMHU3A-
LMY MaplIpyTOB U pacnpesenenus pecypcoB. C MOMOUIbI0 MAITHHHOTO 00y4YeHHs] BO3MOKHO aBTO-
MaTHUYeCKOEe BBISBICHHE HE YPPEKTUBHOCTEH B JTOTUCTHUYECKUX OMEPALHUAX H MPEATOKEHUS 0 UX
ycTpaHnenuto [3,c. 3].

Hamnpumep, ¢ nomompio Al MOXHO ONTUMHU3MPOBATH 3arpy3Ky TPAHCIOPTA, YUYUTHIBAs
MHO>KECTBO (DaKTOPOB, TaKMX KaK pacCTOSHUE, BEC Irpy3a U yCIIOBHUS Ha JIOPOTax, 4TO MO3BOJIAET
MHUHHMHU3UPOBATh 3aTPaThl HA TOIUIMBO U COKPATUTh BPEMsI IOCTAaBKH.

B1ok4eitHO3BOISIET TOBBICHTH TIPO3PAYHOCTh U 0€30MaCHOCTh TPAH3AKIIUN B JIOTHCTHYE-
cKHX uemnsx. Mcnonb3oBaHue NELUEHTPAIM30BAaHHBIX PEECTPOB MOMOTraeT OTCIEKUBATH U MOJATBEP-
XKAATh KaKIbIA ATal TPaAaHCIOPTHUPOBKHU IPy3a, UTO OCOOEHHO Ba)KHO B MEXKIYyHApPOJHBIX MEPEBO3-
Kax U JUisl IPeJOTBPAILICHHS] OENIOK.

brnaromaps neneHTpanu3oBaHHON TpHUpoe OJIOKYeliHA, BCE YYACTHUKH JIOTHCTHUECKOM I1e-
IIOYKU — OT IPOU3BOJUTENEH 10 TPAHCIIOPTHBIX KOMIIAHUHN U

KOHEYHBIX NMOTpeOuTeNeil — MOTYT UMETh JAOCTYII K IOCTOBEPHON MH(GOpPMaIIUU B PeabHOM
BpeMenu [4, c. 3; 5].
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AO «HK «Kazaxcman memip stconvly: Breopenue On10kueln-mexnono2utl 0si ynpaeieHus
mpanzumnuimu nepegoskamu. Kazaxcranckue sxenesnoie qjoporu (KTK) Hayanm akTHUBHO HCHOJb-
30BaTh OJIOKYEHH I YIydIIeHHsT padOThl C MEXYHAPOAHBIMH TIEpPEBO3KaMH U obecrieueHus O0e3-
OMACHOCTH TPaH3aKIHUi B JIOTUCTUYECKHX LEMsiX. Biok4yelH MOo3BOJSET OTCIEKUBATh JBHKECHHE
Ipy30B U IpPEeIOTBpallaTh MOJJEIKY JOKYMEHTOB Ha KaKJOM JTale TPaHCIOPTUPOBKHU. BakHbIM
3JIEMEHTOM CTajia MHTerpanus OJoK4YeHH-CUCTeMbl ¢ HHPOPMALMOHHBIMU MIaT(GopMaMu MeKIyHa-
POIHBIX HApTHEPOB, YTO MO3BOJSET YCKOPUTh NMPOXOXKACHUE TaMOXXEHHBIX NMPOLELYp U CHU3UTH
KOJMYECTBO OyMaKHBIX JJOKYMEHTOB [6].

Pesynomameor:

e VYckopeHue o0pabOTKU TPAaH3UTHBIX I'PY30B.

e [loBbImeHne 0€30MACHOCTH U TIPO3PAYHOCTH TPAH3AKIIUM.

e  CHMXEHHE PUCKOB MOIIEHHUYECTBA U OLIMOOK MpU 00paboTKe TaHHBIX.

O0s1auHbIe BHIYMCJICHUSIO3BOJIAIOT TPAHCIIOPTHBIM KOMITAHUSAM BHEAPATH MacliTabupye-
MBbI€ PELICHUs Ul YIPABIECHUS JOTUCTUKON 6€3 HE0OXOJUMOCTH UHBECTHPOBAThH B IOPOrOCTOSAIIEE
cepBepHoe obOopyaoBaHue. Vcmonb3oBanue 00JaYHBIX TUIATGOPM O0JIerdaeT MHTECTPALHIO C JIPY-
rumu cuctremMamu, TakuMu kak CRMuERP(CRMot anrn.: CustomerRelationshipManagement,
ERPot anrn.: EnterpriseResourcePlanning), 4to mo3BoisieT yay4IIUTh B3aUMOJEHCTBHE MEXIY
pa3MYHBIMU OTAEIaMH KOMIITAHUM M CJIeJIaTh JIOTUCTHYECKUE MpoIecchl 0ojiee Mpo3padHbIMU [4,
c.3].

Kpome Toro, obnaunsle pemeHus o0ecneuynBaroT yA00HbIH 10CcTyn K HHGOpMALUU U3 JII0-
00l TOYKM MHpA, YTO OCOOCHHO Ba)XKHO JUIsI KOMITAHHH C TJI00AJIbHOW CETHIO MOCTABOK M TPAaHC-
MOPTHBIX OTNEpaLril.

ABTOMaTH3aumMs M podorusaumsa. BHenpeHrne poOOTU3MPOBAHHBIX TEXHOJOTUN HA CKJa-
JaxX U B TPAHCHOPTHBIX Xa0aX 3HAYMTEIBHO YCKOPSIET MPOLECChl COPTUPOBKU U 00pabOTKM TOBa-
POB. ABTOHOMHBIE TPAHCIIOPTHBIE CPEJICTBA TAKKE CTAHOBSITCS MEPCHEKTUBHBIM HAIIPaBICHUEM IS
CHIDKEHHMS 3aTpaT Ha rpy30MepeBO3KH. POOOTHI U JPOHBI TaK)Ke HAXOAST CBOE MPUMEHEHUE B JIOTH-
ctuke. OHM MOTYT BBINOJIHATH TaKUeE 3a/1a4y, KaK MHBEHTAapU3alus Ha CKJIa/lax, JOCTaBKa TOBApOB
Ha «IOCJEIHEeH MUIe» U Aa’ke€ MOHUTOPUHT COCTOSIHUS TPAHCIIOPTHBIX CPE/ICTB.

Boabmme nannbie (BigData) n anaanTuka. CoBpeMEHHbIE TPAHCIIOPTHBIE KOMIIAHUM Te-
HEPUPYIOT OTPOMHBIE OOBEMBI JIaHHBIX, CBS3aHHbBIE C IEPEIABMIKEHHUEM TPAHCIIOPTHBIX CPEJCTB,
pacxoJaMH Ha TOIUIMBO, COCTOSTHUEM JIOPOT U MHOTUMH JAPYTUMHU actiektamu. COop U aHanu3 3TUX
JAHHBIX MO3BOJIAIOT KOMIAHUAM NPUHUMATh Oojiee 0OOOCHOBAHHBIE PEIIEHUS U OBICTPO pearupo-
BaTh HA U3MEHEHUS B JIOTUCTHYECKUX LIENOYKaX. AHATUTHKA OOJIBIINX JTaHHBIX IOMOTAeT Mpe/cKa-
3aTh BO3MOJKHBIE 3aJIeP’KKU B JI0CTaBKE, ONTHUMU3UPOBATh UCIOJIb30BAHUE PECYPCOB M IOBBICUTH
O0IIYI0 IPOU3BOIUTEIHLHOCTh TPAHCIIOPTHBIX CUCTEM. DTH JIaHHBIE TAK)KE€ MOTYT UCIOJIb30BATHCS B
LEJIAX CO3JaHMs UHAMBUYAJIbHBIX PEIICHUN JUI KIIMEHTOB M YJIy4IIEHHUs KauecTBa 00CITyKUBAHUSA
[5, c. 4]. 'ocynapcTBeHHass mojaep)kka HU(pPOBU3AIMK JOTUCTUKKA B KazaxcranemposiBiisieTcs: B
pa3nUYHBIX MHUIMATHBAaX U MpOrpaMMax, HAIPABJICHHBIX Ha MOAEPHMU3ALNI0 MH(PACTPYKTYpHl U
BHEJPEHHUE HOBBIX TEXHOJOTUI. BOT HEKOTOpBIE KIIIOUEBBIE ACTIEKTHI:

IIporpammsl nudpoBuzanmun: Kazaxcran peanusyer crpareruto «lludposoii Kazaxcrany,
KOTOpast BKJIIOYAET B ce0sl MPOEKTHI 10 BHEIPEHUIO MHPOPMALMOHHBIX TEXHOJOTHH B pa3IMYHBIX
OTpacisiX, B TOM 4YMCJIE€ U JIOTUCTUKY. ODTO KacaeTcsl KaK CO3/1aHUsl 3JEKTPOHHBIX CHUCTEM IJIs
yIpaBJICHUS! TPAHCIIOPTHBIMU MOTOKAMH, TaK W MHTErpalld ¢ MEXKAYHApOIHBIMU IUIATGOpMaMu
JUIs yITy4IlleHUs] OU3HEC-IIPOLIECCOB.

3a mocneanue mATh et Kazaxcran BHEIPHUI HECKOJIBKO 3HAUMMBIX U KIIFOUEBBIX HU(POBBIX
IIPOEKTOB B c(hepe JIOTUCTUKH, KAkl U3 KOTOPBIX HAIPaBJIEeH HA YIydllE€HHE TPaHCIOpTa, ONTH-
MU3AIUI0 MapUIPyTOB, MOHUTOPHHT COCTOSIHUS MH(PACTPYKTYPHI, a TAKXKEe Ha MOBbIIIEHHE d(PPek-
TUBHOCTH U IIPO3PAYHOCTH TPAHCIOPTHOMN CUCTEMBI:

» WurennextyanbHas tpancnoptHas cucrema (UTC). B 2020 rogy Ka3zaxcran Havan ak-
tuBHOE BHenpenue UTC, Bkimouaromeld aBToMatu3upoBandbie n3mepurenbabie cucteMbl (CAUC)
JUIE OECKOHTAKTHOTO B3BELIMBAHUS I'PYy30BMKOB Ha CTPATETMUECKUX Tpaccax, yJydllIeHHE ydera
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MHTEHCUBHOCTHU U UCKIIIOUEHHE HEOOOCHOBAHHBIX OCTAHOBOK TpaHcnopTa. KoianuecTBo Takux KOM-
TJIEKCOB Ha pecmyOIMKaHCKUX JIoporax Obuto yBenudeHo 10 46 B 2020 roay u emie Oomblie pac-
LIMPUIOCH B MOCIEAYIOLIUE TO/Ibl, BKJIIOUAsl YCTAHOBKY JONOJHUTENbHBIX IIYHKTOB B rOpoJax, Ta-
kux Kak Acrtana. K 2023 rogy cucreMa npuBesa K COKpalleHUIO aBApUWHOCTH Ha J10porax, yiyd-
IICHUIO COCTOSIHUS IOPO’KHOTO TIOKPBITUS OJaronaps CHIDKEHHIO MEPETPy30B HA TPY30BOM TpPaHC-
MopTe W yJydIlleHue KayecTBa AOpoxkHOW HHPpacTpyKTypbl. UTC Takxke BHEIpPSET «yMHBIE» CBe-
TO(OPBI, KOTOPBIE COKPAIIAIOT BPEMS OKHMIAHHS HA TIEPEKPECTKAX U CHIDKAIOT 3aTOPbI, yBEITNINBAs
MIPOIMYCKHYIO CIIOCOOHOCTD YJIMYHO-OPOXKHOM ceTu Ha 18% [7, 8].

» IIpoext "MultiCode" 6511 3amymieH B 2020 roay IS )KeJIe3HOJOPOKHOTO TPAHCTIOPTA H
pa3paboran crapranomSmartSystemTechnologies coBmecTHo ¢ IIpon3BOACTBEHHON MOIIHOCTHOM
komnanueit (IIMK, Anamater) u HazapbaeB YuuBepcurerom. MultiCode umcrons3yercs uist mia-
HUPOBAHUS MapIIPyTOB W MO3BOJSET ONTHMH3UPOBATH HMCIIONB30BAHHUE HKEIE3HOAOPOKHBIX Baro-
HOB, YMEHbIIasi KOJIMYECTBO MYCThIX PEICOB, IPU 3TOM yIiydlllas pacupeiesieHue pecypcoB. ITOT
npoekT Havyancs ¢ 2020 roga, mpoien 6eTa-TeCTUPOBAHUE HA HECKOIBKUX MPEANPUITHSIX, TOKa3bI-
Basi XOPOIINE Pe3yJIbTaThl B COKpAIICHHH (PMHAHCOBBIX 3aTpaT M yJIyUYIICHUH TUTAHUPOBAHHS TIepe-
B030K.B 2023 roay cucrema noka3zana 3¢()eKTUBHOCTh B COKpAIIEHUHU 3aTpaT U ONTHUMH3AIUU 11e-
MIOYEK NOCTABOK, OCOOEHHO 3a CUET MCI0JIb30BaHUs aJITOPUTMOB JIJIsl BIOOpa HanboJsee BbITOJHbBIX
MapuipyToB [9].

» Cucrema ynpasnenus nopoxabivu aktuBamMu (CYIA). Ilpoekt, pa3paOboTaHHBIA B
2020 romy MUHHCTEPCTBOM HMHIYCTPUU U UHPPACTPYKTYPHOTO pa3BUTHUA NpHU Tojnep:kke Bce-
MHUPHOTO 0aHKa, TOMOTAET MPOrHO3UPOBATh TEXHUYECKOE COCTOSHHE JOPOT, OLEHUBATH (PMHAHCO-
BbIE 3aTpaThl U IJIAHUPOBATH PAcXo/bl HAa UX 00chykuBaHue u cojepxkanue. K 2024 rony cucrema
OXBaTHJIa MPAKTHYECKU BCE PECIyOJIMKAHCKHE AOpPOrd (MPOTSHKEHHOCThIO Oojiee 20 ThIC. KM),
yIIy4IIUB yIpaBieHUe OIOKETOM Ha cojepskaHue nopor. OHa aHaTU3upyeT JaHHBIE O MJIOTHOCTH
nevokeHUs 1 momoraet [lpaButenscTtBy PK panmonambsHO pacmpenesstb pecypchl, 0COOCHHO B
YCIIOBUSIX YBEIHUCHHUS HArPY3KU Ha TOpOkHYI0 HHppacTpykTypy [10, 11].

OTH pUMeEpbI ¥ TPOEKTHI MOKa3bIBAIOT, Kak KazaxcTraH akTUBHO pa3BUBAET HU(POBHIE TeX-
HOJIOTUU JIJIs1 TTOBBILEHUS 3()(PEKTUBHOCTH U OE30MAaCHOCTH B JIOTUCTUUECKOW OTpaciu, U co3fa-
HUIOPKOHOMHYECKH BBITOJHOM TPAaHCHOPTHOM HH(PPACTPYKTYPHI.

I'ocynapcTBeHHbIe TpaHThI M cyOcuaun. B pamkax rocy1apcTBEHHOW MPOTrpamMMbl MOJ-
JIepKKH On3Heca MpeayCMOTPEHBI IPAaHThl U CyOCHIUH JIUTsl KOMITAHUM, BHEAPSIOUINX COBPEMEHHBIE
MH(OPMALIMOHHBIE TEXHOJIOTUU. DTO BKIIIOYaeT (UHAHCUPOBAHHME Ha pa3pabdOTKy U BHEIPEHHE
MPOrPaMMHOT0 00eCTIeUeHus ISl aBTOMATU3AI[H JIOTHCTUYECKUX MTPOIIECCOB.

B Kazaxcrane cymiecTByIOT HECKOJIBKO MPUMEPOB TPAHTOB U CYOCHINI, KOTOPBIE CBS3aHBI C
JIOTHUCTUKOM M TOAJEPKKOU JioructTuueckoro 6usneca. Hanpumep, ['ocynapcTBenHast mporpamma
«Jlopoxxnas kapta 6uzHeca-2025y, BKIItoUaeT MOAACPKKY pa3IMUHbIX BUIOB OM3HECA, B TOM YHCIIC
JOTMCTUYECKUX KOMIaHWW. B pamkax mporpammsl MpeIoCTaBIsAIOTCS CyOCHANN Ha pa3BUTHE OH3-
Heca, MOKYNKY HOBOTO O0OpYJIOBaHUS, yJIydlI€HHE JOTMCTUYECKUX MPOLECCOB U MOJAECPHU3ALIUIO
uHpacTpyKTyphl.JIorucTHYECKas KOMIIAHUS MOXET MOJY4YHTh CyOCHAMM Ha MOJAEPHHU3AILUIO
CKJIa/ICKMX TIOMEIIEHUH, 3aKyNKY HOBBIX aBTOMOOWJIEH JUIsi TPAaHCTIOPTUPOBKHU WJIM BHEAPEHUE CU-
CTEMBI YIIPABJICHHSI 3aIlacaMH C IENbI0 YIYUIICHUs KauecTBa oO0cmyxuBaHus [12].

Opnna u3 kpynHemux kazaxcraHckux komMrmaHuiAO «HK«KazakctanTemipXXombme pam-
Kax roCyJJapCTBEHHOM MPOrpaMMbl U CyOCHIUI Ha MOJIEPHU3ALMIO HHDPACTPYKTYPhI, MOACPHHU3H-
poBaJia CBOIO TPAHCHIOPTHYIO CETh U YBEIUYMIIA MOLTHOCTH IO 00paboTKe Ipy30B.

Pe3yabTarhl
Takum oOpaszom, Omaromapst cyOcumusm Kommnanus «KazakcranTemipXXonby cmoria

YIYUYIIUTh CBOIO JIOTUCTHYECKYIO HH(PACTPYKTYpy, BKJIIOUYAsT MOJCPHHU3ALMIO JKEIE3HOAOPOKHBIX
TEPMUHAJIOB U JIOTUCTHYECKUX XaOOB. DTO MO3BOJIMIO 3HAYUTEIBHO MOBBICUTH 3()(PEKTUBHOCTH
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TPAaHCTIOPTUPOBKH TOBAPOB, B TOM YHCIIE HA SKCIOPT, TEM CaMbIM YJIYYIIUB Kaue€CTBO OOCITYKHBa-
HUS.

Eme omna nmoructudeckast komnanus «Kazlogisticsy», akTHBHO paboTaromias B cepe Mex-
JTYHApOJHBIX NEPEeBO30K, MOJyuniIa cyOcuann B paMkax mporpammsl «JlopoxHas kapta OusHeca-
2025» st pacupenus cBoero apronapka. C moMompto cyocuanii KOMIaHusi cMoriia npuoOpecTu
HOBBIE TPAHCIOPTHBIE CPEJICTBA, YTO MOBBICHIIO €€ CIIOCOOHOCTh OOCITY>KMBaTh OOJIbIIEE KOJIHYe-
CTBO KIIMCHTOB M PACIIMPUTH T€OTPAHIO TIEPEBO30K, YTO TAKIKE MO3BOJIHIO CHU3UTH IKCILTyaTallH-
OHHBIE PACXO/bI 32 cYET 00JIee COBPEMEHHBIX M SKOHOMHUYHBIX aBTOMOOUJICH.

AxunonepHoe o6mectBo «PoH] pa3BUTHS NpeAnpuHUMaTeNnbeTBa «/Jamy» (nanee — ®ounn
«/lamy») co3nan Ha ocHoBaHUM NocTaHoBieHus [IpasurensctBa PecnyOnuku Kazaxcran ot 26 amn-
penst 1997 roga Ne665 «O coznanuu ®@oHAa pa3BUTHS MAJOro MPEANPUHUMATENBCTBAY», AKTUBHO
noJiep>KUBaeT MaJblid M cpeiHuil OusHec B Kasaxcrane, Bkitodas Joructuky.lIpumeps! koMmnaHui,
KOTOPBIE BOCITOJIB30BAIMCH CYOCHIMSMHE JUTSI MOJICPHHU3AINN UHPPACTPYKTYPHI M aBTOMAPKOB, 3a-
KyIIKH 000pYZ0BaHUs U B IIEJIOM ISl paclIMpeHus Ou3Heca:

» TOO "[lenbra Jloructukc". KoMmanus, crieuaau3upyomascs Ha TPAaHCTIOPTHOW JIOTH-
CTHKe, MOJy4ymsia CyOCHIMIO /Ui MOJIEPHU3ALMU CBOEro aBTomnapka. biaronapst rocysapcTBeHHON
MOJIICPIKKE, KOMITaHUSI OOHOBHJIA CBOM TPY30BBIE aBTOMOOWJIH, YTO MO3BOJHJIO YIYYIIUThH Kaye-
CTBO IPEAOCTABIAEMBIX YCIYT M PACIIMPUTh KIIMEHTCKYIO 0a3y.

» TOO "KasTpancArto". Kommanusi, paboTaromias B cepe rpy30BbIX IIEPEBO30K, MMOITY-
yuia cyocuanu ot Ponaa "lamy" s MoaepHM3alMU CKIAACKUX IMOMEIECHUH M MOKYIKH HOBOTO
obopymoBanust st 6onee 3pdexTuBHON padoThl. CyOCHAWH TO3BOJIWIA KOMITAHUW TOBBICUTH
CBOIO KOHKYPEHTOCIIOCOOHOCTh U PACHIMPUTH 00BEMBI IIEPEBO30OK.

» TOO "Antei Oppna". JlorucTuueckass KOMIIAHUS, 3aHUMAIOIIASCS MEKIYHAPOIHBIMA
NepeBO3KaMH, BOCMOJIb30Bajach (PMHAHCOBOW MOAJEPKKOM Uis OOHOBIEHMS JIOTMCTHYECKOW WH-
¢bpactpykTypsl. B wacTHOCTH, OBUIM peann30BaHBl MPOEKTHI 10 MOACPHHU3AIMHA TEPMUHAJIOB U
YJIyUIIEHUIO CUCTEMBI YIIPaBJIEHHs CKJIaJICKUMU 3allacaMu.

» TOO "IlpomTexCepsuc". Komnanus, npeaocTaBisionias yCayra o 00CIyKUBAaHUIO U
PEMOHTY TPaHCIOPTHOM TEXHUKH, UCHOJIb30Bajla CyOCHAMHU Ul PACIIMPEHHs M MOJCPHU3ALMU
MIPOU3BOJICTBEHHBIX MOITHOCTEH. JTO MO3BOJMIIO YJIyUIIMTh KaYE€CTBO MPEIOCTABISIEMbIX YCIYT U
CHU3HTH BpeMs 00CTyKMBaHUS, 9YTO CITIOCOOCTBOBAJIO POCTYy OM3HEcA.

» TOO "XKub6exXonsl". KoMmnanus, koropasi 3aHUMaeTcs MepeBo3kaMu B cepe TypuszMa
U MaCCaXXKUPCKHUX MEPEBO30K, MOTyUnsIa CyOCHIMM Ha 3aKyIIKy HOBBIX aBTOOYCOB M TPaHCHOPTHBIX
cpeacTB. MoepHu3anus aBTonapka Mo3BOJIMIA YIYUIIUTh YCIOBHS JJIS TACCAKUPOB U YBEINYHUTH
00beMbl IepeBo30k [13].

MuHHCTEPCTBO UHIYCTpUU U HH(]pacTpykTypHOTro passutus PecryOnuku Kazaxcran (MU-
NP PK) perymsipao myOaukyeT HOBOCTH U OTYETHI O KPYITHBIX MPOEKTaX B TPAHCIIOPTHOU U JIOTH-
CTHYECKOU chepe, KOTOphIE MOJTyYaloT TOCYJapCTBEHHYIO MOANCPKKY, Hanpumep, [Iporpamma mo-
JIEpHU3ALMH JKEJIE3HON0POXKHON MH(PACTPYKTYphl B paMKax CcyOcHIuil, KOTopasi BKIIOYaeT OOHOB-
JICHWE TEPMHUHAJIOB M CO3JJaHNE HOBBIX JIOTHCTUYECKUX Xa0oB [14].

Ha mnardopme KazakhstanTemirZholy (KTZ) Taxke M0oxHO HalWTH WH(MOpPMAIIHIO O KPYTI-
HBIX MPOEKTAaX, CBA3AHHBIX C MOJIEPHU3ALUEH JKEIE3HOAOPOKHOM HHPPACTPYKTYPHI U JIOTUCTHYE-
CKUX Xa0o0B, KOTOpble (PMHAHCUPYIOTCS Yepe3 IoCyJapCTBEHHbIE NMporpaMMmel, Hanpumep, [Ipoekr
MOJICPHU3ALUHI TPY30BBIX TEPMHHAJIOB U CO3/IaHUE HOBBIX JIOTUCTMYECKUX MAapLIPyTOB AJS YIyd-
LIEHUS TPAaHCIIOPTUPOBKH ToBapoB uepe3 Kazaxcran [15].

IIapTHepCTBO ¢ YaCTHBIM CEKTOPOM: ['0CynapcTBO aKTHBHO COTPYIHHYAECT C YaCTHBIMHU
KOMIIAHUSAMHU U MEXIYyHApOJHBIMH OpPraHU3alUsIMM, YTOOBI aJalTHPOBATh JIy4IIUE NPAKTUKU U
TEXHOJIOTHH JIJIsl Ka3aXCTAHCKOTO phIHKA. [IpuMepoM MOXKET CIIy)KUTh COTPYAHUYECTBO C KOMITaHH-
MU B 00JaCTH LM(POBU3ALUU U aBTOMATHU3ALMH JIOTUCTUYECKUX IMPOLECCOB, BKIIIOYAsl MHTErpa-
LIUIO C CHCTEMaMHM, TaKUMH Kak «1C», a TakKe CTPOUTELCTBOM HOBBIX JIOPOT M TPAHCIIOPTHON MH-
dbpactpykrypel. Hampumep, crpoutenbctBoM bBombInoil aaMaTHHCKOW KOJBIIEBOM aBTOIOPOTH—
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BAKA/[3anumarncst Typenuko-roKHOKopeickuii koncopuyM komnanuii Alarko u Makyol u3 Typ-
1, a Takke SK Ecoplant u KoreaExpresswayCorporation n3 FOxnoit Kopeu [16].

Cnana B 9KCIUTyaTalldio Tpacca Y palibek-Tackana, oTpeMOHTHpOBaHO nopsaka 100 kM g0-
POKHOTO IOJIOTHA. Jlopora pekoHCTpyupoBaHa 1oA Il TeXHMYecKyo KaTeropuro. 3aKka3dyuKoM Ipo-
ekrta sBisieTcss AO «HK «Ka3zABtoXXom», moapsgunk — TOO «Uniservy» [17].

CrpouTenscTBO HOBOTO MEXKAYHAapOAHOIO TEPMHUHAJIA B a’ponopry AjmaTsl Ha4daloch B
2021 roxy mocie TOro, Kak KOHTPOJIb HaJ NPEINpUSITHEM IoJyuyusa Typenkas komnaHus TAV
Airports. [IpoexT 6bu1 podUHAHCHPOBAH YaCTHBIM MHBECTOPOM C MIPUBJICUEHUEM KpeAUTOB OT EB-
porieiickoro 06aHKa PEeKOHCTPYKIMH W pa3BUTHS, MeXIyHapOAHOH (DMHAHCOBOW KOPHOpAIUU H
EBpasuiickoro 6anka pazsutus. 01 utons 2024 rona BBeI€H B aKTUBHYIO dKCIUTyaTanuo Mexmy-
HapOJHBINA a3ponopT AIMaThl, KOTOPBIM BCTPETUI NEPBHIX MACCAKUPOB B HOBOM MeKIyHapOJHOM
[1aCCa>KMPCKOM TEPMUHAJIE.

Kazaxcran akTuBHO pa3BHBaeT HUGPOBYIO HHPPACTPYKTYPY IS MOBBIIICHUS d(H(HEKTUBHO-
CTH JIOTMCTHUKH, YTO IIPUBEJIO K YCIEUIHBIM NTpuMepaM BHeapeHus [T-TexHosaoruil B TpaHCIOPTHOM
otpaciu. Hexotopsle 3 Hanbosiee 3HaUMMBbIX KEICOB MOKa3bIBalOT, Kak [T-pemenus moryt yiyd-
HIUTh PabOTY JIOTUCTUYECKUX LENOYEeK, ONTUMU3UPOBATH TPAHCIIOPTHBIE ONEpallMi U CHU3UTH OIle-
paLOHHBIE 3aTPaThl.

1. AO «Kasnoumay: Aemomamuzayus u yupposuzayus noumo8o-i02ucmuyeckol uHgppa-
cmpykmypol. OTHUM U3 CaMbIX sIpKUX nmpuMepoB BHenpeHus [ T-rexnonoruit B Kazaxcrane siBnsercs
komnanus «Kasmouta», KoTOpas mpoBesia MacIITaOHYIO aBTOMAaTH3allMI0 CBOUX JIOTUCTMYECKHX
orepanuii. B paMkax mudpoBuzanmuy ObIIH BHEIPEHBI CHCTEMBl MOHUTOPHHTA TIOCBIJIOK M TPY30B B
pEeXUME peasbHOro BPEMEHH, a TaK)Ke WHCTPYMEHTBl aBTOMATH3alui 00pabOTKM 3aKa30B Ha CKJIa-
nax. «Kasnoura» ucnosnb3yeT o0JiayHble PEIIEHUs] U CUCTEMbl YIPABICHUS JIOTUCTUKOM, 4TO MO3-
BOJIMJIO COKPATUTH BpeMsi 00paObOTKH Ipy30B U yJIYUIIUTh TOYHOCTb JOCTABKH.

Pesynomameor:

e VYckopeHue 00pabOTKH U JOCTaBKH IMOCHUIOK.

e  CHIKEHHE ONEPALMOHHBIX 3aTPAT Ha JIOTHUCTHUKY.

e [loBblmeHne ypoBHs KIMEHTCKOTO CEPBHUCA Yepe3 MPO3PAYHOCTh U OTCIICKUBAHUE.

2. KTZ Express: Buedpenue cucmemwl ynpasienus mpancnopmom Ha octose 1C.Kommanus
KTZ Express, nouepnsisa crpykrypa Kazaxcranckux »xenesnsix aopor (KTXK), Buenpuna cuctemy
ynpasienus: TpaicnoproM (TMS) Ha 6a3ze «1C: Jloructuka». D1a cucreMa Mo3BOJSET yHPaBIATh
MEepPEeBO3KAaMHU KaK BHYTPU CTpPaHbl, TaK M Ha MEXAYHapOAHBIX MaplIpyTaX, YTO OCOOEHHO Ba)HO
s Kazaxcrana xak kimroueBoro TpaH3uTHoro ysna Ha «Hosom Ilenaxoom mytm»(HIII, Taxxke
EBpasuiickuii cyxomyTHbIH MOCT) — KoOHLeNuus HoBod IlaH-eBpasuiickoil (B mepcrneKkTuBe —
MEXKOHTHHEHTAJIbHOM) TPaHCHIOPTHOM cucTeMsl, mpoasuraemoit Kuraem, B corpyaauyectse ¢ Ka-
3axctaHoM, Kuprusueil u Ipyrumu crpaHamu, J1jsl IEpeMELICHNs TPY30B U MacCaXHPOB IO CyIIe
u3 Kurtas B ctpans! EBponbl. Cucrema «1C» uMHTErpupoBaHa ¢ BHyTPEHHUMHU OW3HEC-NPOLECCaMU
U TO3BOJISIET aBTOMATU3UPOBATh 33/1a4M IUIAHWPOBAHUS MapILIPyTOB, YUéTa Ipy30B U MOHUTOPUHTA
TPAHCIIOPTHBIX CPELICTB.

Oo6cyxnenue

e  OnTuMu3anuUs MaplIPyTOB NEPEBO3KU U CHUIKEHUE 3aTpaT Ha TOILUIUBO.

e  ViyulnleHHe KOOPAUHALMU MEXKAYHApOJIHBIX IEPEBO30K M YCKOPEHHE TpPaH3UTHBIX
onepauuu.

e [loBbimeHNe TPO3PAYHOCTH PAOOTHI IOTUCTUYECKON LENOYKH W CHI)KEHHE OIIMOOK B
00paboTKe TPy30B.

OOpa3oBanune, o0yuyeHHne W pa3sBHTHe KaApPOB: ['0CyapCTBEHHbIE MHHULIMATUBBI TAKKE
BKJIIOYAIOT MPOTrpaMMbl MOATOTOBKU CIEIHAIUCTOB B O0JIACTH JIOTUCTHKM M MH(POPMallMOHHBIX
TEXHOJIOTHH, 4TO COCOOCTBYET CO3[aHUIO0 KBATH(PUIMPOBAHHON paboueil cuibl, crocoOHOM (-
(hekTUBHO pabOTaTh C HOBBIMU CUCTEMaMH M IIU(PPOBHIMUA TEXHOJOTHSIMHU.
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B nos16pe 2024 rona B Kazaxcrane 3amyctuiach oOpa3oBaTelibHasl OHJIAMH-TIpOTpaMMa 10
KOMIUIEKCHOW MOJATrOTOBKE MPO(ECCHOHAIOB B 00JIACTH JIOTUCTUKHU, YIIPABIEHHs IPy30IepeBO3Ka-
MU U YEJIOBEUECKUMHU pecypcaMu B oTpaciu — nporpamma Trucking MBA.

MacmtabHplii  MPOEKT  CO3/aH MEXKIYHapOIHON KOHCAJITUHIOBOM  TPYIIION
TruckstaffSolution, a uneiHBIM BIOXHOBUTEIEM, COABTOPOM OOJBIIMHCTBA METOJIUK U PYyKOBOIH-
TesieM npoekTa cran bobupMup3aes, npeanpuHUMaTenb U3 Y30eKucTaHa U OAMH U3 CaMbIX M3-
BECTHBIX TOI-MEHEKEPOB HHIAYCTpUU B pernone. [Iporpamma Trucking MBA opueHTHpoBaHa Ha
pelieHre npooaeMbl HEXBAaTKU KBaIU(PHUIMPOBAHHBIX CHELUATUCTOB U PYKOBOAUTENEH B JIOIUCTH-
Ke, yNpaBlIeHHEe TEXHHYECKUMH W (DMHAHCOBBIMH aclieKTaMH Ou3Heca W OO0y4YeHHE MEHEIKEPOB
3¢ (GEeKTUBHBIM METOJaM B3aUMOJICHCTBHS C MHBECTOPAMH U MPHUBJICYECHUS KalUTala JUIsl Pa3BUTUSA
OousHeca. PykoBonuTenb nporpaMmbl YO€X/I€H, UTO MPOEKT OTKPHIBAET 3HAUUTEIbHbIE NIEPCIIEKTH-
BBI JUIs1 pa3BUTHA oTpaciu Kak B Kazaxcrane, Tak u B LlenTpansHoii u Cpennel Azuu B nenom [21].

B pamkax meponpustus npu nopaepxke AO «HK «KTX» Obut opranmzoBan Kpyribiid
ctonn «CeHIMAITYJIEK» ¢ yuyacTHeM NpezcTaBuTeseil MUHUCTEPCTBAa HAYKH U BhICLIET0 00pa30oBaHus
PK, Haunonansnoit akagemun Hayk PK, Munucrepctsa tpancnopra PK, AO «®Hb «Campyk-
Kaszpma», AO «HK «Ka3AsroXom», HIIII PK ArtamexeH, orpacneBbix Accounanuii 1 Coro30B
TPAaHCIIOPTHO-JIOTHCTUYECKON OTpaciy M BBICHIMX yYEOHBIX 3aBEIICHHH, peau3yroImux o0pa3oBa-
TesibHbIe IporpaMMsl (OI) mo TpaHCHOPTHO-IOIMCTUYECKOMY HalpaBJICHUIO.

Buicuue yuebnvie 3agedenus Kasaxcmamna, peanusyriowux OIl u comoeawue kaopvi 6
MPAHCROPMHO-TI02UCMUYECKOUOMPACIUC NPAKMUKO-OPUECHMUPOBAHHBIM NOOX000M 8 00YUeHUU:

Kazaxckuii aBToMOOUIBHO-I0POKHBIM HHCTUTYT uMeHH JI.b. "'onuapoBa;

v’ Akazmemust noructuku u Tpancmopta(ALT University);

v Kazaxckuil HallMOHAIBHBIN arpapHbIi KCCIEI0BATEIbCKUN YHUBEPCHUTET;

v Kasaxckuii HAMOHABHBIN yHUBEpCHTET nMeHH AJb-Dapadu;

v' KasaxCkuil HalMOHAIBHBIA HCCIEI0BATENLCKUI TEXHUYECKUM YHUBEPCHTET HWMEHH
K.H. Carnaesa (SatbayevUniversity);

V' Anmarsl MeHekMeHT yHuBepcuTeT(Almal);

v Kasaxcrancko-HemenKuil yHUBEPCUTET;

v KocraHaliCKHil HH)KEHEPHO-3KOHOMHYECKHI yHUBEpCHTET nMeHu M. Jlynatosa;

v KaparanguHCKH roCyIapCTBEHHbIM TEXHUUECKUI YHUBEPCUTET M JIP.

Takum 00pazom, BaKHBIM aCIEKTOM LU(POBU3ALMUH SBISIETCSA MOATOTOBKA BBICOKBANIU(DU-
LUPOBaHHBIX CIELUAIUCTOB C MPAKTUKO-OPUEHTUPOBAHHBIM MOAXOJOM B oOyueHMH. B crpane
HabmomaeTcss pocT o00pa3oBaTelbHBIX MporpamMm oOyueHus B obOmactu IT u  noructu-
KH,TPAHCIIOPTHBIX YCIIYT, YTO CIOCOOCTBYET CO3MaHHIO0 MPO(ECCHOHATBHON paboveil CHIIbI, CIIO-
cOOHOH paboTaTh C HOBBIMU TeXHOJOTUSAMH. OOCYX)1aloTcsi MpoOIeMHbIe BOIIPOCH U pa3padaThi-
BAIOTCSl MEXAHU3MBI 110 TMOBBIIICHUIO MPUBJIEKATEIBHOCTH TPAHCHOPTHBIX Mpodeccuil cpenu noj-
pacTaroiei Mosioaexxu Kazaxcrana.

BriBoanbl

[lepcniekTuBHI AanpHeero pa3sutus nudposuzanuu B Kazaxcrane BBITTIAIAT MHOT000€-
HIAOIIUMHE OJ1arofapsi psay WHHIUATHB U TPEHJIOB:

Humeepayus coepemennvix mexnonocuti: CtpemutensHoe pazsutue [T-rexHonmoruii urpaer
KITIOYEBYIO POJIb B TpaHC(hOpMAIMK JIOTUCTUKKA Ha TpaHcmopTe. KazaxcTaH akTHBHO MPOIOIDKACT
BHEIPSITh LU(poBBIe TexHONOTUU. VIHTETpaIys HCKycCcTBeHHOTO nHTeuekTa (Al), 6mokueiina, MH-
tepHeTa Bemel (1oT), OonpIMX JaHHBIX W OOJAYHBIX TEXHOJOTHH (BBIUYMCICHUMN) CO37a€T HOBBIC
BO3MOKHOCTH M TEPCHEKTHBBI Uil MOBBIIICHUS 3()()EKTUBHOCTH U YCTOMUMBOCTU TPAHCHOPTHBIX
OTIepaIni, MTO3BOJISIET 3HAUYUTEIILHO COKPATUTH OTIEPAIIHOHHBIE H3/ICPIKKH,TOBBICUTH TOYHOCTH TIPO-
THO3UPOBAHUA,IIOMOTACT ONTUMHU3UPOBATE JIOTUCTHUYCCKUC MPOLUECCCHI, YJIYUIIACT YHIPABJICHUC IIC-
MSIMU TIOCTABOK, TIPEJAOCTABUTH KJIMEHTaM 0oJiee KaueCTBEHHbBIC W NIEPCOHATM3HUPOBAHHBIC YCIYTH,
KOTOPBIEB PE3yJIbTaTe YJIYUYIIUT B3aUMOJCUCTBUE MEXKAY BCEMH YYACTHUKAMHU JIOTUCTUYECKOU Iie-
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ny. YTIOp Ha 9TH TEXHOJIOTHU pean3yloTcsi B paMkax crparerun «Lludposoit Kazaxcran», kotopas
HalleJieHa Ha yCHelHoe pa3Butue nudpoBoit nuHppacTpykTypsl B MaciTabe Bcero Kazaxcrana.

L'ocyoapcmeennvie unuyuamugol u nooodepxcka: IlpaButenbctBo Kazaxcrana akTUBHO MOJI-
JepKUBAET cTapTanbl U npoekTsl B cepe IT n noructuku, npeayiaras GUHaHCUPOBAHKE U HAJIOTO-
BBIE JIBFOTHI. DTO CO3JAET YCIOBUS 111 POCTAa MHHOBALIMOHHBIX PELUICHUHN U YBETUYEHUS KOHKYPEH-
TOCIIOCOOHOCTH MECTHBIX KOMITAaHUH Ha MEXAyHapOIHON apeHe.

Meoicoynapoonoe compyonuuecmeso: KazaxcraH akTHBHO UIIET MapTHEPOB B chepe mudpo-
BU3AIIMH, YTO BKJIIOYAET COTPYIHHUYECTBO C 3apyOekKHBIMH KOMIAHUAMU M MEXITyHAPOIHBIMHU Op-
raHu3alusIMU, MPUBOJUT K OOMEHY 3HaHHUSIMH, ONBITOM U TEXHOJOTUSMHU, HEOOXOIUMBIMH IJIs
BHe/IpeHUs >PPekTUBHbIX penieHui. L{uppoBuzanus JOrMCTUKNA HA TPaHCIOPTE, OCHOBAaHHAs Ha
BHEApPEHUH TepeoBbIX [T-TeXHOIOTHIA, CTAHOBUTCS KIFOYEBBIM (PAaKTOPOM KOHKYPEHTOCIIOCOOHO-
CTH COBPEMEHHBIX KaK OTEYECTBEHHBIX, TaK U MEXAYyHapoAHbIX KomnaHuil, Takux kak: AO «HK
«Kazakcranremipxons», AO «Kaszmouray, DHL, FedEx u np. B OyaymieM npogoinKuTcst akTHBHOE
pa3BUTHE LUPPOBBIX TEXHOJOIHH, YTO MPUBEAET K CO3/1aHUI0 Oojiee TMOKUX M YCTOMUMBBIX Lienei
MOCTaBOK, CIIOCOOHBIX 3()()eKTHBHO pearnpoBaTh HA M3MEHEHHUS! B MUPOBBIX YKOHOMHUYECKUX YCIIO-
BUSIX.

KongaukT unrepecoB. KoppecnoHaeHT aBTOp 3asBISET, YTO KOH(PINKTAa HHTEPECOB HET.
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pOBH3aIMH JIOTHCTUKH Ha TpaHcmopre. BecTHrnk Kazaxckoro aBromMmoOmipHO-10poskHOTO HHCTUTYTa = Bulletin of Kazakh Automo-
bile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 88-99. https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-
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Abstract

Relevance of the topic is that the lexical skill (vocabulary) is an integral
part of all parts of speech activity, formation, development and im-
provement of which is the main task of learning a foreign language.
Learning a foreign language is a laborious process, which includes a
variety of components, one of which is a vocabulary training, under-
standing of the lexical meaning of words, as well as the correct use of
the word regarding any speech situation. The main goals of education is
to develop written and oral forms of communication. For their realiza-
tion it is necessary to possess the vocabulary of a foreign language, the
adequacy and appropriateness of its use. Vocabulary - is the basic
building material of our speech, its substantial side. Possession of vo-
cabulary is an important prerequisite for the development of speech
skills. One of the reasons for resorting to the theme is the desire to find
new non-standard techniques for working with vocabulary, enhance the
learning experience. And desire is dictated by the needs of today's chil-
dren, who are growing rapidly, oriented in the world of information,
but at the same time, and, perhaps, at this regard, quickly lose interest
in cognized material. In this article are offered specific techniques to
minimize these difficulties. The proposed list of vocabulary games,
schemes and exercises can be used in the classroom of introduction,
fixing and repetition of any new vocabulary thematic orientation.
Keywords: lexical meaning, to possess vocabulary, vocabulary themat-
ic orientation, restoration, storage memory, long-term (short-term)
storage, memorizing words, coding information, preserving scheme,
mnemonic, visual, positional method.
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IH.B.FOH‘IapOB aT. Kazak aBTOMOOWIIb-2KOJ HHCTUTYTI, AnMaThl, KazakcTan
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Tyitingeme

TakpIpBINITBIH,  ©3€KTUIIN — JIGKCUKAIBIK JaFabl (JEKCHKA) Couey
opeKeTiHiH 0apibIK OeiKTepiHiH Kypamiac O0eiri, OHbl KaJIBINTaCTHIpY,
JAMBITY KOHE JKETUIAIPY IIeT TUTIH YHPEHYIH Heri3ri MiHACeTI OOJIbIT
tabbutanpl. Ileten TLIIH MeHrepy — op Typil KOMIIOHEHTTEpP.i
KAMTUTBIH €HOEKTI Ka)XXeT ETEeTIH TMPOIeCcC, OJapAblH Oipi — Ce3MIiK
KOPBIH MOJIAUTY, CO3ACPIiH JICKCHKAIBIK MAaFbIHACBIH TYCIHY, COHBIMEH
KaTap Ke3 KeJreH Cosey arJaaiblHa KaThICThI CO3M TYPHIC KOJIIaHY.
biniMm OepynmiH Heri3ri MakcarTapbl — KapbIM-KaTBIHACTBIH >kKa30aia
KOHE aybI3Ia TYpJiepiH aaMbiTy. Onapiabl JKy3ere achlpy YIIiH IIeT
TITIHIH CO3/IK KOPBIH, OHBI KOJIJAHYIbIH COMKECTITT MEH OPBIHABUIBIFBIH
MeHrepy KaxkeT. Ce3mik — Ce3IMI3MiH Heri3rl KypbUIbIC MaTepHabl,
OHBIH CyOCTaHIMSIBIK Jkarbl. Ce3liK KOpAbBl MEHrepy cemiey
JAaFIbUTAPBIH  AAMBITYABIH MAaHBI3bl AJIFBIIIAPTHI OOJBINT TaOBLIABL.
TakpIpbIniKa KYTiHYy cebentepiHiH Oipi - CO3IIKIEH XKYMBIC iCTEYyAIH
JKaHa CTAHJAPTTHI €MeC JJIICTEPiH Ta0yFa, OKy TOHKIpUOCCIH apTTBIpyFa
yMTBUTY. AN Kajmay Kasipri OamamapAplH — KaXeTTUIIKTepiMeH
OalTaHBICTBI, OJIap aKmapaT oJeMiHe OarmapiaHfaH, OipaKk COHBIMEH
Oipre >koHe, MYMKiH, OCbIFaH OaiJIaHBICTBI TAHBUIFAH MaTEPHUaJIFa JIeTeH
KBI3BIFYIIBUTBIFBIH T€3 KOFAITAIbl. byl Makamama ochbl KUBIHIBIKTAPIbI
a3alTy YVIIH apHaibl ONICTEp VCBHIHBUIAABI. ¥ CHIHBUIFAH JICKCHKA
OWBIHAAPBIHBIH, CXeMajapbl MEH KATTHIFYJIAPBIHBIH Ti3iMi Ke3 KeJIreH
JKaHa CO3[IK TaKbIPBINTHIK OaFbITTHl €HTi3y, OeKITy jKoHe KaWTanay
cabaKTapbIH/Ia KOJIaHBLTYbl MYMKIiH.

Tyiiin ce3mep: JCKCHKAJIBIK MarblHA, CO3JIK, CO3JIK TaKbIPBIITHIK
Oarmap, KaJmbIHa KENTipy, CaKTay »aJabl, y3aK (KpICKa Mep3iMii) cakTay,
Ce3Nepli ecTe cakTay, akmaparThl KOATay, CaKTay CXEMachl,
MHEMOHHKAJIBIK, KOPHEKI, MO3UIUSIIBIK JJIIC.
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AHHOTANUA
B crathe paccmaTpuBarOTCS aKTyalbHBIE BOIPOCHI MOBBIMICHUS 3(¢-
(EKTUBHOCTH M HAAEKHOCTH aBTOMOOWJIBHBIX JIBUTATENE B COBpeE-

- MEHHBIX YCIOBUAX. CIIOXKHOCTh KOHCTPYKIIMM COBPEMEHHBIX TpPaHC-
OCTyIuUJIa:

05 HosGps 2024 HOPTHBIX CPEJCTB TPEOYET TOYHOM TUArHOCTHKH TEXHUYECKOTO COCTO-

PeriensupoBanme: SSHUSIT ¥ BBICOKOTO YPOBHS TeXHUYecKoro oOciyxuBaHus. Ocoboe

}f HOs0ps 2024 BHMMaHHE YJICIACTCA 3HAUYUMOCTH TEXHMYECKOM IMAarHOCTHUKH Kak
pI/IHﬂTa B IICYATh:

05 sexaGps 2024 KJIF0YEBOTO MHCTPYMEHTA OLEHKH COCTOSIHUS Y3JI0B U arperaTtos, Mpo-

THO3UPOBAHUSl PECypca W MOBBIMICHUS HKCILTyaTallMOHHOW HaJEXHO-
ctu. B xadyecTBe 00beKTa MCCIIEIOBaHUS BHIOPAHBI TU3CIIbHBIC JIBUTaA-
Tenu aBTomoOueit KaMA3, TeXHHUECKOe COCTOSTHHE KOTOPBIX OILICHH-
BA€TCsl HA OCHOBE KOMILJIEKCA METOJIOB U MHCTPYMEHTOB JIUaTHOCTHKHU.
Brizenensl OCHOBHBIEC 3JIEMEHTHI, OMPEEISIONINE PEecypc JABUTATEIS
— KOJICHYATHIN BaJjl, IIATYHBI, OJIOK MUIUHIPOB, a TAKXKE paccMOTpe-
HBI IIpoliecCchl UX M3HOca. OnucaHa METOJIMKa JUAarHOCTUKHU, OCHOBAH-
Hasl Ha OLEHKE JIMHAMHMYECKUX XapaKTEPUCTUK JBUTATENs, O3BOJISIIO-
mas TOYHO OIPEACIUTh CPOK CIYXKObI 10 KamUTAIBHOTO PEMOHTA.
Kpome Toro, uccnenyroTcst IBUTaTEIN, COOTBETCTBYIOIINE KOJIOTHYE-
ckum ctangapram EURO-1, EURO-2, EURO-3 u EURO-4, ¢ akueH-
TOM Ha WX PKOHOMUYHOCTb W CHHKEHHUE IKCIUTyaTaIl[MOHHBIX 3aTpart.
[ToyueHHbIE PE3yJBTATHl MOATBEPKIAIOT IP(HEKTUBHOCTH MPUMEHE-
HUSl KOMILJIEKCHOM JMarHOCTHKH, KOTOpasl MO3BOJSET MPOUIUTH CPOK
CITY>KOBI IBUTATENIs, TOBBICUTH €T0 HAAEKHOCTh U CHU3UTH PACXO/bI HA
TeXHUYECKOoe oOciyxuBaHue. [IpencraBieHHbIE MOAXOAbI MOTYT CIy-
YKUTh OCHOBOH ISl MOJIEPHHU3AIIUU CUCTEM OOCITYKHBAaHUS aBTOTPAHC-
MOPTHBIX CPEJICTB.
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Memorization of English words based on the same principles, only we need to connect to
the work the learner’s long-term memory department, visual, auditory, motor memory. And the
most important thing is the memory material should not seem inaccessible or very difficult, but ra-
ther familiar, understandable, moderately difficult. This relieves the subconscious mind and facili-
tates the work with memorizing words. There are three stages of memory: acquisition. When a per-
son receives the information, it should be understood and preserved - either temporarily or perma-
nently; storage aimed at changes in the nervous system that allow information to be kept in a com-
pressed form. These changes represent memory traces, 1 Restoration - the process of obtaining and
using it out of storage memory.

Identified three levels of information storage in the human memory: sensory, short and long

term.
sensory storage
Short-term  storage (temporary  working » Long-term storage
visibility (long-term
Controlling processes: memory)
- -receptive
incoming in- _ -coding <
formation i -Decision
-Reducing strategy
Sound
imitation
touch

Reply (output information)

Scheme 1. Preserving sheme of incoming information

Sensory information storage holds the information very briefly after it reached senses:

- With our eyes you remember the color, shape, size, unusual details;

- With ears you memorize the noise background, music, or single melody notes that prompt
our memory surroundings, accompanying details, your mood at the moment the event occurs.

- With hands you memorize the surface of the object or thing, associate your feelings with
existing experience in this area, childhood memories

Sometimes you memorize with nose, as our sense of smell most rapidly responds to the sur-
rounding smells and categorizes the information obtained as a positive-negative experience, "do not
know" or "now I know":

Short-term storage holds data that people have just made clear, realized as well as the last
few words in the sentence; any information coming into our brain, causes a reaction - the adoption
of information and response (interesting, uninteresting, worth remembering) in the case of interest -
information is encoded to make instant decisions (note) and is sent to the long-term storage.

Long-term storage holds information for a long time, the human brain uses codes. Let’s refer
to the scheme 2.

There are threemain ways of encoding information for long-term storage: linguistic (lexical
or verbal) imaginative and motional.

One of the most important codes is the language or linguistic code. People have to deal not
only with the specific objects that can be encoded with using random symbols - words. There are
abstract concepts that the human brain encodes according to the meaning - semantic coding, mean-
ingful for the individual.
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Visual (image) information encoding based on visual images that people received up to this
point ( astonish - ynuBnsaThcs), it can be associated with memories of some event, after which you
are given a glass of tonic drink.

Motor code — it is the means of remembering the physical skills and movements.

It is necessary to teach the majority of motor skills through the implementation these move-
ments, which practically makes it impossible to forget them.’

Coding
automatic (place, time, Requires certain conditions
frequency)
Mean- imagination organizationc
ing,semanti (visualencoding) oding
¢ coding
L

/ v
Details, piec- Hierarchy (in
es terms of im-
fragments portance for a

person)
Scheme 2. Cording information
Why do we forget?

One of the explanations can be considered an impact on the process of remembereitg events
that happened Before and After the memorized information. For example, you were ekcited by
some domestic event and could not switch to a conversation with a client of interest to you or a col-
league. Consequently, you missed some details. Writing the information is the key to memorize. We
remember the material better if we write it in a form which is suitable to those obtained earlier
knowledge. In order to store the material, it must be positioned so as to be remembered better. This
work everyone should do independently, relying on personal approach to the process of memorizing
those facts that are already stored randomly. Such subjective organization of the material serves on-
ly to one purpose, to arrange the information so as not to miss important details and then easily re-
produce it if necessary. For example, you can give a schematic organization of material for record-
ing and storing. The good result has the memorizing words in pairs, with imaginative encoding, for
example, furniture — room, performance — theatre, song — poem, art — picture.

There are several mnemonic techniques representing special techniques to improve memory.
All means to improve memory contain two components:

1.Attract good recording technique that forms or leaves a strong mark in the memory;

2.Provide effective reducing tips (hints).

The most effective of all mnemonic methods psychologists consider: binding method of im-
ages, the method of arrangement of images, the method of "stringing" images to the mental rods
(the principle of children's pyramid with rings). These memorization techniques give better results
than the usual memorization, constant repetition.’

Let’s consider these techniques:

1. Method binding images. For example, you need to remember the list of products. Begin
to associate the image of birthday with a festive table for children, on which there is the cake (flour,
milk, honey, eggs, starch), fruits, candies and cookies. Women remember this list easier than men.
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Home animals Flsh Vegetables Frult
Blrds

Animal
origin

Bacon Cucumber Lemon Rice
Salmon Chicken Tomato Berry Wheat
Lamb

Pork Duck

2. Positioning method of images or objects in imaginary places and situations. You should
establish the natural places where events can take place, familiar to you. For example, you can
choose 20 different positions in the apartment or in the country, on the familiar path in the park. The
number of positions depends on the number of items that must be stored.

3. The method of "stringing" is based on the same principle as the previous method, instead
of your chosen location or position is used the support rod. There are plenty of rod support systems,
but the most popular is the rhyming objects with numbers from 1 to 20, for example.

One is gone. Eleven is “penny-one”, hotdog bun.

Two is a shoe. Twelve is “penny-two”, airplane glue.
Three is a tree. Thirteen is “penny-three”, bumble bee
Four is a door. Fourteen is “penny-four”, grocery store.
Five is knives. Fifteen is “penny-five”, big bee hive.

Six is sticks. Sixteen is “penny-six”, magic tricks.

Seven is an oven. Seventeen is “penny-seven”, go to heaven.
Eight is a plate. Eighteen is “penny-eight”, golden gate.
Nine is wine. Nineteen is “penny-nine”, ball of twine.
Ten is a hen. Twenty is “penny-ten”, ball point pen.

Every word that you need to remember before "stringing" on the rod has to be converted into
an image. Such as a vivid example of this technique is memorizing the poem "The House that Jack
Built", or that's how the American priests offer to remember the 10 commandments of Christ.

One only God

Two zoo, there many animals there — animals are images, images are idols

Don’t worship idols!

Three — tree; it has leaves; the leaves have veins.

Don’t say the name of lord in vain!

Four-door, a door has a keyhole; keep Saturday holy.

Five — life; parents gave you life — Honour your father and mother!

Six — sticks; you can kill people with sticks. Don’t kill.

Seven — heaven; to get there you can’t adulterate

Eight — gate; thieves break through gates. Don’t steal!

Nine — lie; don’t lie, tell the truth!

Ten — hen; don’t wish your neighbor’s hen!

What should be done to improve memory?
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1. Constantly repeat in order to achieve a long-term memory. For example, in order to re-
member the word, repeat it by yourself as soon as you have read it, wait a few minutes and say the
word, wait and repeat again.

2. Enlarge your vocabulary using synonyms. Speedy reading of complex material - with a
minimum of reproduction - has the effect of storing information. It is worth using.

3. Do the material meaningful and familiar.

4. Use mnemonic means.

5. Create more associations as much as possible.

6. Use photos and pictures to remember by.

7. Refresh the memory with suitable tips. Mentally create the situation and the mood in
which took place a process of learning the material.

8. Recall the events, until they are replaced with new information.

9. Check your knowledge to obtain information as well as to make clear what you don’t
know yet.

10. Minimize the impact of extraneous. Learn before going to bed. Don’t learn similar sub-
jects, which could be mixed — for example, English — French — at once.

11. Every day look through any text during 10-15 minutes.(silent reading).

12. Give definitions for new words in English.

13. Use the words in different situations.

14. Describe pictures using the new words.

15. Make up micro dialogues using words in different situations.

16. Use role play.

17. Use the words in different grammar functions.

18. Make the list of words logically completing each other.

Using any type of work gives a good result for memorizing words. In this article are de-
scribed effective methods of memorizing words. Memorizing words — is the most important key for
learning foreign languages. I’ll be glad if the article will be of interest to a wide range of not only
experts, but also for those who study languages themselves.

"The existence of forgetting has never been proved: We only know that some things do not
come to mind when we want"
Nietzsche
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Tyiingeme

byn wmakamama Konm JKYK KOTEprill KYpPBUIFBl — aJJAMTHUBTI

TEXHOJIOTHSUTAPABl  KOJIJIAHBIIL, k)oOamayaplH  OHTaMIBI
Maxaa kenni: HIeTIIMEPiH TaHAay Moceleci TalkbpUIaHabl. KockiMmina eHmipic
gi;;ﬁ:jf;; orri: KYpAem KoHE JeTHIMII KYPBUIBIMAAPALI KYPYIbIH JKaHa
07 xapamra 2024 MYMKIHIIKTEpiH KenTipeai, Oy acipece Ka3ipri yakplTTa MalllHa
Kabpimanbr: )Kacaylda oTe MaHbI3Abl. Makamaaga KOJI JKYK KOTEprilliHig

06 >xenToxcan 2024 . o N
)Kacayna AOIUTUBT1 TCEXHOJOTHUAHBIH AU3aWMHHU KEMILUIII1 XOHC

MacCCaHbIH KEHIIACY1 )KOHE JIaMy YaKbITBIHBIH KbICKApYbl CHUSKTHI
apTHIKIIBUIBIKTAPBI  OTiIEAl. XalblKapaiblK TalanTap COHBIMEH
KOCa SKOHOMHUKAJIBIK THIMJIUIIK TIEH MaTepHaiIapAbl TaHIayIbIH
TananTapsl kepceriireH. HoTmwkenepai eHrisy MeH 3KOHOMUKAJIBIK
TajjayFra XiTi Ha3zap ayJapblll, aJJuTHBTI OHIIPICKE HETI13/eITeH
OTiMIII  koOamapAwpl  YCHIHBUIAABL.  HoTwmwkenep  aaIuTUBTI
TEXHOJIOTHSUIAP KOJ KYK KOTEPTilliHIH THIMAUIIT MEH Oocekere
KaOIJeTTUTITIH apTTHIPBII, OJIAPAbI OHIIPYIIH XKaHa OaFbITTapbIH
amaThIHBIH KepceTemi. [[u3aifHFa »KaHAIIbUIBIKTAP €HT13ydiH KeH
MYMKIHIIKTEpl A€ XaHa (QyHKUUsuIapabl OipiKTipyre MYMKIHIIK
oepeni. Ocpinaitima, SLM TeXHOJOTHICHIHBIH YKOFapbl UKEMJIUTIT]
KOMITOHEHTTIH THUIMAUI KOJ JKYK KOTEprilliHIH THIMILIITIH
apTThIpyFa KeMekTecedl. JIazepiik 0amKpITy apKbLIbl OHEPKICIMTIK
neHreiaeri 3D mpuHTEprepae KoinaHyFa OOJaThIH MeTallgap/Ibl
taHnay ete keH.Con cebenTige KOJI JKYK KOTEPrilliHIH  OCBHI
TEXHOJIOTUS OOMBIHIIIA jKacay eTe TUIIMI O00ibIT Tabbmaabl. Ko
KYK KOTEeprilliHkacay OapbIChIHIAa TapThIC KYIII JIe €CEnTenyi Je
KaXKeT.

Tyiiin ce3mep: 31 npunrtep, *kyk keteprim, SLM Texnomnorus,
aIUTUBTI OHIIPIC, AINTUBTI TEXHOIOTHSI.
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Selection of the optimal design option for a manual winch using additive technology
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Abstract
Received: This article discussed the issue of choosing the optimal design
04 October 2024 solutions for a hand winch wusing additive technolo-
g;%éilﬁﬁ:&zoz A gies.Additionalproductionbrings new opportunities for creating
Accepted: complex and efficient structures, which is especially important in
06 December 2024 the  conditions of modern  mechanical  engineer-

ing.Thearticlecovers the advantages of additive technology, such
as design flexibility and ease of mass and reduced development
time.In addition, international requirements and the main re-
quirements for economic efficiency and material selection are
outlined.Proposed successful projects based on additive produc-
tion with an emphasis on the implementation of results and eco-
nomic analysis.Theresultsshow that additive technologies in-
crease the efficiency and competitiveness of hand forklifts, open-
ing up new areas for their production.The wide possibilities for
making changes to the design also allow you to integrate new
functions.Thus, the high flexibility of SLM technologyhelps
thecomponent efficiencyincrease the efficiency of the hand fork-
lift. The choice of metals that can be used in industrial-grade 3D
printers by laser melting is very wide.For this reason, it is very
difficult to make a manual forklift using this technology.In the
process of building a manual Forklift, the traction force must al-
so be calculated.Considering that SLMtechnologyis currently
considered the predecessor of iron products, it is a good solution
to apply this technology to products to achieve efficiency.

Keywords: SLM technology,additive manufacturing, additive
technologies, 3D printer, forklift.
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AHHOTAIUA

B nanHoOll crathe O0OCyXIancs BOMpPOC BbIOOpa ONTHUMAIBHBIX
pelieHnid Uis MPOEKTUPOBAHMS PYUYHBIX J1€0EJOK C MPUMEHEHHEM
QJTUTUBHBIX TEXHOJOTHH. JOMOJIHUTENBbHOE MPOU3BOJICTBO JaeT
HOBBIE BO3MOXXHOCTH JJII CO3JaHUSl CIOXKHBIX M 3(PPEKTUBHBIX
KOHCTPYKLUH, 4YTO OCOOEHHO BaXHO B HACTOslIee BpeMs B
MalIMHOCTpOoeHUH. B cTraThe u3nararoTcs MpeuMyniecTBa aJauTUBHON
TEXHOJIOTHH B CO3JAHHH PYYHOTO BHIJIOYHOTO TOTPY3UMKa, TAKHE KaK
rMOKOCTh KOHCTPYKIIUHU U YTIPOILEHNUE MACChl U COKpAIICHUE BPEMEHH
pa3paboTku. MexIyHapoaHble TpeOOBaHUS  TaKXKe  OTPaKaIOT
SKOHOMHUYECKYI0 A((PEeKTUBHOCT W  TpeOoOBaHUS K  BBIOOpPY
matepuanoB. C BHEIpEHHEM pPE3yJIbTAaTOB MpEJIaracTcsl JTUKBUIHBIC
MPOEKThI, OCHOBAHHBIE HA aJINTUBHOM MPOU3BOJACTBE, C IPUCTATHHBIM
BHUMaHHEM K JKOHOMHYECKOMY aHalu3y. Pe3ynbTaThl MOKa3bIBAIOT,
YTO aAJUTHUBHBIE TEXHOJIOTUHM TOBBIIAIOT 3(G(EKTUBHOCT U
KOHKYPEHTOCIIOCOOHOCTh ~ PYYHBIX  BHJIOYHBIX  IOTPY3YHKOB H
OTKpBIBAIOT HOBBIE HampaBlieHUuss uX mpousBojcTBa. [llupokue
BO3MOXXHOCTH BHEJIPEHHS HOBIIECTB B JW3allH TakXe IO3BOJISIOT
WHTETPUPOBATh HOBbIC (yHKIHMH. TakuM 00pa3oM, BBICOKasi THOKOCTh
TEXHOJIOTMH SLM IIOMOTraeT  IOBBICUTH 3 PEKTUBHOCTD
KOMIIOHEHTHOTO MOJbeMHUKA. BbIOOp MeTamnoB, KOTOpbIE MOXKHO
UCTIONIb30BaTh B 3D-npuHTEpax MPOMBIIIJICHHOTO YPOBHS C MTOMOIIBIO
JIa3epHON IJIaBKHU, OY€Hb MHUPOK.I10 3TON mpuurHEe co3qaHne PyYHOrO
BWJIOYHOTO TMOTPY3YMKAa IO ATOH TEXHOJOTUU SBISIETCS OYCHb
TUIIMOBBIM. [IpH M3roTOBIEHUH PYYHOTO MOJIBEMHHUKA TAKXKE JAOKHA
OBITH pacCYMTaHA TATOBAS CHUJIA.

KiroueBbie cioBa: 3Dnpunrtep, pyuyHas jebenka, SLM texHomorus
aJTUTUBHOE NTPOU3BOICTBO, 1 IUTUBHBIC TEXHOJIOTHH.

Cmaunosa I'.O.

Hugpopmayus 06 asmope:

Kanouoam mexnuueckux Hayxk, accoyuuposanuwiii npogeccop, Kazaxckuti HAyuOHAIbHGIL
uccnedosamenvckuii  mexuuyeckuil  yuusepcumem um. K. H. Camnaesa, 2. Anmamo,
Kazaxcman.ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-2293-6232. E-mail:gulbarshyn@mail.ru

109


mailto:gulbarshyn@mail.ru
https://orcid.org/0000-0003-2293-6232
mailto:gulbarshyn@mail.ru

Bulletin of Kazakh Automobileand Road Institute. Ne4(8) 2024 ISSN: 3005-4974, E-ISSN:3005-4966

Kipicne

Kazipri 3amanfpl MammHa jKacay >KarJailblHAa aJJIUTUBTI TEXHOJOTHSIAPIBl KOJIaHY
OpTYpJIi MPUHIMITEPAl, COHBIH 1IIiHIE KO JieOeaKanaphlH x00anay MeH eHIIpyIiH Oip Oemirine
aitHanapl. By Makanma KockIMIa OHAIPICTI KOJJaHa OTBIPHIN, Jiebeqka >X00aChIHBIH Oanama
HYCKaJlapbhlH TaHJAYy OAICTEpiH Xkylesneyre OarbITTanfraH. Ko YK KeTeprill KypbUIFbl KYPBUIBIC,
KeMe jkacay JKOHE JIOTHCTMKaHBl KOCa allFaHfa, opTYpJi cajlaiapia INeIIymli peil aTKapalbl.
AnmutuBTi  TexHonorusmapaeiH (3D OGackim  mbiFapy) AaMybl  MeH  JeOenKanap.blH
YKAPBIKTaHABIPBUTYBIH JKaKCapThIT KaHa KOMMal, oJlapabl OHAIpYIAl THIMIIPEK €Tyre MYMKIHIIK Oap.
MakanaHblH MakKcaTbl-KOJT MeH JeOeaka >K00achlHBIH COHFBI HYCKachlHa HbIKTay Kon wmeH
nebeakanap, aJIMTHBTI TEXHOJIOTUSI MEH JKacallFaH, MEXaHUKANBIK Au3aiHaa 3D 6ackin misiFapysl
KOJIIaHyABIH KbI3BIKTBI MbICAIIbI O0bIT TaObU1a el MiHe, onap/asl eHAIPYAiH OipHelle acreKTijepi:
1. **Jlapanay >xoHe TeHmey**:3D Oacbmn mibrapy Oenriiai Oip »0OaHBIH TallanTapblHA COWKeEC
KeJeTiH JiebeaKanapapl )kacayra MyMKIHIIK Oepe/i. Onemaep MeH milliHAep/l naiiaianyIbIHbIH
KaXeTTiTiKTepine oHail Oeitimaeyre 6omanbl. Solid Works Hemece Autodesk Fusion360 cusxrer 3D
MojenpAcy OarmapiamManapelH MaiganaHy JeOeAKamapAblH HAKThl MOJENbJIEpiH jkKacayra
MYMKiHIIK Oepeni. By kyk KeTeprim KypbUIFBI Ka)KeTTi TajamTapra Oeiimieyre MYMKiHIIK
Oepemi, MbIcalbl, )KYK KOTEPrillITIri HeMece TYTKalapHblH Y3bIHIBIFbI CHUSKTHI MapaMeTpiepi
e3repTy.

oaicrep

AnnutuBTi eHAipic (am) — OyJ1 Te3 NPOTOTHUIITEY, a3 YaKbITTa ©HJIPIC COHBIMEH KOca YII
enmIeMi 0achlll IIbIFapaThlH OHIIPICTIK TEXHOJOTUSTIAPIBIH 1ATepl Kejle >KATKaH >KUBIHTBIFBI
Oonbinl  TaObuIazbl. AM-IiH €H NepcleKTHBalbl  apTHIKIIBUIBIKTAPBIHBIH ~ Oipi-eTe  Kypaemi
I'eomerpusinapabl Kypy MyMKiHAIT. TeXHOMOTHSIIBIK Macesenep Typaibl OUTIMHIH apTKaHbl MEH
WHXEHepJepre jkaHa MYMKIHIIKTepAl THiMII Oackapyfa MYMKIHAIK Oepe anaTblH oAiCTepHAiH
KeTicrieymrnri Oaiikanazael. byn makanamga nuzaitnra AM-HIH THTI3€TiH ocepl Typaibl KIiIIripiMm
mony kacananpl. llomy eHAIpiCTIK NpOLECTepAiH KYpbUIBIM MEH OHIMIALI KapachlHAAFbl
OailmaHpICKa, )KaHA MYMKIHJIIKTEPiHE, OHIM MEH MEH OHIMIUTIK apachIHIarbl OailTaHhICKa COHBIMEH
KOoca OHTailmaHAablpy TociaaepiHe OarbITTanFaH. biz ymr OyblHABI TI30€KTI MOJENiH ©HIMHIH
KYPBUIBIMBIH  ©OHIMIUTIKIICH, WKEMIUTIKIICH, KATTBUIBIKIICH JIUHAMHKAJIBIK, TEPMHSIIBIK KOHE
BU3YyaJIJIbl KACHETTEP MEH OaiaHbICTHIPY YIIIH KOJZaHaMbI3. bi3 0Ckl MOAEIB/1I KOChIMIIA OHIpIC
(DfAM) yuriH yCBIHBUTFAH jK00anay ofiCiH HETi3[ey YIIiH KOJJIaHybIMbI3 KaxkeT. Hotmxkenep AM
(DfAM) yurin qu3aiin OimiMiHIH KeJIEeMiHIH apThIN KeJe XKaTKaHbIH KepceTeadl, Oipak Oy TeKk KaHa
KaCHETTEeP/IIH 1IIKI KUBIHBIH KapacThIpajbsl. Martepuanmap, ecentey OHTalIaHIbIPy, MiHE3-
KYJIBIKTEI MOJEINBJCY, aBTOMATTaHIBIPBUIFAaH JU3ailH Typajbl i3[IEHICTEp JKEeKEe IOMEHJIEep MEH
Ka)KeT eTITeH OarmapiamMaiblK KoJaayapl KaMTuIbl. bys skaHa eHiMaepai Tangayra Oip TyTac Ke3
KapacThl, OW/IbI KEPEK €TETiH Ju3aiiHFa KapamMma-KauIibl KeJe/i.

Ke6ine 3D Oacemm mbirapy eHmipici (AM) eHmipic canacklHIa TOHKEpIC jkacar,
KypaenenreH 3D KypbUIbIMAApbIH Kabar-kabarT okacayra MYMKIHIIK Oepe anngel.  OHBI
ISO/ASTM52900 Herizinae xeti Tonka 6esicek 6omazsr: 2021 1) GalnaHBICTHIPFBINT peakTUBTI, 2K
SHEPrUsHbl OaFrbITTAIIFaH KOJJAHy, 3) SHEPTUsHbI OaFrbITTaNFaH, 4) MaTepHaIbl PEaKTUBTI OHJEY,
5) yHTaK KabarpiHaa OaIKbITYy, 6) MapakTapabl JaMUHATTAYy, 7) BaHHaIarel (hoTomoaumepiey. AM-
re Konnanrad kesne MO marepuan dopMynanapblH AalblHAAYIaH, AU3AHHIBI OHTAWIaHABIPYAaH
COHBIMEH KOCa TPOIECTI OHTAMIaHIBIPyJaH Oaca ayblll camaHbl OaKpUIayFalIeiH OYKUT eHAIpic
NpOIECiH BIHFAWIayFa, >aKcapTyfa »aHa MYMKIHZIKTep Oepeni. MamIMHAIBIK OKBITY MEH
aJJTUTHBTI OHIpic apanbiFbiHAarbl Cuneprust AM apKbutbl OachlIFaH OeIiKTep Il xKobamay HeMece
OHJIIpy TOCUIIHIE TeHKepic >kacaipl. JKacanraH JepekTep/iH MaijanaHa OTHIPBIN, MallnHAIBIK
OKBITY alrOpUTMIEpi NW3alHIbl OHTANWIAHBIPY, MaTepUaNIapAblH KacueTTepiH OoipKay jKoHE Jie
TIOTI OHIPIC camachblH >KakKcapTy CHAKTHL AM mpolecTepiH TEpeHIpeK TYCIHyre MYMKIHIIK
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TyIbIpanael, AKaynapapl aHBIKTay KeJieMIli Oachlll IbIFapyFa ©Te MaHBI3JIbI, OFaH ce0eN OHBIH
KYHBIHBIH JKOFapbl Oo0Nybl. 3epTTey TEpeH >KeNiHI KOoJJaHa OTHIPHIN, Kypbuibic 3D Oackim
IIBIFapyaaFel KabaTaka yJiapblH aBTOMATTaHABIPBUIFAH aHBIKTAYIap sl KepcetTTi. JKylie keckinaepai
Kipic peTiHAe KaObUIIaWThIH KOHBOJIOLUHUSIBIK HEHPOHABIK JKETiHIH TEpPEeH MOJENIH KaMTBIIBL.
Jlepektepai  TOJNBIKTBIPY  OAICTEpl KOHBOJIONFSUIBIK ~ HEHPOHIBIK JKEIli MOJIEIIH  OKBITY,
KOH(UTypalysiay »oHe ChlHAay YIIiH | MWIIHMOHFa XKYBIK KECKiH >kacaibl. KOHBONIOIMSIIBIK
HEHPOHBIK KeJli MOJeNi KEeCKIHACep Il KOJJaHa apKbUIbl, OCTOHHBIH OachUIFaH KaOaTTapbIHIAFbI
nedopManusIapabl aHBIKTAY YIIiH aKayJIapIbl aHBIKTAaUTBIH MOJTYJT Kacalbl.

U-Net apkputel 3DOacma misiFapy 9JCKTPOHUKACHIH JTAHAKTHI YaKBITTAaFrbl —CallaHbl
KaMTaMachI3 eTyiH 0acka J1a o/icTeMeci eHri3uii.

Cyper 1. Konmenkypt xyk kereprim Kypbuirsl TOR VS 5100 0,5 T 25 m[1]

Vs tunri KonbapabaH KYK KOTEPrill KYPbUIFBIOYT — KYPT peayKTopsl O6ap nedeaka OobIm
Tabbutanel.  MexaHU3MHIH  KOpIychl MeH  OapaGanbpl  Oepik  OoyarraH  »Kacajajbl.
KyprpenykropsiOepisickecanblcThIpFanaaceHIMADKOHeKapanaibiM. AifTa KeTceK, OJ aBTOMAaTThI
KYIBINTAY KYPBUIFBICHI PONIHAC € KYMBIC ICTeH Oepeni, TeMeK KYKTeMEeHi 0acKkapyFa COHbIMEH
KOca JKeTeK TYTKachl OOCaTBhUIFaH Ke3/iH ©31H/e JIe KYKTI KOFaphbl yCTall almyra MyMKIHAIK Oepeni.
JlebGenkanapapl maiianaHy OHAM JKOHE OpHAaTyla OHaM, JKYKTI y3aKKa IIBIKTHIKKA KBUDKBITYFa
MYMKIHJIIK TyFbI3a/ibl (0apabaHHBIH apKaH CHIABIMABUIBIFEI 35 MeTpre aeifin). Kyp ttunti Jlebeaka-
1 ToHHara JACHIHTI JKYKTEp MEH J>KYMBIC ICTEyre apHaJlfaH KOTEPrilll KYPBUIFBIHBIH >KaKChI
HYCKaJlapbIHbIH Oipi. MyHmall >KYKIIBIFBIPIApbl ©HEPKACINTIK HbICAHIApAa ayblp KaFaainapiaa
naianany KeHec oepinesi.

BapabaHHasa nedcenka

— —1
I—
=
3 1
a . I
10
1 - Bapa®©aH nebegkn 7T -Tpys
2 - CoDadka 8 - Peiuar
3 - Xpanosuk 9,10 - ByGuaTele Nepegadm
4 - ke
5 - Pyuka ynpasneHwuA
6 - Tpoc

Cyper 2. bapabaH XyK KeTepriii KypsuUtrsl [1]
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HarTukenep MeH TajakbsLiap
Ko neGenkachIHbIH TapTy KYIIiH Taly YIIiH Keseci (opMyITaHbl KOJITaHBIHBI3:
P=WH*sina+u*W*cosa.

bymxkarnaiina: P-taptykymn (6i3 ecenreriMiz kenmeriH Hopcee); W—KyYKTiH Maccachl (MBICAIBI,
aBTOMOOWMIIb); L—O€TiHIH TypiHe OalnaHbICThl Vil Kemic ko3 uiuenTi; o—kendey Oypsoiiibl. COHFbI
€Ki MOHII OUTy YIIH aHBIKTAMAJIBIK MaTepHaliapFa XKYTIHII, emeyiep Kyprizy kepek. Kembdey
OYpBIIIbI KUBIH-apHAWBI KaOIBIKCHI3 OHBI OJIIICY OTE¢ KWBIH, COHJBIKTAH IIaMaMEH JepPeKTep.i
OacIIbUTBIKKA ATy Kepek. HoTmkeciHnme ecemnrTey o7 eMec JKOHE COMKECIHIIE KYKTiH MaccachlHA
coiikec KeIMEWTiH TapTy Kyuri Oap nebenkansl Tanaay Kaymi 60ap. CoHABIKTaH ecenTeyAiH Oamama
HYCKaJIapbIH KapacThIPFaH )KOH HEMECE OHTAMIIBI KOJAAP/Ibl KOJIIaHFaH JKOH.

Cyper 3. Ko xyk keteprim [1]

< b=20 m

h/b=10%

Cyper 4. Ketepy dakropsr [1]

JKyx xeTeprii KypbUIFbl TapTyKyLIiHKanaiTaOyra 0onamap1?

bynnapamerp bputannsik ¢yntnen (lb) xambikapanblk IeHTeiae eimieHesi, MyHaa-0ip
¢yt 0,454kr-ra TeH.

HaxTbl yakpITTaFrbl HaKTHl TapTy KYILI MYMKIH €MeC,0HTKEeHI eCenTeyre jKoJ TaJFaMaiThIH
KOJIIKTIH cajiMarbl FaHa eMec, COHBIMEH KaTap KeJiK KenTesin KajaraH Oerine acep ereni. [dom ochl
(axTopIap apKbUIbI )KYK KOTEPTrill KYPbUIFBIHBIH MaKCUMAN/bl TAPTY KYIII IaMaMeH aHBIKTaJla lbl,
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Oipak WIBIHIBIKKA MYMKIHAIriHIIE momaiknmeH. Ochbl HAKTBI TapaMeTpAl IYphIC CaHay YIIiH
nebeqKaHbIH TapTy KYIIiH (opMyra OOMBIHIIA aHBIKTAY KEpPEK:

KaxeTTi TapTy=aBTOMOOMIIL Maccackl (YHKemic GpakTopeitkeTepy (GakTopsl).

*aBTOKOIIKTIH Maccachl — OoJhKamabl MaifanaHy Ke3iHAeri MaKCHUMalbl calMak (SFHH,
MYMKIiH 0arax, KyaTKOpPITyChl KoHE JIeOeIKaHbIH 031 eCKepiei);

*yiikenic pakTopbl-Oyu1 Genriii Oip OeTTeri Ko3ranblCKa TOIIMILTIKTI KOPCETETIH 1Iama;

*koTepy (PaKTOPHI-aBTOKOIIKTI TapTy Ke3iHmeri mno3unus (TITIHEH JKOFapbl HeMece
KoJIJICHEHIHEH AJTFa).

SLM TexHOJOrusCh-0yi1 yII enmemal (pu3uKaiblK HbICAHIApbl JKacay YIUIH Ja3epiaep.l
KOJIIaHaThIH AJJUTUBTI OHIIPIC dMici: TYHIHIAEp MEH KOHIBIPFbUIApAA XKYMBIC ICTE€Y VIIIH [
MeTalyl Oenuekrep 1€, JKYMBIC KE€31HJIE€ TE€OMETPUSHBI ©3repTeTiH  OeeKTeIMEeNTIH
KypbuibiMaap. by mpouecc mocTypsi  eHAIpIC QIICTEpiH COTTI ayBICTBIPaAbl, eiiTkeHi SLM
TEXHOJIOTHSACHl OOMBIHIIIA JKAacallFaH OHIMIEPiH (QHU3UKa-MEXaHUKAIIBIK KacHeTTepi KeOiHece
JOCTYPIIl TEXHOJIOTHsIIAap OOMBIHINA )KacallFaH eHIMACPiH KaCUETTepiHEe HACHIT TYCE/.

SLM KOHABIPFBUIAPHI adpOFApHINI, HHEPreTHKa, MallldHa >jKacay >KOHE acrmam xacay
cajajJapbIH/a *KYMBIC 1CTEHUTIH OHEPKICINTIK KOCIMOPBIHAAPABIH KYpJeii eHAIPICTIK MiHAETTepiH
memyre Kemekrecedi. KoOHABIPFBIIAp yHHBEPCHUTETTEpAC, KOHCTPYKTOPIBIK Oropoiapia jaa
KOJIJaHbUIAJIbl, FBUIBIMU-3€PTTEY JKOHE OSKCIEPUMEHTTIK JKYMBICTApAbl JKYprizy KesiHze
KOJITaHBLTABI.

KopbIThIHABI

XKyprizinreHn Tangay ®oHE aJJIATUBTI TEXHOJOTHSIHBI KOJIJaHA OTBIPHII, KOJ JKYK KOTEpPTilI
KYPBUIFBICHI )KOOACHIHBIH OHTAMIBI HYCKACHIH TaHAay HOoTWxkecinae 3D Oachin mbIFapyibl KOJNIaHy
KOFapel THIMII, YHEMIi JKoHe (YHKIMOHAIABl KYPBUIFBUIAPIABI d3ipiey MEH OHIIpynae
MYMKIHIIKTEp/i e0yip KeHEeHTe Al IeTeH KOPBITBIHABI jkacayFa 0omaabl. AITUTHBTI TEXHOIOTUsIIAD
MPOTOTHUNTEY YaKbITIH KBICKAPTHIN KaHAa KOWMal, COHbIMEH KaTap JASCTYpPJi OHIIPICTIH MYMKIH
eMec HeMece KbIMOAT ofici OOJbIT TaOBUIATHIH KYpJEdi T€OMETPUs MEH KOMIIOHEHTTEp >Kacayra
MyMKiHIiK Oepemi. Ocblnaifmia, KON KYK IIBIFBIPBIH JKoOajayga aJAUTHUBTI TEXHOJOTHUSIAPIbI
KoJ/aHy TeXHHMKaJbIK CHIaTTaMaiapibl sKaKkcapTyFa, CeHIMIUTIKTI apTThIpyFa KoHE LIbIFbIHIAP b
azaiiTyra BIKMAJ €TETIH >KEKEJCHIIPUITeH OHMAIpIC calachblHIa XKaHa KOKXKHMEK Tep amaabl. by
COHBIMEH Karap JjebOelnkanap/bl FaHa €MeC, COHbIMEH KaTap YKcac J>XYMbIC NPUHIUOTEPIH
KOJIIaHAThIH 0acKa MEXaHHUKAJIBIK KYPBUIFBUIAP/IBI JKaKcapTyFa OarbITTaIFaH KOCBIMIIIA 3ePTTEYIIEP
MEH JKaKcapTyJjaap YIIiH MYMKIHIIKTED aniaipbl.

Myaaesiep KaKTBIFbICBL. KOppecrmoHIEHT aBTOp MYAJeNep KaKTBIFBICHI JKOK eI
MAJTIIMAEH .

Ocut makanaza cinmeme: Cvannosa ['O. AXIUTHBTI TEXHOJIOTHSIIAPbI NaijaaHa OTHIPHIN KOJ JKYK KeTeprimiH sxobanay. Kasak
ABTOMOOMJIb-KOJI MHCTUTYTHIHBIH Xabapiibichl = Bulletin of Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol
institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 107-114. https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-12

Cite this article as: Smailova GA. Vybor optimal'nogo variant proekta ruchnoj lebedki s primeneniem additivnoj tekhnologii [Selec-
tion of the optimal design option for a manual winch using additive technology]. Vestnik Kazahskogo avtomobilno—dorozhnogo
institute = Bulletin of KazakhAutomobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy.2024; 4(8): 107-
114. (In Kaz.) https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-12
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Pa3paboTka aaropurMoB BHLIYUCIECHUI V151 HOBOW T€XHOJIOTMHM 00pa00TKHM HEKEeCTKUX BAJIOB

1TycyHOBa B.B., “Illakenosa 7K.H., 2Kap.m»mucaﬂ M.A.

'HAO Anmarumckuit YHHUBEPCUTET SHEPreTUKky U cBsizu umenu I'. JlaykeeBa, r. Anmartsl, Kazaxcran
*Kazaxckuii ABTOMOOMIIBHO-I0POKHBIN HHCTUTYT uM. JI.b.I'oHyapoBa, r. Anmarsl, Kazaxctan
* ABTOp-KOppectionieHT e-mail: milva_scorpion@mail.ru

AHHOTAauA

B npuBeneHHON cTaTbe pacCMaTpUBAETCS, KAK ONPENEIUTh MUHHUMAJIbHBIN IIPO-
0 HEXXECTKOTo Bayia MpHu (PUHUIITHON ero 00paboTke Ha TOKAPHO-BUHTOPE3HOM
cranke 16K20. ®opmyna (1) onpenenser OCHOBHYIO CHITy PE3aHHs C 3alaHHBIMH

[ocrynmna: —( 4X.QY.YN,

08 HosGps 2024 napamerpamu Py=C,-t"-S”-V"K,,. HpOBS,ILSI MaTeMaTH4eCcKoe :‘Ip:o6p&30BaHI/Ie,
Peuensnposannue: ObUIH TIONTy4eHBbl hopmynsl (2,3) y = —2—-(4-Z3— 8- (Z — —) —3:12-Z|l u
27 Hos6ps 2024 48-EJx 2

I[IpuHsATa B HEYaTh: _ Py i3 a2,

12 sexaGps 2024 Y= e [4-Z3 — 3-1%-Z], xoTOpBIE MO3BOJAT MPH PACYETE YCTAHOBUTE IIPO-

ruOLI B Pa3HbIX TOYKaAX ACTAJIU. YT10OBI BLEISICHUTE CUJly pE€3aHHusd B 3THX TOYKaAX

JeTanu, TpeOOBaIOCh €Ille pa3 BBIMOJIHUTH MpeobOpazoBanue dopmyn (2,3), mis
y-48E ]y

(4-23—8-(Z—§)3—3-L2-Z)

(5). Ilpu umctoBOIt 00paboTKEe AeTanu IS UCKIIOUCHUS TI0-

MOJyYeHUsl MAaTeMaTH4eCKuX Bblpaxenudn (4) P, =

y-48-EJy
b =Grsig
(473-3-L2-Z)
rpenrHocTeil HeoOX0AMMO OBLIO 00ECIIEYNTh COOTBETCTBYIOIINE 3HAUCHUS CHIIBI
pe3aHus W MOJauu MHCTPYMEHTA B PA3IMYHBIX TOYKAaX JETANN C 3aJaHHBIM IIa-
roM, 4TOOBl MUHHMAJIBHBIA MPOTHO Bajia OCTABAJICS IMOCTOSIHHBIM I10 BCEH JIMHE.
CrnenoBatenbHO, IS 5TOTO ObLIA MPOBEICHA 3aMeHa MepeMeHHbIX B Gopmyre (1)
U B pe3yJibTaTe PelieHuss OOpaTHOM 3a1auyl TOTYYHIH MaTeMaTHIeCKOEe BhIpaKe-
Py
Cpy tX-VIKp,
BPEMEHHBIX 3aTpaT ObUTM pa3pabOTaHbl B3aUMOCBSI3aHHBIC alNrOPUTMEL [lepBbIit
QITOPUTM MIPEHA3HAYCH VIS ONpeIeICHNs MUHIMAaIBHOTO poruba Bayia, Ha oc-
HOBE Y€ro BO BTOPOM aJITOPUTME PACCUHUTHIBAIOTCSI CHUJIBI PE3aHMsl U Tojavya WH-
CTpyMEHTa TakuM 00pa3oM, 4TOObI 00ECHEeYUuTh MOCTOSHCTBO MHUHHMAJIBLHOTO
nporuba BIOJNb BCel JumHBI oOpabareiBaemMoro m3zaenusi. PaspaboranHbie anro-
PUTMBI MOTYT OBITh UCIOJIB30BaHBl B HOBOM TEXHOJOTMH O0PaOOTKH HEKECTKUX
BaJIOB 10 | KOHTYpY. ABTOMaTH3UPOBAaHHAS CHCTEMa PETYIUPOBAHUS 110/1a41 WH-
CTPYMEHTa, pealn30BaHHAsl B JAHHOW TEXHOJIOTHH, SIBJISETCS YHUBEPCATBHOU U
MOET OBITh APPEKTUBHO aAANTUPOBAHA K 00pabOTKEe HEXKECTKHX BaJIOB U3 pas-
JUYHBIX MAaTEPHAJIOB U C Pa3HBIMH F€OMETPHUECKUMH MapaMETPaMH.
KiioueBble cj10Ba: HEXXECTKUH Ball, YUCTOBass 00OpabOTKa, CHila pe3aHwsl, Mo-
Jladya MHCTPYMEHTA, MUHUMAJIBHBIA MTPOrud, aBTOMAaTHUECKasi CUCTeMa yIpaB-
JICHUs1, aJITOPUTM.

Hue SY = . C uenpro noBeieHus 3pPEeKTUBHOCTH PAOOTHI U CHUKECHUS
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Tyiinaeme
Maxkanaga 16K20 GypaHaanbl KECKIilll CTAHOKTA COHFBI OHJIEY Ke3iH/e KaTThl eMec
OUTIKTIH €H a3 aybITKYbIH KaJlail aHbIKTay KEpeKTiri KapacTeipbliansl. (1) dopmyia
Py=Cpy[tx[ISy[JVn[IKp OepiireH mapamMeTpiepMeH HEri3ri Kecy KyIliH
aHBIKTapl. MaremMaTukanbIK TYPJACHIIPYAl XKYprisreHHeH KeiiH dopmymanap
oy -[4-23—8-(2—1)3—3-12-2] noy=—t
48°EJy 2 48°EJy
[4-7Z3—3-12-7], Oyn ecenrey Ke3inae OOIIKTIH OpPTYpNIi HYKTeJlepiHIe
aybITKyJIapJlbl OpHATyFa MYMKIHJIIK Oepefi. benmekTiH ocbl HYKTeIepiHJeri Kecy
KYIIIH aHBIKTAy VIIIH MaTeMaTUKalbIK epHekTepal (4) amy vymiH (2,3)
(opmynanapael  TypieHAipyai Tarbl Oip peT opblHAAy KakeT Oommel Py =
y48E)x 0P = _YBEk
(4-Z3—8-(Z—§)3—3-L2-Z) Y (423-3-122)
OonmbIpMay YIINH OUTIKTIH MHHHMAIABI aybITKYbl OYKiJT Y3BIHABIKTA TYPAaKThI
00JIBIN Kadybl YIIIH OOJIKTIH op TYpJi HYKTENIEpiHAE KYpalabl Kecy *oHe Oepy
KYLIHIH THICTI MOHJEPIH KamTaMmachl3 €Ty KaxeT Oonabl. Jlemek, Oyn ymrin (1)
dopmynagarel  allHBIMANbLIAp  AYBICTBIPBULABI JKOHE Kepl ecenTi UIenry

P
. Kymsic

Cpy t5-VIKp'
TUIMAUIITIH apTThIPy »OHE YaKbIT IIBIFBIHIAPBIH a3ailiTy MakcaTbIHIA e3apa
OaiimaHpICTBl ANTOPUTMIEP >Kacaybl. BipiHIN aaroput™ OUTIKTIH MHUHHMMAIIbI
UUTylH aHBIKTayFa apHaJFaH, OHBIH HETi3iHJEe eKIHII aJroOpuTM Kecy KYILITEpiH
€CenTel/Ii )KOHe KYPaIIbIH Oepiinyi OHIeIeTiH OHIMHIH OYKIJT Y3BIHBIFB OOWBIHIIA
MUHUMQJIIBl ~ WUTYAIH  TYPaKTBUIBIFBIH ~ KaMTaMachl3  €Teli.  O3ipJIeHTeH
anroputMmaepai | Ti30ek OoWbIHIIA KATThI eMec OUTiKTeplai OHACYAIH jKaHa
TEXHOJIOTHSACHIHIA KoyJaHyFa Oomjanel. OCBhl TEXHOJOTHS/IA ICKE aChIPbUIFaH
Kypannael Oepyli peTTeyAiH aBTOMATTaHIBIPBUIFAH Kyheci omOebam OoubIm
TaObLIaAbl JKOHE OpTYpJl MaTepuanjaplaH >KOHE OpTYpii T'€OMETPHUSIIBIK
napaMmeTpliep/ieH KaTThl eMec OUTIKTEp/Il OHaeyTre TUIMI OeHiMIeTyl MYMKIH.
Tyiiin ce3mep: KaTTel emec OUTIK, Taza eHAEY, Kecy KyIi, Kypaiael Oepy,
MUHHMMAaJJIbl aYbITKY, aBTOMATThI 0acKapy >KyHeci, alTOpUTM.

(2,3) ampmHABEI y =

(5).benmiexTi oprney kesiHme KatenepIi

HOTW)KECIHJIE ~MaTeMaTHKaJbIK ©OpHEK alblHael SY =
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Abstract

The article discusses how to determine the minimum deflection of a non-rigid
shaft during its finishing on a 16K20 screw-cutting lathe. Formula (1) defines
the main cutting force with the given parameters P,=C,,-t"-S*-V"K,. After per-

forming a mathematical transformation, formulas (2,3) were obtained y = 4:;] :
3
[4-23—8-(2—1) —3-12-z] andy = —2—- [4-73 — 3-12- Z], which will
2 48-EJy

allow the calculation to establish deflections at different points of the part. To
find out the cutting force at these points of the part, it was necessary to once
again transform the formulas (2,3) to obtain the mathematical expressions (4)
P, = Y8 and P, = —y':S'E'];‘

(4'Z3—8'(Z—§) —3'L2'Z) (4-23-3-L%-Z)
in order to eliminate errors, it was necessary to ensure the appropriate values of
the cutting force and tool feed at different points of the part with a given step so
that the minimum deflection of the shaft remained constant along the entire
length. Therefore, for this purpose, the variables were replaced in formula (1)
and as a result of solving the inverse problem, the mathematical expression

(5). During finishing of the part,

P . . .
§Y = m was obtained. Interrelated algorithms were developed to im-
py p

prove work efficiency and reduce time costs. The first algorithm is designed to
determine the minimum shaft deflection, based on which the second algorithm
calculates the cutting forces and tool feed in such a way as to ensure the con-
stancy of the minimum deflection along the entire length of the workpiece. The
developed algorithms can be used in a new technology for processing non-rigid
shafts along the first contour. The automated tool feed control system imple-
mented in this technology is universal and can be effectively adapted to the pro-
cessing of non-rigid shafts made of various materials and with different geomet-
ric parameters.

Keywords: non-rigid shaft, finishing, cutting force, tool feed, minimum de-
flection, automatic control system, algorithm.
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BBenenne

WNHupopmaninoHHble TEXHOJIOIMH CUUTAIOTCS OJHUM W3 Ba)KHEWIINX HAIpaBICHUN B pa3BU-
TUU MalIMHOCTPOUTENBHOTO MpousBojacTBa PecrmyOnuku Kaszaxctan. BHeapeHue coBpeMEHHBIX
WH(POPMAIIMOHHBIX TEXHOJOTHH 3HAYUTEIHHO BIHMSIOT HA YPPEKTHBHOCTh M MPOU3BOJAUTEIEHOCTD
TpyJa, Ha MOBBIIIEHUE KaYeCTBO M3TOTOBISEMOM MPOMYKIMU HA CTaHKaX, 0€30MacHOCTh M Ha KO-
3G GUIMEHT UCTIOIB30BaHUS 000PYIOBaHUS, @ B HEKOTOPBIX CIIydasiX, MO3BOJISIET HHTEHCU(DUITUPO-
BaTh PEXHUM CTAaHOYHOTO O0OpYyIOBaHUS. B MalIMHOCTPOUTENHHOM MPOU3BOACTBE OOIIMPHO HC-
MOJIB3YIOT JETANIN TUTA «TEJ BpalleHHus» (KOJbIa, IIKUBEI, (IaHIbI, CTEPXKHH, OapabaHbl, BaJbI,
TOHKOCTEHHBIC [IUIUHAPHI). JlaHHBIE JeTalu OTINYA0TCS MEXy COOOM MO CTPYKTYpe, pa3Mepami,
(U3NKO-XMMHUYECKIM COCTAaBOM, a TAKXKE 10 CIyKEOHOMY MPEIHCAaHUI0. Y NeTajei BaJoB JIMHA
HaMHOro Oousbine auamerpa L>d, AeTtany HUIUMHAPHI U CTaKaHbl MX JUAMETPHI U JUIMHA WMEIOT
OJIMHAaKOBEIe pa3Mmepsl L=d, a y neraneii Tuna nuckos, (aHIeB AIMHA MeHbIIe nuamerpa L<d.

B mpouiecce 00pabOTKM HEXKECTKHX BaJIOB BO3HUKAIOT TPYIHOCTH, KOTOPBIE CBS3aHBI C He-
KECTKOCTBIO 3arOTOBKU M TPEOYIOT CHELMAIbHON OCHACTKH, BHIOOpA HE MIPOU3BOJUTENBHBIX PEXKU-
MOB pe3aHus i YMEHBIICHUS BIUSAHUS YIPYTUX AedopMalnii Ha TOYHOCTh TOKapHOW 0OpabOTKH.
TokapHast 00pabOTKa HEXKECTKUX BaJIOB SIBJISETCS HanOoliee TpyJoeMKoi onepanueil. [loatomy amns
pa3paboTKy HOBOW TEXHOJIOTMH 00pabOTKM HEXECTKHX BajJOB IyTeM aBTOMAaTHYECKOW CTaOWiIM3a-
IMeH BEJIMYMHBI YIIPYTUX JehOpMaIiii TEXHOJIOTHYECKON CUCTEMBI IO JUTHHE JISTAJIH 32 CUET Pery-
JUPOBAHUS PEKUMOB PE3aHUs: MOaYl HHCTPYMEHTA U CKOPOCTU PE3aHMsI C BO3MOXHOCTHIO 00pa-
00TaTh HEXKECTKUI BaJI 32 OJIUH MPOXOJ SIBIISIETCS] aKTyaIbHOM HAYyYHO-TEXHUYECKOM 3a1aueil.

Lenv pabomul: pazpaboTaTh aNTOPUTM BBIYHCICHUS MUHHUMAILHOTO MpOruda Bajia U airo-
PUTM BBIUUCIICHHS 3aBUCUMOCTH CHJIBI pe3aHus Py oT mogaun S npu 4ucToBOil 00paboTKe MO Kaxk-
JbIM TOYKaM 3arOTOBKH C 3aJJaHHBIM LIArOM.

MeTtoanl

B mporecce TokapHOit (4ncTOBOI) 00paObOTKH Ha pe3ell BO3ACUCTBYIOT CHIIBI PE3aHUsI, KO-
TOpBIE pa3IaralTcs Ha Tpu cocTasistomue Py, Py, P, [1]:

— oceBasi cocTapisionas Py paBHa compoTuBiIeHHIO 00padaThIBAeMOro METala BPE3aHUIO
peslia B HalpaBlIeHUH MOJa4u S U ICUCTBYIONIMX B ATOM HANpPaBICHUH CHUII TPEHUS;

— paauanbHas cocraBisitomas Py cunbl pe3aHus mirubaer oOpabaThIBaeMy0 3arOTOBKY B
TOPU30HTAIILHOW INIOCKOCTH;

— BepTUKaJbHas (TJIaBHAsl) COCTABIIAIONIAs CHIIbI pe3aHus P, paBHa cymmapHOMY AEHCTBUIO
CWJI COTIPOTHBIICHHUSI METAJIJIa B HATPABICHUH OCH Z.

Ha pucynke 1 otobpakeHa cxema COCTaBIISIFOIINX CHJT Pe3aHus IPU TOUYCHUU JeTanu [2-4].

Pucynoxk 1. Paznoxenne paBHOIENCTBYIONIEH CHilbl pe3anus R Ha Tpu cocrasmsaromue Py, Py, P,: 1
— oOpabaTsiBaemast 1eTaib; 2 — peser [2]

118



KasAMU uscTuTyTHIHEH Xabapisicsl. Ne4(8) 2024 ISSN 3005-4974, E-ISBN: 3005-4966

Cremyer OTMETHTH, €CIIM BBUIET pesna /, Oyaer OONbIIMM, TO COOTBETCTBEHHO M BO3PACTET
n3rubaromii MOMeHT, M,;,,=P.-l, Toraa u ceueHue Aep>kaBKU pe3lia JOHKHO ObITh OosbmuM. YUro-
Ob1 oT fevicTBus cuil P, u P,, He ObIJIO CMEIIeHHs Pe3lia, T0JKHO OBITh IPOYHOE 3aKPEIUIEHHE €T0 B
pe3uenepxarene[1, c.124].

HanpsokeHnus, BeI3bIBa€MbIE B JIEpKaBKE MHCTPYMEHTa OT cwil Py, P, P., He NOJUKHBI IIpe-
BBIILIATh HAIPSDKEHUH, JTOMYCKAaEMBbIX MaTEpUAIOM JEPKaBKM Ha €ro NMPOYHOCTh U KECTKOCThb. Ha
MPAKTUKE MPUHATO PACCYUTHIBATH PE3eIl TOJIBKO Ha TUIOCKHMIA M3rud mo cwmie P, 6e3 ydera nedop-
Manuii ot cunt Py u P [1, ¢.125].

Tpu ykasaHHbIE COCTaBIIOIIME B3aWMMHO NEPHEHAMKYJSIPHBI, [OJTOMY BEJIMYHMHA U
HaIpaBJICHUE PaBHOJEHCTBYIOLIEW Ccuibl R omnpenensercs kak QuaroHalb mnapawienenunena |2,
c.98]:

R=PZ+ P +P2

Jlnia perieHust JaHHOM 3a1auM, BO3bMEM U3 1 rpynmbl: OeccTyneH4YaTblii Bajl — CILIOLIHOM
Ban Oe3 mepexoqoB. TexHudeckue xapakrtepuctuku: ctanb 45, TOCT 1050-88; mmna /=240 mwm,
muametp d=20 mm [5].

Ha pucynke 2 mpeacraBieHa Jeraib Bajia, MOJJICKAIAs YHCTOBOW 00pabOTKe Ha CTaHKE

lk Al

Zx45

16K20.

20

240

Pucynoxk 2. J[letans Bana Jij1st 4MCTOBOM 00pabOTKH [5]

Jlyist onipeiesieHust paauaibHOM CHIIBI pe3aHus UCTIONIb3yeM clienytolnyto hopmyiy [6,7]:
P, =Cpy - t*-SY -V K, (1)

rae: Cpy — K03 hUIKEHT, yUUTHIBAIONIUI CBOWCTBA 00pabaTHIBAEMOr0 MaTepHuaa;
t* — ruryOuHa pe3aHus;
S” — mojiaua HHCTPYyMEHTa;
V" — cKkopoCTh pe3anus;
K, — 00muii monpaBouHslil KOAPPUIUEHT.
Brisenennsie B padore [8] maTtemarudeckue GopMyJtbl (2,3) OnpenessioT Iporuod JAeTau:

_ B 4.3 q. _13_ L2,

Y = s [4 73 -8 (z 2) 31 Z] )
— P ta.73_2.52.

y = [4°2° =312 2] 3)

rae: E —monyns FOHra;
Jx — MOMEHT MHEpLUH.
Jlna ompeseneHus CUIIbI pe3aHus B Pa3HbIX TOYKaX 3arOTOBKH, MPOBEAEM MPEOOPa30BAHUS
dopmyn (2,3) u momyunm Gpopmydsl (4,5).
Y48E-Jx

b= (4-Z3—8-(Z—%)3—3-L2-Z) @
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__ YABE-]yx
y (4'Z3—3'L2'Z) (5)

nd*
64 "
JIns HaxoKAeHUs OOIIero mnomnpaBovyHoro koddpduuuenta K, HalgeM HX MO CIEIYIOLINUM

MowmeHT unepuuu: J, =

tabmumam [7,9-11]:

— YUHUTBIBAIOUIUH TJIaBHBIN YTOJ B IJIaHE (p=450; K,=1.0;

— YYMTBIBAIOLIUM NIEPEHUN yTOJ B IUIAHE y=00; K~=1.4;

— yunTHIBAOLIHIT yToJT HaKIOHa rmaBHoro e3sms A=0; K,=1,0.

— YUYMTHIBAIOIIME BIMSHUS KauecTBa 0OpabaThiBaeMOro MaTepuana:

OO6mwmit monpaBoOYHBINA KOI(DPUITUEHT paBeH:
K,=K, K, K,K,=1,0-1,0-1,4-0,89=1,25.

dN

rne d— auameTp oOpabaTbiBaeéMoil 1€Taau B MM;
N—4aucio 060pOTOB JIeTa B 00/MHH.
[Tpy 4nCTOBOM TOUEHHH AETANH, YTOOBI HE BO3HUKIIM TIOTPEITHOCTH, B Pa3HBIX TOYKAX 3aro-

TOBKH C 3a/IaHHBIM IIaroM JOJDKHA ObITh COOTBETCTBYIOIIAs CHJIa Pe3aHUs U MoJ1aya, AJIs TOrO 4To-
Obl MMHUMaJIbHAs BEJIMYMHA NPoruda Bajia MMesa MOCTOSIHHYIO BEJIMYHHY.
[TpoBeném 3ameHy nepeMeHHBIX B Gopmyiie (1) u oOpaTHO 3aaueil MOTyYUM BhIpaXKEHUE

(7):

[ p— — (7)

ITo nomyuyeHHbIM popMysiam pazpaboTaeM aaropuTM BBIYHUCICHUS, UCXOAHBIMH Oy IyT:

1.5 = 0,05 mm/006; y = 0,6;

2. Cyy, = 243;
3.t=0,2mm; x = 0,9;
4.d = 20 mm;

5. L = 240 mm;

6. Ny,g = 600 06/MuH.;
7. E = 21000 xr/mm>;

8.V =80,32wm/c;n =-0,3;
9./, = 7853,98mm;

10. K, = 1,0;
11. K, = 1,4
12. K, = 1,0;
13. K, = 0,89;
14. K, = 1,25.
Pe3yibTarhl

Paspabomxa ancopummos eviuucienuil

Jlnist TOro 4yTOOB! BHIMOJIHUATH MOCTABJICHHYIO 331a4y U MOJIyYUTh HYXHBIH pe3yibTaT, He00-
XO0ANMO OYZET BBIITOJIHHUTH MOCIIEA0BATEIBHOCTD ICHCTBHUI, TO €CTh TOUHOE MPEANNCAHUE, OTpeie-
JISIFOINEE BBIYUCIIUTENBHBINA MpoIiecc. ANTOPUTM ONpeeNsieT BRIYUCIUTEIbHBIN Ipoliecc, HaunHa-
IOIINICS ¢ 00pabOTKM HEKOTOPOW COBOKYITHOCTH BO3MOYKHBIX HCXOJHBIX TAHHBIX M HAIIPABICHHBIH
Ha MOJIy4YeHHUE ONPEACTICHHBIX 3TUMHU UCXOAHBIMH JaHHBIMH PE3YJIbTAaTOB.

Aneopumm I(cxema anroputma noctpoena cornacHo ['OCTy [12] u npuBeneHa Ha pUCYHKE
3,). OnpeneneHre MUHUMAJIBHOTO poruda B mpouecce GUHUIIHON 00pabOTKH HEXECTKOro Baja Ha

yHUBEpcaiabHOM cTanke 16K20.

120



KasAMU uscTuTyTHIHEH Xabapisicsl. Ne4(8) 2024 ISSN 3005-4974, E-ISBN: 3005-4966

Hayano

ft

Z[il, k, L, d, E, Py

*,24444i444444, 13 v
M=L zZli] =L
Pl = 3.1415925
*,34444i444444, — 10 AAALAAAAAA,
Ix = (Pi*d)/64 ylil=(Py/48E)x)*
1=1 [4L3-3*M2*L]

L=L-k

— L 16

12

y[i] <=min

Zlil =L I=1+1 min=y[i]
I
ylil = (Py/48E)x)*
413-8(L-M/2)3- 17

3*M2*(] Z[jl, ylil,

min y[i]
b

L=L-k, v
I+1

&

Pucynok 3. Anroput™ ornpeeneHus MUHUMAJIBHOTO ITPOTuda 1o Beei AJIMHE HEKECTKOTO Baja
[MaTepuansl aBTOpa]

bsok 1. BBogum HCXOIHBIE TIEPEMEHHBIE.

bnok 2. IlpucBanBaeM 3HauU€HUSI IEPEMEHHBIM.

bnok 3. OnpenensieM KpyTSIIMIACI MOMEHT.

bnok 4. IlpoBepsiercs yciaoBUs 1S 3aJaHHOTO MHTEpBaja. Y CIOBUE BBIIOIHSETCS, IEPEXO]
Ha OJI0K 8, ecJii He BBIMOJIHAETCS, TO OCYLIECTBIISIETCS Iepexo/] Ha 010K 5.

biok 5. IIpucBauBaercs 371€MEHTY MacCUBa 3HAYEHHUE TOYKHU.

biok 6. Onpenensiercs mporud AJist TOYEK B UHTEPBAJIE.

bnox 7. Onpenensercs cieqyooas TOYKa A BBIYMCICHNUS B UHTEpPBaJE, yBEIMUMBAaEM Ha
11ar JIEMEHT MaccHBa U MepexoauM Ha 0110k 4.

bnok 8. IlpoBepsiercs yciaoBus AJig 3aJaHHOTO MHTEpBasia. Eciy yciaoBUe BBIMOIHUMO, TI€-
pexonuM Ha 6110k 9. Ecii ke yciioBre He BBITTOJIHIMO, TO MIEpeXoauM Ha 0710k 13.

bnok 9. IlpucBanBaeTcs 31€MEHTY MaccHBa 3HaU€HUE TOUYKHU.

brok 10. OnpenensieTcst mporud s TOUeK B MHTEPBAJIE.

bnox 11. Onpexnensiercs cienyromas ToUKa Ui BBIYUCIEHUS B UHTEPBAJIE.

biok 12. YBennuruBaem Ha OJUH IIIar 3JI€MEHT MacCUBa U MEPeXouM Ha OJIOK 8.

bnok 13. MunumMyMy nprcBanBaeTCs epBOe 3HaUEHUE Mporuda Baja.

brioku 14-16. Ilukn morcka MUHUMAJIBHOTO 3HAYCHHSI TPOTH0a HEXKECTKOTO BaJia B pa3HBIX
TOYKAX 3arOTOBKH C 33JJaHHBIM I11aroM.

brok 17. Pe3ynpraTel mOy4eHHBIX 3HAYCHUN 1 3aBEPIICHUE PAOOTHI AJITOPUTMA.
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Aneopumm Il(cxema anroputma noctpoena corsiacio 'OCTy [12] u npuBeaeHa Ha pUCYyHKE
4). OmpenieneHue 3aBUCUMOCTH CUJIBI Pe3aHMs OT M0/1a4l MHCTPYMEHTA B pa3HbIX TOYKAX HEXKECT-
KOro Bajla C 3a/JlaHHbIM IIaromM B mpouecce (pUHUIITHOW OOpaOOTKM Ha YHHMBEpPCAJIBHOM CTaHKE
16K20.

1 6:10k. BBoguM HEOOX0OAMMBIE TIEPEMEHHBIE.

2 6s10k. [TepeMeHHBIM NPUCBAUBAIOTCS 3HAYCHMUS.

3 6n0k. Beruncnsercs 3HaueHue oOLIero nonpaBoyHoro ko3 duinenra.

4 6nok. [IpoBepsiercst ycnoBus JUIsl 33JaHHOTO MHTEpBaja. Y CIOBUE BBINOJIHACTCS, IEPEX0]
Ha 9 OJIOK, eCJIM He BBIIOHICTCS, TO TIEPEX0.T Ha 5 OJIOK.

5 6nok. [IpucBanBaeTcs 3I€MEHTy MacCHUBa 3HAUE€HUE TOUYKU.

6 Onox. OnpenensieTcs cujia pe3aHus JJisl TOYEK B UHTEpBAJIE.

7 6510K. Bpruncisitores 3Ha4eHUs NOAaYu MHCTPYMEHTA B 3a/laHHBIX TOYKaX HHTEpBaa.

8 65ok. Omnpenensercs cleQyolas ToUka JJis BBIUMCICHHUS B HHTEpBaJle, YBEJINUYUBAEM Ha
11ar 3JeMEeHT MacCUBa U NEepPeXoauM Ha 4 OJIOK.

9 6mok. IIpoBepsiercst ycioBus AJs 3alaHHOTO MHTEpBayia. Eciu ycioBue BBITOIHUMO, T1e-
pexonuM Ha 10 010k. Ecnu e yciioBre He BBIIOJHUMO, TO MEPEXOAUM Ha 15 6I1ok.

10 65ok. IlpucBanBaercs 3IEMEHTY MacCcHuBa 3HaAYEHUE TOUKH.

11 610k.OnpenenseTcs cuia pe3aHus A TOUYEK B UHTEpBaJle.

12 610K, BRUuCISIOTCS 3HAUSHHS [T0/ITaYd HHCTPYMEHTA B 33JJaHHBIX TOYKAaX HHTEPBAJIA.

13 610k. Onpenensiercs cieayronas Touka A BBIYUCICHUS B HIHTEPBAJIE.

14 610k. YBenmuurBaeM Ha OJIMH IIar 3JIEMEHT MacCcHBa M MEPEX0 UM Ha 9 OJIOK.

15 610k. Beitaua pe3ynbTaToB U 3aBEpLICHUE paOOTHI AITOPUTMA.

Hauano

1
Z[i, s[i], Pylil, a,
y,L,d, E Jx,Vn,
Tx, Cpy, Ku, Ky,

— 3#
9 Het
Kp = Kn*Ky*KI*Km L>=0
Aa
- 10
15 -
Zlil=L Z[j], pylil,
s
11 l i
Pylil=(y*48E1x)/ ( vowew )
Zli] =L [a0-3*M2*1]
—6 —l; r12 —l;
Pyli] = (y*48Ejx) S[i]=(Py/Cpy*tx*
[4L3-8(L-M/2)>- [I]\,f\ *yK/p )%,a *
3*M2*]
N b
S[i]=(Py/Cpy*tx* S
\/n*Kp)llo,ﬁ L=t q
— 3—1; r14 —l—
L=L-q, o
iziel i=i+l

Pucynok 4. Cxema anroputrma onpeaesIeHUsI CUIIbI pe3aHus U ToAa4u S /ISl TOCTOSTHHOTO 3Have-
Hus y[i] [MaTepuansl aBTopa]
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Ha pucynke 5 npeocmaenena cmpykmypHas cxema aBTOMATHYECKOW CUCTEMBbI yIpaBiie-
HUS U151 00pabOTKK HEXXECTKUX BaJIOB IO NoJaue HHCTpyMeHTa (S).

B R AR R IR AR R R R RN R R R RN R R RN R R RN R R ERREH
i

. . ] Upn U=U)- U,
o _ . AN I oy PP
BKK H MK H [AI J » U,
: Cm

'
.
R R YRR ITIR AT A TR rTa R R R eannrnsnsannnyt

[TporpammHoe
YCIPOHCTBO

Pucynok 5. CtpykrypHas cxema Jjisi HOBOM TE€XHOJIOTHU 00pabOTKH HEKECTKOTO Bajia 1o | KOHTy-
py [Matepuainsl aBTOpa]

Oo6cyxnenue

ABTOMaTHYECKasl CUCTEMA YIPABIEHUS COCTOUT U3 NPOrPaMMHOIO YCTPOHCTBA, B KOTOPYIO
BXOJIAT CJIETYIOIINE KOMIIOHEHTHI:

1. BKK — BbIUMCAUTENBbHBIA KOMIUIEKC KOMIIBIOTEPA;

2. MK — MUKpOKOHTpoJIIEp, OAAI0NIUH yipaBisitomye curaainsl B LHAIL;

3. HAIT — nudpoBoii aHAIOTOBBIH MTpeoOpa3oBaTeb.

MuKpOKOHTpOJUIEp MOJAET CUTHAJIBI BIIpeoOpa3oBaTelib, B KOTOPOM OHM NPeoOpa3yroTcs B
aHasorosble curHaisl Uy ¥ MOCTYNAIOT B CyMMAaTOp, Tya XKe IIOCTYIAeT dIEKTPUYECKU curnan Uy
oT D —criioMeTpu4ecKkoro aarduka.

Curnan paccornacosanus U =U, —U g B CBA3H C TEM, YTO €TI0 MOIIHOCTh HE BEJNKA, B

yeunurese (Y) ycuiuBaercs 10 3Ha4eHuss U, ¥ € €ro MOoMOLIbI0 IIPOM3BOIHUTCS HEOOXOMMOE 13-

MeHeHne pacxojna Q B perymsitope pacxona (PP).

Pacxon Q, moctynaromuii B CHIIOBOW THAPOLMIMHAP 00ECreunBaeT noaayy MHCTPyMEHTa
(S) mo 3amaHHOMY anTOpPUTMY, OOEcIeunBasl TEM CaMbIM HEOOXOAMMOE PETYJIHPOBAHUE Paraib-
HOW COCTaBISIOIICH CUJIBI Pe3aHUs TaKUM 00pa3oM, yToObI Mporud odpabdaThIBaeMO JETaIl OCTa-
BaJICSI HEU3MEHHBIM TI0 BCEH yTnHE 00pabOoTKH.

ITporpammHOe ycTpoiCTBO BBIIAET yrpasisitonire curHansl U, 1o moboMy 3apaHee 3ajaH-

HOMY 3aKOHY B 3aBUCUMOCTHU OT BBOJUMBIX BEITUYMH: AJTUHBI, TUAMETpPa, MOAYJS yHOPYyTrOCTH oOpa-
OaTpIBaeMoOit JcTaliu, FJ'Iy6I/IHI)I PE3aHuA U ICPBOHAYAJIBHOI'O 3HAYCHUA IMOJa4H.
BennunHa pajnanbHON COCTABIISIOUICH CHITBI pe3aHust P, H3MEpAETCst U peobdpasyeTcst Cu-

nomerpuaeckum paraukom JICP-1 B snekrpuyeckuit curnan U, , KOTOPbIA M0 JUHUM OOpaTHOM

CBSI3U TIOCTYIIAE€T B CyMMATop.
Curnan paccornacoanuss U =U, —U g fBIACTCA YNPaBISIONNM 1 o0ecnieunBaroen

KOHTPOJIb CHJIBI PE€3aHUsA P} , YTOOBI €€ OTKIOHEHHE OT SaHaHHOﬁ BEJIWYHHBI OBIJIO MUHUMAJIEHBIM.

BeiBOABI

Takum oOpa3om, st TOro 4TOOBI TIpyU (GUHUIITHONW 00pabOTKE HEKECTKOrO Bajia HE BO3HH-
KaJi TOTPEIIHOCTH, ObUIH pa3paboTaHbl B3aUMOCBS3aHHBIC aJTOPUTMBI, B TEPBOM M3 KOTOPBIX
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OTIpeIeTIIeTCss MUHUMaJbHAsl BETMYMHA Mporuda Bajga, HA OCHOBAHHUH IMOJTYYEHHOTO pe3yJibTaTa BO
BTOPOM aJTOPUTME OMPEAEISAIOTCA CHIIBI Pe3aHus, U Moja4ya MHCTPYMEHTA JJIsl TOrO 4TOObI MMHHU-
MaJjibHasi BeJIMYKHA NIPOruda uMesia MocTOSHHOE 3HaYeHHE 10 BCeH anmmHe 00padaThiBaeMOro usje-
nusi. JlaHHBIE anTOPUTMBI MOTYT OBITh MCIIOJIB30BaHBI B HOBOM TEXHOJIOTUH 00pabOTKU HEXKECTKOTO
Bana 1o I koHTypy. Pa3zpaboranHas aBToMaTH4ecKast CUCTeMa 00pabOTKH HEXKECTKUX BAJIOB IO TTO-
Jlaue MHCTPYMEHTA SIBISCTCS YHUBEPCAIBbHOM, M MOXKET ObITh 2((EKTUBHO MEPEHANAKESHHON IS
00pabOTKM HEKECTKUX BAJIOB C PA3IMYHBIMHI MaTepUAIaMU M TEOMETPUUECKUMHU pa3MepaMHu.

KongaukT unrepecoB. KoppecnoHeHT aBTOp 3asBISET, 9YTO KOHPINKTA HHTEPECOB HET.

Ccvinka na dannyio cmameio: llaxenosa XXH, Kapianackas MA.Pa3paboTka anropuTMOB BBIYHCICHHI A1 HOBOH TEXHOJIOTHH
00paboTKH HexxecTKUX BajoB. BectHuk Kazaxckoro aBromMoOmiIbHO-0pokHOrO MHCTHTYTa = Bulletin of Kazakh Automobile and
Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy. 2024; 4(8): 115-125. https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-
15

Cite this article as: Shakenova ZN, Karlinskaya MA. Razrabotka algoritmov vychislenij dlya novoj tekhnologii obrabotki nezhestkih
valov [Development of computational algorithms for a new technology of non-rigid shaft processing].Vestnik Kazahskogo avtomo-
bil'no—dorozhnogo institute = Bulletin of Kazakh Automobile and Road Institute = Kazakh avtomobil-zhol institutynyn Khabarshysy.
2024; 4(8): 115-125. (In Russ.) https://doi.org/10.63377/3005-4966.4-2024-15
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Abstract

The article examines the essential steps for audit preparation in
accordance with Kazakhstan’s legislation. It emphasizes that
thorough preparation enhances data accuracy, strengthens inter-
nal controls, streamlines the audit process, and boosts stakehold-
er confidence. Key stages include understanding the audit cy-
cle—planning, evidence gathering, procedures, evaluation, and
reporting—and focusing on the planning phase. This involves
signing an engagement agreement (often including an NDA),
familiarizing auditors with the company’s structure and industry,
and conducting preliminary analyses of financial reports, prima-
ry records, and tax filings. Critical documentation must be col-
lected: financial statements, accounting registers, contracts, li-
cense and internal control materials. The internal control system
is assessed through interviews, documentation reviews, testing,
and prior-audit findings. The audit team is prepared by assigning
roles, training personnel, and establishing clear communication.
A pre-audit analysis, including review of past audits and internal
audit checks, helps identify potential issues. Finally, a readiness
review, team meeting, and scheduling with auditors conclude the
preparation. This structured approach ensures a smooth and ef-
fective audit process.

Keywords: audit, check list, preparation for audit.
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Tyiingeme

Makamana Kazakcran PecnyOnukachlHBIH 3aHHaAMachlHA COMKeEC
ayJIMTKe JaWBIHIABIKTHIH HETI3rl  acHekTiJiepi KapacThIpbUIFaH.
JKorapel camanbl MaWBIHIBIK TOYCKEIJEpl a3alTyra, OEpeKTepIiH
TONMITIH  apTThIpyFa, 1MKI  OakpulayaIbl  JKakcapTyra  JKOHE
WHBECTOpJIap MEH CEPIKTECTEPAiH CEHIMIH HBIFAUTyFa KOMEKTECETIH1
O6aca alTBUIABL. ABTOp ayAMT MpPOIECIH TYCiHy, KaKeTTi
Ky)KaTTaMaHbl KUHAY (KapXKbUIBIK ecem Oepy, OyXrairepiik ecemn
perucTpiepi, KemiciM-mapTTap JKOHE ImKiI Oakpuiay KyKaTTapbl),
imki GakplIay KyieciH Oaranay, TONTHI KAJBIITACTBIPY KOHE allJIbIH
aya Tanmay SKYpri3yli KaMTUTBIH JTaWBIHIBIK KE3CHICPIH erkKei-
Terkeim  tammadael.  [mki  ayAWTTiH ~ MaHBIBABUIBIFBIHA  YKOHE
KyKaTTapAbl TYNKUTKTI Kapay »>KOHE ayIuTOpiapMeH Ke3lecy
KECTECIH KeJiCy KaXKETTUIIriHe epekile Ha3ap aydapbliaabl. TonTsl
TaibIHAAY, KBI3METKEPJIepi OKBITY KOHE THIMAI KOMMYHHKAIHS Ja
TaOBICTBl AYOUTTIH MaHbI3AbI (aKTOpiapbl pPETiHIE TaHBLIAIbI.
Makana Oyxrantepiep, ayIuTopiap, KOMIAHHs Oacuibliapbl jKoHE
KapXKBUIBIK €cell OepyMeH alHalbIcaThlH 0acKa J1la MamaHaap YIIiH
naiganel  OOMybl MYMKIH, OWTKEHI OJ ayJuTKe >KaH-)KaKThI
TaBIHABIKTHI JKYHeni Typae TyCiHAipeIi.

Tyiiin ce3aep: ayauT, ayauT, ayJUTKe JaWbIHIBIK.
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AHHOTaAIUA
B cratbe paccMaTpuBarOTCS KJIHOUYEBBIE aCIIEKThI MOATOTOBKY K ayAUTY
B COOTBETCTBUHU C 3aKOHoAaTenbcTBOM Pecnybnuku Kazaxcran. Ion-
- YEPKUBACTCS, YTO KAueCTBEHHAs MOATOTOBKA CIIOCOOCTBYET CHIDKE-
OCTYyTIHIIA:
25 oxrabp 2024 HUIO PUCKOB, MOBBIIICHUIO TOYHOCTH JAaHHBIX, YJIYYILIEHUIO BHYTPEH-
Peuen3uposanue: HETO KOHTPOJIA M YKPEIUIEHUIO JOBEpPHUS CO CTOPOHBI MHBECTOPOB U
1111 HOsOpst 2024 napTHEpPOB. ABTOp MOAPOOHO aHATH3UPYET ITAMbl MOATOTOBKH, BKITIO-
pUHATA B II€YATh: 9
12 nexatps 2024 yasi TOHUMaHKE TpoIiecca ayanuTa, cOop HEOOXOIUMOMN TOKYMEHTAlUN

(huHaHCOBOI OTYETHOCTH, OYXradTEpPCKHX PETHCTPOB, OTOBOPOB H
JOKYMEHTOB BHYTPEHHEIO KOHTPOJIS), OIICHKY CHUCTEMbI BHYTPEHHETO
KOHTpOJIS1, YOpMHUpOBaHKE KOMaH/IbI U TIPOBEICHIE MPEABAPUTEIHLHOTO
aHaimmn3a. Oco0oe BHHUMaHHE yJIEJICHO BaKHOCTH BHYTPEHHETO ayAuTa
¥ He0OXOIMMOCTH (PMHATBHOW MPOBEPKH TOKYMEHTOB U COTIIACOBAHUS
rpaduka BcTped ¢ ayauropamu. [loaroroBka komassl, 00y4eHne co-
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JIPYTUM CIIEIUAINACTaM, CBA3aHHBIM C (PMHAHCOBOW OTYETHOCTHIO, TIO-
CKOJIbKY JTa€T CUCTEMHOE MPEACTAaBICHHE O KOMIUIEKCHON MOJTrOTOBKE
K ayJJUTOPCKOU MPOBEPKE.
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Introduction

The Law of the Republic of Kazakhstan dated November 20, 1998 "On Auditing Activity"
does not provide a direct definition of an audit, but it implies the definition given to the term "Au-
dit" - "a check for the purpose of expressing an independent opinion on the financial statements and
other information related to the financial statements, in accordance with the legislation of the Re-
public of Kazakhstan".

Preparation for an audit is key to successfully passing the audit and minimizing risks. The
main reasons why this is important include the following:

1. Ensuring data accuracy: Preparation helps ensure that all financial data is accurate and
complies with accounting standards.

2. Reducing the risk of errors: Checking and adjusting documents before the audit allows
you to identify and correct errors in advance.

3. Improving internal control: The preparation process can reveal weaknesses in the internal
control system, which allows them to be eliminated.

4. Reducing audit time: Well-prepared documents and organized data allow auditors to con-
duct their audit faster and more efficiently.

5. Increasing trust: Companies that thoroughly prepare for the audit demonstrate their com-
mitment to transparency and responsibility, which increases the trust of investors and partners.

In connection with the above, the author raises the following points for consideration in this
article:

1. Understanding the audit process (description of the stages of the audit, disclosure of the
preparatory stage).

2. Collection of necessary documentation (financial statements, accounting registers, con-
tracts and agreements, documents on internal controls).

3. Evaluation of internal control (the importance of internal control for the audit, procedures
for assessing the effectiveness of internal control, identification and elimination of deficiencies).

4. Preparing the audit team (appointing persons responsible for preparing for the audit, train-
ing employees and informing them about the audit process, the role of communication within the
team).

5. Conducting a preliminary analysis (ways to identify potential problems, assessing previ-
ous audits and their recommendations, the importance of internal audit before an external audit).

6. The final steps before the audit (checking the readiness of documentation, holding a final
discussion within the team, creating a schedule and plans for meetings with auditors).

(1) Understanding the audit process

Any audit consists of the following main stages:

A) planning the audit,

B) collecting audit evidence,

C) performing audit procedures,

D) evaluating audit evidence

E) preparing the audit report.

This article will consider the first point of the audit, its planning. It is at the stage of plan-
ning the audit that preparations for its start are made.

And the key steps to prepare for the audit can be highlighted as follows:

1. Concluding an agreement and defining goals: Let's start with concluding an agreement
with the audit firm. In this document, the parties specify the goals, timing and location of the audit.
Sometimes the audit can be on-site, on the territory of your company. In any case, it is important to
document the intention to perform audit actions, their list and cost of services. In practice, the par-
ties increasingly enter into an agreement on non-disclosure of information that became known to the
parties as a result of concluding an agreement for the provision of audit services, the so-called Non-

129



Bulletin of Kazakh Automobileand Road Institute. Ne4(8) 2024 ISSN: 3005-4974, E-ISSN:3005-4966

disclosure agreement (NDA). It should be noted that penalties for violating the terms of the NDA
can be very high, so it is recommended to carefully study the package of documents being signed.
Regarding the main agreement, it is necessary to take into account the fact that it is provided by an
audit company and making any additions to it is generally not allowed.

2. Familiarization with the company: Before starting the audit, the Auditor begins by
studying the approved organizational structure of your company, its features and the specifics of the
industry. Unlike auditors from the fiscal authorities, the auditor does not request a staffing table and
staff replacement at this stage. But he will definitely familiarize himself with departmental regula-
tions, accounting policies, business plans (development strategy) and other documents.

3. Analysis of financial statements: The auditor studies the financial statements for the au-
dited period, comparing their indicators with the planned ones and data for previous periods. This
allows for a preliminary assessment of the company's financial condition.

4. Checking primary documents and records: The auditor compares the financial state-
ments with the data of the synthetic accounting registers (balance sheet, general ledger, journals-
orders). If there are discrepancies, employee survey procedures and written requests to counterpar-
ties can be carried out at this stage. In other words, preliminary reasons for the discrepancies are
sought.

5. Checking tax returns: The auditor analyzes tax returns, comparing their figures with the
data of the accounting registers. He also checks the timeliness of tax payments.

For each of the five points considered, an auditor's working paper with sequential numbering
is prepared. The data in the working papers will subsequently be used to write the final audit report.

(2)_Collecting the necessary documentation

To conduct a successful audit, it is necessary to collect a certain set of documents. Let's con-
sider each of them in more detail.

* Financial statements

Financial statements are official documents that reflect the financial condition of the compa-
ny for a certain period of time. They include the following components:

1. Balance Sheet - shows the state of the company's assets, liabilities and equity on a specific

date.

2. Income Statement - shows the company's income, expenses and profit/loss for the report-
ing period.

3. Statement of Changes in Equity - reflects the change in the company's capital for the ana-
lyzed period.

4. Cash Flow Statement - shows the company's cash flow by main types of activities: operat-
ing, investing and financial.

5. Notes to the Financial Statements - supplement the main statements with information on
accounting methods, estimates, reserves and other important aspects of the company's activities.

These documents provide a complete picture of the company's financial condition and allow
auditors to conduct a detailed analysis of financial results and transactions.

* Accounting Registers

Accounting registers are key documents for auditors, as they contain detailed information on
all business transactions of the company. The main types of accounting registers include:

1. Transaction Registration Journals - record each individual transaction and serve as the ba-
sis for the formation of accounting entries.

2. General ledger — systematizes all entries in the journal of transactions in accounting ac-
counts.

3. Cash book - keeps track of cash flow through the company's cash desk.

4. Warehouse accounting cards - used to record inventory in the warehouse.

5. Advance reports - used to control the use of accountable amounts.

6. Payroll sheets - kept to record settlements with personnel on wages.
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Accounting registers help auditors ensure that accounting records are maintained correctly
and that records comply with legal requirements.

* Contracts and agreements

Contracts and agreements are important legal documents that regulate a company's relation-
ships with external parties. They may include:

1. Contracts with suppliers and customers - establish the terms of delivery of goods and ser-
vices.

2. Agreements with employees - define the rights and obligations of employees and the em-
ployer.

3. Licenses and permits - confirm the right to carry out certain types of activities.

4. Lease and sublease agreements - regulate the relationship between the lessee and the les-
sor.

5. Loan and credit documents — establish the terms and conditions for providing borrowed
funds.

Checking these documents allows auditors to verify the legality of the company's activities
and its compliance with its obligations to third parties.

* Internal control documents

Internal control documents are internal regulatory documents that establish the procedure for
implementing business processes and performing control functions within the company. These in-
clude:

1. Internal control policy — defines the general principles and approaches to risk manage-
ment and control over them.

2. Internal control procedures — describe in detail the procedure for performing specific con-
trol procedures.

3. Division work regulations — regulate the activities of individual structural units of the
company.

4. Methodological guidelines and instructions — explain the procedure for performing vari-
ous operations and actions.

5. Management information systems — automated systems designed to improve the efficien-
cy and transparency of internal processes.

These documents help auditors evaluate the effectiveness of existing internal control sys-
tems and identify possible deficiencies and weaknesses in risk management.

Thus, collecting the necessary documentation is an important stage in preparing for the au-
dit, which allows the auditor to obtain a complete picture of the company's financial position, its
operating processes and internal control system.

(3) Evaluation of Internal Control

Evaluation of internal control by auditors plays an important role in the process of auditing
the company's financial statements. It allows auditors to determine the degree of reliability of the
internal control system, which affects the quality of the audit review and may affect the auditors'
conclusions regarding the reliability of the financial statements.

* What is internal control?

Internal control is a system of measures and procedures implemented in an organization to
ensure the fulfillment of its goals and objectives, as well as the prevention of errors and abuses. It
includes such elements as:

1. Organizational structure - distribution of responsibilities and authorities among company
employees.

2. Policies and procedures - established rules and processes that employees follow in per-
forming their duties.

3. Information and communication systems - methods of collecting, processing and transmit-
ting data within the company.
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4. Risk management - activities to identify, assess and control risks.

5. Control procedures - regular checks and audits conducted within the company to identify
possible violations and deficiencies.

* Methods of assessing internal control

Auditors use various methods to assess the company's internal control:

1. Interviews with employees - talking with managers and performers of key processes to
understand how the internal control system works.

2. Documentation review - examining policies, procedures and other written materials relat-
ed to internal control.

3. Testing control procedures - checking how effectively the established control procedures
work.

4. Review of previous audits - evaluating the auditors' previous conclusions about internal
control.

5. Use of professional judgment - analyzing all the information collected and forming an in-
dependent opinion on the quality of the internal control system.

* Results of the internal control assessment

Based on the results of the assessment, auditors can draw the following conclusions:

1. The internal control system is effective and provides reasonable assurance that the finan-
cial statements comply with established requirements.

2. The internal control system requires improvement, but is generally adequate and may
serve as a basis for reducing the scope of audit testing.

3. The internal control system is not sufficiently reliable and requires significant efforts from
the auditors to confirm the reliability of the statements.

These findings will be taken into account when planning further audit procedures and de-
termining the level of confidence in the company's financial statements.

(4) Preparing the audit team

Preparing the audit team is an important stage that precedes the start of the audit and has a
significant impact on its successful implementation. This process includes assigning responsible
persons, training employees, informing about the audit process, and establishing effective commu-
nication within the team.

* Appointing responsible persons

To coordinate preparation for the audit, it is necessary to appoint responsible project manag-
ers. These people will be engaged in organizing the team's work, distributing responsibilities, moni-
toring progress, and resolving emerging problems. Responsible persons should have good organiza-
tional skills, audit experience, knowledge of the client’s business specifics and the ability to com-
municate effectively with colleagues and the client.

* Employee training

Preparation for the audit includes training employees in the necessary skills and knowledge.
This may include:

o General knowledge of the audit process

o Features of legislation and regulations related to auditing

o Familiarization with software and tools used in the audit

o Training in data analysis and financial modeling methods

o Training in communication techniques with clients and conflict resolution

It is also important to take into account the specifics of the client’s business so that employ-
ees can adapt to the specifics of their work and better understand their needs.

* Communicating about the audit process

The team must be fully aware of the goals, objectives and expected results of the audit. It is
important to explain to them what documents and data will be checked, what questions will be
asked of clients and how their answers will be assessed. It is also necessary to communicate the tim-
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ing of the audit, the stages of work and the criteria for assessing the quality of work of each team
member. ¢ The Role of Communication

Communication within the team plays a key role in preparing for the audit. Effective com-
munication allows for the rapid exchange of information, coordination of work, and resolution of
problems. Important aspects of communication include:

o Regular meetings and conferences to discuss the progress of work

o Use email and instant messaging for prompt exchange of messages

o Develop clear communication channels for the transfer of information between different
departments and team members

o Create a knowledge base where all the necessary information about the project, procedures
and instructions is stored

A well-organized team with clearly defined roles, trained employees and established com-
munication significantly increases the chances of a successful audit and achieving the set goals.

(5) Conducting a preliminary analysis

Conducting a preliminary analysis during an audit is an important stage that allows you to
identify potential problems and evaluate the quality of previously conducted audits. This process
includes several key steps, such as identifying potential problems, evaluating previous audits and
the importance of internal audit before an external audit.

* Methods for identifying potential problems

Identifying potential problems is one of the main stages of the preliminary analysis. Audi-
tors may use a variety of methods for this purpose, including:

1. Financial statement analysis - examining balance sheets, income statements, cash flow
statements, and other financial documents.

2. Internal reporting and information systems review - analyzing data collected by internal
control systems such as ERP, CRM, and other information systems.

3. Accounting records and documentation review - comparing accounting records with
source documents such as invoices, contracts, etc.

4. Employee surveys and interviews - obtaining information directly from people working in
the company to understand how processes and systems actually function.

5. External review - assessing the impact of the economic situation, market conditions, and
other external factors on the company's operations.

These methods help auditors identify deviations, anomalies, and other signs that may indi-
cate problems.

* Evaluation of previous audits

Evaluation of the results of previous audits is also an important part of the preliminary anal-
ysis. This enables us to identify trends, errors and omissions that have been previously identified
and determine whether they have been corrected. Auditors examine:

1. Previous audit reports

2. Implemented recommendations

3. Internal control quality assessment

4. Systematic errors and violations

This helps to determine how effectively the company manages its risks and implements the
recommendations of the auditors.

* The importance of internal audit before an external audit

Internal audit plays an important role in preparing for an external audit. Its purpose is to
identify and eliminate internal risks and problems before the external audit begins. Benefits of in-
ternal audit:

1. Allows you to identify and correct errors and deficiencies in advance.

2. Ensures continuous improvement of the internal control system.

3. Helps improve the company's processes and procedures.
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4. Reduces the risk of inconsistencies and violations identified by external auditors.
Internal audit allows you to prepare the company for an external audit, minimize risks and
increase confidence in the financial statements.

(6) Final steps before the audit begins

Before the audit begins, it is necessary to take a number of final steps to ensure that the doc-
umentation is ready, discuss details within the team and create a meeting schedule with the auditors.
Let's look at these steps in more detail.

* Checking the readiness of the documentation

Before the audit begins, it is important to ensure that all the necessary documents are pre-
pared and available. This includes:

1. Financial statements - annual reports, income statements, balance sheets and other finan-
cial documents.

2. Accounting ledgers - transaction journals, general ledger, inventory cards and other ac-
counting documents.

3. Contracts and agreements - all contracts with suppliers, customers, employees and other
parties.

4. Internal control records - internal control procedures and policies, as well as reports on
their implementation.

It is important to ensure that all documents are available and up-to-date before the audit to
avoid delays and unexpected situations.

* Conduct a final discussion within the team

Preliminary, a final discussion within the team should be held to ensure that everyone is
aligned and fully prepared for the audit. During this discussion, the following points are discussed:

1. Audit objectives and tasks.

2. Key areas to be covered.

3. Work plans and schedules.

4. Allocation of responsibilities among team members.

5. Methods and tools to be used during the audit.

The purpose of this discussion is to fully understand the roles and responsibilities of each
team member and to ensure that the audit process runs smoothly.

* Create a schedule and plans for meetings with auditors

It is important to create a schedule and plans for meetings with auditors to ensure effective
communication and that all planned activities are completed on time. The schedule should include:

1. Dates and times of meetings.

2. Location of meetings.

3. List of participants.

4. List of issues to be discussed.

This will help organize the work and ensure that the audit proceeds smoothly without delays.

All of these steps play an important role in preparing for the audit, helping the team work ef-
fectively and achieve its goals.
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Tyiingeme

[Memnrim kabpuinay — 6ackapy yAepiCiHIH MaHbI3IIbI 9pi axbIpamac
Maxaa Kei: Oeuiri OONBIN TAaOBUIAABI JKOHE O 0OACKAPYHIBUIBIK KBI3METTIH
01 xasam 2024 HErisri Kypamjac djeMeHTi caHamaipl. Ke3 KelnreH yHBIMHBIH
CapaHTaMa;[aH OTTI: . . . . 6 . .
29 xasan 2024 THIMJI OKYMBIC iCTeyi KaOBUTAAHATHIN IICIIIMAEPIH Canachiia
Ka6bL1aHIbL: ’KOHE HETI3IUTIriHe TiKenel OaimaHbICThl. baciisl HaKThI Oackapy
25 xapama 2024 MoceneciMeH  OeTne-0eT  KelreHjae, aiabIMEH MakKcaTTapbl

aHBIKTAI, KaFJaiiIbl J)KaH-)KaKThl TAJaiabl, BIKTUMAJ KayinTepai
Oaraymail  OTBIPBIN, KOJ OKETKI3yMiH €H THIMAI JKOJJapbiH
aiikpiHnaiael. Ochl TYpFbIAA MIelIiM KaObuigay yaepici MeHe-
IDKEpIiH OapiblK OpeKeTTepiH YHIIECTIpimN, >XYMBIC OapbIChIHA
OareIT-Oarnap Oepei.

AliTa KeTy Kepek, menrim KaObuinay — Oip COTTIK OpEeKeT eMec,
OipHelle Ke3eHHEH TypaThlH KypHedl JOorukaislk yuepic. On
aKIaparThl )KHHAY MCH Tajiayipl, Oamamabl IenrimMaepal a3ip-
Jeyi, BIKTUMaN canuapAbl OoiikayIbl >KOHE OHTAWIbl HYCKAaHBI
TaHJayIsl KaMTHIBI. BacKapybIHBIH KociOM miedepitiri — OHBIH
YaKbITBUIBI, HETi3Al opi THIMAI IIemiM KaObuigad — Oimy
kabineriMeH emmeHeni. COHABIKTaH OacKapy cajachlHIa TaOBICKA
KETyIl KO3JeHTIH opOip MaMaH miemiM KaObuigay KaruaaTTapbiH
KETIK MEHIepin, oJapAbl TokKipuOene THIMAI KonmaHa Oimyi
KaxKeT.

Tyiiin ce3mep: backapy, Oackapy miemiiMi, cTpaTerds, MICIIM
azipiey.
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cess and serves as a core element of managerial activity. The effec-
tiveness of any organization largely depends on the quality and
soundness of the decisions made. When faced with a specific mana-
gerial problem, a leader first defines clear objectives, thoroughly an-
alyzes the situation, assesses potential risks, and identifies the most
effective ways to achieve the desired outcome. In this context, the
decision-making process not only coordinates all managerial actions
but also serves as a guiding framework for organizing work rational-
ly.

It is important to emphasize that decision-making is not a one-time
act but a complex, multi-stage process requiring logical reasoning. It
involves gathering and analyzing information, developing alternative
solutions, forecasting consequences, and selecting the most optimal
option. A manager's professional competence is reflected in their
ability to make timely, well-grounded, and effective decisions that
contribute to achieving both strategic and tactical goals of the organ-
ization. Therefore, every specialist aiming for success in the field of
management must master the principles and techniques of decision-
making and be able to apply them effectively in practice.
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AHHOTaAIUA

[IpunsTte pemeHuil npeacTaBisieT OO0 BaXXHYIO M HEOTHEMIIEMYIO
4acTh MpOLECCa YNPAaBIEHUS, BBICTyNAas LEHTPAJIBHBIM 3JIEMEHTOM
yIpaBJICHYECKOH AesaTenbHOCTH. D) PEeKTUBHOCTD (PYHKIIMOHUPOBAHHS

ITocrynuia: o o

01 oxraGps 2024 000 OpraHu3aliy B 3HAYUTEIBHOM CTENIEHN 3aBUCHT OT KauecTBa M

Penensupoanue: 000CHOBaHHOCTH TIPUHUMAEMBIX YIIPABIEHUECKHMX PEIIEHHH. PyKoBO-

%[9 oKTA0ps 2024 JINTENb, CTAIKUBAsACH C KOHKPETHOM YIpPaBIEHYECKOUW IMPOOIEMON,
pUHATA B II€YATh:

25 HosGps 2024 (GopMyIIMpyeT LIENH, aHATM3UPYET CIOKUBLIYIOCS CUTYALMIO, OLEHH-

BA€T BO3MOJKHBIE PUCKHU M ONpPEAEISIET HAWTYYIINUE TyTH TOCTUKEHUS
JKEJIaeMoro pesyjipTata. B 3T0M KOHTEKCTE mpoliecc MPUHATHS perie-
HUI HE TOJBKO KOOPIUHUPYET BCE JEHUCTBUSI MEHEKEPA, HO U CITYKUT
OPUEHTUPOM JIJIsl PaLllMOHAJIBHOM OpraHu3aluu padoThl B LIEJIOM.
CrnenyeTr nogq4epKHyTh, YTO MPUHATHE PELUIEHUH — 3TO HE OJHOPA30-
BO€ JICHCTBUE, & CJOKHBIM, MHOTOATAIHBIA MPOLECC, BKIIOYAKOLIUN
coop u aHanu3 uHQOpPMAINH, BHIPAOOTKY allbTEPHATUBHBIX PEIICHUIA,
NPOTHO3MPOBAHNWE TOCIEICTBUA MW BHIOOP ONTHUMAIBLHOTO BapHaHTA.
KoMmmeTeHTHOCT yrpaBlieHIIa MPOSIBISETCS B €T0 CIIOCOOHOCTH TMPH-
HUMAaTh CBOEBPEMEHHBIE, 000CHOBaHHbIE U 11€1€CO00pa3HbIe PEIICHHUS,
CIOCOOCTBYIOIIUE AOCTHUKECHHUIO CTPATETMUECKUX U TAKTUYECKUX IIe-
ney opranusanuu. [IoaToMy KakaoMy CHENUAIUCTY, CTPEMAIEMYCS K
npodeccuoHansHOMY POCTY B cdepe yIpaBieHus, He0OOXOIUMO B CO-
BEPIICHCTBE OBIAACTh METOJAMH M MPHUHIIUIIAMHU MPUHATUS PEIICHUN
U HayuuTbcs d(PGEKTUBHO MPUMEHITh UX B Pa3UYHBIX yIpaBlIeHYE-
CKHX CUTYyaIusX.

KuarwueBble cjioBa: MeHEKMEHT, YIIPAaBIECHYECKOE PEIIeHUE, CTpaTe-
T'Hsl, pa3paboTKa peleHui.
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Kipicne

BackapyaplH Kasipri TaHgarbl MaHbI3Ibl (QYHKIUSUIAPBIHBIH Oipi OOJBIN memiM KaObuiaay
omici cananmazapl. lllemrim kaObuigay OapbICBIHAA OFAH KETyre MYMKIH OOJAaTBIH akmapaTTapiblH
KeJIeMiHE CYHEHreH >KOoH. OJeTTe MaMaHAap MYHAal jKarjaia MOCeNieHl IIenryre MYMKiHIIK
OepeTiH caHasbl PICIMIEPl XKYielni Kyp3ire OThIPHIN, KbI3MET OarbIThIH aHBIKTAalIbl. Anaiifa, Ken
Ke3lepl JKaHama ocepiep MEH aWKBIHCBI3IBIKTBIH ocepiiepi KepiHic Oepelli, COHIBIKTaH Ja
OacKapyIIbUIBIK IIEUIiMAepl KOm >KaF[aila TONBIFBIMEH JKETLIMEreH OOJbIN Kejendi >koHe Oip
yaKBITTapbl KOCBIMIIIA IIEIIM/IEP/Ii €HT13€ OTBIPHII, oJlapFa OakbpuIay *Kyprizyre 6omazsi [1, 456].

[emrim kabpuiay — Ke3 KenreH 6ackapy (QyHKIMSICBHIHBIH HET13T1 0eiri O0ibIn Ta0blIaabl.
lemnriM KaOBUTAAYIBIH KQXKETTLIIT], MAKCATTAPABl KAIBINTACTHIPA KOHE OFAaH KOJI KETKi3€ OTBIPHIIL,
OacKapyIIbIHBIH OapibIK 1C-OpeKeTiH KajgaranayFa MYMKiHIIK Oepeni. COHIBIKTaH Aa, MICHIIM
KaObU11ay TaOUFATHIHBIH TYCIHIri—0acKapy eHEepiHAe KOFaphl HOTHXKETE )KETYre YMTHUTYIBUIAP IBIH
Ke3-KeJreHi YIIiH 1€ aca MaHbI3/IbI )KalUT OOJIBIN caHaaabl

gjaicrep

backapynpl amampap coHmaii-ak agamaapiaH 0acka Jla iC-OpeKeT cayialapbiHAa eHEepi,
TOXKIPUOCHI, TEOPHSUTBIK OUTIMIII TPAKTHUKAIBIK MaKcaTTa KOJIaHa OiTy caH aXbpIpamac OOJIBII
caHanajpl. Ocipece, Oackapy MmIemIimaepiH KaObuigaraH[a >KOHE JKy3ere achlpFaHia Oy ailKbIH
KOpiHEel.

[Memrim kaObuigay NpOIECiHIH WHTYWUTUBTIK MaiibIMIayFa HeETi3ZelNreH Hemece THIMII
CHUIIaThI OOMaIbI.

WuTtyntuBTiKk memiM Oyn — Oip HOPCEHIH AYPBICTHIFBIH CE3yre HEri3eNireH TaHjaay.
MyHnnaiiga menrM KaObUTIalThIH agaMaap opOip Oamama BapuaHTTapra “Kelicy” KoHE “‘KapcChl
00Ty’ JKaFbIH KapacThIPBII )KaTHaH Ikl MYHBI aJJAMHBIH ©3 TaHIAayhl OlJIe/i.

[MafipiMmayra HerizmenreH ImemiM — Oy OuTiMre HeMece >KWHAKTalFaH Toxipuoere
HeTi3IenTeH TaHaay. BypeIHFBI YKcac armaiapaa He OOJFaHbIH OLTiM, HAKTHI XKarmaina Oanama
BapHaHTTAPAbIH HOTIDKECIH Oopkamaay yiuiH OiniMiH mainananaasl. CeTin oi1 OYpBIHFbI KETKEH
TaOBICHI OOMBIHIIA OajlaMa BapUaHTTAPAbI TAHIANIBI.

[MafipiMmay HeriziHIe WIemIiMIl Tikened OacIHIBIHBIH 631 KaOBUIAAWTHIHIBIKTAH, OHBI
KaOBLIIayIbIH OipIiaMa apTHIKIIBUIBIKTaphI Oap.

[Memrim  sxacayablH JKOHE KaObUIMAY[bIH MPUHIMIN OCHI MIEHNMAI  KaObUIIAYIbIH
“TEXHOJIOTHUSIIBIK TPOIECIHIH €HTI31IyiHe” KapaMacTaH OHBIH OapJibIK KE3CHJAEP MEH JIMHHSCHI
memiM TypiHe OaiinmaHpicThl. KapamalibiM MIHAETTEpAl WICHMIKEH Ke3[e aTalfaH Ke3eHJACPAiH
OapJIBIFBIH TalIajlaHy MIHJET €Mec JKOHE J€ KepiciHie Oipmiama Kypaesl MiHAETTepIl dcipece
MEPCIEKTUBAJIBIK MOceNeNepli MIeMIKeH Ke3/le IMIeIiM KaObuigayra oneTre OapiblK Ke3eHiHze
eHrisiieni.

KenTipinren ke3eHaepae KopceTKeHAeH, Oackapy MIEHIMIH KacayIblH XKoHe KaObUIIayIbIH
KaTaH JIOTUKAJIBIK KYPBUIBIMBI OONaabl, opl KaOBUIAANTBIH IICHMIIMIe Kapad allKbIH Oipi3miTiKTi
KaKeT eTefi. Anaiia Ke3 KeITreH jKaFaaiia, Oyi1 sKYMBICTBIH OapiIbIK CATBICHI 931pJIiK HETI3re kKoHe
KOPTBIH/IBI Ke3eHAepre OoiHe .

[HMemrimai kaObUTIAYABIH Ka3ipri Ke3eHIHIe Ke3-KelIreH AeHreiaeri Oaciibl eHAIPICTIK,
9KOHOMUKAJIBIK, QJICYMETTIK XKaFaanapasl Oaranaynan 6actaysl Tuic. “YKarmail” YFRIMBIHA TIEITIM
KaObU1ayFa Typa KeJeTiH, api 0ackapy >KyleciHe bIKIaJsl eTill OHbI JKaHa XKarJaifa aybICTBIPAThIH
1ITK1 JKOHE CHIPTKBI YKaFAaiIapAbIH OapIIbIK )KUBIHTBIFBI CHEII.

JKarmaiipiH 031 TyTacTail aybul MapyanibUIbIFbl KOCITOPBIHIAPEIH HEMECE OHBIH )KEKEJIeTeH
OHIIPICTIK OemImenep, KYMbICKepep TOOBIH, KEKeJereH OpPbIHAAYIIBUIAPIbl KaMTybl MYMKIH.
KarnaliqplH KanmbITaCybl CUMAThIHA Kapail KaObUIIaHATHIH OacKapy MIEHIMIHIH Jie ©31HAIK THITIi
Oonmanel. JKarmaiinpl nep KesiHzme Oarajay JKOHE AYPHIC TYCiHY KeOiHece Oackapy IIemIiMiH
KaOblIay yaKbeIThIHA OaimanbicThl [2, 1500].
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Bacmel KanbImTackaH >karmalael okeTe yra Oumyi twmic. JKarmadael Oaranay ypaiciHzae
KaObUTJaHATHIH MICIIIMHIH MakKcaThl KalbINTacaabl, Oyl MIHAETTI LIeNly MPOLECiHiH OipiHI
KE3€H1, MaKcaT JEreHIMI3/IH 31 0acKapaTblH OOBEKTIre KOJIalibl, opl KAXETTl BIKMAJ €Ty OOJIbII
caHajabl, COHBIH HOTIDKECIHIE KANBINTACKAH JKargal THIMII IIEIIiIeTiH OoNaanl.

[TpoGiema MeH Makcat AYPHIC TYKBIPBIMIAJIFaH XKaFaaiaa MIHACTTIH meminyi S0 maibi3ra
KaMTaMachl3 eTiienl Jgen ecenteyre Oonmanasl. bacuiblHBIH — MiHIETI-OHIIPICTIK-TEXHUKAIBIK,
SKOHOMMKAJIBIK, COHJAai-aK oJIeyMETTIK cumarra Oackapy »KyHeciHae mnaijga Oolybl MYMKIH
npoOGieManap/sl aep Ke3iHae aiKplHaay.

DKCIepTTep KYMBICBIH KaTaH Taljayra OaKbLIayIbIH HAKTHI OMJIACTHIPBUIFAH CasICATHIHBIH
0oJMaybl Kapama-Kapchl KOHE KaWIIBUIBIKTHI IIeNIiMACPiH naiaa O0oMyblHa COKThIpaasl. TaHaay
MOCEJIECIHIH ~ KYPHENUIIrT KOCIMOPBIHIAFbI Ka3ipri TaHAa IKYPri3iIMEWTiH, KaObUITaHATHIH
HIeIiMIEpIiH HYCKalapblH Tanjnay OoWbIHIIA MamaH-meOepiepal AalblHAay MEH OJap.IbiH
KBI3METIH TaliJalaHy bl Talall eTel )KOHEe apHalbl Tajay oliCTEpiH OHJIEY MEH OHBI TOXIPUOETiK
KOJIIaHy/Ibl, COHBIMEH KaTap IIelIM KaObuigay OapbIChIHIA TYBIHOAWUTBHIH KypJaeni Oamamanapibl
CAJIBICTBIPYIBI KAKET CTE/I.

Moacenenin HlexTeynep MeH ANbTepHaTUBaHEI
JIMATHOCTHKAChl | —— | mermniM KaObinpay |—| AHBIKTAY -
OenrinepiHiy
TYKBIPBIMBI
AJbTepHATUBAHBI AKBIPFBI TAHTAY
Oaranay —>

1-cyper. lllemim KaOb1aay Ke3eHi [2]

[HMemimaep kabbuimaymarel OipiHINT KajgaM — OyJ1 MOCENEHIH AMAarHOCTUKAachl. MoceneHi
KapacThIPYIBIH €K1 9f1ici Oap:

- ajfa KOWBUIFaH MaKcaTTapra >KETIETeH Ke3/Ie Macele TybIHAai kI (OltiHen) ;

- YWBIMHBIH aJJbIHAA AaIlblIaThIH (HEMece AalllbUIMANTBIH) TMOTEHIUAIABIK MYMKIHIIK
Topi3iec Macee.

«MaceneHi aliKbIHgacaH, oHbI 50%-Fa IIEIITIM AEI caHay-IereH co3 0i3re KaKchl OeNrii.
HlemiM KaObu1ay Ke3iHAe AUArHOCTHKAHBIH MOHI 30p, cebebi o mikipaepiH OapiblK Ti30eriHiH
Oacel Oombint TaObuTanbel.Erep Oyl ke3eHAe Karejecce, OH HOTIDKENIEp KYTy KaKeT OOoJIMaiijibl.
JlnarHocTHKaHBIH KeJeci Ke3eHIep/Ii KOcaThlH Keibip mporeaypaiapsl 6ap:

- KUBIHIIBUIBIKTApABIH ~ HeMece 0ap MYMKIHIOIKTEpAIH  ce0enTepiH YFBIHY  JKOHE
AHBIKTAY,MBICAJIBL, IBIFAPBUIFAH OaKbUIAY ABIH 0a3achIHAA;

- YUBIMHBIH CBIPTKBI KOHE 1IKi KbI3MET OPTACHI TypaJibl MOIIMETTIH KHUBIHBI )KOHE TaJ1aybl;

- MOJIMETTIH iCiHE KaTaThIH TaHJay (PEICBAaHTTHI);

- HIEKTeyJIep MEH IIeMIiM KaObuiiay OenriiepiHiH TyKbIpeiMaamacs [3, 800].

Kenreren mremiMaep KOpJapAblH OJKETKUTIKCI3ZITIHEH ICKE  achlphlla  aJMaibl:
KapaXaTTap/AblH TaNIIbUIBIFBI, OUTIKTI KaaplapAblH KOKTBIFBI, MIMKI3aTThIH KbIMOATTHUIBIFEI,
KOFaphl 0OcEKeNecTiK koHe T.0. bys ajnprepHaTMBaHBI KapacThIpFaHAAa KCH TapajfaHbl- IIEKTEY
6obin TabbUTa kL. [llekTeynepre COHBIMEH KaTap op TYPJl 3aHJABIK aKTiIep >KaTabl, OJapabl YHbIM
JKETeKIIiepl e3repre anmMaiapl. Ka3ipri mekreynepre KOChIMIA CTaHAApTTap KaObUIIay KEpek,
oJlapJiaH aJbTEPHATUBTI MIeuriMaepai Oaranail anamei3. by memiM kaObinay Oenriiepi. Mbicasl,
KapakaT CalyIblH Op TYpPJIi HYCKaJapblH KapacThIpFaH Ke3/Ie KCTEKIIl CalbIHFaH KalluTalJIaH
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naiiia >korapbl OOJNAaThIH HapbhIKTapra TokTanaabl. lemiM KaObuiaayapH Oenrisii maibi3aH TOMEH
00IMaiThIH KalTapbIiM K03 PUIMEHTI TYpiHAETI CTaHAapPTHI Naiiaa 6omaabl.

AnpTepHaTHUBaHbI aHbIKTay. JKOFaphina aWThbUIFaHIAM, JKETEKIIiIe MENnMACPIIH op TypJl
HycKamapel Oap. EH Kakceichl YHBIMHBIH MOCENENEpiH IIelie ajaThlH OapiblK MYMKiH
aNbTepHATHBAJIAP/IBI )KHHAI, KapacTepy. JKy3ere acwlpyaa YJIKeH OLTIMMEH JKOHE aKmapaTTapMeH
KaMTBUIFaH HYCKanap KaObuigaHaabl. JKeTekuriiep YTHIMABI MISMIM/I 13AecTipy aca KOl yakbIT
QJIATBIHBIH KOHE KbIMOAT TypaThIHBIH TYciHeAl. COHIBIKTaH KoOiHeCe MACETIeH]I Meyre MYMKIHIIK
OepeTiH KapamaibIM MIenriM KaOobu1Iai b1, 6ipak ol opaaiflbiM eH THIMAL 0ona 6epmeiii.

AnbrepHaTuBaHbl Oaranay. Ke3 kenreH memim OH KOHE Tepic caijgap OKeJNeTiHI aHbBIK.
CoHJpIKTaH, yilbIMAapAa YThIMIBI IEIIIM TaHay MpoLeaypaizapsl 00i1ysl Kepek.OpOip IIeNIiMHIH
KAKChl KAKTapbl MEH KEMIIUTIKTepi KapacTBIPBUIYbl KEpPeK JKOHE JKAaKChl JKaKTap MCEH
KeMIITIKTEepIiH KoMIpoMuci Tadpumybl KaxeT. [llemimal Garanay skoHe TaHzay Ke3iHIE KETEKIi
KaFJauabIH apbl Kapad JaMyblH Ooipkamaayra TeIpbicanpl. COHIBIKTaH, Oaraliayia MaHbBI3IbI Ke3
00JIBITT OpOip MYMKIH HYCKAHBIH KY3€Te aChIPhLTY BIKTUMANIBUTBIFBIH aHBIKTAY OOJBIN TaObLIAIbI.

Erep  Mocene  nypbic  AMarHoCTUKajaHca  JKOHE  MYMKIH  ajlbT€pHaTHBajap
KapacThIPBIJICA,aKbIPFBI TAHIAY JKacala bl OJETTE, OJ1 MbIHA HET13/I€ 1CKE acajibl:

- O0ip ycrem OomateiH Oenri (MbIcaibl, Oip calamgarbl KOp KalTapbiM eKiHIICiHEeH
JKOFapbl OOJIFaH Ke3/e);

- OenTiNepAiH KUBIHTBIKTAPhI, OJapbIH dpOipeyi op TYpJli TYPFhUIAPABI €CENKe aybl
TUic (MBICAJbl, Kapa)XaTTapAblH KETKUTIKTI CaHbl, KOPABIH KOJDKETIMIUTIT, YIUBIMHBIH UMHJIKbIHA
HISMIM KapaMa-KauIibl KeTMEN Il KoHe aKIIMOHEepJIepre KOJDKETIMII).

- CoHbIMEH, JXKeTeKIll KaObUIAaWTBhIH HICHIIMAEpre ocep eTeTiH (hakTopiapFa MbIHAJIApAbI
XKaTKbI3yFa 0omazasi [4, 18006]:

—KETEKIIIHIH )KeKe 0aChIHBIH KaCUETTEDI;

—YUBIMHBIH OPTaChI-OPTaHBIH O€JTICI3 T, OHBIH TYPOYJIEHTTIT! (KyOBLIMAaIBIIBIFb);

—MOTIMETTIH O6ap 6OITyHI;

—aKmapatIieH alMacy MpoIeTypachl;

—TOyeKeTLIIK;

—1enriMaepAiy OyTiHAIr MeH e3apa 0alIaHbICTHIIBIFL.

BackapymibUIBIK TICTTIMHIH 93ipJIeHYl, 2-CypeTTe KepceTuUreHaeld 0ec Ke3eHHCH TYpaThiH
XKYlieHiH Oap OOITybIH TyCiHAIpeIi.

Makcarrap Memimaepai enrim blknan ety
KYPacThIpy | Taljay jKoHe »| KalObuimay >
131ey

2- cypeT. backapymbUIbIK €M KaObLIaay Chi30achl [4]

Makcattap Kypacteipy. KoiibuiraH MakcaT Kojima Oap KOpJapIblH €CeNKe abIHYbIMEH
MaHBI3/bI )KOHE KY3€Te aChIPhLIATHIH OOTYHI KEPEK.

[emimaepai Tanmay »koHe 137ey. bacTankpina YHBIMHBIH aJIJIbIHAA TYPFaH MOCeJIeHI TYCIHY
KQKET, OHBIH TaOWFWJIBIFBI MEH MaHBI3BUIBIFBIH aHBIKTAy Kepek. Mocene — Oyl HaKThI
napaMmeTpiepAiH MakCaTThIKTaH aybITKYybl, MYHJal aybITKYJbIH KaHail Ja Oip opeKeT jkacaMaraH
Ke3ne Oonmy MYMKIHZIr, Oackapy MakcaTTapblHBIH e3repici. MaceneHi TycCiHy mpoleciHae
(haxkTopiap KUBIHTBHIKTAPBIH OPHATY KaXET, 0JIAp COHFBI HOTHXKETe oCep €TETIH MYMKIH OOJaThIH
aybITKYyJap, Kopjap Typajbl MaJliMETTep kKoHe T.0. MbIHaHail Mocenenep 0oa bl

- CTaHIAPTTHI, OJIAP/IBIH IICIIIMI YIIIIH HYCKAy KoHE 0acKapy KaxKeT;,

- KaTaj KYpbUIBIM/IAJIFaH MICIIiM-YIATiHIH SKOHOMHKa—MaTeMaTUKAJIBIFBIH KOJIJIaHY;

- YKEHITT KYPBUIBIMIANIFaH MICTTIM-KYHEITIK Tanaay jkacay;

- KYpBUIBIM KacajaMaraH (kaHa), IIeHIiM — caparnibUIbIK O0ara xoHe mikip [5,786].
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Bacmiel  ke3-kenreH mpoOieMaHbl €H aNJbIMEH YWBIMIBIK, OacCHIBUIBIK TYPFHICHIHIIA
KapacTeipaabl. bacuibiHbH 0ackapy 00BeKTi mpobiieManapblH HICIIyIi epeKIiie Ko3KapachlHbIH 031
MiHe, ockiHaa. [Ipo0OiaeMaHbl TYKBIpbIMIIAFaH KeIl KarJaina OacIibIHBIH OlLTiMiHE, TOXipHOeciHe,
ICKepIILIITiHe, OChI )KYMBICKa MaMaHAAP/bIH IIapyallblIbIK OCICeHIUTIKTEPIH KYMBUIABIpa OiTyre
OallIaHBICTHI.

HakTbl MoceneH, MiHAETTI He ceOenTi KOWBUIFAHABIFBIH KAapacThIPFaH Ke3ae Oaciibl
Karmgabl OHBIH Talga 0oy ceOenTepiH OpBIHAAYIbl HEFYPIBIM THIMII  YHBIMAACTHIPY
MYMKIHIIKTEpiH T. 0. alKbIHIaNTBI.

emriMai oiifarpinaid OpbIHAAY YIIIH MAaKCaTTBIH oM, 9pl alKbIH OOJYBIHBIH aipbIKIIA
MaHbI3el Oap. Keiige Oip Tycta makcaTThl alKbIHAAYy OHAifFa Tycmeiai. OWTKeHI eHJipicTe KYH
CaifbIH KONTEeTreH MIHJCTTEP TYBIH/IAI JKaTa Ibl.

Conppiktan 06acThl Oy MPHUHLMI OOMBIHINA HETI3NEIreH MIHJIET MaKcaTKa OarbIHABIPY
KaxeT. MakcaTrrap Kapama-Kalmbl OOdysl Ja MYMKiH. MyHpmaid xarmaiiga OyJl TPHUHIUNTI
€CKEepIreH XKeH.

MakcaTTbl 197 aHBIKTAyJbIH TICUXOJOTHUSUIBIK MOHI Ae Oap, eMTKeHI MyHIaW »armaiina
HIeIIiM/I1 OpBIHAAYIIbUIAP OAThUT OPEKET €Te anaibl.

[emiM KaObuIIAYy MaKCaTBIHIA MOJIMET XHHAY YIIIH KoJja 0ap THUNTIK MOIiMETTep.Ii
naiinanaHazpl, apHaiibl jKacaJlFaH HbIIAH OOWBIHIIA Cypay cajajibl JKeKelel Oakpuiay Kyprizeni,
MaMaHJIapMEH JKOHE KapamalbIM >KYMBICKEpJIEPMEH OHIIME OTKi3iJiedl, KalbINTacKaH >Karnaiia
TaHBICAJbl, SKCIEPUMEHTTEPAIH MiKipiH TaHaaiWael. Erep MyMmKkiHAik Oolica COIMOJOTHSIIBIK
3epTTey XKYpPri3el.

[Hemim KaOpLIaY YPIIC] KOII XKaFAaija OHbIH KYPBIIBIMBIHBIH HAaKThIIbIFbIHA OailIaHBICTHI.
JKakcel KypbUTBIMIIaHFaH HICIIIM CYpeTTe KopceTinreH et 0omampl.

Makcartap wewinm ManimeTtTep MmaTpuuUachl
Z=f(k) MaTpHuachbl Dy | Da| - D4
Ganama At Kaal P2 & =f Wewim
I
A 38 34 K
nap 2 21 22 21 A opt
ayekedi |
baranay An| Kn1| Kn2 K n1

3-cypet. HakTbl KypbUIBIMIAHFaH HICTIIM [5]

JKorapbigarbl cypeTTe KOPCETUIreHeH, HaKThl KYPBUIBIMIAHFaH ONTUMAJIIBI HIennmre 013
aHBIK KOWBUIFAaH MakcaTrTap MEH ToyeKenaepAl Oaranmay apKpUTbl keTemi3. D makeTiHiH
MOJIIMETTEpiHIH OoikamMbl OoiibiHIIa K OoymkaHaTBIH HOTHXKENep A OanaMaibl menriMaep YIIiH
xacarysl MyMKiH. CoJjaH KeHiH TOYEKENIIKTI €CKepe OTBIPBIN A,y TaHAANAIbl, 01 A MaKcaTbIHA
carikec 0oapl.

OJci3 KYphUIBIMAAHFaH IIEIIIM TOMEHZIETi cyperre KepceruireH. KaObuimanraH mienrim
TOIL ocepereni (kayankepiniaiK, MHTYUITUSHBIH TEPEHIIIT, TOKIpHOE )KUHAKTAY ).

[emiMHIH >KOJIBIH HICNIM YPAICIHAET1 3TanTap MEH 3Tall acThIHBIH e3apa OaillaHBICKaH
JKUBIHTBHIFBIHBIH KaJlail OpbIHAAY KePEK €KEHIITIH KapacThIpaabl. OpOip HAKTHI KaFaanaa Oy ypaic
HAKTBUIAHATIBI KOHE KEKETICHE/II.

[emimaep BapuaHTTapbIiH (OamamManapbiH) TYKBIPBIMIAY, MICIIIM/IEP BapUAHTTAP CAaHBIHBIH
(OamamanapslHblH) Oy mnpoOieManapAbl MICIIyiH €H KOJajbl KOJIBIH TaHJayFa MYMKYHIIK
Oepeni. bip BapuaHTTHI FaHAa OWJIACTBIPBINT KOO, 9JIETE€ KOJIAWMJBI MISHIIM/I KaMTamachl3 €TIHCHII.
MyHnaii xaraiina 6omkamiay JeTeHIMI3-YChIHBIC TYPIHIE KNI TYCKEeH MIHACTTEepAl alAblH aia
ChlHAMa BapHaHTTA IIENTy. AJIIBIH aja TYCKeH BapHaHTHI HICHIY OACTTE MIHICTTI TYKBIPBIMIAY
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Ke3CHiHJe mMaiga Oonaapl, OapiblK BapuUaHTTApHAbl TINTI alFalllbIHAA OPBIHAAyFa OOJIMAaWTBHIH
CUSIKTHl BapHaHTBl Ja KapacThlpy KepeK,0J VIIH OCBIFaH YKcac MIHJIETTI WICIIKeH Ke3Je
KUHAKTAIFAaH TOKIpuOeneH mainanany kaxker. lllemineTiH BapuaHTTapsl TaHAAy YIIIH CaHIBIK
Tanayaa BPUCTUKAIBIK TOCUT KongaHaasl [6, 2006].

KopwaraH

opTa -

Y 4 Crgpea
| OsHy ]::> 4 Iﬁaranap J :'|>{ LIJELIJiM—}

el
Kabeingay Ke3Kapac

TOLI

4-cypet. Hamap KypsutbiManFas memrim [5]

Kypnmeni mocenenepai memkeHae kentereH (aktuiep OoNFaHIa, ajl MISHNMIHIH JTYPBIC
0oJMaybl KOCBIMINIA IIBIFBIHFA VINPATKAHABIKTAH MIHAET IICHIyiH Ka3ipri MaTeMaTHKAJbIK
TOCUIAEPIH Mai1aiaHy YCHIHBLIA B,

MapkeTHHITIK ~ TPUHIMIOTED  HETI3IHAE  KOCIMOPBIHABI  OacKapyAblH  HAPBIKTHIK
SKOHOMHUKAChIHA KOIIKEHJE MIeINM KaObuiiap ajjblHa HAKThl JKaFgaiira Tajijgay Kacaiaaabl Ja
MYH/alija KOCIMOPHIHHBIH KaHJall jkafjaiila €KeHl aHBIKTANbIN, OoyKay XKyprisijgeni (HAKTHI
Karaaiga KOCIMOpPBIH HE KYTeIl) CBIPTKbI OpTa BIKHAIbI (O KaHOall KBICHIM KOPCETETTi)
aHBIKTANA/IbI.

OcplaaH KeiiH MapKeTHUHITIK CUHTE3 XKYpri3ijeal. MyHbIH MoHI MaKcaT YChIHYbI (JKaF1ai bl
TY3€TYy VIIIH HE icTey KepeK), MaKcaTThl Oaranay (He Oackanail emec, 191 OChlIal iCTey Kepek), TEK
COJIaH KeWiH FaHa IIemiM Kadbuiay.

[emrim BapraHTTapbIH OWIACTHIPY AETEHIMI3 He?.

Bipiamigen, Oy 1mIemiMHIH —OapibIKKypaMJac ocipece MakcaTbl MEH MIHJICTIH
MYMKIHJIT1HIIE TOJBIK TY>KBIPBIMAAUIBI.

ExiHmmigeH, KOWBUTFAaH MaKcaTKa KETYIIH HEri3ri OarbIThl, KOJBIMEH aMallbl COHJIBIKTAH
Koja 6ap eHOeK,MaTepuaIbIK, Kap:Kbl )koHE OacKadail pecypcTap, FhUIBIMU UAEsIIap,KaHAIIbIKTap,
OHEPTAOBICTAPHI 3EPTTEIICII, dCipece YaKbIT PaKTOPhI €CKePIIeIi.

YuriHmiaeH, 6ackapyuibl KoHe OacKapbUIAThIH KYHWETIepIiH, ocipece OChl MISIHIIM/L KYy3€ere
achIpaThIH Ke3/1e OacKapy MeH OallylaHbIC apachlHIaFbl OQPEKETTECTIK NEH YHIeCIM/Il OMIacThIpaabl.

TepTiHmIiaeH, op BapuaHT OOMBIHIIA OPEKET HOTHKECIHIH MYMKIH/IITIH Oaraaiibl.

[Tikip >kuHay TociA MpobiieMa KEKEeJIereH MIHAETTepre JKIKTeJeni dcreprrepre KOWbLUIFaH
npobJeManap TyTacTail xabapJiiaHbIT COJapIbiH KbI3MET 0aObIHA JKaTaThIH JKEKEJICTeH MIHJIETTEPIl
HIEITyi YIIiH YCBIHBIC €HT13Y/11 TalChIpabl.

APTBIKIIBUIBIFBL: SKCTIEPTTEP KOJIAWIIBI JKaFJaiiibl MIHAETTI IIEUTYMEH IIYFbUIIaHa anajbl.

Kemmrisiri: yCeIHBIC —TaiKbpUIaHOAibl, MpoOJieMaHbl MIeNly Ke3Kapachl CyOBEKTHBTI,
ApTHIKIIBUIBIFRL: TIpOOJIeManap/ bl MIeIryreMaManaap MEH JKIEepTTepAl,COHBIHINTIHAE Oacka YHbI-
MBIHBIH KEHECIIJIEPiH TapTyFa O0NaThIH IBIFbI.

Kemmriniri: KOMMYHHUKAIUSHBIH KOKTBIFbI, Oaranay CyObeKTUBTIK CUTIATTa OOJIabl.

HapbIKTBIK SKOHOMHKara KeOIIKeH JKarjaiima nepOec opeker eryre Oamama MIeNIiM
BapUAHTTAPBIH OMJIACTBIpYyFa Typa Kejeli, COHbIMEH Koca MYHJall jkafaaiijla ChIpTKbI OpTajaH
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Kayin-karep e Kyliede Tycyli MYMKiH, COHIBIKTaH J1a TOYEeKeN €Ty SKOHOMHUKAJIBIK OMipJiH
QXKBIPATBUIMAUTHIHBI OOJBITT caHamaabl [9].

A.M.OMapoBTHIH aHBIKTaMachl OOWbIHIIA — « ToyeKesn ereH Kayin-KaTep TOHTEH Karaaiiia
KOFaMFa MaiJanbl HOTHXKETe KTy MaKCaThIHIA OPEKET €Ty, TOyeKel €TYIiH ©31HAIK HOTHXKECIHIH
TBIM KON HeMece IIaManbl OONaThIHABIFEL. Tayekenm eTKeHae WIenly MIHACTIHIH Katan
OpBIHIATATHIHABIFBIH, TAOBICKA KETY1 KETNeyiH KyHl OYpbIH Ookay MyMKiH eMec. Toyeken eTy eH
IIpIMEH MIAPYaIIbUIBIK HAKTBI JKaFIaiilaH aybITKBIFaH[A,IIBIFBIHFA YIIBIpAy KaTepi TOHTEHJE
YKOHE COHBIMEH Koca Maiiia Taby MYMKIH/Ir TyFaH/aa naiaa 0onabl.

Xorapel HOTHKETE JKETYJlI KaMTaMachl3 €TETiH MICHIIMHIH 631 JIe 9/eTTe, HAaFbI3 TOyEKel
IerniiM OOJBIT CaHaNalbl, COJ ceOenTeH e 0aThuT TOyeKelN Tajgadbl dKOFapbl HOTHXKETE KETy HUETiH
ke3zeini. Toyekenci3 30p TaObICKa KETy MYMKiH eMec.

MenemxMeHTTe 0aThll IenriMre 6apFbIChl KEMMENTIH O6aclibl YHBIMBI YIIIH KayilTi OHBI
TOKbIpayFa YIIBIPATYIIBI JIETl CaHalajbpl. OJETTe OaThUl IIEmIM KaObulmayAaH TalcaKTaWThbIH
MEHEDKepJiep TBOPYECTBOJBIK 13/ICHICKE OeHiMCi3, IIapyamlbUIbIK MIHAETTEp >Ky3ere achIpyra
KabineTci3 anaMaap peTine OaramaHabl.

[IpakTukaga MoHI HIamalbl JereH cedem cupek Oomajbl, ©31HIH TaOWFATHl JKaFblHAH OJap
MYMKIiH OOJIaTBIH, J€MEK TJyeKenl MiHaeTTepi. MarmimMeT jkeTicrmereHne xoHe (akropiap aiKbeIH
OoJmaraH jkaraaiiia OacIIbIHBIH TYpJIiIIe TaHay kKacayblHa Typa kejeni [7, 966]:

OTaHIBIK KOHE IIET eJJIIK TIKIpUOeNnep/iH KOPCETKeHIHIACH 1ICKEePIIiK TOyeKell eTy Oenriii
O1p mpUHLUITEPre colikec opekeT ere Oimyre O6ainanbicTbl. COHABIKTAH Aa ickep Oacuibliap 6aTbul
HiemiM KaObluigayJaH KOPBIKIIANIbI.

[MapyamplabiFbl  TapanblHIAFBl 1IIKI JKOHE CHIPTKBI ceOenTep/ieH TYBIHIANUTBHIH Kayiml-
KaTepai 3epTTeyAiH eneyim MoHi Oap. Ap karmaiiima Oaciipl KaObUIIaFaH MISHIIMJL JKYy3ere achIpy
HOTH)KECIHJIE MYMKiH OOJaThIH YTHIC MEH YTHUIBICTHI Tapa3bliaiiapl. MyHaaiiaa menrimai op Typai
BapHAaHTTHI, TTApAMETPJIEP i COHBIH ilIiHIE OONMaraH CaHABIK Oarachl OOMBIHINIA CABICTHIPHLIAIBI
Jla COJaH KeiiH OHBIH €H KOJANIBICHI TAaHAAM aJbIHABI.

[Hemim kaOpiay mpouecine Oenrimi Oip Macenenepre OaillaHBICTBI KONTEreH (hakropiap
ocep ereni.Onap KOCIMOPBIHHBIH 11TKI (PaKTOPBI HEMECe CHIPTKBI (PAKTOPHI OOIAIBI.

CripTKBl pakTop. Ke3 kenreH memimM KoCIMOpPBIHAAFBI MIEMIIM/I TEK CHIPTTaH dcep €TeTiH
(dhaxTopnapabiH O6apabiFel Oenrim OonFaHaa FaHa KaObUTIAkbl. MbICabl: MEMJICKETTIH HApBIKTHIK
KarJaiiFa JIeTeH cascaTThl JKETKI3YI, kKeke koHe kerepMme aenpannap. CeIpTKel (akropiapaan
€peKIIe OpBIH aJlaThIH OJoCEKeNecTep, OJap/AbIH 1C-opeKeTiHe 3usH Kenripyli MyMkiH. Illemrim
KaObL1/1ay MpoIieci CHIPTKBI (hakTopiiapra OailIaHbICThI OOIA b

Imki ¢axropnap.lmki dakTopiap Tek KOCIMOPBIHHBIH imIiHAe O0naThiH (aKTopiapra FaHa
eMec COHbIMEH KaTap OeniMinenep/iH imiHae naiga OomaTelH GakTopiapra acep ereli. Mplcambl:
aJlaMHBIH ajFaH OiIiMI MEH JKYMBIC ICTETE€H Mep3iMi ojlap HIeNIiM KaObuigay Ke3iHIe MIHACTTI
TYpAE YAeCiH Kocaabl. bapiblk KbI3METKEpIEp/IiH aKnapaTTaHybl MM KaObUTIayIbIH CanachlHa
mIenimM KaObuiiayFa KaThICThl KbI3METKEPIIEP/IiH JKaKChl aKnapaTTanybl acep eteai. CoHbIMEH KaTap
imKi (akropiapra yakbITThl *aTKbl3aMbl3. Ce0eli akmapaTThl KHHAYFa YaKbIT KETKUIIKTI Oosica
MOCEJICHI JKaH-)KaKThl TEPEH 3epTTEyre MYMKIHIIK Tyanabl. JKoHe copaH MICHIMHIH TyphIC 00y
BIKTUMAJIIBUTBIFBI JKOFapiiaiiael. Erep mienriM KaObUIAayIIbl TYJIFAHBIH KeKe OACHIHBIH KacHeTTepi
JKaKChl OOJIBITI, IMIENIiM KaObuimay KaOureTi skorapbl 0oJia TYpBIN, €3 MICHIMJACpIHE Jkayar Oepe
aylaThiH 00JICa, OH/Ia OHBIH IICHIIMIH KOJIayIIbIIaphl a Kem 00aibl.

Kacimoperaaap kypaeni oObeKT, al oJIapbIH ©3/1epl OAaH 1a Kypaeni oObeKTiHIH O01p Oemiri.
KaObuinanran IMICHIIMHIH JKy3ere acybl akMapariieH KaMTaMCbI3laHy, TOyeKelai OojnKay, yakKbIT
TICH Tepic HOTMXEH1 O0mKail 01Ty apKbUTbI KOJI dKETIM/II MaKcaTTap bl aJiIbIHA KOTO.

Backapy miemrimzepin jkacay SIICTEpiHIH €H KEH TaparaH Typl — «MHU IIa0ybUIbD» OJici.
MyHBIH MOHICI SKCIIEPTTEP HETI31H/IE XKoHE MpoOIeMaaarsl 9p TYPJ KO3KapacThl €CKEPTE OTHIPHIII,
MpoOJIeMaHbl 19N TYXKBIPBIMJAY, OHBI IICIIy amalija- PhIH KapacTelpy. MyHnaiga MbIHAOai
KaFHUJIaHbl OacHIBLIBIKKA anaapl. Oyeni Oip npobnemara Hazap aynapanpl. ColaH KeHiH Ke3-
KEITeH HWJIESHbI, OHBIH OPBIHABI-OPBIHCHI3IBIFBIHA HEMECE MPAKTHKAIBIK KYHIBUIBIFBI KYMOH/IBI

144



KasAMU uscTuTyTHIHEH Xabapisicsl. Ne4(8) 2024 ISSN 3005-4974, E-ISBN: 3005-4966

Ooma Typca Ja KapacThIpaibl. ¥ CHIHBUIFAH YCHIHBICTHI ChIHAyFa HeMece Oaranayra THIHBIM Callbl-
Hazbl. JKaHa uaestHbl reHepanusiay bl KOJJaiibl, opi KeTepMeneiiii, TBOPUECTBO- JIbIK axyalbl
KyaTTaiapl. «Mu madysUIbDy HOTHIKEC] OOWBIHINA CEKIUSFa KATBICYIIBUIAD aHKETa TOJTHIPAJIbI
KOHE «MaKcaT TapMarbD» jkacanajbl. byl Tocim  KenTereH »Kakchl MIEsSHBI JKMHAYFa MYMKIHJIK
Oeperni. Op Typii Ke3KapacTap CHH- Te3zeneni. MyHBIH OapibIFbl jKaHA, COHFBI TpoOJIeMamapiapl
HIENIyTe bIKIal eTefi.

APTBIKIIBUIBIFRL: 9p allyaH OH-MiKipiiep npoOiaemMaiiapibl HEFYPibIM TEPEH TYCIHYT€ bIKIA
ereni.

Kemmrisiri: cexuusira KaThICYIIBUIAPABIH OapibFbl Oipaeil mpoOieMaHbl KeTe TyciHOeyi
TOJIBIK TaHBICIIAYBI, COJI CEOETITEH OJIap OHBI LIEIIyTe 63 YJIECTepiH Koca aaMaybl MYMKIH.

«[likip xacay» omici. IIpoGiiema >KeKelereH MIHIETTEpre JKIKTeledi. ODKCIepTTepre
KOlbUTFaH mpobiemanap TyTacTail xaGapiaHbll, coNapAblH KbI3MET OaObIHA jKaTaTblH XKEKeJlereH
MIHAETTEP/l ey YIIiH YChIHBIC €HT13Yl TalChIPaIbl.

APTBIKIIBUIBIFBL: SKCHEPTTEP KOJIAMIIbI XKaFAal /bl MIHIETT] HISIIYMEH IIYFbII- JaHa alafbl.

Kemmriniri: yChIHBIC TaTKbUTAaHOAM B, TPOOJIEMaHBI TICIY KO3Kapachl CyObEKTUBTI.

«denppu» omici. (Kene I'penns mudonorusicel OoiibIHIIIA KEHEC aly YIUIH AeNbOUATIK
OpaKkyire XyriHeTiH OoiFaH). DKcIepTTep MEH MaMaHaapiaH Oenrini — OarmapiiaMa OOWMBIHIIIA
cypaiiabl.bynap 6argapiamansl xKy3ere acblpy MYMKIHZAITIH Oaranaysl, opi ©3 HiKipJiepiH Heri3aeyi
tuic [8, 1500]:

APTBHIKIIBUIBIFBL: MTpoOJeManapapl HIeNIyre MaMaHAap MEH 3KCIepTTep.i,Co- HbIH IMIiHAe
0acka YIBIMHBIH KCHECIIJICPiH TAPTyFa OOIATHIH/IBIFHI.

Kemuisiri: KOMMyHUKAIUSHBIH XKOKTBIFBI, 0aranay cCyObeKTHBTIK CUIIATTa OOMIaIbl.

Mopdonorusnslk  omic (neMenTrep OolbiHIIA Tanaay). llpoOmemanap KkemTe- TeH
MIHAETTEp MEH Macejenepre >xikreneni. OpOip memimaep OenrineHeai, OCbLAaH KeWiH oJap
canbICThIpbLIaAbl.ColaH KeHIH MIeNIM TaHJAall alblHaAbl Ja, TYTacTail MpoOJeMaHbl MIenly YIIiH
KUHAKTaIabl.

APTBHIKIIBUIBIFBL: TPOOJIEMa MOHIH TEPEH TYCIHYT€ XKoHE YFhIHYyFa MYMKIHAIK Oepei.

Kewmmrimiri: menrineTid mpodyieMa asiChIHBIH ThIM TapJIbIFbI.

[Memrim KaObUTIAYABIH Ke3-KENreH OJICIHIAE aKbIPFbl BAPUAHTTHI TaHJAYy,COFaH TiKeIeH
kayan OepetiH 6acmbiHbIH Owmiriaae [9, 1006].

KopbIThIHABI

KopbIThIHIBIIAN KeJIe, KapaCThIPBUIBIT OTHIPFAH JUIUIOMJIBIK dKYMBICTBIH TaKbIPBIOBI OYT1HTI
TaHAAaFbl ©3€KTI MocenenepaiH Oipi Oonbmn Tabsmamel. Illemimaepni kadObuigay Oy Oackapy
OHEpiHIH camachl. byHBI jkacay KaOUIETTUIIrT MeH IeOepiri >KeTeKIIiHIH Oykia emip OolbiHA
KUHAFaH ToxipuOeciMeH Aamubl. BimiM MeH meOepiKTiH JKUBIHTBIFBI Ke3 KEeNreH XEeTEeKIIHIH
xabapIapyIbIFBIH KYPalIbl JKOHE COHFBI JIeHTeiiHe OalJaHBICTBl THIMII HEMECE THIMCI3 >KYMBIC
JKacar KaTKaH MEHEKep Typalibl alThIIaIbl.

Myanesiep KaKTbIFbICBL. KOppecrmoHIEHT aBTOp MYAJENep KAKTBIFBICHI JKOK el
MOTIMIEH .
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JEHTeliH apTThIpyFa KoHE Kaia MHPPAKYPBUIBIMBIH TYPAKThl TaMbITyFa
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Alternative transport type as a basis for the development of urban passenger system logistics
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Abstract
Received: The desigg of modern urba‘n‘passenger transport should be car-
15 October 2024 ried out using not only traditional, but also alternative modes of
Peer-reviewed: transport, since the combination of their advantages will allow
05 November 2024 buildi timal locisti t F 1 lectri
Accepted: uilding an optimal logistics system. For example, electric cars
09 December 2024 and electric buses are environmentally friendly and energy effi-

cient, and bicycle and pedestrian paths are convenient and useful
for driving short distances within the city. In addition, passenger
traffic will be efficiently organized through smart transport sys-
tems and multimodal platforms, which will save time and mon-
ey. These approaches are designed to facilitate the life of the
city, improve the environmental situation, increase the level of
use of public transport and sustainable development of the city's
infrastructure. The integrated use of alternative modes of
transport will greatly contribute to a green and efficient urban
environment, as well as reduce the city's energy consumption
and reduce air pollution. Such an integrated system will improve
the quality of life of the population, ensure safety and comfort in
the city, as well as create a sustainable and environmentally
friendly city for future generations. This system increases the po-
tential of the city by introducing innovative solutions and leads
to environmental stability.

Keywords: alternative modes of transport, light rail, city train,
logistics.
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AHHOTANUA

[IpoekTupoBaHHe COBPEMEHHOTO TOPOJICKOTO  MAacCaKUPCKOTO
TPAHCIIOPTA JOJDKHO OCYHIECTBIISTHCS C UCIIOJIB30BAHUEM HE TOJIBKO
TPaJAULIMOHHBIX, HO ¥ aJbTEPHATHBHBIX BHUJOB TPAHCIIOPTA,

IToctynuina:

15 oxrsGps 2024 MIOCKOJIBKY ~COYETaHHE MX IPEHMYIIECTB IO3BOJIUT BBICTPOUTH
PeliensnpoBanye: ONTHMAIBHYIO  JIOTUCTHYECKYFO CHCTEMY. K  mpumepy,
05 nosbpst 2024 DIIEKTPOMOOHIIA W DJIEKTPOOYChI ~ SKOJIOTHYECKH  YHCTHIE W
IIpunsTa B nevars:

09 nexaGps 2024 3HeprodM(EeKTUBHBIE, a BEJIOCHIECIHbIE M IENIEXOIHBIE JIOPOKKH

yAOOHBI U TIOJIE3HBI JJIs ABH)KEHUSI HA KOPOTKUE PACCTOSHUS BHYTPHU
ropoga. Kpome TOro, depe3 ymHbIE TpPAHCHIOPTHBIE CHUCTEMBI U
MYJIBTEMOJAbHBIE TIaTGOpMbl OyneT 3(h(GEKTUBHO OPTaHU30BAHO
JBUKEHHE TTACCAKUPOB, UYTO MO3BOJIUT CIKOHOMUTH BPEMS U JCHBTH.
OTH MOAXOIBl MPU3BAHBI OOJIETYUTH >KU3HB TOPOJAA, YIYUIIUThH
HKOJIOTMYECKYI0 OOCTaHOBKY, MOBBICUTH YpPOBEHb HCIIOIb30BAHUS
OO0IIIECTBEHHOTO TpaHCopTa u YCTOHYHMBOE pa3BuUTHE
UHQPACTPYKTYPHI ropoja. KommekcHoe HCIIOJIb30BaHUE
JIbTEPHATHBHBIX BHJOB TPAHCIOPTa BHECET OONBLIIONW BKIAA B
co3nanue 3eneHod W AG(EKTUBHONW TOPOJCKOH Cpeapl, a TakkKe
CHM3HUT D3HEPromnoTrpedjIeHue ropoja W CHIDKEHHE 3arps3HEHUs
BO3ayXa. Takas WHTErpUpOBaHHAs CHCTEMa IIO3BOJIUT IOBBICUTH
Ka4yeCcTBO JKU3HU HAaCEJeHUs, 00ECTIeYnTh 0e30MacHOCTh U KOM(MOPT B
ropojie, a TaKXe CO3/1aThb YCTOWMYMBBIA W HSKOJOTMYECKH YHMCTHIN
ropoa Uit Oy IyIIuX NOKOJEHUH. DTa CUCTeMa MOBBIIIACT MOTSHIIUAI
ropoja MyTeM BHEAPEHUS WHHOBALIMOHHBIX PEIIEHHH W BEIeT K
9KOJIOTHYECKOHN CTaOMITHBHOCTH.

KiawueBble cioBa: KEIE3HOAOPOXKHBIM  TPAHCHOPT, METPO,
(byHUKYyJIep, CKOPOCTHOW TpaMBail, JOTHCTHKA.
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Kipicne

Kanmanelk opraHblH 3aMaHayd JaMybl KaJallblK COyJIET, OJEYMETTIK HBICaH[ap,
KOMMEPUMSUIBIK KBUDKBIMAUTBIH MYJIIK, KOJIK HH(PaKypbUIbIMBI CHSKTHI canajapAblH Karap
TaMmybIMeH OaitnaHbICTHI. COHFBICHI JKOFaphl camalibl KOCHapiay J>KOHE JKY3ere achlpy apKbLIbI
JaMyAblH KeJlecl payHAbIHBIH oJIeyeTiHEe KATThl ocep eTell HeMece TOKbIpayFa oKemyl
MyMKiH.JKakchbl KoOanaHFaH KeJiK jKyilecl KajJaHblH 3KOHOMHUKACBHIH, QJIEYMETTIK OHE MOICHU
eMipiHe THIMJII KoJijay KepceTe OTBIPBII, KYKTEp MEH >KOJaylIbUIap KO3FaJbIChIH KaMTaMachl3
eTenl.

OHIMII KeJlIK JXyHeciH Kypy KeOiHece OHBIH Kypamjac OeJiKTepiMEH aHbIKTaJIafbl.
3aMaHayH KeJIK TEXHOJIOTHSUIAPBI SPTYPl MIEKTEYJIEep/i eCKepe OTBIPHII, OHTAMIIBI JKYHEHI KYpy
YIIIH OpTYpNi KeJiK TYpJAEpiHIH OpTYpili JOTHCTUKAIBIK apTHIKIIBUIBIKTAPBIH OipiKTipyre
MYMKIHJIK Oepel.

oaicrep

lerenmix >komaymbuIap KeJiri Kykemepi OoCEeKeNnecTik OpTaHbl KypyFa MYMKIHIIK
OepeTiHael eTilm KypbUIFaH, OChUIAiIIa KeJiK KbI3METTEpl HapbIFbIH MaiifanaHylbliapra TeK
KO3FaJIBIC JKBUIAAMJIBIFBl TYPFBICBIHAH FaHa €MEC, COHBIMEH KaTap KONIKTEpAiH XajblK CaHbI,
MapuIpyTThIH TpaHc(hepiHiH (TOKTAyChI3) CaHbI, CasgXaTThIH SKOJIOTHSUIBIK Ta3albIFbl OPTYPIl KOJIK
TYPJIEPiHiH apachlHa TaHJAY ’KacayFa MYMKIHIIK Oepeni. by perTte MeMIeKeTTiK peTTey xyienepi
KEPYCT1 KONIriHiH Oip TYpiHIH OarbITTaphl apachiHna OJCeKeNecTiK TyAblpyFa MYMKIHIIK Oepeni,
OWTKEHI MapIIpyTTapabl OPTYPJi KONK KOMIAaHWsUIapsl Oackapanbl.Ocbuiaiiina, Koaymbuiap
KO3FaJIBICBIH KOCHapiai OTHIPBIIN, KONTEreH TajlanTapfa cail KeJeTiH KeliK Typl MEH MapIIpyTThl
TaHnaii ananpl. COHBIMEH Karap, KaJallblK KeJiK Jyheci OepinreH OarbITTap OOWBIHINA KOIIK
KYpalJapbIHbIH Y3/IKCi3 KO3FAJbICHIH KaMTaMachl3 €Ty YIIIH KOHCTPYKTHUBTI OHE OKIMILLIIK
HIeTIiMIEpIl YChIHAABI, OCHUIAWINA OHBIH TapTHIMABUIBIFBIH apTThIpaasl.Kemik KbI3MeTTepiH
nalagaHymbuIapra TeK A HYKTeCiHeH B HyKTeciHe Kelly FaHa eMec, COHBIMEH KaTap OHTAMIIbI
OaFpITTHI Kypa ajly YILIiH MaKCHMAaJIbl aKnapaT KeMUACHIIPIIreH KbI3MET KopCeTie .

Kemiktiy opTypai Oamamansl Typiaepi OeliceHmi TYpAe KOJAaHBUIAIbI, OUTKEHI 3aMaHayu
TEXHOJIOTHSUIAp KaJaNbIK KeJIK >KYHeciHIH camaibl Kypamaac OeJiriH apTThpyFa MYMKIHJIIK
oepeni.Kamanbik sxonaymbuiap Keyiri )KyHeciH JaMbITyFa HHBECTHITUS TapTy ©3 KE3€T1HE KbI3MET
KOPCETy camachlH apTThIpabl, OYII jKeKe KOIIKTEH reopi KOFaMABIK KONIKTI TaHAAyIbIH MaHBI3/IbI
KpUTepuiii 00JIbIT TaObLIAbI.

Hoaru:xesep

Kananbik >xomaymsuiap KeJiriHIH THIMIL KYHeNIepiH jko0aay >KOHE KaJbIMTaCcThIPy KOk
TYPJIEPiHIH 9PTYPIIi apPTHIKIIBUIBIKTAPBIH O1pIKTIpY apKbUIbl MYMKIH OoJazbl. bapibik Typriepin exi
HET13T1 TonKa 0eiryre 00aabl: AOCTYPIIl )KOHE Oarama KeJiK Typiepi.

Bipinwi monka aBTo0yC, Tpoyuieidyc, TpamBail Kpi3MeTTepi Kipeai. KemikTin Oyn Typiepi
KkeOiHece opTYpIIl KaJalbIK KyHenep/e, KadaHbIH MapIIPYTTHIK JKENICIHIH MeHOepiH Kypy Ke3iHe
KOJNJaHbUIagbl. bBynm perre omapablH  OpKACHICBIH — NaJanaHyJblH E€peKIIENIKTepl MEeH
MYMKIHIIKTEp1 €CKepiae/i.

Kananplk >kos1 >KemiCiHIH OpTYpil ydyacKelepiHIe coji Hemece Oacka Kemik TypiepiH
naiagaHy KeJIK TYpJEPiHIH YK KOTEPTIITITIMEH, OJIAPJBIH MAaHEBPJIUIITIMEH, KO3FaJIbIC
KBUITAMJIBIFBIMEH JIe aHbIKTadaabl.Kiaccukanslk Typle aémobOyc KbI3METIH TaiijajaHy YIJIKEeH
JKOJaylIpliap arblHbIMEH MYMKIH. COHBIMEH Katap, >KOFapblla arajraH Qakropiap FaHa eMmec,
COHBIMEH KaTap KYTIIEIeH >Karjailmapja OepulreH MapuIpyTTapAaH aybITKy MYMKIHIIT e
epekmeneHeni.Kenteren Kananapja KajdaJblK >KOJAyIIbUIap KOJIri >KYHWECiHIH HETi3iH aBTOO0yC
KO3FaJIbIChl Kypaiabl. byl peTTe ChIibIMIBUIBIFBI YIKEH aBTOOYCTap J1a, MIaFbIH ChIMBIMIBUIBIKTAFbI
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aBTOOyCTap ja OeJiceH i maiananbpuTyaa. AJl COHFBICHI, iCKe achIPYIbIH OacTamKbl Ke3eHIHAE KOl
aKliara >KOFapbl camaibl KbI3METTEPAl KOepCeTyre apHajafaH, Kasipri yakpITTa >kaii FaHa
KOJayIIbUIap TachIMAIAAybIH OaKbUIAYChI3 JKy3eTe achIpaThiH KOJIKTep OOJIBIN TaObLIabl,0MTKEeHI
ONIApIbIH CaHbl ©T€ MAaHBI3/AbI, all CHIMBIMABUIBIFBI JKOFapbl aBTOOyCTap MEH ocipece IarblH
aBTOOYyCTap apachlH/la HOPMATUBTIK TEHI€PIM JKOK.

Kanaga TaceiManmaHaThIH >KONAylIbUIap caHbl OOMBIHINA EKIHII OpBIHAA mpoielidyc
Keuiri. KitaccuKanbIK Typ/ie OHBIH HETi3Ti apTHIKIIBUIBIKTAphl: «KOPIIaFaH OpTaFra 3HSHCHI3/BIFHI,
TIpiTT OCepiHiH TOMEHIT1, KYPY BIHFAUIBLIBIFBI, MAHEBPIIIK (TEMIpKOJ KOJNIriMEH CalbICThIPFaHIa),
KaOMHa/Ia MIBIFAaTHIH HiCTEPIiH O0IMaybl TYPFBICBIHAH Ta3a JKYPY, TaChIMAIayIbIH CaTbICTBIPMAIIbI
TYpAEe TOMEH KYHBI )KOHE COHBIH HOTIDKECIHIE TOMEHIPEK KOJ KYpy akbich». COHBIMEH Kartap,
OHBIH MAaHEBPJIIK KaOiJIeTi JKOHE amaTThIK JKargaiiia MapuipyTThl ©3repTy MYMKIHAIrT eTe a3,
COHBIMEH KaTap KO3FaIbICThl YHBIMIACTBIPY JKOHE JKYPTi3y YIIIH SHEPIrusi Ko3iHe TOYENIUTIKTI ecTe
cakray Kaxer. Ocplnaiina, merenae Ol Mocenelep 3JIEKTPJIiK TapTKBIIIEeH e, oJ OonMmaraH
KarJaia HeMece Tpaccaja Keaepriiep TybIHAaFraH Ke3le AU3eNbAiK OTBIHMEH JIe KYMBIC icTeyre
KaOineTTi oMOebar KpIDKBIMAIIBl KYpPaM/Ibl CATHI ATy apKbUTBI IIeIiie/i. byl TeXHUKambIK memiMm
KOJIKTIH OCHI TYPiHiH MaijachlHa AJIENIEP CaHbIH KOOCHTyre MYMKIHIIIK Oepe/ii.

Kemiktiy yunHmi goctypii typi — mpameat. Kenbip marsiH KamanapasiH (ITaBmonmap,
Kaparannpel) oTanHAblK ToXipuOeci »KoNaylibl aWHANBIMBl alTapibIKTall >KOFaphl KONIK TYpiH
JaMBITYZa OH HOTIDKENEp KepceTinm OThIp.bipkatap apTHIKIIBUIBIKTap, MBICANBI, KOFApPBl HKYK
KOTEPrilITIri, KOpIIaFaH OpTara 3USHCHI3IBIFEI, TOMEH IIIy JKOHE JIpiN ocepiepi (TpaMBaid KOJBIH
KOHE KBUDKBIMAJBl KypamJbl jKaHApTyFa HWHBECTHUIMSIIAY JKaFrdailblHIA) KOITereH Kaiajaapaa
KOJIKTIH OYJ1 TypiH OenceHi maiiiananyra MyMKIHIIK Oepei, , TINTI OHBIH ABOJIOLHUSAIBIK JAMYbIH
KOFaphl JKBULIAMJIBIKTEI TpaMBaiifa JEHiH jKy3ere acelpaabl. Tapuxu TYpFBIOAH alFaHia, KelikK
KYyHeciHIe KalaHbIH OPTajbIK OONIriH MIeTTepMEH OailIaHBICTHIPATHIH KEH TpamBail OarbITTaphl
0O0JI/IBI JKOHE iC XKY3iHAE OHBI MaljaiaHy YIIiH 0a3a 0ol AJaiiia, KaaaiblK OPTaHbl JaMBITYIbI
CTpaTerwsIbIK JKOCHapiay Ke3iHae XKypriziireH Oaranay OapbIChIHIA >KOJAyIIbUIAp TpamBai
KOJITIHeH KayinTi jKaFjaiila IIBIKKAaH Ke3/€ JKONFa OalllaHbIl Kaly, Kajla OpPTachlH JaMBITY
OoifpIHIIIa OlpKaTap KEMIITIIKTEp aHBIKTAIAbl, COHAAN-aK IIBIFATHIH JKOJIAYIIBUIAPbl OTKI3Y YIIIiH
KaXXETTi KO3FaJIbICThl TOKTATY,KOIIKTIH OyJ1 TypiHeH Oac TapTyra ceben 60mbl. Mbicansl, AKI-Ta,
ABctpusna, ['epmanusga, @pannusna kedikTiH OyJ1 TYPIHIH KYMBIC JKaFaanaapbl ©3repTula, Oy
aKbIp COHBIH/IA KOFAPhI )KBUIIAMIBIKTHI TpaMBalIap IbIH Maiaa 00TybIHA OKEIII.

banamanvl kenix TypiepiHiH CaHATBIH KapacThIpa OTHIPBIN, MOHOPEIBCTI, KAIAJBIK PEJIbCTI
KOJIiK, MeTpo, QYHUKYIIAP, KYPAEK TpaMBail CHUSKTHI TYpJIEpiH aTan 6TKEH JKOH.

Monopenvcmi  kenik 1pi  TYPFBIH ayJaHAap[bl KaJaHbIH OHIIPICTIK ayJaaHIapbIMEH
OaiimaHpICTRIpY YIIiH Konaibl. JKoOanay Ke3iHIe KO3FajbIC YIIIH MOHOPEIBCTIK apKalbIK Oap
TIpEKTEp MEH AdCTaKajajap.ibl, COHJai-aK TOKTay KEIICHJIEPIH OPHAIACTBIPY KaXKETTIIITIH ecKepy
KakeT.KemikTiH OyJI Typi KanaibIK KeiK KYHEeCiH JaMbITyJa >KHi KOJJIaHBUIMaWIbl, OipaK Ka3ipri
yaKbITTa TEMIP)KOJ BOK3aJIbIH dyexaliMeH OailmaHpicThIpy yiniH bomobs kamaceiama (MTamms)
KOJIIKTiH OyJI TypiH maiiaanaHy >xo0acsl 0ap.OHBIH YCTiHE MOHOPEIBLCTIH ©31H/E YIII asjjiaMa FaHa
Oonanpl.byn  KonmaymemapIblH  KOJIK TOpamnTapbl apachlHAA KYPY YaKbITBIH KbICKAPTHIII,
KOJIJAHBICTaFbl ~ KOPCETKIIITEPMEH  CalbICThIpFaHAa Oy OaFbITTBIH ~ OTKI3y  KaOijeTiH
apTThIpaabl. AliTa KETy Kepek, Oyi1 Oipereil skaraail, OMTKEHI KOMIKTIH Oy Typl THIMAUII TOMEH
OOJIBIII CaHaIa L.

Kama xemiciHiH gamysl KeOiHece Kaja IIETIHIAETT TEMIp)KOJI JKOJJIAPBIH <oKabamb». Al
Ka3ipri Ke3eH e KOJiK KemTeIici MEH CTaHIapTThl KOJiK OarbITTapblH alHAJBIN OTIN, Kaia ilIiHIe
eJIeyJIl JKOJAayIIbUIap aFbIHBIH TaChIMAJJIayFa MYMKIHIIK OCPETIH «Kananvblk noibi30bl» 1CKe KOCY
YIIIH OCBIHIAN >KoImapasl Maijanany skodamapbl Oap.JKorapbl 3KOJOTHSUIBIK Ta3albIKTBI KOHE
KOJIZIAaHBICTaFbl MH(PaKYpBUIBIMILI Talanady ¢akTiciH aran eTKeH >XoH.MyHnai s>xo0anap by
apTHIKIIBIIBIFBI — KaJla 1IIHAET] XaJdbIKThIH YTKBIPIBIFBIH aPTTHIPY, KOJI XKEJICiH Tycipy.

bip muinmuoHHaH actam XalKel Oap Kajanapia Mempo dKOHOMHKAJIBIK TYPFBIIAH THIMII.
Kemiktin Oy TypiH maijanaHy >Kep acThl HeMece KOpIUaiFaH >Kojjgap OoibIHIIA >Kamman
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JKOJIAyIIbIJIap aFbIHAAPbIH JKbUIAM JKOHE KayilcCi3 KbUDKbITYFa MYMKIHIIK Oepeni.Anaiina, aita
KETeTiH >KalT, OyJl KONIKTiH KYpBUIBICHI MEH MaijalaHyblHA KETEeTiH MIBIFBIHAAp OOWBIHINIA €H
KbIMOAT KeJIIK TYpl, COHJIBIKTaH OHBI Nalijanany TeK O1p OarbITTarbl XKOJAyLIbLIAp aFbIHbI CaFaThIHA
KeMiHzle 25 MbIH aJiaM OOJIFaH )Kaf/iaiiia FaHa 5 KOHOMUKAJIBIK TYPFbIJIaH HET13/eITeH.

Kosapwl orcbindamovikmel mpameari 3aMaHayd TEXHOJIOTHUSJIApIbl TaijlajgaHa OTBIPHII,
Kellle TpaMBaJIapblH JaMBITY/bIH JIOTHMCTUKAIBIK CHUHTE31 Oouybin TaObutanbl. Kaszipri yakeITTa
OHBIH KOJIKTIK CHUIaTTaMajapbl 9JIEMHIH KOITEereH 1pl KajajapblHa OHBIH O€JICeHl JaMybIHbIH
naigacelHa TaHIayFa MYMKIHAIK Oepemi. Omapra uIyAblH TeOMEH dcepi, KOpIaraH opTara
3USHCBI3JIBIFBI, KOFaphl KO3FAJIBIC KBUIIAMIBIFEI MEH Kayircizairi skaraapl. Keitbip xarmainapaa
OHbIH OYpBIH KapacThIpbUIFAaH METPOMEH CalbICThIpFaHAa OipKaTtap apThIKUIBUIBIKTaphl Oap,
OWTKEHI OJ1 a3 PKOHOMHKAJBIK WHBECTUIUSHBI KakeT eremi. JKomaymisiap TYPFBICBIHAH JKEHLT
PENIBCTI JKOJIMEH KYpPy MeTpoja Oipel KalbIKTBIKTHI )KYpyTe KaparaH/aa dj/ieKaiiia a3 yakbITTh
ayafpl.

Keii0ip kananbIk xyienepne QyHuKyiapavlk 5K9HE acnaisl H#coa0ap CUSKThI KoK TyplepiH
tabyra Oomaasl. Onapasl naiganany sxep OelepiHiH epeKIIeTIKTepIMeH aHbIKTanaabl. [lereHmen,
ONIapJblH ~ KO3FallbIC KbUIAAMABIFBI MEH KU iccamapiap MeEH JKYMBIC —camapiapblH
YHBIMIACTBIPYFa MYJJIEM COWKEC KEeIMEHTiHIH, KepiCiHIIe MOJCHM JKOHE JeMallbiC MaKCaThIHIA
eKEeHIH TYCiHy Kepek.MyHaail KeJlik TYpJiepiH naiiiaiany TypUCTIK aFbIHbI KON Kajlalap/ia OpbIHAbIL.

Tankbu1ay

XKakcobl xobanmaHFaH KeJiK Kyhecl KalaHbIH HSKOHOMHKACHIH, ONIEYMETTIK KOHE MOICHH
eMipiHe THIMIi KOJIjay KepceTe OTBHIPHII, KYKTEpP MEH >KOJAylIbUIap KO3FaJbICBIH KaMTaMachl3
ereni.

By perre MemieKeTTiK peTTey JKyHenepi >KepycTi KediriHiH Oip TypiHiH OarbITTapbl
apacbiHla OdceKeNecTiK TyAbIpyFa MYMKIHIIK Oepeii, eWTKEeHI MapLIpyTTapabl OpTYpil KeJik
KoMIaHusIapsl 0ackapaasl. OcbuTaiia, KoJayIIbuIap KO3FaIBICHIH JKOCTIApJIail OTHIPBII, KONTEreH
Tajantapra cail KeJleTiH KeJIK Typl MeH MapHIpyTThl TaHfail anaibl. COHbIMEH KaTap, KajalbIK
KoK >Kyieci OepinreH OarpiTTap OOWBIHINA KOJIK KYpaJJapbIHBIH Y3MIKCi3 KO3FaJbICHIH
KamMTaMachl3 €Ty YIIIH KOHCTPYKTHBTI KOHE OKIMIIUIIK MIENIMIAEPIl YChIHAIbI, OChIIANINA OHBIH
TapTHIM/BUIBIFBIH APTTHIPA/IbI.

KananbIk sxonaympuiap Keiri )KyHeciH JaMbITyFa WHBECTHIIUS TapTy ©3 Ke3eTiHIe KbI3MET
KOPCETy camachlH apTThIpajbl, OYII jKeKe KOIIKTEH repi KOFaMABIK KONIKTI TaHAAyIbIH MaHBI3/IbI
Kputepuiii 0osbIn TaObuTa bl Kananelk skonaymbuiap KeJiriHiH THIMAL KyHenepiH xkobaay sKoHe
KaJIBIITACTHIPY KOJIIK TYPJIEPIHIH SPTYPIIl apTHIKIIBUIBIKTAPBIH OipiKTIpy apKbLUIbl MYMKIH OOJIaIbI.

KopbIThIHABI

KopbiTa KenreHnme, KaladblK >KONAYHIbUIAp KOJITIHIH YHIECIMAI KOHE THIMIL >KYMBIC
ICTEHTIH JKYHECIH Kypy TaOWFaThl OOWBIHINA TEXHUKAJBIK, SKOHOMHUKAIBIK, OJIEYyMETTIK >KOHE
SKOJIOTHSUIBIK  (DaKTOpJIAp/bIH aWTapibIKTail caHbIH eckepyi kepek.)KoOamay Tek caHIBIK
cUIaTTamalap/pl FaHa eMec, COHBIMEH KaTap >KOJIayIIbUIap IblH CarajblK TalanTapbiH, COHIal-aK
3aMaHay¥ JIOTUCTUKAJBIK TaJanTapbl ECKePE OTBIPHII KY3€Te aChIPBLTYHI KEPEK.

Myanesiep KakKTbIFbICBL. KOppecrmoHIEHT aBTOp MYAJENep KAKTBIFBICHI JKOK eI
MOTIMAEH .
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